Wla Pavoni

Dal 1905 macchine per caffe

PYKOBOZACTBO MO 3KCTIYATALNN

MANUALE D'USO
INSTRUCTION MANUAL

MANUEL D'UTILISATION E

BEDIENUNGSANLEITUNG

=
GEBRUIKSAANWIJZING =

MANUAL DE USO
MANUAL DE UTILIZACAO [

BRUKSANVISNING [

BRUGERVEJLEDNING

INSTRUKCJA UZYTKOWNIKA

KAYTTOOPAS H

BRUKERHANDBOK E



EUROPICCOLA PROFESSIONAL







B

EUROPICCOLA/ STRADIVARI MAX 0.8L PROFESSIONAL
STRADIVARI PROFESSIONAL/ ESPERTO MAX 1.6L




6
PROFESSIONAL

.
>

T
o Jl—a

ESPERTO




IT

Istruzioni per I'uso dei modelli

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO / MILANO

Gentile cliente,

La ringraziamo per aver acquistato un nostro prodotto, costruito secondo le ultime
innovazioni tecnologiche. Seguendo scrupolosamente le semplici operazioni
riguardanti I'uso corretto del nostro prodotto in conformita alle prescrizioni
essenziali di sicurezza indicate nel presente manuale, potra ottenere il massimo
delle prestazioni e verificare la notevole affidabilita di questo prodotto nel corso
degli anni. Qualora dovesse riscontrare anomalie nel funzionamento potra sempre
contare sulla rete dei Centri di Assistenza che fin d’ora sono a Sua disposizione.

SIMBOLOGIA UTILIZZATA NELLE PRESENTI ISTRUZIONI
Le avvertenze importanti recano questi simboli. E assolutamente necessario
osservare queste avvertenze.

Prima della messa in funzione, leggere attentamente il manuale di
istruzioni.

Attenzione! Operazioni particolarmente importanti e/o pericolose.

Informazioni (utili all'utilizzo dell'apparecchio).

Suggerimenti.

Interventi che possono essere svolti a cura dell'utente.

Interventi che devono essere svolti esclusivamente da un tecnico
qualificato.

ISTRUZIONI PER IL TRATTAMENTO A FINE VITA

I 900000

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti assieme ai rifiuti domestici. Gl
apparecchi che recano questo simbolo sono soggetti alla Direttiva europea 2012/19/
UE. Tutti gli apparecchi elettrici ed elettronici dismessi devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti domestici, conferendoli agli appositi centri previsti dallo
Stato. Smaltendo correttamente I'apparecchio dismesso, si eviteranno danni
allambiente e rischi per la salute delle persone. Per ulteriori informazioni sullo
smaltimento dell’apparecchio dismesso rivolgersi allAmministrazione comunale,
all'Ufficio smaltimento o al negozio dove e stato acquistato I'apparecchio.
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1. INTRODUZIONE AL MANUALE

1-1. INTRODUZIONE

Il presente manuale di istruzioni € parte
integrante della macchina, va letto
attentamente e deve essere sempre a
disposizione per eventuali consultazioni;
va conservato per tutta la durata
operativa della macchina.

In caso di smarrimento o
deterioramento potrete richiedere un
nuovo manuale ad un CENTRO DI
ASSISTENZA autorizzato.

All'interno vi sono le informazioni
relative all'uso corretto della macchina,
alla pulizia, alla manutenzione e
fornisce importanti indicazioni per lo
svolgimento di operazioni da effettuarsi
con particolare attenzione e per
eventuali rischi residui.

I manuale rispecchia le innovazioni
tecnologiche al momento della sua
redazione; il costruttore si riserva il
diritto di apportare tutte le modifiche
tecniche necessarie ai propri prodotti e
di aggiornare i manuali senza l'obbligo
di rivedere anche le versioni precedenti.

LA PAVONI S.p.A. declina ogni

responsabilita per eventuali danni che

possano direttamente od

indirettamente derivare a persone o

cose in conseguenza:

¢ della mancata osservanza di tutte le
prescrizioni delle vigenti norme di
sicurezza;

e una installazione non corretta;
o difetti di alimentazione;

® uso improprio o non corretto della
macchina;

* uso non conforme a quanto specificato
nel presente manuale;

e gravi carenze nella manutenzione;
e modifiche sulla macchina o qualsiasi

intervento non autorizzato;

e utilizzo di ricambi non originali o
specifici per il modello;

e inosservanza totale o anche parziale
delle istruzioni;

e eventi eccezionali.

1-2. FUNZIONE DELLA MACCHINA
Questa macchina € adatta alla
preparazione domestica di caffé
espresso con miscela di caffe, al
prelievo ed all'erogazione di vapore, di
latte caldo.

L'utilizzatore deve aver letto
attentamente e ben compreso le
istruzioni contenute nel manuale, in
modo da fare funzionare correttamente
la macchina.

1-3. DESTINAZIONE D'USO DELLA

MACCHINA

I modelli A LEVA sono in grado di

erogare:

- bevande a base di caffée in grani
macinato

- vapore acqueo per la preparazione ed
il riscaldamento di bevande

1-4. TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE
La targhetta di identificazione riporta

i dati tecnici, il numero di matricola

e la marcatura. La Targhetta di
identificazione non deve mai essere
rimossa.

2. AVVERTENZE (A)
2-1. AVVERTENZE DI SICUREZZA
Questo apparecchio € destinato
esclusivamente all'uso domestico.
Inoltre, non puo essere utilizzato:

- nella zona cucina per i dipendenti in
negozi, negli uffici e in altri ambienti
lavorativi;

- in fattorie/agriturismi;



- da clienti in alberghi, motel e ambienti
residenziali;
- nei bed and breakfast.

e L'utilizzatore deve attenersi alle norme
di sicurezza vigenti nel Paese dove la
macchina viene utilizzata, oltre alle
regole dettate dal comune buon senso
ed alle prescrizioni contenute nel
presente manuale.

Per garantire il corretto funzionamento
della macchina ed il mantenimento

nel tempo delle sue caratteristiche,

si consiglia di verificare le giuste
condizioni ambientali (la temperatura
ambiente deve essere compresa fra

5° e 35° (), evitando l'utilizzo della
macchina in luoghi dove vengono usati
getti di acqua o in ambienti esterni
sottoposti ad agenti atmosferici (sole,
pioggia, ecc.).

Dopo aver tolto la macchina
dall'imballo, assicurarsi che la

stessa sia intatta e non abbia subito
danneggiamenti.

| componenti dellimballaggio devono
essere consegnati negli appositi
centri di smaltimento e in nessun
caso lasciati incustoditi o alla portata
di bambini, animali o di persone non
autorizzate.

Prima della messa in funzione della
macchina, verificare che la tensione

di alimentazione specificata nella
targhetta dati posta sotto la base della
macchina sia quella in uso nel Paese.

Collocare la macchina in un luogo
sicuro, su una base solida, lontano
da fonti di calore e dalla portata dei
bambini.

La macchina non deve essere utilizzata
all'interno di una nicchia.

Prima di collegare e scollegare la
macchina, assicurarsi che l'interruttore
di accensione sia in posizione spenta.

e Disinserire la spina dalla presa di

corrente quando la macchina non
viene usata e prima di procedere
alla sua pulizia senza tirare il cavo di
alimentazione.

Non usare la macchina se non
funziona correttamente o se il cavo

di alimentazione o la spina sono stati
danneggiati; se il cavo di alimentazione
elettrica € danneggiato, contattare il
centro di assistenza autorizzato.

Non toccare le superfici calde
(caldaia, gruppo, portafiltro, lancia
vapore) per evitare scottature.

Le superfici (caldaia, gruppo,
portafiltro, lancia vapore)
rimangono molto calde dopo l'uso
per via del calore residuale. Non
toccare le superfici calde per evitare
scottature.

Non togliere il portafiltro durante
I'erogazione del caffe, per evitare
possibili ustioni.

Non aprire il tappo caldaia quando
la macchina & in funzione o ancora
in pressione, per evitare possibili
ustioni; bisogna prima spegnere la
macchina, poi aprire lentamente

il volantino rubinetto vapore ed
attendere che tutto il vapore
fuoriesca dall’'apposito tubo e
successivamente svitare il tappo.

Non mettere assolutamente le mani
sotto il gruppo e la lancia vapore,
poiché i liquidi o il vapore erogato
sono surriscaldati e possono
provocare ustioni.

Dopo l'erogazione del caffé non
togliere immediatamente il portafiltro,
attendere alcuni secondi per favorire
I'eliminazione dell'eventuale pressione
residua, onde evitare possibili ustioni.
e Attenzione a non fare funzionare
la macchina senz'acqua, per non
danneggiare la resistenza.
e Per evitare danni utilizzare solo
accessori o ricambi omologati dal
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costruttore.

¢ Nel caso di guasti o imperfetto
funzionamento della macchina
scollegarla dalla rete elettrica evitando
qualsiasi manipolazione e rivolgersi al
CENTRO DI ASSISTENZA autorizzato
per sostituire le parti usurate o
danneggiate.

Qualora vengano effettuati interventi
di riparazione non autorizzati sulla
macchina o vengano utilizzati ricambi
non originali, vengono a decadere le
condizioni di garanzia e pertanto la
ditta costruttrice si riserva il diritto di
non riconoscerne piu la validita.

Non usare la macchina in ambienti
esterni.

Per evitare incendi, scariche elettriche
e danni personali non immergere la
macchina, il cavo di alimentazione o
altri componenti elettrici nell'acqua.

Prima di qualsiasi operazione di

pulizia e manutenzione, disattivare la
macchina portando l'interruttore di
accensione nella posizione di spento e
togliere la spina dalla presa di corrente
senza tirare il cavo di alimentazione.

La macchina espresso € stata studiata
unicamente per uso domestico.
Qualsiasi intervento di assistenza o

di riparazione fatta eccezione per

le operazioni di pulizia e di normale
manutenzione, dovra essere effettuato
da un Centro di Assistenza autorizzato.

Non utilizzare mai acqua tiepida

o calda per riempire il serbatoio

dell'acqua. Utilizzare unicamente
acqua fredda.

Non immergere la macchina in acqua.

L'uso di questo apparecchio &
consentito ai bambini a partire

dagli 8 anni se supervisionati o

istruiti riguardo l'uso in sicurezza
dell'apparecchio e se ne comprendono
i rischi connessi.

e La pulizia e la manutenzione possono
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essere eseguite da bambini a partire
dagli 8 anni purché supervisionati.

® Tenere I'apparecchio e il suo cavo
fuori dalla portata dei bambini con eta
inferiore agli 8 anni.

e | bambini non devono giocare con
I'apparecchio.

e L'apparecchio puo essere utilizzato da
persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali o con mancanza di
esperienza e conoscenza se sorvegliati
o se istruiti sull'uso insicurezza
dell'apparecchio da un responsabile
della loro incolumita e se consapevoli
dei pericoli connessi.

2-2. USO IMPROPRIO

In caso di uso improprio
decade ogni forma di garanzia
ed il costruttore declina ogni
responsabilita per danni a
persone e/o cose.

E da considerarsi uso improprio:
e qualsiasi utilizzo diverso da quello
dichiarato;

e qualsiasi intervento sulla macchina
che sia in contrasto con le indicazioni
riportate in questo manuale;

e qualsiasi utilizzo dopo manomissioni
a componenti o ai dispositivi di
sicurezza;

e |'utilizzo della macchina in ambienti
esterni.

2-3. RISCHI RESIDUI

L'utilizzatore non pud essere
protetto contro il getto diretto
di vapore o acqua calda, quindi
durante le manovre usare la
massima cautela per evitare
scottature o ustioni.



e La ditta costruttrice declina ogni
responsabilita per danni a cose,
persone o animali causati da eventuali
interventi sulla macchina di persone
non qualificate o non autorizzate a
queste mansioni.

2-4. ISTRUZIONI SUL CAVO ELETTRICO

Viene fornito un cavo elettrico

abbastanza corto per evitare che si

attorcigli o che vi inciampiate.

Si possono utilizzare, con molta

attenzione, delle prolunghe. Qualora

venga utilizzata una prolunga, verificare

che:

e 'amperaggio riportato sulla prolunga
sia perlomeno uguale allamperaggio
dell'elettrodomestico;

e sia munita di una spina a tre pin
con messa a terra (qualora il cavo
dell'elettrodomestico sia di questo
tipo);

¢ il cavo non penda dal tavolo per
evitare di inciamparvi.

La sottobase e fissata alla
macchina mediante una vite
speciale tipo Torx, per evitare
manomissioni alle parti
elettriche; di conseguenza, per
qualsiasi tipo di intervento e per
I'eventuale sostituzione del cavo
di alimentazione, rivolgersi ai

CENTRI DI ASSISTENZA autorizzati.

2-5. PRECAUZIONI IMPORTANTI
Durante l'utilizzo di elettrodomestici,

e consigliabile prendere alcune
precauzioni per limitare il rischio di
incendi, scosse elettriche e/o incidenti.

1. Non toccare le superfici calde.

2. Nonimmergere cavo, spine o il
corpo della macchina in acqua o
altro liquido per evitare incendi o
scosse elettriche.

3. Fare particolare attenzione durante
I'utilizzo della macchina espresso in

presenza di bambini.

4. Togliere la spina dalla presa se la
macchina non viene utilizzata o
durante la pulizia. Farla raffreddare
prima di inserire o rimuovere
pezzi e prima di procedere alla sua
pulizia.

5. Non utilizzare la macchina con
cavo o spina danneggiati o in caso
di guasti e rotture. Far controllare
o riparare I'apparecchio presso il
centro di assistenza piu vicino.

6. L'utilizzo di accessori non consigliati
dal produttore pu0 causare danni a
cose o0 persone.

7. Controllare che la macchina
espresso sia spenta prima di
inserire la spina nella presa. Per
spegnerla, verificare che il relativo
interruttore (6) non sia premuto
(Pulsante a filo cornice).

8. Fare estrema attenzione durante
I'utilizzo del vapore.

9. Spegnendo la macchina, durante
il raffreddamento dell'acqua
contenuta nella caldaia, pud
accadere che la leva, (1) si alzi verso
I'alto. Il fenomeno & causato dalla
depressione che si crea all'interno
della caldaia stessa.

10. Se la macchina non viene
utilizzata con una certa frequenza,
disattivarla portando l'interruttore
(6) nella posizione di spento e
togliere il cavo di alimentazione
dalla presa di corrente senza tirarlo.

3. DESCRIZIONE

3-1. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
1. Leva

2. Valvola di sicurezza - scodellino
condensa

3. Tappo caldaia

4. Volantino rubinetto vapore

5. Indicatore livello acqua

6. Interruttore accensione

7. Spia luminosa

1




8. Griglia e vaschetta raccogligocce
9. Caldaia

10. Portafiltro

11. Gruppo di erogazione

12. Tubo vapore

13. Manometro

14. Pressino

15. Misurino per una dose di caffe
16. Filtro 2 tazze

16a.Filtro1 tazza - filtro cialde

17. Cappuccino Automatic*

18. Supporto Cappuccino Automatic*
19. Asta regolazione Cappuccino
Automatic*

20. Tubo silicone Cappuccino
Automatic*

21. Tappo sottobase

22. Targhetta dati

23. Copritappo Aquila

*Accessori non in dotazione con il
modello

4. USO
4-1. ALLACCIAMENTO ELETTRICO

Prima di procedere
all'allacciamento elettrico,
accertarsi che la tensione di rete
corrisponda alle caratteristiche
indicate nella targhetta dati posta
sotto la base della macchina.

4-2. MONTAGGIO COMPONENTI

e Posizionare la griglia e la vaschetta
(8) sull'apposita base del prodotto,
verificando che la scantonatura sia
rivolta verso il corpo della macchina.

e Montare il pomello della leva sulla
leva, avvitando in senso orario.

4-3. PRIMA MESSA IN SERVIZIO

e Svitare il tappo (3) della caldaia in
senso antiorario (Fig. G) .

* Preparare una soluzione di acqua
con due cucchiaini di bicarbonato in

12

un contenitore ed attendere che il
bicarbonato si sciolga completamente
nell'acqua (Fig. H)(8); successivamente
versare la soluzione nella caldaia (Fig.
1) fino al raggiungimento del livello
massimo visibile dal vetro-livello

(Fig. L). In alternativa, in sostituzione
del bicarbonato, preparare in un
contenitore una soluzione di acqua
con un cucchiaio di aceto bianco

e versare nella caldaia fino al
raggiungimento del livello massimo
visibile dal vetro-livello.

Accertarsi che la leva (1) sia abbassata,
eventualmente portarla alla fine della
sua corsa (Fig. M)

Avvitare il tappo (3) della caldaia in
senso orario ed assicurarsi che il tappo
stesso ed il volantino del rubinetto
vapore (4) siano ben chiusi. (Fig. N)
Inserire il portafiltro (10) nel gruppo
(11) e fissarlo con un movimento dal
fronte a sinistra. (Fig. O)

Inserire la spina del cavo di
alimentazione in una presa di corrente
di voltaggio adeguato. (Fig. P)

Premere l'interruttore (6) sulla
posizione di acceso ed attendere che la
macchina si porti in pressione (circa 5
minuti) (Fig. Q).

Posizionare un recipiente sotto il
portafiltro (10), e sollevare lentamente
la leva (1) fino al termine della sua
corsa e tenerla nella posizione in
modo da scaricare completamente

la quantita di acqua contenuta nella
caldaia. (Fig. R)

Abbassare la leva (1) (Fig.S).

Successivamente, spegnere la
macchina (Fig. T) e disinserire la
spina dalla presa di corrente (Fig. U),
aprire il volantino vapore (4) in senso
antiorario ed attendere che tutto il
vapore fuoriesca dall'apposito tubo
(12) (Fig. V).

* Riempire nuovamente la caldaia con



acqua pulita e risciacquare l'interno
per eliminare i residui della soluzione
capovolgendo la macchina scollegata
dalla corrente (Fig. Z).

4-4. RISCIACQUO

e Dopo aver seguito la procedura
indicata nel paragrafo 4-3 procedere
con la procedura di risciacquo.

e Svitare il tappo (3) della caldaia in
senso antiorario.

* Riempire la caldaia con acqua fresca
fino a raggiungere il limite massimo.

e Accertarsi che la leva (1) sia abbassata.

e Avvitare il tappo (3) nella caldaia in
senso orario ed assicurarsi che il tappo
stesso ed il volantino del rubinetto
vapore (4) siano ben chiusi.

e Inserire il portafiltro (10) mel gruppo
(11) e fissarlo con un movimento da
destra a sinistra.

e Inserire la spina del cavo in una presa
di corrente di voltaggio adeguato.

* Premere l'interruttore (6) sulla
posizione di acceso ed attendere che
la macchina si porti in pressione (circa
5 minuti).

e Spegnere la macchina e disinserire la
spina dalla presa di corrente.

® Successivamente, posizionare un
recipiente sotto il gruppo (11) e
sollevare lentamente la leva (1) fino al
termine della sua corsa e tenerla nella
posizione in modo da raggiungere il
limite minimo di acqua contenuta in
caldaia.

e Una volta svuotata la caldaia,
abbassare la leva (1), posizionare
sotto il tubo vapore (12) un recipiente,
ruotare in senso orario il volantino
vapore (4), attendere la fuoriuscita di
tutto il vapore e richiudere il volantino
vapore (4).

e Svitare il tappo (3) della caldaia
in senso antiorario e riempire

nuovamente la caldaia e ripetere il
risciacquo altre due volte.

e Svitare il tappo (3) della caldaia.

¢ Riempire la caldaia con acqua fresca
fino a raggiungere il limite massimo.

e Accertarsi che la leva (1) sia abbassata.

e Avvitare il tappo (3) nella caldaia in
senso orario ed assicurarsi che il tappo
stesso ed il volantino del rubinetto
vapore (4) siano ben chiusi.

* Premere l'interruttore (6) sulla
posizione di acceso ed attendere che
la macchina si porti in pressione (circa
5 minuti).

e Posizionare un recipiente sotto il tubo
vapore (12), svitare in senso antiorario
il volantino rubinetto vapore (4), far
fuoriuscire per due minuti il vapore.

e Chiudere in senso orario il volantino
rubinetto vapore (4).

e Attendere che l'acqua ritorni in
temperatura e ripetere due volte la
procedura.

4-5. MESSA IN FUNZIONE DELLA

MACCHINA

¢ Riempire la caldaia fino al livello
massimo (Mod. Europicolla e
Stradivari: capacita macchina 0.8 L,
equivalente a 8 tazze di espresso; Mod.
Professional e Stradivari professional:
Capacita macchina 1.6 L, equivalente a
16 tazze di espresso).

La quantita di acqua non dovra
superare la parte superiore
del vetro livello (5) e non dovra
scendere al di sotto della parte
inferiore a vista dello stesso.

MODELLO STRADIVARI

* Premere l'interruttore (6). La spia
interna si illuminera per segnalare che
la macchina é sotto tensione.

e Attendere che la spia luminosa
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(7) si accenda. Dopodiché, aprire
lentamente, in senso antiorario, il
volantino del rubinetto vapore (4) per
scaricare la “falsa pressione” dovuta
all'aria rimasta in caldaia, richiuderlo
in senso orario. La spia si spegne,
aspettare che si accenda nuovamente.

* A questo punto la macchina & in
pressione e pronta per erogare il caffe
ed il vapore.

MODELLO EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

* Premere l'interruttore (6). La spia
interna si illuminera per segnalare che
la macchina é sotto tensione.

e Attendere che la spia luminosa (7)
si accenda. Quando la lancetta del
manometro (13) raggiunge la zona
verde, aprire lentamente in senso
antiorario il volantino del rubinetto
vapore (4) per scaricare la “falsa
pressione” dovuta all'aria rimasta in
caldaia; richiuderlo in senso orario
ed attendere che la lancetta del
manometro si riporti nella zona verde
e siillumini la spia luminosa (7).

* A questo punto la macchina € in
pressione e pronta all'uso.

MODELLO PROFESSIONAL

* Premere l'interruttore (6). La spia
interna si illuminera per segnalare che
la macchina é sotto tensione.

® Quando la lancetta del manometro
(13) raggiunge la zona verde, aprire
lentamente in senso antiorario il
volantino del rubinetto vapore (4) per
scaricare la “falsa pressione” dovuta
all'aria rimasta in caldaia; richiuderlo
in senso orario ed attendere che la
lancetta del manometro si riporti nella
zona verde.

¢ A questo punto la macchina & in
pressione e pronta all'uso.

MODELLO EUROPICCOLA

* Premere l'interruttore (6). La spia
interna si illuminera per segnalare che
la macchina é sotto tensione.

e Attendere che la spia luminosa (7) si
spenga. Dopodiché, aprire lentamente,
in senso antiorario, il volantino del
rubinetto vapore (4) per scaricare
la “falsa pressione” dovuta all'aria
rimasta in caldaia, richiuderlo in senso
orario. La spia si accende, aspettare
che si spenga nuovamente.

¢ A questo punto la macchina & in
pressione e pronta all'uso.

e L'alternarsi successivo della spia
0 luminosa (7) tra acceso e spento &

nel normale funzionamento della

macchina, in quanto & dovuto

agli interventi del pressostato

che regola automaticamente la

pressione in caldaia.

* Se la macchina durante

il funzionamento rimane
senz'acqua, interverra il
termostato di sicurezza che
interrompera l'alimentazione
elettrica alla macchina. In
questo caso il termostato
dovra essere ripristinato (vedi
Paragrafo 6-Cause di mancato
funzionamento o anomalie).

4-6. EROGAZIONE DEL CAFFE

e Tenendo bloccata la macchina
mediante I'impugnatura della leva,
inserire il filtro nel portafiltro (10),
scegliendo tra il filtro piccolo (16a),
per 1 tazza, ed il filtro grande (16)
per 2 tazze. Inserire il portafiltro ed
attendere che la macchina raggiunga
la temperatura corretta. Preparare nel
frattempo tazze, caffe, latte, ecc.

¢ Dopo il riscaldamento, togliere il
portafiltro (10) e riempire il filtro (16
0 16a), con caffé macinato utilizzando
il misurino dato in dotazione (15).
Considerare un misurino per ogni
tazza di caffe.

* Premere il caffe, utilizzando I'apposito
pressino (14) e pulire il bordo del filtro
da eventuali residui di caffe (Fig. A).



Il filtro 1 tazza (16a) & adatto
per l'utilizzo delle cialde. La
cialda deve essere posizionata
nel filtro facendo attenzione
che la cartafiltro della cialda
sia all'interno del bordo del
portafiltro.
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e Tenendo bloccata la macchina
mediante I'impugnatura della leva (1),
inserire il portafiltro (10) nell’apposito
alloggiamento del gruppo (11) e
bloccarlo compiendo una breve
rotazione da destra a sinistra.

® Posizionare la tazza/e sotto i beccucci
del portafiltro.

e Portare la leva (1) verso l'alto
(mentre con la mano sinistra si
afferra 'impugnatura del portafiltro
per tenere ferma la macchina) e
mantenerla nella posizione per pochi
secondi (Fig. C).

* Quindi abbassarla fino al termine
della corsa consentita per erogare il
caffé (Fig. D) Si consiglia di ripetere la
manovra a seconda della quantita di
caffé desiderata.

e Dopo aver fatto il caffe, lasciare la leva
(1) rivolta verso il basso (posizione di
riposo) in modo che l'acqua rimasta in
caldaia non fuoriesca dal gruppo (11) e
spegnere la macchina.

e Dopo I'erogazione di 3-4 caffe
consecutivi si consiglia di attendere
qualche minuto perché il gruppo
erogatore ritorni alla temperatura
ottimale, evitando I'erogazione di caffe
bruciati.

Prima dell'erogazione e nel caso
dell’esecuzione in successione
di piu caffé, controllare che il
livello dell'acqua nella caldaia
non scenda al di sotto del livello
minimo. Vedi 4.6

A

e Per ottenere un ottimo caffé
espresso € importante utilizzare
un caffée di ottima qualita ben
torrefatto e correttamente
macinato.

e La macchina per caffé espresso
richiede l'utilizzo di una miscela
macinata fine; se la macinatura e
troppo grossa si otterranno caffe
chiari e leggeri e senza crema, se
e troppo fine caffe scuri e forti
con poca crema.

e Per ottenere una caduta
uniforme del caffe, la pressione
esercitata sulla leva deve essere
proporzionale alla resistenza
incontrata dalla leva stessa
durante l'erogazione.

* Prima dell'erogazione del primo
caffe, si consiglia di sollevare

la leva (1) completamente,
effettuando una erogazione
d’'acqua. Questo consente il
riscaldamento del gruppo (11), del
portafiltro e del filtro.

e Lo sgocciolamento di acqua dal
portafiltro dopo I'erogazione del
caffé & normale.

e Dopo ogni caffé erogato non
togliere immediatamente il
portafiltro. Attendere alcuni
secondi in modo che non vi sia piu
pressione residua tra il filtro e la
doccetta.

e Dopo l'erogazione di un

caffé Il portafiltro (10) va tolto
lentamente dal gruppo (11), da
sinistra verso destra, esercitando
una leggera pressione verso il
basso, per favorire l'eliminazione
dell'eventuale pressione residua
ed evitare possibili ustioni.
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4-7. RIPRISTINO DELL’ACQUA IN

CALDAIA

Terminata I'acqua in caldaia, per

riempirla nuovamente procedere come

segue:

e Prima di svitare il tappo (3) portare
I'interruttore (6) sulla posizione di
macchina spenta.

e Aprire lentamente il volantino
rubinetto vapore (4) in senso
antiorario ed attendere che tutto
il vapore contenuto nella caldaia
fuoriesca dall'apposito tubo (12).

e Togliere il portafiltro (10) e sollevare
lentamente la leva (1) e tenerla
alzata, in modo che il vapore e
I'acqua contenuti nella caldaia escano
attraverso il gruppo.

e Si raccomanda di mettere un
recipiente per raccogliere il vapore e
l'acqua usando una certa precauzione
in quanto il vapore e I'acqua che
fuoriescono sono caldi e possono
provocare ustioni.

* Quando il vapore e I'acqua cessano
di uscire, svitare lentamente il
tappo caldaia (3). Successivamente,
procedere a riempire la caldaia.

e Prima di riavvitare il tappo caldaia
(3), portare la leva (1) in posizione di
riposo e chiudere il rubinetto vapore
(4), awvitando in senso orario.

@ * Non aprire mai il tappo caldaia

(3) quando la macchina & in
funzione o ancora in pressione,
per evitare possibili ustioni.

e Controllare sempre la quantita
di acqua contenuta nella caldaia
attraverso il vetro livello (5);

la mancanza di acqua con la
macchina in funzione pud causare
la bruciatura della resistenza.

4-8. EROGAZIONE DEL VAPORE
¢ Dopo aver controllato che nella

caldaia ci sia regolarmente acqua

ed aver effettuato tutte le manovre
previste per portare la macchina in
pressione, assicurarsi che la leva

(1) sia in posizione di riposo (rivolta
verso il basso) e mantenerla in quella
posizione.

Prima di scaldare qualsiasi bevanda:

e posizionare un recipiente sotto il tubo
vapore (12);

e operando sul volantino rubinetto
vapore (4) ruotare in senso antiorario
per eliminare I'eventuale condensa
che si & accumulata all'interno della
caldaia;

e successivamente aumentare l'apertura
del rubinetto, onde consentire la
fuoriuscita della quantita di vapore
desiderata (Fig. B);

e al termine dell’'operazione chiudere il
volantino rubinetto vapore in senso
orario.

@ e Per ottenere un’abbondante

quantita di vapore, I'acqua in
caldaia deve essere circa a meta
del vetro livello (5).

e Si consiglia d'effettuare
erogazioni del vapore della
durata massima di 2 minuti per
ottenere un migliore rendimento
dell'erogazione vapore.

@ * L'operatore non & protetto contro

il getto diretto di vapore; prestare
la massima attenzione durante le
operazioni.
e |l vapore fuoriesce ad una
temperatura intorno ai 100° C,
operare con estrema cautela per
evitare possibili ustioni.

4-9. PREPARAZIONE DEL CAPPUCCINO

CON IL TUBO VAPORE

e Introdurre il latte da preparare in un
contenitore alto e stretto, riempito a



meta.

e Immergere il tubo vapore (12) fino
a toccare il fondo del contenitore
e ruotare lentamente il volantino
rubinetto vapore (4) in senso
antiorario.

e Muovere lentamente il contenitore dal
basso verso l'alto per qualche secondo
fino ad ottenere la montatura.

e Per ottenere il cappuccino, aggiungere
al caffé realizzato nell'apposita tazza il
latte caldo e montato.

4-10. PREPARAZIONE DEL
CAPPUCCINO CON IL CAPPUCCINO
AUTOMATIC (fornito come kit non in
dotazione con le macchine)

INSTALLAZIONE DEL CAPPUCCINO

AUTOMATIC

La sostituzione del tubo vapore

tradizionale (12) con il Cappuccino

Automatic (17) (optional sui modelli)

deve avvenire prima della messa in

servizio.

Le operazioni da svolgere sono le

seguenti:

e Accertarsi che la macchina sia spenta
e fredda.

e Accertarsi che il volantino (4) del
rubinetto vapore sia chiuso.

e Con l'utensile (F) in dotazione, avvitare
in senso orario la brugola presente sul
corpo rubinetto (Fig. E1)per sbloccare
la lancia vapore.

e Ruotare il tubo vapore (12) in senso
orario fino alla posizione di fermo
e sfilare dalla propria sede il tubo
vapore, tirandolo verso destra (Fig E2).

e Inserire il Cappuccino Automatic sulla
lancia vapore (18) spingendo verso
I'alto fino a quando la lancia appoggia
al raccordo, ed avvitare la ghiera in
senso orario.

e Infilare nella propria sede il dispositivo
con il Cappuccino Automatic (17)

spingendolo verso sinistra, (Fig. F).
Ruotare il dispositivo con il Cappuccino
Automatic (17) in senso antiorario fino
alla posizione di fermo.

e Con l'utensile (F) in dotazione, svitare
in senso antiorario la brugola (E)
presente sul corpo rubinetto (Fig. E3)
per bloccare il cappuccino automatic.

Verificare che durante il
funzionamento la vite senza testa
(F) sia sempre in posizione di
blocco.

PREPARAZIONE DEL CAPPUCCINO
Dopo aver portato la macchina in
pressione, come specificato al capitolo
4.4, procedere come segue:

e Inserire il tubo di aspirazione (20)
(B-Fig F) nel recipiente contenente il
latte, posto a fianco della macchina.

e Porre la tazza con il caffé preparato
precedentemente sotto il beccuccio
del Cappuccino Automatic, ed aprire
il volantino del rubinetto vapore
(4) in senso antiorario; inizia cosi
I'erogazione di latte emulsionato, caldo
e ricco di schiuma.

e Per interrompere l'erogazione,
chiudere il volantino rubinetto vapore
(4) in senso orario.

e E possibile regolare la schiuma
del latte agendo sullo spinotto (C)
(Fig. F), del Cappuccino Automatic
per avere la consistenza della
crema desiderata.

e Per una crema con maggior
volume, spostare lo spinotto
verso l'alto.

e Dopo ogni erogazione e
necessario pulire il cappuccino
Automatic dai residui di latte.

Per riposizionare il tubo vapore (12)

17



effettuare lo stesso procedimento
descritto in precedenza per il montaggio
del cappuccino vapore.

4-11. PREPARAZIONE DI ALTRE

BEVANDE CALDE

Prima di scaldare qualsiasi bevanda:

e Posizionare un recipiente sotto il tubo
vapore (12).

¢ Operando sul volantino rubinetto
vapore (4) ruotare in senso antiorario
per eliminare I'eventuale condensa
che si @ accumulata all'interno della
caldaia.

THE, CAMOMILLA

e Introdurre in un contenitore 'acqua
sufficiente ad ottenere la dose di
bevanda desiderata.

e Immergere il tubo vapore (12) nel
liquido e ruotare lentamente il
volantino rubinetto vapore (4) in senso
antiorario.

e Successivamente aprire
completamente il volantino per
consentire l'uscita in grande quantita
di vapore per portare all'ebollizione il
liquido.

¢ Aggiungere poi la bustina della
bevanda da preparare.

CIOCCOLATA IN TAZZA

e Versare il contenuto della busta della
bevanda gia dosata in un recipiente ed
aggiungere una tazza di latte poco alla
volta mescolando bene.

e Immergere il tubo vapore (12) fino a
toccare il fondo del recipiente, ruotare
lentamente il volantino rubinetto
vapore (4) in senso antiorario e portare
all'ebollizione.

e Per aumentare la densita prolungare
I'ebollizione.

Il vapore fuoriesce ad una
temperatura intorno ai 100° C,
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non mettere assolutamente le
mani sotto il tubo vapore ed
operare con estrema cautela per
evitare possibili ustioni.

5. PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di qualsiasi operazione di
pulizia e manutenzione, togliere il
cavo di alimentazione dalla presa
di corrente senza tirarlo.

5-1. PULIZIA DELLA CARROZZERIA
Pulire 'esterno della macchina, la
vaschetta raccogligocce (8) ed il pozzetto
della base dove ¢ inserita con un panno
umido ed asciugarla successivamente.
Non usare alcol o solventi,abrasivi

o detergenti, per evitare il
danneggiamento delle superfici esterne
trattate.

5-2. PULIZIA DELLA COPPA
PORTAFILTRO

Pulire regolarmente il portafiltro

(10), il filtro (16), la doccetta traforata
alloggiata nel gruppo (11) con acqua
calda e detergente neutro per evitare
incrostazioni e per rimuovere eventuali
depositi di caffé.

5-3. PULIZIA TUBO VAPORE

Per evitare di alterare il sapore delle
bevande da riscaldare e I'otturazione dei
fori del terminale del tubo vapore, pulire
con cura dopo ogni uso il tubo vapore
utilizzando un panno umido.

5-4. PULIZIA DEL CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Dopo ogni erogazione & necessario

pulire il cappuccino Automatic dai

residui di latte.

e Mettere a fianco della macchina un
bicchiere pieno d’acqua, nel quale
immergere il tubo di aspirazione (Fig. F
elemento B).



® Procedere come per la normale
preparazione di un cappuccino,
lasciando scorrere I'acqua sporca in un

recipiente idoneo.

e Per riposizionare il tubo vapore (12)
seguire le istruzioni indicate al cap.

4.9.

¢ Oltre alla puliziaimmediata dopo ogni
impiego, sottoporre di tanto in tanto il
Cappuccino Automatic ad una pulizia

piu accurata.

(Fig. F).

e Svitare la ghiera filettata (A)
ruotandola in senso antiorario, fino
allo sganciamento della lancia vapore

e Togliere il coperchio (D), lo spinotto
(C), il tubo (B) e lavare il tutto

accuratamente in acqua corrente

tiepida per eliminare i residui del
latte o grumi induriti e rimontare i
componenti in senso inverso.

6. CAUSE DI MANCATO FUNZIONAMENTO O ANOMALIE

PROBLEMA

CAUSA

SOLUZIONE

La macchina non funziona e
la spia dell'interruttore non

si accende

La spia dell'interruttore
di accensione é accesa e
I'acqua non si scalda

Durante I'erogazione non
esce caffé

Il caffé esce troppo
rapidamente

=

. Manca la corrente.

La spina del cavo di
alimentazione non &
inserita correttamente

.1l cavo di alimentazione &

danneggiato

. Il termostato di sicurezza

e da ripristinare
La resistenza é interrotta
oppure bruciata

.Manca acqua nella

caldaia.

. Il caffé € macinato troppo

fine

. La quantita di caffé &

eccessiva

. Il caffé & troppo pressato

. Il caffé & macinato troppo

grosso
La quantita di caffé &
insufficiente

Pressatura del caffe
insufficiente

Caffé vecchio o inadatto

_

=

N

2.

. Ripristinare la corrente
. Inserire correttamente

la spina del cavo di
limentazione nella presa
di corrente

. Rivolgersi al CENTRO

DI ASSISTENZA per la
sostituzione

. Togliere il tappo della

sottobase e premere il
pulsantino rosso per il
ripristino del termostato

. Rivolgersi al CENTRO DI

ASSISTENZA

. Introdurre acqua nella

caldaia

. Sostituire con una

macinatura piu grossa

. Diminuire la quantita di

caffe nel filtro

. Pressare meno il caffe

. La regolazione della

macinatura deve essere
piu fine

Aumentare la dose di
caffe

. Premere maggiormente il

caffe

. Sostituire il caffe
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Il caffé esce a gocce

Il caffe esce tra il gruppo
caldaia ed il portafiltro

Non si forma la crema sul
caffe

Il caffe esce troppo freddo

Il caffe esce troppo caldo

La valvola di sicurezza sibila
ed esce vapore dalla valvola
o dallo scodellino condensa

La macchina non eroga
vapore

—_

—

_

—_

. Il caffé & macinato troppo

fine

.La quantita di caffé &

eccessiva

. Eccessiva pressatura del

caffé

. Il portafiltro non € inserito

correttamente

. Eccessiva quantita di caffe
nel filtro

.1l bordo del filtro non &
stato pulito

. La guarnizione del gruppo

caldaia e usurata

. La miscela di caffé non

€ adatta per il tipo di
macchina

. La macinatura non &

corretta

. La quantita di caffe e

insufficiente

. La macchina non era alla

giusta temperatura

. Mancato preriscaldamento

del portafiltro

Presenza di calcare sulla
resistenza

Il pressostato non lavora
entro i valori ottimali

. Il pressostato non lavora

entro i valori ottimali

. La molla che regola la

valvola di sicurezza é
bloccata

. Il pressostato non lavora

entro i valori ottimali

. La macchina non ¢ in

pressione

.| fori del terminale del

tubo vapore sono otturati
Manca acqua nella caldaia

. Il tubo vapore non e stato

inserito correttamente
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—_

3.

1o

2.

w

—_

—_

. La regolazione della

macinatura deve essere
piU grossa

. Diminuire la quantita di

caffe

. Pressare meno il caffé

. Inserirlo in modo corretto

. Diminuire la quantita di
caffe
Togliere | residui di caffe

dal bordo del filtro
Rivolgersi al CENTRO DI
ASSISTENZA

. Sostituire il caffe

Regolare la macinatura
del caffe

Aumentare la dose del
caffé

Rispettare le indicazioni
riportate nel paragrafo 4.4
Il portafiltro deve

essere riscaldato
contemporaneamente
allacqua

. Effettuare la

decalcificazione

. Rivolgersi al CENTRO DI

ASSISTENZA

. Rivolgersi al CENTRO DI

ASSISTENZA

. Rivolgersi al CENTRO DI

ASSISTENZA

. Rivolgersi al CENTRO DI

ASSISTENZA

. Vedi l'indicazione del

paragrafo 4.4

. Pulire i fori con l'ausilio di

un ago

. Introdurre acqua nella

caldaia

. Riposizionare il tubo

vapore



Rumorosita della macchina 1. Le spire della resistenza 1. Rivolgersi al CENTRO DI

(vibrazioni) sono troppo ravvicinate ASSISTENZA
2. Incrostazioni di calcare 2. Effettuare la
sulla resistenza decalcificazione
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Instructions for use of models

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Dear Customer,

Thank you for having purchased one of our products, which has been
manufactured using the latest technological innovations. By carefully following
some simple instructions regarding the correct use of our product in compliance
with the essential safety instructions indicated in this manual, you will be able to
obtain the best performance and enjoy the remarkable reliability of this product
over the years. In case of faults, please contact one of our Service Centres that are
at your disposal from now on.

SYMBOLS USED IN THIS MANUAL
Important information is indicated by these symbols. It is imperative that you
comply with these instructions.

Please read the instructions manual carefully before using the
appliance.

Caution! Particularly important and / or dangerous operations.
Information (useful for using the appliance).

Advice.

Operations that can be carried out by the user.

Operations that should only be carried out by a qualified technician.

I 900000

PRODUCT END-OF-LIFE INSTRUCTIONS

Electrical appliances must not be disposed of together with household waste.
Devices marked with this symbol are subject to European Directive 2012/19/EU

All waste electrical and electronic appliances must be disposed of separately from
domestic waste and taken to authorised waste disposal facilities. Disposing of

the used appliance correctly, will help to safeguard the environment and human
health. For further information regarding the disposal of used appliances, please
contact your local authorities, the waste disposal department or the shop where the
appliance was purchased.
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1. INTRODUCTION TO THE
MANUAL

1-1. INTRODUCTION

This instructions manual is an integral
part of the machine. It should be read
carefully and kept readily available for
reference for the entire service life of
the machine.

If the manual is lost or damaged, you
can request a replacement from an
authorised

SERVICE CENTRE.

The manual contains information
regarding the proper use of the
machine, its cleaning and maintenance.
It also provides information about
operations to be carried out that
require particular attention and possible
residual risks.

The manual reflects the technological
innovations at the time it was drafted.
The manufacturer reserves the right
to make any necessary technical
modifications to its products and to
update the manuals with no obligation
to revise previous versions.

LA PAVONI S.p.A. declines any liability

for damage or injury that may be

caused directly or

indirectly to people or property due to:

e the failure to comply with all the
requirements of current safety
regulations

e incorrect installation

e defective power supply

e improper or incorrect use of the
machine

e uses other than those specified in this
manual

e lack of or incorrect maintenance
e unauthorised modifications or repairs
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e the use of non-original or non model-
specific spare parts

e complete or partial failure to follow the
instructions

e exceptional events

1-2. MACHINE FUNCTION

This machine has been designed for the
home preparation of espresso coffee
using coffee blends, the

production and delivery of steam and
hot milk.

In order to use the machine properly,
the user must carefully read and
understand the instructions provided in
this manual.

1-3. INTENDED USE OF THE MACHINE

The LEVA models can dispense:

- drinks made from ground coffee

- steam for preparing and warming
drinks

1-4. IDENTIFICATION PLATE

The identification plate bears the
technical data, serial number and brand
name of the appliance. Do not remove
the identification plate for any reason.

2-1. SAFETY INSTRUCTIONS

This appliance is intended for household
use. Moreover, it cannot be used:

- in kitchen areas provided for
employees in shops, offices and other
working environments;

- in farms/farm stay facilities

- by guests in hotels, motels and
residential environments;

- in bed and breakfasts.

2. INSTRUCTIONS

® The user must comply with the safety
regulations in force in the country
where the machine is used, in addition



to using common sense and the
instructions provided in this manual.

* To ensure that machine works
correctly and provides a long service,
we recommend that you make sure
that the environmental conditions are
correct (room temperature should
be between 5°C and 35°C). Avoid
using the machine in places where
jets of water are used or in outdoor
environments that are exposed to the
weather (sun, rain etc.).

e After removing the machine from its
packaging, make sure that it is intact
and has not been damaged.

* The packaging should be taken to a
proper waste disposal centre. Under
no circumstances should it be left
unattended where children, animals
or unauthorized persons may have
access to it.

e Before switching on the machine,
make sure that the power supply
indicated on the data plate, located
under the base of the machine, is the
same as the one used in your country.

e Put the machine in a safe position on a
solid surface, away from heat sources
and out of the reach of children.

* The machine must not be used in a
recess.

e Before connecting or disconnecting
the machine, make sure that the ON/
OFF switch is in the OFF position.

e Unplug the machine from the power
outlet when it is not in use and before
cleaning it, without pulling the power
cable.

¢ Do not use the machine if it is not
working properly or if the power cable
or plug are damaged; if the power
is damaged, contact an authorised
service centre.

¢ Do not touch the hot surfaces
(boiler, group head, filter holder,

steam supply nozzle) to avoid burns.

¢ The surfaces (boiler, group head,
filter holder, steam nozzle) remain
very hot after use due to residual
heat. Do not touch the hot surfaces
in order to avoid burns.

Do not remove the filter holder
while coffee is being dispensed to
avoid possible burns.

Do not open the boiler cap when
the machine is in operation or still
under pressure to avoid possible
burns. First switch the machine

off, then slowly unscrew the steam
knob and wait until all the steam
has been discharged via the relative
pipe. Then remove the cap.

Under no circumstances place your
hands under the group head or the
steam supply nozzle as the liquids
or steam delivered are hot and may
cause burns.

Do not remove the filter holder
immediately after having dispensed
coffee, wait for a few seconds to allow
any residual pressure to be released in
order to avoid possible burns.

Make sure there is water in the
reservoir before switching on the
coffee machine to avoid damaging the
heating element.

To avoid damaging the machine, only
use accessories or replacement parts
approved by the manufacturer.

In the event of faults or malfunction,
disconnect the machine from the
mains power supply. Do not attempt
to repair it yourself. Contact an
authorised SERVICE CENTRE to have
any worn or damaged parts replaced.
Unauthorized repairs or the use

of non-original spare parts will

void the warranty and relieve the
manufacturer of all liability.

¢ Do not use the machine outdoors.

¢ To avoid fire, electric shock or injury,
do not immerse the machine, the
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power cable or any other electrical
components in water.

Before carrying out cleaning or
maintenance, switch off the machine
by placing the ON/ OFF switch on the
OFF position and remove the plug
from the power socket without pulling
the power cable.

This espresso machine has been
designed for household use only. Any
servicing or repairs, with the exception
of normal cleaning and maintenance
must be carried out by an authorized
Service Centre.

Do not fill the reservoir with warm or
hot water. Use cold water only.

Do not immerse the machine in water.

This appliance may be used by
children from the age of 8 provided
they are supervised or instructed on
the safe use of the appliance and they
understand the associated risks.

Cleaning and maintenance may be
performed by children from the age
of 8 as long as they are appropriately
supervised.

Keep the appliance and its cord out of
reach of children under the age of 8
years.

Children must never play with the
appliance.

The appliance may be used by people
with reduced physical, sensory or
mental capabilities or who lack
experience and knowledge if they are
supervised or instructed on the safe
use of the appliance by someone who
is responsible for their safety and if
they understand the hazards involved.

2-2. IMPROPER USE

Any improper use of the

machine will void the warranty
and relieve the manufacturer of
all liability for damage to property
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and / or injury to persons.

Improper use includes:
e any use other than the one specified in
the instructions manual

® any intervention carried out on the
machine that does not comply with the
instructions given in this manual

e any use following unauthorized
modifications to components or safety
devices

e use of the machine outdoors.

2-3. RESIDUAL RISKS

It is not possible to safeguard the
user against direct jets of steam
or hot water. He/she should
therefore be extremely careful
when using the machine to avoid
scalds or burns.

* The manufacturer declines any
liability for damage to property or
injury to people or animals, due to
interventions on the machine by
unqualified or unauthorized persons.

2-4. INSTRUCTIONS REGARDING THE

POWER CABLE

A short power-supply cable is provided

to reduce the risk of it becoming twisted

or tripping over it.

Any extension cables should be used

with great care. If an extension cable is

used, make sure that:

* The rating indicated on the extension
cable is at least equal to the amperage
of the appliance.

e It is fitted with a three-pin grounded
plug (if the appliance cable is of this
type).

* The cable does not hang from the
table to avoid the risk of becoming
caughtin it.



The base mat is fastened to the
machine with a special Torx
screw to prevent tampering with
electrical parts. For any type of
maintenance or if the power cable
has to be replaced, please contact
an authorised SERVICE CENTRE.

2-5. IMPORTANT INSTRUCTIONS
When using household electrical
appliances, several precautions should
be taken to reduce the risk of fire,
electric shock, and/or accidents.

1.
2.

©

Do not touch hot surfaces.

To avoid fires or electric shock

do not immerse the power cable,
plugs, or the appliance in water or
in any other liquid.

Take special care when using the
espresso machine when children
are present.

Remove the plug from the power
outlet when the machine is not in
use and before cleaning. Allow the
appliance to cool before installing
or removing parts and before
cleaning.

Do not use the machine if it is faulty
or malfunctioning or if the power
cable or plug is damaged. Have the
appliance checked or repaired at
the nearest service centre.

The use of accessories not
approved by the manufacturer may
cause damage or personal injury.
Make sure that the espresso
machine is switched off before
putting the plug into the power
outlet. To switch it off, make sure
that the relative switch (6) has not
been pressed (button flush with the
frame).

Take great care when using steam.
When the machine is switched

off and the water in the boiler is
cooling down, the lever (1) may
move upwards by itself. This is

caused by a vacuum forming inside

the boiler.

10. If the machine is not used very
often, switch it off by placing the
ON/OFF switch (6) in the OFF
position and remove the power

plug from the outlet without pulling

the cable.

3. DESCRIPTION

3-1. PRODUCT DESCRIPTION

. Lever

. Safety valve - condensation basin
. Boiler cap

. Steam knob

. Water level indicator

. ON/OFF switch

. Indicator light

. Grid and drip tray

. Boiler

10. Filter holder

11. Group head

12. Steam pipe

13. Pressure gauge

14. Coffee tamper

15. Measuring scoop for one cup of
coffee

16. Filter basket for 2 cups

16a Filter basket for 1 cup - pods
17. Automatic Cappuccino maker*
18. Automatic Cappuccino maker
support*

19. Automatic Cappuccino maker
regulation bar*

20. Silicone tube for the Automatic
Cappuccino maker*

21. Base mat cover

22. Data plate

23. Eagle cover

Lo~NOOTUE,WN =

*Accessories not supplied with model
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4. USE
4-1. ELECTRICAL CONNECTION

Before connecting the appliance,
make sure that the mains power
voltage is the same as the one
indicated on the data plate
located under the base of the
machine.

4-2. INSTALLING COMPONENTS

e Place the grid and drip tray (8) on the
base of the product, making sure that
the notch faces towards the body of
the machine.

e Screw the knob onto the lever by
turning it clockwise.

4-3. STARTING THE MACHINE FOR THE

FIRST TIME

e Unscrew the boiler cap (3) by turning it
anticlockwise (Fig. G) .

e Prepare a solution of water and two
teaspoons of bicarbonate of soda in a
container. Wait for the bicarbonate of
soda to dissolve completely (Fig. H)(8);
then pour the solution into the boiler
(Fig. 1) until the maximum level visible
through the sight glass is reached
(Fig. L). Alternatively, instead of
using bicarbonate of soda, prepare a
solution of water with one tablespoon
of white vinegar in a container
and pour it into the boiler until the
maximum level visible through the
sight glass is reached.

e Make sure that the lever (1) is down; if
necessary pull it down fully (Fig. M)

e Screw the boiler cap (3) onto the boiler
by turning it clockwise and make sure
that the cap and the steam knob (4)
are properly closed. (Fig. N)

e Insert the filter holder (10) into the
group head (11) and secure it by
sliding it from the front to the left. (Fig.
0)
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e Insert the power plug into an electric
socket having a suitable voltage. (Fig.
P)

® Place the switch (6) to ON and wait
for the machine to reach the required
pressure (approximately 5 minutes)
(Fig. Q).

e Place a container under the filter
holder (10) and slowly lift the lever
(1) until it is fully raised. Hold it in this
position in order to discharge all the
water contained in the boiler. (Fig. R)

e Lower the lever (1) (Fig.S).

¢ Next, switch the machine off (Fig. T)
and remove the plug from the power
outlet (Fig. U) turn the steam knob
(4) anticlockwise and wait for all the
steam in the boiler to be discharged
from the specific pipe (12) (Fig. V).

e Fill the boiler again with clean water
and rinse the inside of the machine
to eliminate any residues left by the
solution (Fig. Z).

4-4. RINSING

e Carry out the rinsing procedure after
performing the procedure indicated in
section 4-3.

e Unscrew the boiler cap (3) by turning it
anticlockwise.

e Fill the boiler with clean water to the
maximum level.

¢ Make sure that the lever (1) is down.

e Screw the boiler cap (3) onto the boiler
by turning it clockwise and make sure
that the cap and the steam knob (4)
are properly closed.

¢ Place the filter holder (10) into the
group head (11) and secure it by
moving it from right to left.

e Insert the power plug into an electric
socket having a suitable voltage.

¢ Place the switch (6) to ON and wait
for the machine to reach the required
pressure (approximately 5 minutes).



e Switch the machine off and remove
the plug from the power outlet.

* Then place a container under the
group head (11) and slowly lift the
lever (1) until it is fully raised. Keep it in
this position until the minimum water
level in the boiler is reached.

* When the boiler is empty, lower the
lever (1), place a container under the
steam pipe (12), turn the steam knob
(4) clockwise, wait until all the steam
has been discharged and close the
steam knob (4).

e Unscrew the boiler cap (3) by turning
it anticlockwise; refill the boiler and
repeat the rinsing process two more
times.

e Unscrew the boiler cap (3).

¢ Fill the boiler with clean water to the
maximum level.

e Make sure that the lever (1) is down.

e Screw the boiler cap (3) onto the boiler
by turning it clockwise and make sure
that the cap and the steam knob (4)
are properly closed.

* Place the switch (6) to ON and wait
for the machine to reach the required
pressure (approximately 5 minutes).

e Place a container under the steam
pipe (12), open the steam knob (4)
by turning it anticlockwise, allow the
steam to discharge for two minutes.

¢ Close the steam knob by turning it
clockwise (4).

¢ Wait for the water to reach the correct
temperature and repeat the procedure
twice.

4-5. STARTING THE MACHINE

e Fill the boiler to the maximum
level mark (Mod. and Stradivari
models: machine capacity 0.8 litres,
equivalent to 8 cups of espresso
coffee; Professional and Stradivari
professional models: machine capacity

1.6 litres, equivalent to 16 cups of
espresso coffee).

The water should not exceed
the top of the level glass (5) and
should not fall below the lower
part of the level glass.

STRADIVARI MODEL
e Press the switch (6). It will light up to
indicate that the machine is powered.

¢ Wait for the light (7) to come on.
Once it has turned off, slowly open
the steam knob (4) by turning it
anticlockwise to discharge the “false
pressure” caused by air left in the
boiler. Then close it by turning it
clockwise. The indicator light turns off,
wait until it comes on again.

* The machine has now reached the
correct pressure and is ready to
dispense coffee and steam.

EXPO / STRADIVARI PROFESSIONAL /

MILANO MODEL

¢ Press the switch (6). It will light up to
indicate that the machine is powered.

e Wait for the light (7) to come on. When
the pointer of the pressure gauge
(13) reaches the green zone, slowly
open the steam knob (4) by turning
it anticlockwise to discharge the
“false pressure” caused by air left in
the boiler. Then close it by turning it
clockwise and wait for the pointer of
the pressure gauge to move back into
the green zone and for the light (7) to
come on.

* The machine has now reached the
correct pressure and is ready for use.

PROFESSIONAL MODEL
* Press the switch (6). It will light up to
indicate that the machine is powered.

¢ When the pointer of the pressure
gauge (13) reaches the green zone,
slowly open the steam knob (4) by
turning it anticlockwise to discharge
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the “false pressure caused by air left
in the boiler. Then close it by turning
it clockwise and wait for the pointer of
the pressure gauge to move back into
the green zone.

* The machine has now reached the
correct pressure and is ready for use.

EUROPICCOLA MODEL
* Press the switch (6). It will light up to
indicate that the machine is powered.

e Wait for the light (7) to turn off. Once it
has turned off, slowly open the steam
knob (4) by turning it anticlockwise to
discharge the “false pressure” caused
by air left in the boiler. Then close it
by turning it clockwise. The indicator
light comes on, wait for it to switch off
again.

* The machine has now reached the
correct pressure and is ready for use.

o

e Itis normal for the light (7) to
switch on and off. This is due
to the pressure switch that is
automatically regulating the
pressure of the boiler.

e |f the machine runs out of
water while in operation, the
safety thermostat will trigger and
disconnect power to the machine.
In this case, the thermostat

has to be reset (see section 6 -
Troubleshooting).

4-6. DISPENSING COFFEE

e Select a small filter basket (16a) for
1 cup and a large one (16) for 2 cups
and place it into the filter holder (10).
Keep the machine steady by holding
the handgrip of the lever and insert
the filter holder into the group head.
Insert the filter holder and wait for
the machine to reach the correct
temperature. In the meantime, get the
cups, coffee, milk ready.

e After it has reached the right
temperature, remove the filter
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holder (10) and fill a filter basket (16
or 16a) with ground coffee using
the measuring scoop provided (15).
Consider one scoop for each cup of
coffee.

e Press the coffee the coffee using the
tamper (14) provided and clean any
residue from the edge of the filter (Fig.
A).

The 1-cup filter basket (16a) is
suitable for pods. When putting
the pod into the filter basket,
make sure that the filter paper
does not extend beyond the edge
of the filter holder.

¢ Hold the machine steady by holding
the handgrip of the lever (1) and
insert the filter holder (10) into the
group head (11). Secure it by turning it
slightly from right to left.

e Position the cup or cups under the
spouts of the filter holder.

* Move the lever (1) upwards (while
holding the handle of the filter
holder with your left hand to keep
the machine steady). Hold it in this
position for a few seconds (Fig. C).

e Then lower it as far as it will go in
order to dispense coffee (Fig. D)
Repeat this procedure according to the
amount of coffee required.

e After having prepared the coffee,
leave the lever (1) in the down (rest)
position so that any water remaining
in the boiler does not leak out from
the group head (11), and switch the
machine off.

e After having dispensed 3-4 consecutive
coffees, it is recommended to wait a
few minutes to allow the group head
to return to the right temperature in
order not to dispense burnt coffee.



Before dispensing one or more
cups of coffee, make sure that
the level of the water in the boiler
does not fall below the minimum.
See section 4.6

e To obtain a good cup of coffee,
it is important that you use a good
quality, well roasted and correctly
ground coffee.

* The espresso coffee machine
requires finely ground coffee. If
the coffee is too coarsely ground,
the coffee will be light coloured
and weak without froth and if the
coffee is too finely ground the
espresso will be dark and strong
and have little froth.

e To obtain steady coffee delivery,
the pressure exerted on the

lever must be proportional to the
resistance met by the lever when
the coffee is dispensed.

e Before dispensing the first cup
of coffee, we suggest that you

lift the lever (1) completely and
dispense a cup of hot water. This
will heat the group head (11), the
filter holder and the filter.

e |tis normal for water to drip
from the filter holder after the
coffee has been dispensed.

e Do not remove the filter holder
immediately after dispensing
coffee. Wait a few seconds to
allow any residual pressure
between the filter and the shower
screen to discharge.

o After a coffee has been
dispensed, the filter holder (10)
should be slowly removed from
the group head (11) by moving it
from left to right and exerting a
light downwards pressure to help
release any residual pressure and
to avoid possible burns.

4-7. TOPPING UP THE BOILER WITH

WATER

Once the water in the boiler has run out,

refill it as follows:

e Place the switch (6) in the off position
before unscrewing the cap (3).

e Slowly turn the steam knob (4)
anticlockwise and wait for all the
steam in the boiler to be discharged
from the specific pipe (12).

e Remove the filter holder (10) and
slowly lift the lever (1). Keep the lever
up to allow the steam and water
contained in the boiler to discharge
through the group head.

e We recommend that you use a
container to collect the steam and
water and that you take great care
since the steam and water that are
discharged are hot and may cause
scalding.

¢ When the steam and water stop
discharging, slowly unscrew the boiler
(3). Then fill the boiler.

e Before screwing the boiler cap (3)
back on, move the lever (1) to the rest
position and close the steam knob (4)
by turning it clockwise.

@ e Do not open the boiler cap (3)

when the machine is in operation
or still under pressure in order to
avoid possible burns.

e Regularly check the amount of
water in the boiler through the
level glass (5). The lack of water
when the machine is in operation
may cause the heating element to
burn out.

4-8. DISPENSING STEAM

e After having made sure that there
is the correct amount of water in
the boiler and having followed the
procedure for bringing the machine
to the correct pressure, make sure
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that the lever (1) is in the down (rest)
position and leave it in this position.

Before heating any drinks:

* Place a container under the steam
pipe (12).

e Turn the steam knob (4) anticlockwise
to eliminate any condensation that has
formed in the boiler.

* Then open the steam knob further to
allow the required amount of steam to
be dispensed (Fig. B).

e When finished, close the steam knob
by turning it clockwise.

@ * To obtain a large amount of

steam, the level of the water
in the boiler should be about
halfway up the level glass (5).

e We recommend that you
dispense steam for a maximum
of 2 minutes to obtain maximum
steam delivery performance.

g ® The user is not protected

against direct jets of steam. Take
great care when carrying out
these operations.

e The temperature of the steam
is approximately 100°C. Take
great care when carrying out
this procedure, to avoid possible
scalding.

4-9. PREPARING A CAPPUCCINO WITH

THE STEAM PIPE

e Half fill a tall narrow container with the
milk to be prepared.

e Immerse the steam pipe (12) until it
touches the bottom of the container
and slowly turn the steam knob (4)
anticlockwise.

* Move the container slowly up and
down for a few seconds until you
obtain a froth.

* To make a cappuccino, add the hot

frothed milk to the coffee that is
already in the cup.

4-10. PREPARING A CAPPUCCINO
WITH THE AUTOMATIC CAPPUCCINO
MAKER (supplied as a kit, not supplied
with the machine)

INSTALLING THE AUTOMATIC

CAPPUCCINO MAKER

The traditional steam pipe (12) should

be replaced with the Automatic

Cappuccino maker (17) (an optional

accessory) before starting the machine.

Proceed as follows:

* Make sure the machine has been
switched off and has cooled down.

o Make sure that the steam knob (4) is
closed.

e Using the tool (F) provided, turn the
socket head screw on the tap body
clockwise (Fig. E1) to release the steam
nozzle.

e Turn the steam pipe (12) clockwise
until it stops. Then remove the steam
pipe from its seat by pulling it towards
the right (Fig. E2).

e Insert the Automatic Cappuccino
maker onto the steam supply nozzle
(18), pushing it upwards until the
nozzle rests against the fitting. Then
tighten the locking ring by turning it
clockwise.

¢ Insert the Automatic Cappuccino
maker (17) into its seat by pushing
it towards the left (Fig. F). Turn the
Automatic Cappuccino maker (17)
anticlockwise until it stops.

e Using the tool (F) provided, turn the
socket head screw on the tap body
(F) anticlockwise (Fig. E3) to lock
the automatic cappuccino maker in
position.

Make sure that the headless
screw (F) is always in the locked



position during operation.

CAPPUCCINO PREPARATION

After the machine has reached the
required pressure, as descried in section
4.4, proceed as follows:

e Insert the suction tube (20) (B-Fig. F)
into the milk container next to the
machine.

* Place the cup containing the previously
prepared coffee under the nozzle
of the Automatic Cappuccino maker
and open the steam knob (4) by
turning it anticlockwise. This will start
to dispense hot milk, with abundant
froth.

e To stop dispensing, close the steam
knob (4) by turning it clockwise.

o

* You can regulate the froth by
adjusting the pin (C) (Fig. F), of the
Automatic Cappuccino maker to
get the required consistency of
the froth.

¢ Move the pin upwards to obtain
a froth with a greater volume.

e Remove any milk residues each
time the Automatic Cappuccino
maker is used.

To replace the steam pipe (12), carry out
the same procedure described above
for installing the automatic cappuccino
maker.

4-11. PREPARING OTHER HOT DRINKS

Before heating any drinks:

¢ Place a container under the steam
pipe (12).

e Turn the steam knob (4) anticlockwise
to eliminate any condensation that has
formed in the boiler.

TEA, CAMOMILE TEA
* Place the amount of water needed for

the required drink into a container.

e Immerse the steam pipe (12) into the
liquid and slowly turn the steam knob
(4) anticlockwise.

* Then open the steam knob completely
to allow a large quantity of steam to be
dispensed, which will bring the liquid
to boiling point.

* Then add the contents of sachet of the
drink you wish to prepare.

HOT CHOCOLATE

® Place the contents of the sachet,
already dosed, into a container and
add a cup of milk a little at a time
whilst mixing carefully.

* Immerse the steam pipe (12) until it
touches the bottom of the container,
slowly turn the steam knob (4)
anticlockwise and bring the drink to
boiling point.

¢ Allow the drink to boil longer if you
wish to make it denser.

The temperature of the steam

is approximately 100°C.

Do not for any reason place your
hands under the steam pipe.
Take great care when doing this in
order to avoid possible scalding.

5. CLEANING AND MAINTENANCE

Before carrying out any cleaning
or maintenance, unplug the
power cable from the power
outlet without pulling the cable.

5-1. CLEANING THE OUTSIDE OF THE
MACHINE

Clean the outside of the machine, the
drip tray (8) and the drain well on the
base into which it is inserted using a
damp cloth and then dry it. Do not
use alcohol, solvents, abrasives or
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detergents, in order to avoid damaging
the treated surfaces.

5-2. CLEANING THE FILER HOLDER
Regularly clean the filter holder (10), the
filter (16) and the shower screen located
in the group head (11) with warm water
and a neutral detergent to prevent scale
and to remove any coffee deposits.

5-3. CLEANING THE STEAM PIPE

To avoid altering the taste of the drinks
to be heated and to prevent the holes
in the end of the steam pipe from
becoming clogged, clean the steam
pipe thoroughly with a damp cloth after
every use.

5-4. CLEANING THE AUTOMATIC
CAPPUCCINO MAKER

Remove any milk residues each time the
Automatic Cappuccino maker is used.

e Place a full glass of water next to the

6. TROUBLESHOOTING

machine in which to immerse the
suction tube (Fig. F element B).

e Proceed as if you were preparing
a normal cappuccino, allowing the
dirty water to drain into a suitable
container.

¢ To replace the steam pipe (12), follow
the instructions in section 4.9.

e In addition to cleaning the Automatic
Cappuccino maker after each use,
every now and again clean it more
thoroughly.

e Turn the threaded locking ring (A)
anticlockwise until the steam nozzle is
released (Fig. F).

* Remove the cover (D), the pin (C) and
the pipe (B) and wash them thoroughly
under warm running water to
eliminate residues or hardened lumps
of milk. Then replace the components
in the reverse order.

PROBLEM CAUSE SOLUTION
The machine does not work 1. No power. 1. Switch the power on
and the light of the ON/OFF 2. The machine is not 2. Insert the power plug

switch does not turn on

plugged in correctly
3. The power cable is

correctly into the power
socket

damaged 3. Contact the SERVICE
CENTRE for replacement
The light on the ON/OFF 1. The safety thermostat 1. Remove the base mat cap

switch is lit and the water
does not heat up

needs to be reset
2.The heating element is
broken or burnt out
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and press the red button
to reset the thermostat

. Contact the SERVICE

CENTRE



No coffee is dispensed

The coffee is too
too quickly

The coffee is dispensed in
drops

the boiler unit and the filter
holder

No froth forms on the coffee

The coffee is too cold

1. There is no water in the
boiler.

2. The coffee is too finely
ground

3. There is too much coffee

4. The coffee has been
compacted too much

1. Put water into the boiler

1. The coffee is too coarsely
ground

2. There is not enough
coffee

3. The coffee has not been
compacted enough

4. The coffee is stale or
unsuitable

1. The coffee is too finely
ground

2.There is too much coffee

3. The coffee has been
compacted too much

=

. The filter holder is not
inserted correctly

. There is too much coffee

in the filter basket

The edge of the filter has

not been cleaned

. The gasket of the boiler
unit is worn

w N

IS

1. The coffee blend is not
suitable for this type of
machine

2.The grinding is unsuitable

3. There is too little
coffee

1. The machine had not
reached the correct
temperature

2. The filter holder had not

been pre-heated

. Scale on the heating

element

4. The pressure switch is
not working within the
required range

w
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2. Replace with a coarser
coffee blend

3. Reduce the amount of
coffee in the filter basket

4. Tamp the coffee less

1. The coffee should be
ground more finely

2. Increase the amount of
coffee

3. Tamp the coffee more

4. Replace the coffee

1. The coffee should be
ground more coarsely

2. Reduce the amount of
coffee

3. Tamp the coffee less

The coffee leaks between

.Insert it properly
. Reduce the amount of
coffee
3. Remove coffee residues
from the edge of the filter
4., Contact the SERVICE
CENTRE

N —

1. Replace the coffee

2. Adjust the coffee grind

3. Increase the amount of
coffee

1. Follow the instructions
given in section 4.4

2. The filter holder should be
heated at the same time
as the water

3. Descale the machine

4. Contact the SERVICE
CENTRE



The coffee is too hot

The safety valve whistles
and steam is exiting from
the valve or from the
condensation basin

The machine does not
dispense steam

The machine is noisy
(vibrates)

—_

_

N

. The pressure switch is

not working within the
required range

. The spring that regulates

the safety valve is blocked

. The pressure switch is

not working within the
required range

. The machine has not

reached the correct
pressure

. The holes at the end

of the steam pipe are
clogged

. There is no water in the

boiler

. The steam pipe has not

been inserted properly

. The coils of the heating

element are too close

. There is scale on the

heating element
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1. Contact the SERVICE
CENTRE

1. Contact the SERVICE
CENTRE

2. Contact the SERVICE
CENTRE

1. See the instructions given
in section 4.4

2. Clean the holes with a
needle

3. Put water into the boiler

4. Insert the steam pipe

properly

1. Contact the SERVICE
CENTRE
2. Descale the machine
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Instructions pour l'utilisation des modéles

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Cher client,

Nous vous remercions d'avoir choisi notre produit, fabriqué selon les derniéres
innovations technologiques. En suivant scrupuleusement les opérations simples
concernant l'utilisation correcte de notre produit dans le respect des exigences
essentielles de sécurité indiquées dans ce manuel, vous obtiendrez les meilleures
performances et vous pourrez vérifier la fiabilité remarquable de ce produit au

fil des années. Si vous constatez des anomalies de fonctionnement, vous pouvez
toujours compter sur le réseau des Services apres-vente a votre disposition des
maintenant.

SYMBOLES UTILISES DANS LES PRESENTES INSTRUCTIONS
Les avertissements importants sont indiqués par ces symboles. Il est absolument
nécessaire d'observer ces avertissements.

@ Avant la mise en service, lisez attentivement le manuel d'instructions.

Attention ! Opérations particulierement importantes et/ou dangereuses.
Informations (utiles afin d'utiliser I'appareil).

Conseils.

Interventions qui peuvent étre effectuées par I'utilisateur.

Interventions qui doivent étre effectuées exclusivement par un
technicien qualifié.

0Q00Q@O

E\/ INSTRUCTIONS DE TRAITEMENT EN @ et o, NS
FIN DE VIE

et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

Les appareils électriques ne doivent pas étre éliminés avec les ordures ménageéres.
Les appareils portant ce symbole sont soumis a la Directive européenne 2012/19/
UE. Tous les appareils électriques et électroniques mis au rebut doivent étre
éliminés séparément des ordures ménageéres, en les apportant dans les centres
prévus a cet effet par le pays. En éliminant correctement l'appareil mis au rebut,
on évitera des dommages a I'environnement et des risques pour la santé des
personnes. Pour toute information concernant I'élimination du produit mis au
rebut, adressez-vous a 'administration communale, au bureau d'élimination ou au
magasin dans lequel vous avez acheté I'appareil.
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1. INTRODUCTION AU MANUEL

1-1. INTRODUCTION

Ce manuel d'instructions fait partie
intégrante de la machine, il doit étre lu
attentivement et il doit toujours étre
disponible pour toute consultation ;

il doit étre conservé pendant toute la
durée de vie de la machine.

En cas de perte ou de détérioration,
vous pouvez demander un nouveau
manuel & un SERVICE APRES-VENTE
autorisé.

A l'intérieur, il y a des informations
concernant l'utilisation correcte de la
machine, le nettoyage, I'entretien et il
fournit des indications importantes pour
I'exécution des opérations a effectuer
avec une attention particuliére et pour
tout risque résiduel.

Le manuel refléte les innovations
technologiques au moment de sa
rédaction ; le fabricant se réserve le
droit d'apporter toutes les modifications
techniques nécessaires a ses produits
et de mettre a jour les manuels sans
obligation de revoir les versions
précédentes.

LA PAVONI S.p.A. décline toute
responsabilité pour tout dommage qui
peuvent résulter directement ou
indirectement aux personnes ou aux
choses en raison :

e du non-respect de toutes les
dispositions des normes de sécurité en
vigueur ;

e d'une installation incorrecte ;

e des défauts d'alimentation ;

e d'un usage impropre ou incorrect de la
machine ;

e d'une utilisation non conforme a ce qui
est spécifié dans ce manuel;

e de graves carences dans l'entretien ;
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¢ des modifications sur la machine ou
toute intervention non autorisée ;

e d'une utilisation de piéces de rechange
non originales ou non spécifiques au
modele ;

e d'un non-respect total ou partiel des
instructions ;

e d'événements exceptionnels.

1-2. FONCTION DE LA MACHINE

Cette machine convient a la préparation
a la maison de café expresso avec un
mélange de café, au prélevement et a la
distribution de vapeur, de lait chaud.

L'utilisateur doit avoir lu attentivement
et bien compris les instructions figurant
dans le manuel, afin de faire fonctionner
correctement la machine.

1-3. UTILISATION PREVUE DE LA

MACHINE

Les modéles A LEVIER sont en mesure

de distribuer :

- des boissons a base de café en grain
moulu

- du vapeur d'eau pour la préparation et
le chauffage de boissons

1-4. PLAQUE D’IDENTIFICATION

La plaque d'identification fournit les
données techniques, le numéro de
fabrication et le marquage. N'enlevez
jamais la Plaque d'identification.

2. AVERTISSEMENTS (A)
2-1. AVERTISSEMENTS DE SECURITE
Cet appareil est exclusivement destiné a
l'usage domestique. En outre, il ne peut
pas étre utilisé :

- dans la zone cuisine pour les employés
de magasins, de bureaux et dans
d'autres milieux de travail ;

- dans les fermes/gites ;

- par les clients des hétels, des motels et



des résidences;
- dans les chambres d’hotes.

e L'utilisateur doit respecter les normes
de sécurité en vigueur dans le pays
ou la machine est utilisée, en plus des
régles établies par le sens commun et
les exigences figurant dans ce manuel.

de la machine et de conserver ses
caractéristiques dans le temps, nous
vous recommandons de vérifier les
bonnes conditions environnementales
(la température ambiante doit étre
comprise entre 5° et 35° C), en évitant
['utilisation de la machine dans des
endroits ou des jets d'eau sont utilisés
ou dans des environnements externes
soumis a des agents atmosphériques
(soleil, pluie, etc.).

Apreés avoir retiré la machine de

son emballage, assurez-vous qu'elle
est intacte et qu'elle n'a pas été
endommagée.

Les composants de I'emballage
doivent étre livrés aux centres
d'élimination appropriés et en aucun
cas laissés sans surveillance ou a la
portée d'enfants, d'animaux ou de
personnes non autorisées.

Avant de démarrer la machine, vérifiez
que la tension d'alimentation spécifiée
sur la plaque des données située sous
la base de la machine est celle utilisée
dans votre pays.

Placez la machine dans un endroit sdr,
sur une base solide, loin des sources
de chaleur et hors de portée des
enfants.

La machine ne doit pas étre utilisée
dans une niche.

Avant de brancher et de débrancher

la machine, assurez-vous que
linterrupteur d'allumage est en
position éteint.

e Débranchez la fiche de la prise lorsque

Afin de garantir le bon fonctionnement

la machine n'est pas utilisée et avant
de la nettoyer sans tirer le cable
d'alimentation.

N'utilisez pas la machine si elle

ne fonctionne pas correctement
ou si le cable d'alimentation ou la
fiche ont été endommagés ; si le
cable d'alimentation électrique est
endommagé, contactez le centre
aprés-vente autorisé.

Ne touchez pas les surfaces
chaudes (chaudiére, groupe, porte-
filtre, buse vapeur) pour éviter les
bralures.

Les surfaces (chaudiére, groupe,
porte-filtre, buse vapeur) restent
trés chaudes aprés l'utilisation a
cause de la chaleur résiduelle. Ne
touchez pas les surfaces chaudes
pour éviter les brilures.

Ne retirez pas le porte-filtre
pendant la distribution du café, afin
d’éviter d'éventuelles bralures.

N'ouvrez pas le bouchon de la
chaudiére lorsque la machine est
en marche ou encore sous pression,
afin d’éviter d'éventuelles bralures
; vous devez d'abord éteindre la
machine, puis ouvrir lentement

le volant du robinet de vapeur

et attendre que toute la vapeur
s'échappe du tube approprié, puis
dévisser le bouchon.

Ne placez jamais vos mains sous le
groupe et la buse vapeur, car les
liquides ou la vapeur distribué sont
surchauffés et peuvent provoquer
des bralures.

Apreés la distribution du café, ne retirez
pas immédiatement le porte-filtre,
attendez quelques secondes pour
faciliter I'élimination de toute pression
résiduelle, afin d'éviter d'éventuelles
bralures.

¢ VVeillez a ne pas faire fonctionner la
machine sans eau, afin de ne pas
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endommager la résistance.

e Pour éviter tout dommage, utilisez
uniquement des accessoires ou des
piéces de rechange approuvés par le
fabricant.

En cas de panne ou de fonctionnement
imparfait de la machine, débranchez-
la en évitant toute manipulation et
contactez le SERVICE APRES-VENTE
agréé pour remplacer les piéces usées
ou endommageées.

Si des réparations non autorisées sont
effectuées sur la machine ou si des
pieces de rechange non originales sont
utilisées, les conditions de garantie
expirent et |le fabricant se réserve
donc le droit de ne plus reconnaftre sa
validité.

N'utilisez pas la machine a I'extérieur.
Pour éviter les incendies, les

chocs électriques et les blessures,
n'immergez pas la machine, le cable
d'alimentation ou d'autres composants
électriques dans I'eau.

Avant toute opération de nettoyage
et d'entretien, éteignez la machine en
tournant l'interrupteur d'allumage en
position éteint et retirez la fiche de

la prise de courant sans tirer le cable
d'alimentation.

La machine a expresso a été

congue pour un usage domestique
uniquement. Toute intervention
d'assistance ou de réparation,

a I'exception des opérations de
nettoyage et d'entretien normal, doit
étre effectuée par un Service Aprés-
vente agreé.

N'utilisez jamais d'eau tiéde ou chaude
pour remplir le réservoir d'eau. Utilisez
uniquement de |'eau froide.

N'immergez pas la machine dans l'eau.
L'utilisation de cet appareil est permise
aux enfants agés d’au moins 8 ans

surveillés ou informés des précautions
a prendre pour une utilisation en toute
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sécurité et s'ils en comprennent les
risques connexes.

e Le nettoyage et I'entretien peuvent
étre effectués par des enfants agés
d’'au moins 8 ans a condition qu'ils
soient surveillés.

e Conservez l'appareil et son cordon
hors de la portée des enfants de moins
de 8 ans.

e Les enfants ne doivent pas jouer avec
lappareil.

e Cet appareil peut étre utilisé par des
personnes aux capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou
sans expérience ni connaissances, si
elles sont suivies ou instruites quant a
I'utilisation sécurisée de I'appareil par
un responsable de leur sécurité et si
elles sont conscientes des dangers qui
y sont liés.

2-2. USAGE IMPROPRE

En cas d'usage impropre

toute forme de garantie expire
et le fabricant décline toute
responsabilité pour les
dommages aux personnes et/ou
aux biens.

Il est considéré comme usage impropre:

e toute utilisation autre que celle
déclarée ;

e toute intervention sur la machine
contraire aux indications données
dans ce manuel ;

e toute utilisation aprés la manipulation
des composants ou des dispositifs de
sécurité ;

e I'utilisation de la machine a I'extérieur.



2-3. RISQUES RESIDUELS

L'utilisateur ne peut pas étre
protégé contre le jet direct de
vapeur ou d'eau chaude. Par
conséquent, lors des manceuvres,
soyez extrémement prudent pour
éviter les brdlures.

e Le fabricant décline toute
responsabilité pour les dommages aux
biens, aux personnes ou aux animaux
causés par toute intervention sur
la machine par des personnes non
qualifiées ou non autorisées a ces
taches.

2-4. INSTRUCTIONS SUR LE CABLE
D'ALIMENTATION
Un cable d'alimentation suffisamment
court est fourni afin d’éviter qu'il
s'enroule ou que vous trébuchez.
Les rallonges peuvent étre utilisées en
faisant trés attention. Si une rallonge est
utilisée, vérifiez que :
e 'ampérage indiqué sur la rallonge
est au moins égal a I'ampérage de
l'appareil ;
e elle est équipée d'une prise a trois
broches avec mise a la terre (si le cable
de l'appareil est de ce type);

¢ le cable ne pende pas de la table pour
éviter de trébucher.

La sous-base est fixée a la
machine au moyen d'une vis
spéciale de type Torx, afin d'éviter
d'altérer les pieces électriques

; par conséquent, pour tout

type d'intervention et pour le
remplacement éventuel du cable
d'alimentation, contactez les
CENTRES DE SERVICE APRES-
VENTE agréeés.

2-5. PRECAUTIONS IMPORTANTES
Lors de I'utilisation d'électroménagers,
il est conseillé de prendre certaines

précautions pour limiter les risques
d'incendie, de choc électrique et/ou
d'accident.

1. Ne touchez pas les surfaces
chaudes.

2. N'immergez pas le cable, les fiches
ou le corps de la machine dans l'eau
ou tout autre liquide pour éviter les
incendies ou les chocs électriques.

3. Faites particulierement attention
lorsque vous utilisez la machine a
expresso en présence d'enfants.

4. Retirez lafiche de la prise si la
machine n'est pas utilisée ou
pendant le nettoyage. Laissez-la
refroidir avant d'insérer ou de
retirer des pieces et avant de la
nettoyer.

5. N'utilisez pas la machine avec un
cable ou une prise endommagés ou
en cas de pannes et de ruptures.
Faites vérifier ou réparer 'appareil
au centre de service apres-vente le
plus proche.

6. L'utilisation d'accessoires non
recommandés par le fabricant
peut causer des dommages aux
personnes ou aux biens.

7. Vérifiez que la machine a expresso
soit éteinte avant d'insérer la fiche
dans la prise. Pour I'éteindre,
vérifiez que l'interrupteur
correspondant (6) ne soit pas
enfoncé (Bouton affleurant au
cadre).

8. Soyez extrémement prudent
lorsque vous utilisez la vapeur.

9. En éteignant la machine, lors

du refroidissement de |'eau

contenue dans la chaudiere, il peut

arriver que le levier (1) monte.

Le phénomeéne est causé par la

dépression créée a l'intérieur de la

chaudiere.

Si la machine n'est pas utilisée

fréquemment, éteignez-la en

mettant l'interrupteur (6) en
position éteint et retirez le cable

10.
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d'alimentation de la prise de
courant, sans le tirer.

3. DESCRIPTION

3-1. DESCRIPTION DU PRODUIT
1. Levier

2. Soupape de sécurité - récupérateur
de condensation

3. Bouchon de chaudiére

4. Volant de robinet de vapeur

5. Indicateur de niveau d'eau

6. Interrupteur d'allumage
7.Voyant

8. Grille et bac ramasse-gouttes
9. Chaudiére

10. Porte-filtre

11. Groupe de distribution

12. Tuyau de vapeur

13. Manometre

14. Pressoir

15. Doseur pour une dose de café
16. Filtre 2 tasses

16a.Filtre1 tasse- filtre dosettes
17. Cappuccino Automatic*

18. Support Cappuccino Automatic*
19. Tige de réglage Cappuccino
Automatic*

20. Tuyau silicone Cappuccino
Automatic*

21. Couvercle sous-base

22. Plaque de données

23. Capuchon Aquila

*Accessoires non fournis avec le modele

4. UTILISATION
4-1. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Avant de procéder au
branchement électrique, assurez-
vous que la tension du secteur
correspond aux caractéristiques
indiquées sur la plaque de
données située sous la base de
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la machine.

4-2. MONTAGE DES COMPOSANTS

e Placez la grille et le bac (8) sur la base
appropriée du produit, en vérifiant que
I'écornage soit tourné vers le corps de
la machine.

* Montez la poignée du levier sur le
levier, en vissant dans le sens des
aiguilles d'une montre.

4-3. PREMIERE MISE EN SERVICE

e Dévissez le bouchon (3) de la
chaudiére dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre (Fig. G).

e Préparez une solution d'eau avec
deux cuilleres a café de bicarbonate
dans un récipient et attendez que le
bicarbonate se dissolve complétement
dans I'eau (Fig. H)(8) ; puis versez
la solution dans la chaudiére (Fig. I)
jusqu'a ce que le niveau maximum
visible sur le verre-niveau soit atteint
(Fig. L). Autrement, pour remplacer
le bicarbonate, préparez une solution
d'eau avec une cuillerée de vinaigre
blanc dans un récipient et versez-la
dans la chaudiére jusqu'a ce que le
niveau maximum visible sur le verre-
niveau soit atteint.

e Assurez-vous que le levier (1) soit
abaissé ; amenez-le éventuellement a
la fin de sa course (Fig. M)

¢ Vissez le bouchon (3) de la chaudiére
dans le sens des aiguilles d'une montre
et assurez-vous que le méme bouchon
et le volant du robinet de vapeur (4)
soient bien fermés. (Fig. N)

e Insérez le porte-filtre (10) dans
le groupe (11) et fixez-le avec un
mouvement de 'avant vers la gauche.
(Fig. 0)

e Insérez la fiche du cable d'alimentation
dans une prise de courant avec une
tension appropriée. (Fig. P)

e Appuyez sur l'interrupteur (6) en



position allumé et attendez que la
machine soit sous pression (environ 5
minutes) (Fig. Q).

e Placez un récipient sous le groupe
(10) et soulevez lentement le levier
(1) jusqu'a la fin de sa course et
maintenez-le en position de maniere
avidanger complétement la quantité
d'eau contenue dans la chaudiére.
(Fig. R)

e Baisser le levier (1) (Fig.S).

e Ensuite, éteignez la machine (Fig. T)
et débranchez la fiche de la prise de
courant (Fig. U) ouvrez le volant du
robinet de vapeur (4) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre et
attendez que toute la vapeur contenue
dans la chaudiére sorte du tuyau
approprié (12). (Fig. V).

e Remplissez a nouveau la chaudiére
avec de I'eau propre et rincez
l'intérieur pour éliminer les résidus de
la solution en retournant la machine
débranchée (Fig. Z).

4-4. RINCAGE

e Aprés avoir suivi la procédure indiquée
au paragraphe 4-3, procéder a la
procédure de ringage.

e Dévissez le bouchon (3) de la
chaudiére dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre.

e Remplissez la chaudiére avec de
I'eau fraiche jusqu'a ce que la limite
maximale soit atteinte.

e Assurez-vous que le levier (1) soit
abaissé.

¢ \Vissez le bouchon (3) de la chaudiere
dans le sens des aiguilles d'une
montre et assurez-vous que le méme
bouchon et le volant du robinet de
vapeur (4) soient bien fermés.

e Insérez le porte-filtre (10) dans
le groupe (11) et fixez-le avec un
mouvement de droite a gauche.

e Insérez la fiche du cable d'alimentation
dans une prise de courant avec une
tension appropriée.

* Appuyez sur l'interrupteur (6) en
position allumé et attendez que la
machine soit sous pression (environ 5
minutes).

* Eteignez la machine et débranchez-la
de la prise de courant.

e Ensuite, placez un récipient sous le
groupe (11) et soulevez lentement le
levier (1) jusqu'a la fin de sa course
et maintenez-le en position afin
d'atteindre la quantité minimale d'eau
dans la chaudiere.

¢ Une fois la chaudiére vidée, abaissez
le levier (1), placez un récipient sous le
tuyau de vapeur (12), tournez le volant
de vapeur (4) dans le sens des aiguilles
d'une montre, attendez que toute la
vapeur s'échappe et refermez le volant
de vapeur (4).

e Dévissez le bouchon (3) de la
chaudiére dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre, remplissez a
nouveau la chaudiére et répétez le
rincage encore deux fois.

e Dévissez le bouchon (3) de la
chaudiére.

* Remplissez la chaudiére avec de
I'eau fraiche jusqu'a ce que la limite
maximale soit atteinte.

® Assurez-vous que le levier (1) soit
abaissé.

¢ \Vissez le bouchon (3) de la chaudiere
dans le sens des aiguilles d'une
montre et assurez-vous que le méme
bouchon et le volant du robinet de
vapeur (4) soient bien fermés.

¢ Appuyez l'interrupteur (6) en position
allumé et attendez que la machine soit
sous pression (environ 5 minutes)

e Placez un récipient sous le tuyau de
vapeur (12), dévissez le volant du
robinet de vapeur (4) dans le sens
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inverse des aiguilles d'une montre,
laissez la vapeur s'échapper pendant
deux minutes.

e Refermez le volant du robinet de
vapeur (4) dans le sens des aiguilles
d'une montre.

* Attendez que l'eau revienne a
température et répétez |'opération
deux fois.

4-5. MISE EN SERVICE DE LA MACHINE

* Remplissez la chaudiére jusqu'au
niveau maximum (Mod. Europiccola et
Stradivari : capacité de la machine 0,8
L, équivalente a 8 tasses d'expresso
; Mod. Professional et Stradivari
professional : Capacité de la machine
1,6 L, équivalente a 16 tasses
d'expresso).

La quantité d'eau ne doit pas
dépasser la partie supérieure du
verre de niveau (5) et ne doit pas
descendre en dessous de la partie
inférieure visible de celui-ci.

MODELE STRADIVARI

e Appuyez sur l'interrupteur (6). Le
voyant interne s'allume pour indiquer
que la machine est sous tension.

e Attendez que le voyant (7) s'allume.
Ensuite, ouvrez lentement le volant
du robinet de vapeur (4) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre
pour libérer la « fausse pression »
due a l'air restant dans la chaudiére
; fermez-le dans le sens des aiguilles
d'une montre. Le voyant s'éteint,
attendez qu'il s'allume a nouveau.

* A ce stade, la machine est sous
pression et préte a distribuer le café et
la vapeur.

MODELE EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

e Appuyez sur l'interrupteur (6). Le
voyant interne s'allume pour indiquer
que la machine est sous tension.
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e Attendez que le voyant (7) s'allume.

Lorsque l'aiguille du manométre

(13) passe dans la zone verte, ouvrez
lentement le volant du robinet de
vapeur (4) dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour libérer la
« fausse pression » due a l'air restant
dans la chaudiére ; fermez-le dans

le sens des aiguilles d'une montre et
attendez que l'aiguille du manometre
revienne dans la zone verte et que le
voyant s'allume (7)

¢ A ce stade, la machine est sous

pression et préte a I'emploi.
MODELE PROFESSIONAL

e Appuyez sur l'interrupteur (6). Le

voyant interne s'allume pour indiquer
qgue la machine est sous tension.

e Lorsque l'aiguille du manomeétre

(13) passe dans la zone verte, ouvrez
lentement le volant du robinet de
vapeur dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre (4) pour libérer
la « fausse pression » due a l'air restant
dans la chaudiére ; fermez-le dans

le sens des aiguilles d'une montre et
attendez que l'aiguille du manometre
revienne dans la zone verte.

e A ce stade, la machine est sous

pression et préte a I'emploi.
MODELE EUROPICCOLA

* Appuyez sur l'interrupteur (6). Le

voyant interne s'allume pour indiquer
que la machine est sous tension.

e Attendez que le voyant (7) soit éteint.

Ensuite, ouvrez lentement le volant
du robinet de vapeur (4) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre
pour libérer la « fausse pression »
due a l'air restant dans la chaudiéere

; fermez-le dans le sens des aiguilles
d'une montre. Le voyant s'allume,
attendez qu'il s'éteigne a nouveau.

e A ce stade, la machine est sous

pression et préte a I'emploi.



0 e |'alternance successive du
voyant (7) entre allumé et
éteint est normale pendant
le fonctionnement de la
machine, car elle est causée par
I'intervention du pressostat,
qui ajuste automatiquement la
pression dans la chaudiére.

¢ Sila machine manque d'eau
pendant le fonctionnement,

le thermostat de sécurité

se déclenchera et coupera
I'alimentation électrique de

la machine. Dans ce cas, le
thermostat devra étre réinitialisé
(voir Consultez le paragraphe
6-Causes de dysfonctionnement
ou anomalies).

4-6. DISTRIBUTION DE CAFE

e Tout en tenant la machine par le levier,
insérez le filtre dans le porte-filtre (10),
en choisissant entre le petit filtre (16a),
pour 1 tasse, et le grand filtre (16)
pour 2 tasses. Insérez le porte-filtre
et attendez que la machine atteigne
la bonne température. En attendant,
préparez les tasses, le café, le lait, etc.

* Aprés le chauffage, retirez le porte-
filtre (10) et remplissez le filtre (16 ou
16a) de café moulu a I'aide du doseur
fourni (15). Considérez une dose pour
chaque tasse de café.

* Appuyez sur le café a I'aide du pressoir
spécial (14) et nettoyez le bord du filtre
de tout résidu de café (Fig. A).

Le filtre 1 tasse (16a) convient
a l'utilisation de dosettes. La
dosette doit étre positionnée
dans le filtre, en s'assurant que
le papier filtre de la dosette se
trouve a l'intérieur du bord du
porte-filtre.

* En maintenant la machine bloquée
par la poignée du levier (1), insérez

le porte-filtre (10) dans le logement
approprié du groupe (11) et bloquez-le
en effectuant une courte rotation de
droite a gauche.

* Placez la tasse/les tasses sous les becs
du porte-filtre.

e Déplacez le levier (1) vers le haut (tout
en saisissant la poignée du porte-filtre
avec la main gauche pour maintenir la
machine immobile) et maintenez-le en
position pendant quelques secondes
(Fig. C).

¢ Abaissez-le jusqu'a la fin de la course
autorisée pour distribuer le café (Fig.
D) Il est recommandé de répéter la
procédure en fonction de la quantité
de café souhaitée.

e Aprés avoir préparé le café, laissez le
levier (1) tourné vers le bas (position
de repos) pour que I'eau restant dans
la chaudiére ne sorte pas du groupe
(11) et éteignez la machine.

¢ Aprés la distribution de 3-4 cafés
consécutifs, il est recommandé
d'attendre quelques minutes afin que
le groupe de distribution revienne a la
température optimale, en évitant ainsi
la distribution de cafés brdlés.

Avant de préparer le café et si
plusieurs cafés sont préparés
successivement, vérifiez que le
niveau d'eau dans la chaudiére
ne descende pas en dessous du
niveau minimum. Consultez le
paragraphe 4.6

@ e Pour obtenir un excellent

expresso, il est important
d'utiliser un café d'excellente
qualité bien torréfié et bien
moulu.

e La machine a café expresso
nécessite |'utilisation d'un
mélange finement moulu ; si la
mouture est trop grossiére, vous
obtiendrez des cafés clairs et
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légers sans créme, si elle est trop
fine des cafés noirs et forts avec
peu de créeme.

e Pour obtenir une descente

de café uniforme, la pression
exercée sur le levier doit étre
proportionnelle a la résistance
rencontrée par le levier lui-méme
lors de la distribution.

e Avant la distribution du premier
café, il est recommandé de relever
complétement le levier (1) en
distribuant de I'eau. Ceci permet
le chauffage du groupe (11), du
porte-filtre et du filtre.

e | 'égouttement d'eau du porte-
filtre aprés la distribution du café
est normal.

e Aprés chaque café distribué,

ne retirez pas immédiatement le
porte-filtre. Attendez quelques
secondes pour qu'il n'y ait plus de
pression résiduelle entre le filtre
et la douchette.

o Apreés la distribution d'un café,
le porte-filtre (10) doit étre retiré
lentement du groupe (11), de
gauche a droite, en exercant

une |égére pression vers le bas,
pour faciliter I'élimination de
toute pression résiduelle et éviter
d'éventuelles bralures.

4-7. RETABLISSEMENT DE L’'EAU DANS

LA CHAUDIERE

Lorsque I'eau est terminée dans la

chaudiére, pour la remplir procédez

comme suit :

e Avant de dévisser le bouchon (3),
tournez l'interrupteur (6) en position
de machine éteinte.

e Ouvrez lentement le volant du robinet
de vapeur (4) dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre et attendez
que toute la vapeur contenue dans la
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chaudiére sorte du tuyau approprié
(12).

e Retirez le porte-filtre (10) et soulevez
lentement le levier (1) et maintenez-le
levé, de sorte que la vapeur et I'eau
contenues dans la chaudiere sortent
par le groupe.

¢ || est recommandé de mettre un
récipient pour recueillir la vapeur et
I'eau et de procéder avec prudence car
la vapeur et I'eau qui s'échappe sont
chaudes et peuvent provoquer des
brdlures.

e Lorsque la vapeur et |'eau cessent de
sortir, dévissez lentement le bouchon
de la chaudiere (3). Ensuite, remplissez
la chaudiére.

e Avant de revisser le bouchon de
chaudiére (3), tournez le levier (1) en
position de repos et fermez le robinet
de vapeur (4) dans le sens des aiguilles
d’'une montre.

A

* N'ouvrez jamais le bouchon

de la chaudiére (3) lorsque la
machine est en marche ou
encore sous pression, pour éviter
d'éventuelles bralures.

e Controblez toujours la quantité
d’'eau contenue dans la chaudiere
par le biais du verre de niveau (5) ;
I'absence d'eau avec la machine
en marche peut causer la brllure
de la résistance.

4-8. DISTRIBUTION DE VAPEUR

¢ Aprés avoir vérifié la présence
correcte d'eau dans la chaudiére et
avoir effectué toutes les opérations
nécessaires pour mettre la machine
sous pression, assurez-vous que le
levier (1) est en position de repos
(tourné vers le bas) et maintenez-le
dans cette position.

Avant de chauffer une boisson :
e placez un récipient sous le tuyau de



vapeur (12) ;

® en agissant sur le volant du robinet
de vapeur (4), tournez dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre afin
d'éliminer toute condensation qui s'est
accumulée a l'intérieur de la chaudiere
;

* puis augmentez |'ouverture du robinet
pour permettre a la quantité de vapeur
souhaitée de s'échapper (Fig. B) ;

¢ a la fin de I'opération, fermez le volant
du robinet de vapeur dans le sens des
aiguilles d'une montre.

o

e Pour obtenir une quantité de
vapeur abondante, I'eau de la
chaudiere doit étre d'environ la
moitié du niveau du verre (5).

e || est recommandé d'effectuer
des distributions de vapeur d'une
durée maximale de 2 minutes
pour obtenir une meilleure
performance de la distribution de
la vapeur.

e |'opérateur n'est pas protégé
contre le jet direct de vapeur;
portez une attention particuliére
pendant les opérations.

e Lavapeur sort a une
température d'environ

100° C, procédez avec une
extréme prudence afin d'éviter
d'éventuelles brdlures.

4-9. PREPARATION DU CAPPUCCINO

AVEC LE TUYAU DE VAPEUR

e Introduisez le lait a préparer dans
un récipient haut et étroit, a moitié
rempli.

e Immergez le tuyau de vapeur (12)
jusqu'a ce qu'il touche le fond du
récipient et tournez lentement le
volant du robinet de vapeur (4) dans
le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

e Déplacez lentement le récipient de bas
en haut pendant quelques secondes
jusqu'a obtention de la mousse.

* Pour obtenir le cappuccino, ajoutez le
lait chaud et fouetté au café préparé
dans la tasse.

4-10. PREPARATION DU CAPPUCCINO

AVEC LE CAPPUCCINO AUTOMATIC

(fourni comme kit pas en dotation avec

la machine)

INSTALLATION DU CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Le remplacement du tuyau de vapeur

traditionnel (12) par le Cappuccino

Automatic (17) (en option sur les

modeles) doit avoir lieu avant la mise en

service.

Les opérations a effectuer sont les

suivantes :

e Assurez-vous que la machine soit
éteinte et froide.

¢ Assurez-vous que le volant (4) du
robinet de vapeur soit fermé.

¢ Avec l'outil (F) fourni, vissez dans le
sens des aiguilles d'une montre la
clé Allen présente dans le corps du
robinet (Fig. E1) pour débloquer la
buse a vapeur.

e Tournez le tuyau de vapeur (12) dans
le sens des aiguilles d'une montre
jusqu'a la position d'arrét et retirez le
tuyau de vapeur de son logement en le
tirant vers la droite (Fig E2).

¢ Insérez le Cappuccino Automatic sur la
buse vapeur (18) en poussant vers le
haut jusqu'a ce que la buse repose sur
le raccord, et vissez la bague dans le
sens des aiguilles d'une montre.

e Insérez le dispositif avec le Cappuccino
Automatic (17) dans son logement,
en le poussant vers la gauche, (Fig.
F). Tournez le dispositif avec le
Cappuccino Automatic (17) dans
le sens inverse des aiguilles d'une
montre jusqu'a la position d'arrét.
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e Avec l'outil (F) fourni, dévissez dans
le sens inverse des aiguilles d'une
montre la clé Allen (E) présente dans le
corps du robinet (Fig. E3) pour bloquer
le Cappuccino Automatic.

Vérifiez que pendant le
fonctionnement, la vis sans téte
(F) soit toujours en position de
blocage.

PREPARATION DU CAPPUCCINO
Apreés avoir mis la machine sous
pression, comme indiqué au chapitre
4.4, procédez comme suit :

e Insérez |le tuyau d'aspiration (20) (B-Fig
F) dans le récipient contenant le lait,
situé a coté de la machine.

* Placez la tasse avec le café
précédemment préparé sous le
bec du Cappuccino Automatic et
ouvrez le volant du robinet vapeur
(4) dans le sens inverse des aiguilles
d'une montre ; de cette maniere la
distribution de lait émulsionné, chaud
et riche en mousse commence.

e Pour interrompre la distribution,
fermez le volant du robinet de vapeur
(4) dans le sens des aiguilles d'une
montre.

@ e || est possible de régler la
mousse de lait en agissant

sur le bouchon (C) (Fig. F) du
Cappuccino Automatic pour
avoir la consistance de la créme
souhaitée.

e Pour une creme avec plus de
volume, déplacez le bouchon vers
le haut.

e Aprés chaque distribution, il

est nécessaire de nettoyer le
Cappuccino Automatic des résidus
de lait.

Pour repositionner le tuyau de vapeur
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(12), effectuez le méme procédé décrit
précédemment pour le montage du
cappuccino vapeur.

4-11. PREPARATION D'AUTRES

BOISSONS CHAUDES

Avant de chauffer une boisson :

e Placez un récipient sous le tuyau de
vapeur (12).

* En agissant sur le volant du robinet
de vapeur (4), tournez dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre
afin d’éliminer toute condensation
qui s'est accumulée a l'intérieur de la
chaudiere.

THE, CAMOMILLE

¢ Insérez suffisamment d'eau dans
un récipient pour obtenir la dose de
boisson souhaitée.

* Immergez le tuyau de vapeur (12)
dans le liquide et tournez lentement le
volant du robinet de vapeur (4) dans
le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

e Ensuite, ouvrez complétement le
volant pour permettre I'évacuation en
grande quantité de la vapeur afin de
porter le liquide a ébullition.

¢ Ajoutez ensuite le sachet de la boisson
a préparer.

CHOCOLAT EN TASSE

e VVersez le contenu du sachet de la
boisson déja dosée dans un récipient
et ajoutez une tasse de lait petit a petit
en mélangeant bien.

e Immergez le tuyau de vapeur (12)
jusqu'a ce qu'il touche le fond du
récipient et tournez lentement le
volant du robinet de vapeur (4) dans
le sens inverse des aiguilles d'une
montre et portez a ébullition.

* Pour augmenter la densité, prolongez
I'ébullition.




La vapeur sort a une
température d'environ 100° C,
ne placez jamais vos mains sous
le tuyau de vapeur et procédez
avec une extréme prudence afin
d'éviter d'éventuelles bralures.

5. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avant toute opération de
nettoyage et d'entretien,
débranchez le cable d'alimentation
de la prise de courant, sans le
tirer.

5-1. NETTOYAGE DU CORPS

Nettoyez I'extérieur de la machine, le
bac ramasse-gouttes (8) et la loge de la
base ou elle est insérée avec un chiffon
humide et ensuite séchez-la. N'utilisez
pas d'alcool ou de solvants, abrasifs ou
détergents, afin d'éviter d'endommager
les surfaces externes traitées.

5-2. NETTOYAGE DU PORTE-FILTRE
Nettoyez régulierement le porte-filtre
(10), le filtre (16), la douchette perforée
logée dans le groupe (11) a I'eau chaude
et avec du détergent neutre pour éviter
I'encrassement et éliminer d'éventuels
dépdts de café.

5-3. NETTOYAGE DU TUYAU DE VAPEUR
Nettoyez soigneusement le tuyau de
vapeur apres chaque utilisation pour
éviter de modifier le go(t des boissons

a chauffer et 'obstruction des trous

a I'extrémité du tuyau de vapeur en
utilisant un chiffon humide.

5-4. NETTOYAGE DU CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Aprés chaque distribution, il est

nécessaire de nettoyer les résidus de lait

du Cappuccino Automatic.

e Placez un grand verre d'eau a c6té de la
machine, dans lequel plonger le tuyau

d'aspiration (Fig. F élément B).

® Procédez comme pour la préparation
normale d'un cappuccino, en laissant
couler I'eau sale dans un récipient
approprié.

e Pour repositionner le tuyau de vapeur
(12), suivez les instructions indiquées
au chap. 4.9.

e En plus d'un nettoyage immédiat
aprés chaque utilisation, soumettez
occasionnellement le Cappuccino
Automatic a un nettoyage plus complet.

e Dévissez la bague filetée (A) en la
tournant dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre, jusqu’au
décrochage de la buse vapeur (Fig. F).

¢ Retirez le couvercle (D), le bouchon
(C), le tuyau (B) et lavez le tout
soigneusement a |'eau tiede pour
éliminer les résidus de lait ou de
grumeaux durcis et remontez les
composants dans I'ordre inverse.
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6. CAUSES DE DYSFONCTIONNEMENT OU ANOMALIES

PROBLEME CAUSE SOLUTION
La machine ne fonctionne 1.1l n'y pas de courant. 1. Rétablir I'alimentation
pas et le voyant de 2. La fiche du cable 2.Insérez correctement

l'interrupteur ne s'allume
pas

Le voyant de l'interrupteur

d'alimentation est allumé et

I'eau ne chauffe pas

Pendant la distribution le
café ne coule pas

Le café coule trop
rapidement

Le café coule goutte a
goutte

Le café coule entre le
groupe chaudiere et le
porte-filtre

=

—

w

w N

N

N

d'alimentation n'est pas
insérée correctement

. Le cable d'alimentation

est endommagé

. Le thermostat de sécurité

doit étre réinitialisé

. La résistance est

interrompue ou grillée

.1I'n'y a pas d'eau dans la

chaudiere.
La mouture du
café est trop fine

.La quantité de café est

excessive

. Le café est trop pressé

. La mouture du café est

trop grossiere

. La quantité de café est

insuffisante

. Pressage du café

insuffisant

. Le café est vieux ou

inapproprié

. La mouture du café est

trop fine

.La quantité de café est

excessive

. Pressage excessif du café

. Le porte-filtre n'est pas

inséré correctement

. Quantité excessive de café

dans le filtre

. Le bord du filtre n'a pas

été nettoyé

. Le joint du groupe

chaudiere est usé
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=

—_

3.

4.

la fiche du cable
d'alimentation dans la
prise de courant

. Adressez-vous au SERVICE

APRES-VENTE pour le
remplacement

. Retirez le bouchon de

la sous-base et appuyez
sur le bouton rouge pour
réinitialiser le thermostat
Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE

. Introduisez de I'eau dans

la chaudiere

.Remplacez par une

mouture plus grossiere

. Diminuez la quantité de

café dans le filtre
Pressez moins le café

. Le réglage de la mouture

doit étre plus fin

.Augmentez la dose de
café
. Pressez plus le café

. Remplacez le café

. Le réglage de la mouture

doit étre plus grossier

. Diminuez la quantité de

café

. Pressez moins le café

. Insérez-le correctement

.Diminuez la quantité de
café
Eliminez les résidus de

café du bord du porte
Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE



La créme ne se forme pas
sur le café

Le café coule trop froid

Le café coule trop chaud

La soupape de sécurité siffle
et de la vapeur sort de la
soupape ou du récupérateur
de condensation

La machine ne distribue pas
de vapeur

Bruit de la machine
(vibrations)

_

—_

—_

. Le mélange de café ne

convient pas au type de
machine

. La mouture n'est pas

correcte

. La quantité de café est

insuffisante

. La machine n'était pas a la

bonne température

. Le porte-filtre n'a pas été

préchauffé
Présence de calcaire sur la
résistance

. Le pressostat ne

fonctionne pas dans les
limites optimales

. Le pressostat ne

fonctionne pas dans les
limites optimales

. Le ressort qui regle la

soupape de sécurité est
bloqué

. Le pressostat ne

fonctionne pas dans les
limites optimales

. La machine n'est pas sous

pression

. Les trous a l'extrémité

du tube de vapeur sont

bouchés

Il n'y a pas d'eau dans la
chaudiére

Le tube de vapeur n'est

pas inséré correctement

. Les spires de résistance

sont trop rapprochées
Dépdts de calcaire sur la
résistance
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_

.Remplacez le café

2. Réglez la mouture du café
3. Augmentez la dose de
café

1. Respectez les instructions
du paragraphe 4,4

2. Le porte-filtre doit étre
chauffé en méme temps
que l'eau

3. Détartrez

4. Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE

1. Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE

1. Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE

2. Adressez-vous au SERVICE
APRES-VENTE

1. Voir les instructions du
paragraphe 4,4

2. Nettoyez les trous a l'aide
d'une aiguille

3. Introduisez de I'eau dans
la chaudiére

4. Repositionnez le tube de
vapeur

1. Adrqssez-vous au SERVICE
APRES-VENTE
2. Détartrez




Bedienungsanleitungen der Modelle

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Sehr geehrter Kunde,

wir danken Ihnen fir den Kauf eines unserer Produkte, das entsprechend der
neuesten technologischen Innovationen hergestellt wurde. Indem Sie die einfachen
Vorgange zur korrekten Verwendung unseres Produkts in Ubereinstimmung

mit den in dieser Bedienungsanleitung angegebenen grundlegenden
Sicherheitsanforderungen gewissenhaft befolgen, kénnen Sie im Laufe der

Jahre eine maximale Leistung erzielen und die bemerkenswerte Zuverlassigkeit
dieses Produkts feststellen. Sollten Sie jegliche Stérungen feststellen, kdnnen Sie
jederzeit auf das Netzwerk unseres Kundendienstes zahlen, das Ilhnen ab sofort zur
Verflgung steht.

IN DIESEN ANLEITUNGEN VERWENDETE SYMBOLE
Wichtige Hinweise sind mit diesen Symbolen gekennzeichnet. Diese Warnhinweise
mussen strengstens beachtet werden.

Vor der Inbetriebnahme die Bedienungsanleitung sorgfaltig
durchlesen.

Achtung! Besonders wichtige und / oder gefahrliche Arbeiten.
Nutzliche Informationen (fur den Gebrauch des Gerates).
Empfehlungen.

Eingriffe, die vom Benutzer durchgefihrt werden kénnen.

Eingriffe, die ausschliel3lich von einem qualifizierten Techniker
durchgefihrt werden durfen.

0Q00Q@C

1<

ANWEISUNGEN FUR DIE ENTSORGUNG

Die elektrischen Altgerate durfen nicht zusammen mit dem Hausmdll entsorgt
werden. Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Gerate unterliegen der
Europaischen Richtlinie 2012/19/EU. Alle Elektro- und Elektronikaltgerate mussen
bei den vom Land vorgesehenen Sammelstellen vom Hausmull getrennt entsorgt
werden. Durch eine sachgemafe Entsorgung werden Umweltschaden und Gefahren
far die Gesundheit von Personen vermieden. Fir weitere Informationen Uber die
Entsorgung von Altgeraten wenden Sie sich an die Kommunalverwaltung, an das
Entsorgungsamt oder an das Geschaft, in dem Sie das Gerat gekauft haben.
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1. EINFUHRUNG ZUR BEDIENUNGSANLEITUNG
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1. EINSTIEG IN DIE
BEDIENUNGSANLEITUNG

1-1. EINLEITUNG

Diese Bedienungsanleitung ist ein
fester Bestandteil der Maschine und ist
deshalb fir die ganze Lebensdauer des
Gerates sorgfaltig und in Reichweite zur
Einsichtnahme aufzubewahren.

Im Falle des Verlusts oder einer
Beschadigung kénnen Sie bei einem
autorisierten KUNDEN- DIENST ein
neues Handbuch anfordern.

Im Inneren befinden sich Informationen
zum bestimmungsgemalen Gebrauch
der Maschine, zur Reinigung und
Wartung sowie wichtige Hinweise zur
Durchfihrung von Anwendungen, die
mit besonderer Sorgfalt ausgefuhrt
werden mussen, und zu etwaigen
Restrisiken.

Das Bedienungsanleitung entspricht
dem Stand der Technik und
Wissenschaft zum Zeitpunkt der
Erstellung. Der Hersteller behalt sich
das Recht vor, alle erforderlichen
technischen Anderungen an seinen
Produkten vorzunehmen und die
Bedienungsanleitung zu aktualisieren,
ohne die Verpflichtung, auch frihere
Versionen zu korrigieren.

LA PAVONI S.p.A. lehnt jede Haftung fur

Personen- und Sachschaden, die direkt

oder

indirekt von Personen oder

Gegenstanden verursacht werden

kénnen, durch:

¢ Die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung;

e die unsachgemalle Installation;
* Uberspannungsschaden;

* unangemessene oder unkorrekte
Nutzung des Gerats;

¢ Verwendung, die nicht den Angaben
dieses Bedienungshandbuches
entspricht;

e Schaden durch unsachgemalRle
Wartung, Handhabung und Pflege;

e unbefugte Eingriffe durch nicht
autorisierte Personen;

e die Verwendung von nicht originalen
oder modellspezifischen Ersatzteilen;

e Missachtung der
Herstelleranweisungen;

e aulBergewohnliche Ereignisse.

1-2. FUNKTIONSWEISE DER MASCHINE
Dieses Gerat ist fur die hausliche
Zubereitung von Espressokaffee mit
Kaffeemischung, fur die Entnahme

und Abgabe von Dampf, heiBer Milch
geeignet.

Fur eine korrekte Bedienung der
Maschine ist es unbedingt notwendig,
die Bedienungsanleitung sorgfaltig zu
lesen.

1-3. VERWENDUNGSZWECK DER

MASCHINE

Die Maschine ist fir nachstehende

Zubereitungen geeignet:

- Getranke auf Basis von gemahlenem
Kaffee

- Wasserdampf fur die Zubereitung und
Erhitzung von Getranken

1-4. TYPENSCHILD

Das Typenschild enthalt technische
Daten sowie die Seriennummer und das
Prufzeichen. Das Typenschild darf auf
keinen Fall entfernt werden.



2. WARNHINWEISE

2-1. SICHERHEITSHINWEISE

Dieses Gerat ist ausschlieRlich fur den
Hausgebrauch bestimmt. Zudem darf es
nicht verwendet werden:

- im Klchenbereich flr die
Geschaftsangestellten, in Blros und in
anderen Arbeitsbereichen;

- in Bauernhofen/Agrotourismen;

- von Hotel- und Motelgasten und in
Wohnungsanlagen;

- in Bed and Breakfast.

e Der Benutzer ist angehalten, die in
der Bedienungsanleitung enthaltenen
Hinweise und Anforderungen des
Einsatzlandes der Maschine zu
befolgen.

e Um die ordnungsgemalie Funktion der
Maschine zu gewahrleisten und ihre
Eigenschaften Uber einen langeren
Zeitraum zu erhalten, ist es ratsam,
die richtigen Umgebungsbedingungen
einzuhalten (Raumtemperatur min.
+5 °C bis max. +35 °C), der Einsatz der
Maschine ist nicht fur Nassraumen
vorgesehen oder im Freien, wo sie
Witterungseinflissen (Sonne, Regen
usSW.) ausgesetzt ist.

e VVergewissern Sie sich nach dem
Auspacken der Maschine, dass diese
unbeschadigt ist.

¢ Die Verpackungsbestandteile
mussen bei den entsprechenden
Entsorgungsstellen abgegeben
werden und durfen auf keinen Fall
unbeaufsichtigt oder fur Kinder, Tiere
oder Unbefugte zugdnglich sein.

e Vergewissern Sie sich vor der
Inbetriebnahme der Maschine, dass
die auf dem Typenschild an der
Unterseite der Maschine angegebene
Versorgungsspannung mit der
im Land verwendeten Spannung
Ubereinstimmt.

e Stellen Sie das Gerat an einem

sicheren Ort auf einem festen
Unterbau, fern von Warmequellen und
aulerhalb der Reichweite von Kindern
auf.

e Die Maschine darf nicht in einer Nische
oder in Mobeln verwendet werden.

e Vergewissern Sie sich vor dem Ein-/
Ausstecken des Netzsteckers der
Maschine, dass der Betriebsschalter in
die AUS-Position.

¢ Ziehen Sie den Netzstecker aus der
Steckdose, ohne am Netzkabel zu
ziehen, wenn Sie das Gerat nicht
benutzen und bevor Sie es reinigen.

¢ Verwenden Sie die Maschine nicht bei
einer Funktionsstérung, Beschadigung
des Netzkabels oder des Netzsteckers.
Wenn das Stromkabel beschadigt ist
muss der autorisierte Kundendienst
kontaktiert werden.

* Um Hautverbrennungen zu
vermeiden, beriihren Sie
nicht die heiBen Oberflachen
(Kessel, Brihgruppe, Siebtrager,
Dampflanze).

¢ Die Oberflachen (Kessel,
Brihgruppe, Siebtrager,
Dampflanze) bleiben durch
die Restwarme auch nach
dem Gebrauch sehr heif3. Um
Hautverbrennungen zu vermeiden,
beriihren Sie nicht die heiBen
Oberflachen.

e Um Hautverbrennungen zu
vermeiden, Entfernen Sie nicht
den Siebtrager wahrend der
Kaffeeausgabe.

* Um Hautverbrennungen zu
vermeiden, 6ffnen Sie den
Kesseldeckel nicht wenn die
Maschine noch in Betrieb ist.
Schalten Sie zuerst die

Maschine aus, 6ffnen Sie langsam

das Handrad des Dampfhahns und
warten Sie, bis der gesamte Dampf
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langsam aus dem entsprechenden
Rohr austritt, und dann den Deckel
abschrauben.

¢ Halten Sie niemals Ihre Hande unter
den Siebtréger oder die Dampflanze,
da die abgegebenen Fliissigkeiten
oder der Dampf sehr hei3 sind und
Hautverbrennungen verursachen
kénnen.

e Um Hautverbrennungen zu vermeiden
nehmen Sie den Siebtrager nach
dem Bruhvorgang des Kaffees nicht
sofort heraus, sondern warten Sie
einige Sekunden, bis der Kesseldruck
entwichen ist.

e Darauf achten, die Maschine nicht
ohne Wasser zu betreiben, um den
Widerstand nicht zu beschadigen.

e Um Beschadigungen zu vermeiden,
darf nur originales, vom Hersteller
zugelassenes Zubehor oder Ersatzteile
verwenden.

e Trennen Sie die Maschine bei Defekten
oder Funktionsstérungen von der
Stromversorgung und wenden
Sie sich an einen autorisierten
KUNDENDIENST, um defekte oder
beschadigte Teile zu ersetzen.

* Bei Reparaturen nicht autorisierter
Personen oder der Verwendung von
nicht originalen Ersatzteilen, erléschen
die Garantiebedingungen und die
Produkthaftung des Herstellers.

e Das Gerat nicht im Freien verwenden.

e Tauchen Sie das Gerat, das Netzkabel
oder andere elektrische Bauteile
niemals ins Wasser, um Brande,
Stromschlage und Verletzungen zu
vermeiden.

e Schalten Sie die Maschine vor allen
Reinigungs- und Wartungsarbeiten
aus, indem Sie den Schalter in die
AUS-Position bringen und den Stecker
von der Steckdose trennen, ohne am
Netzkabel zu ziehen.

¢ Die Maschine ist nur flr den
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Hausgebrauch bestimmt.

Alle Kundendienst- oder
Reparaturarbeiten, mit Ausnahme der
Reinigung und der normalen Wartung,
mussen von einem autorisierten
Kundendienst durchgefuhrt werden.

e Verwenden Sie niemals warmes
oder heilRes Wasser, um den Kessel
zu fullen. Verwenden Sie nur kaltes
Frischwasser.

¢ Das Gerat niemals in Wasser tauchen.

e Der Gebrauch dieses Gerates ist
Kindern Uber 8 Jahren nur erlaubt,
wenn sie unter Aufsicht stehen oder
mit den Sicherheitsvorschriften und
den damit verbundenen Risiken
vertraut sind.

¢ Die Reinigung und die Wartung
darf von Kindern Uber 8 Jahren nur
durchgefihrt werden, wenn sie unter
Aufsicht stehen.

¢ Das Gerat und sein Netzkabel auBer
Reichweite von Kindern unter 8 Jahren
aufbewahren.

e Kinder dirfen nicht mit dem Gerat
spielen.

e Das Gerat darf von Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Personen, die keine
Erfahrung oder Kenntnis haben, nur
dann verwendet werden, wenn sie
von einem flr ihre Unversehrtheit
Verantwortlichen in die sichere
Verwendung des Gerates eingewiesen
und Uber die damit verbundenen
Gefahren in Kenntnis gesetzt wurden.

2-2. HAFTUNG DES HERSTELLERS

Bei unsachgemaler Verwendung
erlischt jegliche Gewahrleistung
und der Hersteller lehnt jede
Haftung fur Personen-

und/oder Sachschaden ab.



Als unsachgemafe Verwendung werden

angesehen:
¢ jede Verwendung, die von der
angefuhrten abweicht;

e jeder Eingriff am Gerat, der von den
Anweisungen in diesem Handbuch
abweicht;

¢ jede Verwendung nach unbefugten
Eingriffen an den Bauteilen oder
Sicherheitsvorrichtungen;

e die Verwendung des Gerates in
AuBenbereichen.

2-3. RESTRISIKEN

Der Benutzer kann im
unsachgemalien Gebrauch
nicht vor direktem Dampf-
oder der HeiBwasserausgabe
geschutzt werden. Gehen

Sie bei Inbetriebnahme der
Maschine dul3erst vorsichtig
vor, um Hautverbrennungen zu
vermeiden.

e Der Hersteller lehnt jede
Verantwortung fur Schaden an
Gegenstanden, Personen oder Tieren
ab, die durch Eingriffe von nicht
qualifizierten oder nicht autorisierten
Personen am Gerat verursacht
wurden.

2-4. HINWEISE ZUM NETZKABEL

Das im Lieferumfang enthaltene

Kabel ist einigermafen kurz, um zu

vermeiden, dass es sich verwickelt oder

Sie daruber stolpern.

Bei der Verwendung von

Verlangerungskabeln ist Vorsicht

geboten. Wird ein Verlangerungskabel

eingesetzt, muss sichergestellt werden,

dass:

e die auf dem Verlangerungskabel
angegebene Stromstarke mindestens

der Stromstarke des Gerats entspricht.

e das Verlangerungskabel mit einem
dreipoligen, geerdeten Stecker

ausgestattet ist (wenn das Geratekabel
von diesem Typ ist).

¢ Das Netzkabel darf nicht vom Tisch
herunterhangen, um ein Stolpern zu
vermeiden.

Der Unterboden ist mit speziellen
Schrauben am Gerat befestigt,
um unbefugte Eingriffe nicht
autorisierter Personen an den
elektrischen Teilen vorzubeugen.
Wenden Sie sich daher fur alle
Arten von Eingriffen und fur

den moglichen Austausch des
Netzkabels an einen autorisierten
KUNDENDIENST.

2-5. WICHTIGE
VORSICHTSMASSNAHMEN

Bei der Verwendung des Gerates

ist zu beachten, bestimmte
VorsichtsmaRnahmen zu treffen,

um das Risiko eines Brandes, eines
Stromschlags und/oder eines Unfalls zu
vermeiden.

1. Berihren Sie nicht die heil3en
Oberflachen.

2. Tauchen Sie das Netzkabel oder
Netzstecker oder das Gehause des
Gerats nicht in Wasser oder andere
Flussigkeiten, um Brande oder
Stromschlage zu vermeiden.

3. Seien Sie im Umgang mit der
Maschine besonders achtsam in
Gegenwart von Kindern.

4. Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose, wenn Sie das Gerat
nicht benutzen oder wenn Sie es
reinigen. Lassen Sie das Gerat
abkuhlen, bevor Sie Teile einsetzen
oder entfernen und bevor Sie es
reinigen.

5. Verwenden Sie die Maschine nicht
mit einem beschadigten Netzkabel
oder Netztecker oder bei Stérungen
und Briichen. Lassen Sie das
Gerat von einem autorisierten
Kundendienst Uberprufen oder
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reparieren.

6. Die Verwendung von nicht vom
Hersteller empfohlenem Zubehor
kann Personen- oder Sachschaden
verursachen.

7. Uberpriifen Sie, ob sich die
Maschine ausgeschaltet ist, bevor
Sie den Stecker in die Netzstecker
stecken. Beim Ausschalten
vergewissern Sie sich, dass der
entsprechende Schalter (6) nicht
gedruckt ist (Taste am Rahmen).

8. Seien Sie auBBerst vorsichtig bei der
Verwendung von Dampf.

9. Wird die Maschine ausgeschaltet,
wahrend das Wasser im Kessel
abkuhlt, kann es vorkommen, dass
sich der Hebel (1) von selbst nach
oben bewegt. Dieses Eigenschaft
wird durch den Unterdruck
verursacht, der im Kessel selbst
entsteht.

10. Wenn die Maschine nicht haufig
verwendet wird, schalten Sie diese
aus, indem Sie den Schalter (6) auf
Aus stellen und das Netzkabel aus
der Steckdose nehmen, ohne daran
Zu ziehen.

3. BESCHREIBUNG

3-1. PRODUKTBESCHREIBUNG
1. Hebel

2. Sicherheitsventil -
Kondensationsbecher

3. Kesseldeckel

4. Handrad Dampfhahn

5. Wasser-Fullstandsanzeige
6. Ein-/ Aus-Schalter

7. Kontrolllampe

8. Tassenrost und Tropfschale
9. Kessel

10. Siebtrager

11. Ausgabegruppe

12. Dampflanze

13. Druckmesser

14. Temper

15. Messl6ffel fur die Kaffeedosierung
16. Filtereinsatz 2 Tassen

16a. Filter 1 Tasse - Filter fir Pads

17. Cappuccino Automatik-Aufsatz*
18. Cappuccino Automatik-Halterung*
19. Cappuccino Automatik-Regulierstift*
20. Cappuccino Automatik-
Silikonschlauch*

21. Unterbodenverschluss

22. Typenschild

23. Kesselabdeckung

*Nicht im Lieferumfang des Modells
enthaltenes Zubehor

4. GEBRAUCH
4-1. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

Bevor Sie mit dem elektrischen
Anschluss fortfahren, muss
sichergestellt werden, dass die
Netzspannung den auf dem
Typenschild unter dem Unterbau
der Maschine angegebenen
Eigenschaften entspricht.

4-2. VOR DER ERSTINBETRIEBNAHME
e Den Tassenrost und die Schale (8)
auf dem Unterbau des Produktes
positionieren und sicherstellen, dass
die Ausklinkung zum Geratekorper hin
ausgerichtet ist.

* Den Hebelknauf auf den Hebel
aufsetzen und im Uhrzeigersinn
festdrehen.

4-3. ERSTINBETRIEBNAHME
e Den Deckel (3) des Kessels gegen den
Uhrzeigersinn abschrauben (Abb. G) .

e Bereiten Sie eine Wasserldsung mit
zwei Teel6ffeln Natron (Backpulver)
in einem Behalter vor und warten
Sie, bis sich das Natron vollstandig
im Wasser aufgeldst hat (Abb. H)(8);
Fallen Sie dann die Lésung in den
Kessel (Abb. 1), bis der Hochststand



auf der Fullstandsanzeige erreicht

ist (Abb. L). Alternativ kdnnen Sie in
einem Behalter eine Wasserldsung mit
einem Loffel WeiBweinessig anstatt
mit Natron vorbereiten und in den
Kessel fullen, bis der Héchststand auf
der Fullstandsanzeige erreicht ist.

Stellen Sie sicher, dass der Hebel

(1) nach unten positioniert ist, ggf.
drucken Sie diesen bis zum Anschlag
nach unten (Abb. M)

Drehen Sie den Kesseldeckel (3)
im Uhrzeigersinn fest und stellen
Sie sicher, dass der Deckel und das
Handrad des Dampfhahns (4) fest
verschlossen sind. (Abb. N)

Setzen Sie den Siebtrager (10) in die
Bruhgruppe (11) ein und befestigen
Sie ihn mit einer Bewegung von vorne
nach links. (Abb. O)

Stecken Sie den Netzstecker in eine
Steckdose mit geeigneter Spannung.
(Abb. P)

Drlcken Sie den Schalter (6) in Position
EIN und warten Sie, bis die Maschine
den Kesseldruck erreicht hat (ca. 5
Minuten) (Abb. Q).

Stellen Sie einen Behalter unter den
Siebtrager (10) und heben Sie den
Hebel (1) bis zum Anschlag nach oben
langsam an und halten Sie diesen

in der Position, um die im Kessel
enthaltene Wassermenge vollstandig
abzulassen. (Abb. R)

Drucken Sie den Hebel (1) nach unten
(Abb.S).

Schalten Sie dann die Maschine

aus (Abb. T) und ziehen Sie den
Netzstecker aus der Steckdose (Abb.
U), 6ffnen Sie langsam das Handrad
(4) des Dampfhahns gegen den
Uhrzeigersinn und warten Sie, bis der
gesamte im Kessel enthaltene Dampf
aus dem entsprechenden Schlauch
(12) austritt (Abb. V).

* Um eventuelle Ruckstande der Lésung
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zu entfernen, fullen Sie den Kessel
erneut mit Frischwasser auf und
spulen Sie diesen, nachdem Sie die
Maschine vom Stromnetz getrennt
haben, aus (Abb. Z).

4-4. SPULVORGANG

¢ Nach erfolgtem Vorgang, der im
Abschnitt 4-3 angezeigt ist, fahren Sie
mit dem Spulvorgang fort.

e Den Deckel (3) des Kessels gegen den
Uhrzeigersinn abschrauben.

¢ Flllen Sie denn Kessel mit
Frischwasser auf, bis der hochste
Fullstand erreicht ist.

e Stellen Sie sicher, dass der Hebel (1)
nach unten gedruckt ist.

e Drehen Sie den Kesseldeckel (3)
im Uhrzeigersinn fest und stellen
Sie sicher, dass der Deckel und das
Handrad des Dampfhahns (4) fest
verschlossen sind.

e Setzen Sie den Siebtrager (10) in die
Brihgruppe (11) ein und befestigen
Sie ihn mit einer Bewegung von rechts
nach links.

e Stecken Sie den Netzstecker in eine
Steckdose mit geeigneter Spannung.

¢ Driicken Sie den Schalter (6) in Position
EIN und warten Sie, bis die Maschine
den Kesseldruck erreicht hat (ca. 5
Minuten).

¢ Schalten Sie die Maschine aus und
ziehen Sie den Netzstecker aus der
Steckdose.

e Stellen Sie dann einen Behalter unter
die Brihgruppe (11) und heben Sie
den Hebel (1) bis zum Anschlag nach
oben langsam an. Halten Sie diesen in
der Position, um den Mindestfullstand
an Wasser im Kessel zu erreichen.

¢ Nach erfolgter Entleerung des Kessels
drucken Sie den Hebel (1) nach
unten, stellen Sie einen Behalter
unter die Dampflanze (12), drehen



Sie das Handrad des Dampfhahns
(4) im Uhrzeigersinn, warten Sie, bis
der gesamte Dampf abgelassen ist,
und schlieBen Sie das Handrad des
Dampfhahns (4).

e Schrauben Sie den Deckel (3) des
Kessels gegen den Uhrzeigersinn ab,
befillen Sie den Kessel erneut und
wiederholen Sie zwei weitere Male den
Spulvorgang.

e Schrauben Sie den Deckel (3) des
Kessels ab.

e Fullen Sie denn Kessel mit
Frischwasser auf, bis der hdchste
Fullstand erreicht ist.

e Stellen Sie sicher, dass der Hebel (1)
nach unten gedruckt ist.

e Drehen Sie den Kesseldeckel (3)
im Uhrzeigersinn fest und stellen
Sie sicher, dass der Deckel und das
Handrad des Dampfhahns (4) fest
verschlossen sind.

e Driicken Sie den Schalter (6) in die
Position EIN und warten Sie, bis die
Maschine den Kesseldruck erreicht hat
(ca. 5 Minuten).

e Stellen Sie einen Behalter unter die
Dampflanze (12), schrauben Sie das
Handrad des Dampfhahns (4) gegen
den Uhrzeigersinn ab und lassen Sie
fur zwei Minuten Dampf ab.

e Schliel3en Sie das Handrad des
Dampfhahns (4) im Uhrzeigersinn.

e Warten Sie ab, bis das Wasser erneut
die Temperatur erreicht hat und
wiederholen Sie diesen Vorgang
zweimal.

4-5, INBETRIEBNAHME DER MASCHINE

e Flllen Sie den Kessel bis zum hochsten
Fullstand auf (Mod. Europiccola und
Stradivari: Fullvermégen Maschine
0,81, gleich 8 Tassen Espresso;
Mod. Professional und Stradivari
professional: Fullvermégen Maschine
1,61, gleich 16 Tassen Espresso).

Die eingefullte Frischwasser
muss zwischen der maximalen
(5) und minimalen Menge der
Fullstandsanzeige liegen.

MODELL STRADIVARI

¢ Driicken Sie den Schalter (6). Die
interne Kontrolllampe leuchtet auf, um
anzuzeigen, dass die Maschine unter
Spannung steht.

e Warten Sie, bis die Kontrolllampe (7)
aufleuchtet. Offnen Sie langsam das
Handrad des Dampfhahns (4) gegen
den Uhrzeigersinn, um die im Kessel
komprimierte Luft abzulassen, und
schlieBen Sie dann das Handrad
im Uhrzeigersinn. Wenn die
Kontrollleuchte erlischt, warten Sie, bis
sie wieder aufleuchtet.

e Jetzt steht der Kessel unter Druck und
ist bereit fur die Ausgabe von Kaffee
und Dampf.

MODELL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

¢ Drlicken Sie den Schalter (6). Die
interne Kontrolllampe leuchtet auf, um
anzuzeigen, dass die Maschine unter
Spannung steht.

e Warten Sie, bis die Kontrolllampe (7)
aufleuchtet. Wenn der Druckmesser
(13) den griinen Bereich erreicht,
offnen Sie langsam das Handrad
des Dampfhahns (4) gegen den
Uhrzeigersinn, um den von der
komprimierten Luft im Kessel
erzeugten ,falschen Druck” abzulassen,
schlieRen Sie dann das Handrad im
Uhrzeigersinn und warten Sie, bis
sich der Druckmesser im griinen
Bereich liegt und die Kontrolllampe (7)
aufleuchtet.

e Jetzt steht der Kessel unter Druck und
ist betriebsbereit.

MODELL PROFESSIONAL

¢ Driicken Sie den Schalter (6). Die
interne Kontrolllampe leuchtet auf, um
anzuzeigen, dass die Maschine unter
Spannung steht.




e Wenn der Manometer flr den
Kesseldruck (13) den grinen Bereich
erreicht, 6ffnen Sie langsam das
Handrad des Dampfhahns (4) gegen
den Uhrzeigersinn, um die im Kessel
komprimierte Luft abzulassen,
schliel3en Sie dann das Handrad im
Uhrzeigersinn und warten Sie, bis sich
der Manometer des Kesseldrucks im
grinen Bereich liegt.

e Jetzt steht der Kessel unter Druck und
ist betriebsbereit.

MODELL EUROPICCOLA

¢ Driicken Sie den Schalter (6). Die
interne Kontrolllampe leuchtet auf, um
anzuzeigen, dass die Maschine unter
Spannung steht.

e Warten Sie, bis die Kontrolllampe
(7) erlischt. Offnen Sie langsam das
Handrad des Dampfhahns (4) gegen
den Uhrzeigersinn, um die im Kessel
komprimierte Luft abzulassen, und
schliel3en Sie dann das Handrad im
Uhrzeigersinn. Die Kontrollleuchte
leuchtet auf, warten Sie, bis sie wieder
erlischt.

¢ Jetzt steht der Kessel unter Druck und
ist betriebsbereit.

¢ Das Blinken der Kontrolllampe
(7) gehort zum normalen Betrieb
der Maschine, da es durch das
Auslosen des Druckwachters, der
den Kesseldruck automatisch
anpasst, verursacht wird.

e Wenn der Maschine wahrend
des Betriebs das Wasser ausgeht,
wird der Sicherheitsthermostat
ausgelost, wodurch die
Stromversorgung der Maschine
unterbrochen wird. In diesem
Fall muss das Thermostat
zurlickgesetzt werden (siehe
Abschnitt 6-Ursachen flr
Fehlfunktionen oder Stérungen).

4-6. KAFFEEAUSGABE

¢ Halten Sie die Maschine mit dem
Hebelgriff fest, setzen Sie den Filter in
den Siebtrager (10) ein und wahlen Sie
zwischen dem kleinen Filter (16a) fur
1 Tasse und dem grol3en Filter (16) fur
2 Tassen. Setzen Sie den Siebtrager
ein und warten Sie, bis die Maschine
die richtige Temperatur erreicht hat.
Bereiten Sie in der Zwischenzeit die
Tassen, den Kaffee und die Milch, usw.
vor.

e Nehmen Sie den Siebtrager (10) nach
dem Erwarmen heraus und fullen
Sie den Filter (16 oder 16a) unter
Verwendung des mitgelieferten
Messloffels (15) mit gemahlenem
Kaffee. Nehmen Sie einen Messloffel
fur jede Tasse Kaffee.

® Pressen Sie den Kaffee mit dem
dafur vorgesehenen Tamper (14) und
reinigen Sie den Rand des Siebs von
Kaffeertickstanden (Abb. A).

Der Filter fUr 1 Tasse (16a) ist
auch fur die Benutzung von
Pads geeignet. Das Pad muss
so im Filter positioniert werden,
dass der Papierfilter des Pads
innerhalb des Randes des
Siebtragers liegt.

¢ Halten Sie die Maschine am Hebelgriff
(1) verriegelt, setzen Sie den Siebtrager
(10) in die entsprechende Aufnahme
des Gerats (11) ein und verriegeln Sie
ihn durch eine kurze Drehung von
rechts nach links.

¢ Positionieren Sie eine oder zwei
Tassen unter den Auslauf des
Siebtragers.

¢ Bewegen Sie den Hebel (1) nach
oben (wahrend Sie mit der linken
Hand den Siebtragergriff halten, um
die Maschine ruhig zu halten) und
halten Sie ihn einige Sekunden lang in
Position (Abb. C).
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¢ Senken Sie diesen dann bis zum Ende
des zulassigen Laufs nach unten,
um den Kaffee auszugeben (Abb.
D) Wiederholen Sie diesen Vorgang
entsprechend der gewtinschten
Kaffeemenge.

e Lassen Sie nach dem Zubereiten des
Kaffees den Hebel (1) nach unten
geneigt (Ruheposition), damit das
im Kessel verbleibende Wasser nicht
aus der Bruhgruppe (11) austritt, und
schalten Sie die Maschine aus.

* Nach der Ausgabe von 3-4
aufeinanderfolgenden Kaffees
empfiehlt es sich, einige Minuten lang
abzuwarten, damit die Brihgruppe
erneut die optimale Temperatur
erreicht und somit die Ausgabe von
verbranntem Kaffee vermeidet.

Stellen Sie vor der Ausgabe und
bei der gleichzeitigen Zubereitung
mehrerer Tassen Kaffee sicher,
dass der Wasserstand im Kessel
nicht unter den Mindeststand
fallt. Siehe 4.6

@ ¢ Um einen ausgezeichneten

Espresso zu erhalten, ist es
wichtig, einen gut gerdsteten
und richtig gemahlenen Kaffee
von ausgezeichneter Qualitat zu
verwenden.

e Fur die Espressomaschine muss
eine fein gemahlene Mischung
verwendet werden. Wenn der
Mahlgrad zu grob ist, erhalten Sie
helle und leichte Kaffees ohne
Crema. Ist die Kaffeemischung

zu fein, erhalten Sie dunkle und
starke Kaffees mit wenig Crema.

e Um ein gleichmaliges
Auslaufen des Kaffees zu erzielen,
muss die ausgelbte Hebelwirkung
proportional zum Widerstand
sein, auf den der Hebel selbst
wahrend der Ausgabe stof3t.
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e Vor der Ausgabe der ersten
Tasse Kaffee wird empfohlen, den
Hebel (1) vollstandig anzuheben
und eine Ausgabe von heiRem
Wasser durchzufihren. Dies
ermoglicht die Erhitzung der
Bruhgruppe (11), des Siebtragers
und des Filters.

e Das Tropfen von Wasser
aus dem Siebtrager nach der
Kaffeeausgabe ist normal.

g * Entfernen Sie den Siebtrager

nicht sofort nach jedem
gebruhten Kaffee. Warten Sie
einige Sekunden lang ab, um auch
den restlichen Druck zwischen
dem Filter und dem Bruhkopf
abzulassen.

e Nach dem Aufbriihen von
Kaffee muss der Siebtrager (10)
muss langsam von links nach
rechts aus der Bruhgruppe

(11) entfernt werden, wobei

ein leichter Druck nach unten
auszuiiben ist, um den restlichen
Druck leichter abzulassen

und um Hautverbrennungen
vorzubeugen.

4-7. AUFFULLEN VON WASSER IN DEN
KESSEL
Bei Unterschreitung des minimalen
Wasserpegels im Kessel ist
folgendermalen vorzugehen:
¢ VVor dem Abschrauben des Deckels
(3) stellen Sie den Schalter (6) in die
Position AUS

* Offnen Sie langsam das Handrad
(4) des Dampfhahns gegen den
Uhrzeigersinn und warten Sie, bis der
gesamte im Kessel enthaltene Dampf
aus dem entsprechenden Schlauch
(12) austritt.

¢ Entfernen Sie den Siebtrager (10),
heben Sie den Hebel (1) langsam an
und halten Sie ihn angehoben, damit



der im Kessel enthaltene Dampf und
das Wasser durch die Bruhgruppe
austreten konnen.

e Es wird empfohlen, einen Behalter
zum Sammeln von Dampf und Wasser
aufzustellen, und dabei vorsichtig
vorzugehen, da der Dampf und das
austretende Wasser sehr heif3 sind
und Verbrennungen verursachen
kénnen.

e Wenn kein Dampf und Wasser mehr
austreten, drehen Sie den Kesseldeckel
langsam (3) auf. Fullen Sie dann den
Kessel auf.

e Vor dem Festdrehgen des
Kesseldeckels (3) stellen Sie den Hebel
(1) nach unten in Ruheposition und
schliel3en Sie den Dampfhahn (4)
durch Drehen im Uhrzeigersinn.

o Offnen Sie niemals den
Kesseldeckel (3), wenn die
Maschine lauft oder noch unter
Druck steht, um mégliche
Hautverbrennungen zu
vermeiden.

 Uberpriifen Sie immer die im
Kessel enthaltene Wassermenge
durch die Fullstandsanzeige (5).
Der Wassermangel bei laufender
Maschine kann dazu fuhren, dass
das Heizelement durchbrennt.

4-8. DAMPFAUSGABE

* Nachdem Sie Uberpruft haben, ob sich
genugend Wasser im Kessel befindet,
und nachdem Sie alle notwendigen
Schritte ausgefuhrt haben, um den
Kesseldruck aufzubauen, stellen Sie
sicher, dass sich der Hebel (1) in der
Ruheposition (nach unten gerichtet)
befindet, und halten Sie ihn in dieser
Position.

Vor dem Erhitzen eines beliebigen

Getranks:

e Einen Behalter unter die Dampflanze
(12) stellen;

¢ Das Dampfhahn-Handrad (4)
gegen den Uhrzeigersinn drehen,
um eventuelles Kondenswasser
zu entfernen, das sich im Kessel
angesammelt hat.

* Erhéhen Sie anschlieBend die Offnung
des Hahns, damit die gewlnschte
Dampfmenge entweichen kann (Abb.
B);

e Schliel3en Sie am Ende des Vorgangs
das Handrad des Dampfhahns im
Uhrzeigersinn.

@ e Um reichlich Dampf zu erhalten,

muss sich das Wasser im Kessel
etwa auf halber Hohe der
Fullstandsanzeige (5) befinden.

e Wir empfehlen, Dampf fur eine
maximale Dauer von 2 Minuten
abzulassen, um eine bessere
Effizienz der Dampfabgabe zu
erzielen.

@ * Bei unsachgemaRen Gebrauch

ist der Bediener nicht gegen
austretenden Dampf geschutzt.
Wahrend dieser Vorgange ist
groRte Vorsicht geboten.

e Der Dampf tritt bei einer
Temperatur von ca. 100 °C aus.
Gehen Sie aul3erst vorsichtig vor,
um mogliche Hautverbrennungen
zu vermeiden.

4-9, ZUBEREITUNG VON CAPPUCCINO

MIT DER DAMPFLANZE

* Geben Sie die zuzubereitende Milch in
einen hohen, schmalen Behalter, der
zur Halfte gefullt ist.

* Tauchen Sie die Dampflanze (12)
ein, bis sie den Boden des Behalters
beruhrt, und drehen Sie das Handrad
(4) des Dampfhahns langsam gegen
den Uhrzeigersinn.

* Bewegen Sie den Behalter einige
Sekunden lang langsam von unten
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nach oben, bis die Milch aufgeschdumt

ist.

e Um den Cappuccino zu erhalten,
geben Sie die hei3e und
aufgeschaumte Milch in den Kaffee,

der zuvor in der entsprechenden Tasse

zubereitet wurde.

4-10. ZUBEREITUNG VON
CAPPUCCINO MIT DEM CAPPUCCINO
AUTOMATIK-AUFSATZ (als Satz
erhaltlich, nicht im Lieferumfang der
Maschine enthalten)

INSTALLATION DES CAPPUCCINO

AUTOMATIC AUFSATZES

Der Austausch der herkdmmlichen

Dampflanze (12) durch den Cappuccino

Automatik-Aufsatz (17) (optional bei den

Modellen) muss vor Inbetriebnahme

erfolgen.

Die auszufuhrenden Vorgange sind:

e Stellen Sie sicher, dass die Maschine
ausgeschaltet und abgekuhlt ist.

e Stellen Sie sicher, dass das
Dampfhahn-Handrad (4) geschlossen
ist.

e Schrauben Sie die auf dem
Hahnkorper angeordnete
Madenschraube mit dem
mitgelieferten Werkzeug (F) fest (Abb.
E1), um die Dampflanze freizugeben.

¢ Drehen Sie die Dampflanze (12) im
Uhrzeigersinn bis zur Endposition und
entfernen Sie die Dampflanze aus
ihrem Sitz, indem Sie sie nach rechts
ziehen (Abb. E2).

e Setzen Sie den Cappuccino Automatik-
Aufsatz auf die Dampflanze (18)
und dricken Sie ihn nach oben, bis
die DUse am Anschluss aufliegt.
Schrauben Sie die Ringmutter im
Uhrzeigersinn fest.

e Setzen Sie die Vorrichtung mit dem
Cappuccino Automatik-Aufsatz (17)
durch Verschieben nach links in
dieselbe Aufnahme ein (Abb. F).

Drehen Sie die Vorrichtung mit dem
Cappuccino Automatik-Aufsatz (17)
gegen den Uhrzeigersinn bis zur
Endposition.

e Ldsen Sie die auf dem Hahnkdrper
angeordnete Madenschraube (E)
gegen den Uhrzeigersinn mit dem
mitgelieferten Werkzeug (F) (Abb. E3),
um den Cappuccino Automatik-Aufsatz
zu blockieren.

Stellen Sie sicher, dass sich die
Madenschrauben (F) wahrend
des Betriebs stets in blockierter
Position befindet.

ZUBEREITUNG VON CAPPUCCINO
Nachdem die Maschine den Kesseldruck
aufgebaut hat, wie in Kapitel 4.4
angegeben, gehen Sie wie folgt vor:

e Fligen Sie das Ansaugrohr (20) (B-Abb.
F) in den Behélter mit der Milch neben
der Maschine ein.

e Stellen Sie die Tasse mit dem zuvor
gebruhten Kaffee unter den Auslauf
des Cappuccino Automatik-Aufsatzes
und 6ffnen Sie das Dampfhahn-
Handrad (4) durch Drehen gegen den
Uhrzeigersinn. So beginnt die Ausgabe
von aufgeschaumter, heiBer und
schaumreicher Milch.

e Schliel3en Sie am Ende des Vorgangs
das Dampfhahn-Handrad (4) im
Uhrzeigersinn.

6 * Der Milchschaum kann durch

Einwirken auf den Stift (C) (Abb.
F) des Cappuccino Automatik-
Aufsatzes reguliert werden, um
die gewlnschte Konsistenz des
Milchschaums zu erhalten.

e Bewegen Sie flr einen Schaum
mit groRerem Volumen den Stab
nach oben.

e Nach jedem Aufbrihen



muss der Cappuccino Automatic
Aufsatz von Milchrickstanden
befreit werden.

Um die Dampflanze (12) wieder
anzubringen, muss derselbe zuvor
beschriebene Vorgang zur Montage des

Cappuccino-Dampfs ausgefuhrt werden.

4-11. ZUBEREITUNG ANDERER

HEISSGETRANKE

Vor dem Erhitzen eines beliebigen

Getranks:

¢ Einen Behalter unter die Dampflanze
(12) stellen.

e Das Dampfhahn-Handrad (4)
gegen den Uhrzeigersinn drehen,
um eventuelles Kondenswasser
zu entfernen, das sich im Kessel
angesammelt hat.

TEE, KAMILLENTEE

* Geben Sie genligend Wasser in
einen Behalter, um die gewunschte
Getrankemenge zu erhalten.

e Tauchen Sie die Dampflanze (12) in
die FlUssigkeit ein und drehen Sie das
Handrad des Dampfhahns (4) langsam
gegen den Uhrzeigersinn.

+ Offnen Sie dann das Handrad
vollstandig, damit gro3e Mengen
Dampf freigesetzt werden kdnnen, um
das Wasser zum Kochen zu bringen.

e Fligen Sie dann den Teebeutel fir das
gewulnschte Getrank hinzu.

HEISSE SCHOKOLADE

¢ Giel3en Sie den Inhalt des bereits
dosierten Beutels des Getranks in
einen Behalter und fugen Sie nach
und nach eine Tasse Milch hinzu und
rahren Sie dabei gut um.

* Tauchen Sie die Dampflanze (12)
ein, bis sie den Boden des Behalters
berthrt, und drehen Sie das Handrad
(4) des Dampfhahns langsam gegen
den Uhrzeigersinn, um das Getrank

zum Sieden zu bringen.

e Um ein dickflUssigeres Getrank
zu erhalten, verlangern Sie den
Siedevorgang.

Der Dampf tritt bei einer
Temperatur von ca. 100 °C aus.
Legen Sie niemals Ihre Hande
unter die Dampflanze und

seien Sie sehr vorsichtig, um
mogliche Hautverbrennungen zu
vermeiden.

5. REINIGUNG UND WARTUNG

Ziehen Sie vor jeder Reinigung
und Wartung das Netzkabel aus
der Steckdose, ohne am Kabel zu
ziehen.

5-1. REINIGUNG DES GEHAUSES
Reinigen Sie die AulRenflachen der
Maschine, die Tropfschale (8) und die
Vertiefung, in der sie angeordnet ist,
mit einem feuchten Tuch und trocknen
Sie sie dann gut ab. Verwenden Sie
keinen Alkohol oder Lésungsmittel,
Scheuer- oder Reinigungsmittel, um
die behandelten AuRBenflachen nicht zu
beschadigen.

5-2. REINIGUNG DES FILTERBECHERS
Reinigen Sie regelmaRig den Siebtrager
(10), den Filter (16) und den Bruhkopf
der Bruhgruppe (11) mit warmem
Wasser und neutralem Reinigungsmittel,
um Verkrustungen zu vermeiden und
eventuelle Kaffeeablagerungen zu
entfernen.

5-3. REINIGUNG DER DAMPFLANZE
Reinigen Sie die Dampflanze nach
jedem Gebrauch mit einem feuchten
Tuch sorgfaltig, um zu vermeiden, dass
sich der Geschmack der zu erhitzenden
Getranke andert und dass die
Bohrungen am Ende der Dampflanze
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verstopfen.

5-4. REINIGUNG DES CAPPUCCINO

AUTOMATIK-AUFSATZES

Nach jedem Aufbruhen muss der

Cappuccino Automatik-Aufsatz von

Milchrickstanden gereinigt werden.

e Stellen Sie ein volles Glas Wasser
neben die Maschine und fiigen Sie das
Ansaugrohr ein (Abb. F Element B).

* Gehen Sie wie bei der normalen
Zubereitung eines Cappuccinos vor
und lassen Sie das zur Reinigung
durchlaufende Wasser in einen
geeigneten Behalter flieBen.

e Zum erneuten Anbringen der
Dampflanze (12) mussen die im Kapitel

4.9 angeflhrten Anweisungen beachtet

werden.

e Zu der allgemeinen Reinigung
hinaus, sollte der Cappuccino
Automatik-Aufsatz gelegentlich einer
grindlicheren Reinigung unterzogen
werden.

e Losen Sie den Gewindering (A), indem
Sie ihn gegen den Uhrzeigersinn
drehen, bis die Dampflanze gelost ist
(Abb. F).

¢ Entfernen Sie die Abdeckung (D),
den Stift (C) und die DUse (B) und
spulen Sie alles grindlich unter
laufendem lauwarmem Wasser, um die
Milchrickstande oder Verkrustungen
zu beseitigen, und setzen Sie die
Bauteile in umgekehrter Reihenfolge
wieder zusammen.

6. URSACHEN FUR FEHLFUNKTIONEN ODER STORUNGEN

PROBLEM URSACHE LOSUNG
Die Maschine funktioniert 1. Kein Strom. 1. Stromversorgung
nicht und die Kontrolllampe 2. Der Stecker des Uberprfen

des Schalters leuchtet nicht
auf

Die Kontrollleuchte des
Schalters ist eingeschaltet
und das Wasser wird nicht
heil3

—_

Netzkabels ist nicht richtig
eingesteckt

. Das Netzkabel ist

beschadigt

. Das Sicherheits-

Thermostats muss
zuriickgesetzt werden

. Das Heizelement ist

unterbrochen oder defekt
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2. Den Stecker des
Netzkabels richtig in die
Steckdose einstecken

3. Wenden Sie sich fur
den Austausch an den
KUNDENDIENST

1. Entfernen Sie die
Abdeckkappe des
Unterbaus und dricken
Sie die rote Taste,
um das Thermostat
zurlickzusetzen

2. Wenden Sie sich an den
KUNDENDIENST



Wahrend der Ausgabe
kommt kein Kaffee heraus

Der Kaffee lauft zu
heraus

Der Kaffee lauft nur
tropfchenweise heraus

Der Kaffee lauft zwischen
der Brihgruppe und dem
Siebtrager heraus

Es bildet sich keine Crema
auf dem Kaffee

1. Kein Wasser im Kessel.

2. Der Kaffee ist zu fein
gemahlen

3. Die Kaffeemenge ist zu
viel

4. Der Kaffee ist zu stark
gepresst

=

. Der Kaffee wurde zu grob
gemahlen

2. Die Kaffeemenge ist

unzureichend

3. Der Kaffee ist nicht

ausreichend gepresst

4, Kaffee alt oder nicht

geeignet

_

. Der Kaffee ist zu fein
gemahlen
2. Die Kaffeemenge ist zu
viel
3. Der Kaffee wurde zu stark
gepresst

=

. Der Siebtrager wurde
nicht korrekt eingesetzt

2. Kaffeemenge im
Filtereinsatz zu viel

3. Der Rand des Filters
wurde nicht gesaubert

4. Die Dichtung der

Kesselgruppe ist

abgenutzt

1. Die Kaffeemischung
ist nicht far den
Maschinentyp geeignet

2. Der Mahlgrad ist nicht
richtig

3. Die Kaffeemenge ist
nicht ausreichend
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1. Wasser in den Kessel
fullen

2. Durch eine grobere
Mahlung ersetzen

3. Die Kaffeemenge im
Filtereinsatz verringern

4. Das Kaffeemehl weniger
anpressen

1. Das Kaffeemehl muss

feiner sein

2. Die Kaffeedosis erhéhen
3. Das Kaffeemehl starker

anpressen

4. Verwenden Sie anderen

frisch gemahlenen Kaffee

1. Der Kaffee muss grober

gemahlen sein

2. Die Kaffeemenge

verringern

3. Das Kaffeemehl weniger

anpressen

1. Korrekt einsetzen
2. Die Kaffeemenge

verringern

3. Die Kaffee-Rickstande

vom Rand des Filters
entfernen

4, Wenden Sie sich an den

KUNDENDIENST

1. Verwenden Sie anderen

frisch gemahlenen Kaffee

2. Den Mahlgrad des Kaffees

einstellen

3. Die Kaffeemenge

erhéhen



Der Kaffee ist zu kalt

Der Kaffee ist zu heil3

Das Sicherheitsventil zischt
und es tritt Dampf aus
dem Ventil oder aus dem
Kondensationsbecher aus

Die Maschine erzeugt keinen
Dampf

Die Maschine macht laute
Gerausche (Vibrationen)

=

_

=

=

. Die Maschine hatte nicht

die richtige Temperatur

. Fehlende Vorwarmung

des Siebtragers

. Kalk am Heizelement
. Der Druckwachter arbeitet

nicht innerhalb der
optimalen Werte

. Der Druckwachter arbeitet

nicht innerhalb der
optimalen Werte

. Die Feder, die das

Sicherheitsventil regelt, ist
blockiert

. Der Druckwachter arbeitet

nicht innerhalb der
optimalen Werte.

. Die Maschine steht nicht

unter Druck

. Die Offnungen am Ende

der Dampflanze sind
verstopft

Kein Wasser im Kessel
Die Dampflanze wurde
nicht richtig eingesetzt

. Die Windungen des

Heizelements sind zu nahe
beieinander

. Kalkverkrustungen am

Heizelement

70

1. Die Angaben in Abschnitt
4,4 befolgen

2. Der Siebtrager muss
gleichzeitig mit dem
Wasser erwarmt werden

3. Die Maschine entkalken

4. Wenden Sie sich an den
KUNDENDIENST

1. Wenden Sie sich an den
KUNDENDIENST

.Wenden Sie sich an den
KUNDENDIENST

2. Wenden Sie sich an den

KUNDENDIENST

=

_

.Siehe Angaben in
Abschnitt 4,4

2. Die Offnungen mithilfe
einer Nadel reinigen

3. Wasser in den Kessel
fallen

4. Die Dampflanze wieder

anbringen

=

.Wenden Sie sich an den
KUNDENDIENST
. Die Maschine entkalken

N
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X 90000

Instructies voor het gebruik van de modellen

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Beste klant,

Bedankt voor de aankoop van ons product, ontworpen op basis van de nieuwste
technologische ontwikkelingen. Door de eenvoudige handelingen voor het

juiste gebruik van ons product zorgvuldig uit te voeren en de belangrijkste
veiligheidseisen die in deze handleiding worden aangegeven in acht te nemen, kunt
u het beste uit het product halen en jaar na jaar de uitzonderlijke betrouwbaarheid
ervan ervaren. Mocht de machine toch niet goed werken, dan kunt u altijd rekenen
op het netwerk van servicecentra die direct tot uw beschikking staan.

SYMBOLEN DIE IN DEZE HANDLEIDING WORDEN GEBRUIKT
Belangrijke waarschuwingen worden met deze symbolen aangeduid. Inachtneming
van deze waarschuwingen is absoluut noodzakelijk.

Lees voor ingebruikname de gebruiksaanwijzing aandachtig door.

Let op! Bijzonder belangrijke en/of gevaarlijke handelingen.
Informatie (handig voor het gebruik van het apparaat).

Suggesties.

Handelingen die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd.

Handelingen die uitsluitend mogen worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde technicus.

INSTRUCTIES VOOR DE VERWERKING AAN HET EIND VAN
DE LEVENSCYCLUS

Elektrische apparaten mogen niet samen met het huishoudelijke afval verwijderd
worden.

Voor de apparaten met dit symbool is de Europese Richtlijn 2012/19/EU van
toepassing. Alle elektrische en elektronische apparaten die niet meer worden
gebruikt, mogen niet bij het huisvuil worden gestopt, maar moeten worden
gescheiden en naar een erkend afvalverwijderingscentrum worden gebracht. Door
een correcte verwijdering van het apparaat worden gezondheids- en milieurisico's
vermeden. Voor nadere inlichtingen omtrent de verwijdering van het afgedankte
apparaat, informeer u bij uw Gemeente, de milieustraat of de winkel waar het
apparaat gekocht werd.
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INHOUDSOPGAVE

1. INLEIDING OP DE HANDLEIDING

1-1. INLEIDING

1-2. WERKING VAN DE MACHINE
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1-4. TYPEPLAATJE

2. WAARSCHUWINGEN
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1. INLEIDING OP DE
HANDLEIDING

1-1. INLEIDING

Deze handleiding maakt deel uit van de
machine en moet zorgvuldig worden
doorgelezen en te allen tijde kunnen
worden geraadpleegd; de handleiding
moet gedurende de gehele levenscyclus
van de machine.

In geval van verlies of beschadiging kunt
u een nieuwe handleiding aanvragen bij
een erkend SERVICECENTRUM.

Ze bevat informatie over het juiste
gebruik van de machine, de reiniging,
het onderhoud en belangrijke
instructies voor het uitvoeren van
handelingen die met bijzondere zorg
moeten worden uitgevoerd en voor
eventuele restrisico's.

De handleiding is gebaseerd op de
technologische ontwikkelingen ten

tijde van de totstandkoming ervan; de
fabrikant behoudt zich het recht voor
om noodzakelijke technische wijzigingen
in diens producten aan te brengen en
de handleidingen bij te werken zonder
de verplichting om eerdere versies te
herzien.

LA PAVONI S.p.A. wijst elke

verantwoordelijkheid af voor schade

die direct of indirect voortvloeit uit

personen of zaken als gevolg van:

e de veronachtzaming van alle eisen van
de veiligheidsvoorschriften;

e verkeerde installatie;

e stroomstoringen;

e oneigenlijk of onjuist gebruik van de
machine;

e gebruik dat niet in overeenstemming is
met wat er in deze handleiding staat;

e gebrekkig of onjuist onderhoud;

e wijzigingen aan de machine of welke
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ongeoorloofde ingreep dan ook;

e gebruik van niet-originele of niet-
modelspecifieke onderdelen;

* het geheel of gedeeltelijk niet naleven
van de instructies;

e uitzonderlijke omstandigheden.

1-2. WERKING VAN DE MACHINE

Deze machine is geschikt voor

de huishoudelijke bereiding van
espressokoffie met koffiemelange, voor
de afname en afgifte van stoom en
warme melk.

De gebruiker moet de instructies in de
handleiding zorgvuldig hebben gelezen
en goed hebben begrepen om de
machine goed te laten werken.

1-3. BEOOGD GEBRUIK VAN DE

MACHINE

De HENDEL-modellen zijn geschikt voor

de afgifte van:

- dranken op basis van gemalen
koffiebonen

- stoom voor het bereiden en
opwarmen van dranken

1-4. TYPEPLAATJE

Het typeplaatje bevat de technische
gegevens, het serienummer en de CE-
markering. Het typeplaatje mag nooit
verwijderd worden.

2. WAARSCHUWINGEN (A)
2-1. VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
Dit apparaat is uitsluitend voor
huishoudelijk gebruik bestemd.
Bovendien mag dit apparaat niet
worden gebruikt:

- in de keuken van werknemers

in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen;

-op (vakantie)boerderijen;

- door gasten in hotels, motels en in



residences;
- in bed & breakfasts.

e De gebruiker moet zich houden aan
de veiligheidsvoorschriften die gelden
in het land waar het apparaat wordt
gebruikt, naast de regels die op het
gezond verstand gebaseerd zijn en de
voorschriften die in deze handleiding
worden voorgeschreven.

Om een goede werking van

de machine te garanderen

en ervoor te zorgen dat de
eigenschappen ervan behouden
blijven, is het raadzaam de juiste
omgevingscondities te controleren

(de omgevingstemperatuur moet
tussen 5° en 35 °C liggen). Het gebruik
van de machine op plaatsen waar
waterstralen worden gebruikt of in een
buitenomgeving die onderhevig is aan
weersinvioeden (zon, regen, enz.) moet
worden vermeden.

Controleer na het uitpakken van
de machine of deze intact en
onbeschadigd is.

Verpakkingsonderdelen moeten bij
de juiste afvalverwijderingscentra
worden ingeleverd en mogen in geen
geval onbeheerd of binnen het bereik
van kinderen, dieren of onbevoegden
worden achtergelaten.

Controleer voor ingebruikname van
de machine of de voedingsspanning
die op het typeplaatje aan de
onderkant van de machine staat, de
voedingsspanning is die in het land
wordt gebruikt.

Plaats het apparaat op een veilige
plaats, op een stevige ondergrond,
uit de buurt van warmtebronnen en
buiten het bereik van kinderen.

Gebruik het apparaat niet binnen een
niche.

Zorg ervoor dat de aan/uit-schakelaar
in de uit-stand staat voordat u de
machine aansluit of loskoppelt.

* Haal zonder aan het netsnoer te
trekken de stekker uit het stopcontact
als de machine niet in gebruik is en
voordat u de machine reinigt.

Gebruik de machine niet als ze

niet goed functioneert of als het
netsnoer of de stekker beschadigd
is; neem in geval van een beschadigd
netsnoer contact op met een erkend
servicecentrum.

Raak hete opperviakken
(filterdrager, ketel, stoombuisje,
zetgroep) niet aan om brandwonden
te voorkomen.

De hete oppervlakken (filterdrager,
ketel, stoompijpje, zetgroep) blijven
lang na het gebruik nog heel warm.
Raak hete oppervlakken niet aan
om brandwonden te voorkomen.

¢ Verwijder de filterdrager niet
tijdens de afgifte van koffie om
brandwonden te voorkomen.

Open de keteldop niet als de
machine in werking is of nog onder
druk staat, om brandwonden

te voorkomen. Schakel eerst de
machine uit, open dan langzaam de
stoomknop, wacht tot alle stoom
door het pijpje naar buiten is
gekomen en draai dan de dop los.

Plaats in geen geval uw handen
onder de zetgroep en het
stoombuisje, want de vloeistof of
stoom die eruit komt is erg heet en
kan brandwonden veroorzaken.

Verwijder na afgifte van de koffie de
filterdrager niet onmiddellijk, maar
wacht enkele seconden om eventuele
restdruk te laten ontsnappen om
brandwonden te voorkomen.

Pas op dat u de machine niet
zonder water gebruikt om het
verwarmingselement niet te
beschadigen.

® Gebruik alleen accessoires of
reserveonderdelen die door de

-
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fabrikant zijn goedgekeurd om schade
te voorkomen.

¢ Schakel de machine uit in geval
van storingen of van een onjuiste
werking om schade te voorkomen.
Neem contact op met een erkend
SERVICECENTRUM om beschadigde
of versleten onderdelen te laten
vervangen.

Als er ongeautoriseerde reparaties
aan de machine worden uitgevoerd
of niet-originele reserveonderdelen
worden gebruikt, vervallen de
garantievoorwaarden en behoudt
de fabrikant zich het recht voor om
de geldigheid ervan niet meer te
erkennen.

Gebruik de machine niet buitenshuis.

Dompel de machine, de kabel of
andere elektrische componenten
niet onder in water ter voorkoming
van brand, elektrische schokken en
persoonlijk letsel.

Zet voordat u reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden uitvoert
de machine uit door de aan/uit-
schakelaar in de uit-stand te zetten en
de stekker uit het stopcontact te halen
zonder aan het netsnoer te trekken.

¢ De espressomachine is uitsluitend
ontworpen voor huishoudelijk
gebruik. Alle service- of
reparatiewerkzaamheden, met
uitzondering van reiniging en
normaal onderhoud, moeten
worden uitgevoerd door een erkend
servicecentrum.

Vul het waterreservoir nooit met
lauwwarm of warm water. Gebruik
uitsluitend koud water.

Dompel de machine niet onder in
water.

Het gebruik van dit apparaat is
toegestaan voor kinderen vanaf 8
jaar, mits ze onder toezicht staan of ze
instructies verkregen hebben over het
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veilige gebruik van het apparaat en de
betrokken risico's begrijpen.

¢ De reiniging en het onderhoud kunnen
worden uitgevoerd door kinderen
vanaf 8 jaar, mits ze onder toezicht
staan.

e Houd het apparaat en de
voedingskabel buiten bereik van
kinderen jonger dan 8 jaar.

e Kinderen mogen niet met het apparaat
spelen.

* Personen met beperkte fysieke,
geestelijke of zintuiglijke capaciteiten,
of personen die geen ervaring in en
kennis hebben van het gebruik van
elektrische apparatuur, mogen het
apparaat gebruiken alleen onder
toezicht van of nadat ze over de
aanverwante gevaren zijn geinstrueerd
door iemand die voor hun veiligheid
instaat.

2-2. ONEIGENLIJK GEBRUIK

Bij oneigenlijk gebruik komt
iedere vorm van garantie te
vervallen en kan de fabrikant niet
aansprakelijk worden gesteld
voor eventuele materiéle schade
en/of persoonlijk letsel.

Onder oneigenlijk gebruik wordt

verstaan:

e elk gebruik anders dan wat is
aangegeven;

e elke ingreep aan de machine die in
strijd is met de aanwijzingen in deze
handleiding;

e elk gebruik na geknoei met onderdelen
of veiligheidsvoorzieningen;

e het gebruik van de machine
buitenshuis.



2-3. RESTRISICO'S

De gebruiker kan niet worden
beschermd tegen de directe
stoom- of warmwaterstraal, dus
wees uiterst voorzichtig tijdens de
bediening om brandwonden te
voorkomen.

¢ De fabrikant wijst alle
aansprakelijkheid af voor schade aan
eigendommen, personen of dieren
veroorzaakt door ingrepen op de
machine door personen die niet
gekwalificeerd of niet geautoriseerd
zijn voor deze taken.

2-4. INSTRUCTIES VOOR HET

ELEKTRISCHE SNOER

Het bijgeleverde elektrische snoer is

vrij kort om te voorkomen dat u erin

verstrikt raakt of erover struikelt.

Met de nodige voorzichtigheid kan

er gebruik gemaakt worden van

verlengsnoeren. Als er een verlengsnoer

wordt gebruikt, controleer dan of:

e de op het verlengsnoer aangegeven
stroomsterkte minstens gelijk is aan de
stroomsterkte van het huishoudelijke
apparaat;

e het is uitgerust met een driepolige
stekker met aarde (als het snoer van
het huishoudelijke apparaat ook van
dat type is);

e het snoer niet loshangt om struikelen
te voorkomen.

De onderplaat is aan de machine
bevestigd door middel van

een speciale Torx-schroef, om

te voorkomen dat er met de
elektrische onderdelen wordt
geknoeid; neem daarom voor
iedere vorm van interventie en
voor eventuele vervanging van
het netsnoer contact op met een
erkend SERVICECENTRUM.

2-5. BELANGRIJKE
VOORZORGSMAATREGELEN

Bij het gebruik van huishoudelijke
apparaten is het raadzaam om bepaalde
voorzorgsmaatregelen te treffen om het
risico op brand, elektrische schokken
en/of ongevallen te beperken.

1. Raak hete oppervlakken niet aan.

2. Dompel de kabel, de stekkers of
de behuizing van het apparaat
niet onder in water of een andere
vloeistof om brand of elektrische
schokken te voorkomen.

3. Wees extra voorzichtig bij het
gebruik van de espressomachine in
het bijzijn van kinderen.

4. Haal de stekker uit het stopcontact
als de machine niet wordt gebruikt
of tijdens het schoonmaken. Laat
de machine afkoelen voordat u
onderdelen plaatst of verwijdert en
voor het reinigen.

5. Gebruik de machine niet met een
beschadigde kabel of stekker of
in geval van een storing of defect.
Laat het apparaat controleren of
repareren door het dichtstbijzijnde
servicecentrum.

6. Het gebruik van accessoires die
niet door de fabrikant worden
aanbevolen kan leiden tot materiéle
schade of persoonlijk letsel.

7. Controleer of de espressomachine
uit staat voordat u de stekker in het
stopcontact steekt. Controleer of
de betreffende schakelaar (6) niet
is ingedrukt (ofwel gelijk is met het
frame) om de machine te kunnen
uitschakelen.

8. Wees uiterst voorzichtig wanneer u
stoom gebruikt.

9. Wanneer de machine wordt
uitgeschakeld terwijl het water in
de ketel nog aan het afkoelen is,
kan het gebeuren dat de hendel
(1) omhoog komt. Dit verschijnsel
wordt veroorzaakt door de lage
druk die in de ketel zelf ontstaat.
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10. Als de machine niet vaak wordt
gebruikt, schakel deze dan uit
door de schakelaar (6) in de uit-
stand te zetten en de kabel uit het
stopcontact te halen, zonder eraan
te trekken.

3. BESCHRIJVING

3-1. BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT
. Hendel

. Veiligheidsventiel - condensbakje

. Keteldop

. Stoomknop

. Waterniveau-indicator

. Aan/uit-schakelaar

. Indicatielampje

. Rooster en lekbak

. Ketel

10. Filterdrager

11. Zetgroep

12. Stoompijpje

13. Manometer

14. Tamper

15. Maatschepje voor één koffiedosis
16. 2-kopsfilter

16a. 1-kopsfilter - filter voor pads

17. Cappuccino Automatic*

18. Houder Cappuccino Automatic*
19. Regelstang Cappuccino Automatic*
20. Siliconenslang Cappuccino
Automatic*

21. Dop onderplaat

22. Typeplaatje

23. Afdekdop Adelaar

*Accessoires niet meegeleverd

4. GEBRUIK
4-1. ELEKTRISCHE AANSLUITING

Alvorens verder te gaan met de
elektrische aansluiting, moet u
zich ervan vergewissen dat de
netspanning overeenkomt met de
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kenmerken die zijn aangegeven
op het typeplaatje aan de
onderkant van de machine.

4-2. MONTAGE ONDERDELEN

e Plaats het rooster en het lekbakje (8)
op de specifieke basis van het product
en controleer of de inkeping naar de
behuizing van de machine gericht is.

* Monteer de knop op de hendel door
deze rechtsom te draaien.

4-3. EERSTE INBEDRIFSTELLING

e Draai de keteldop (3) linksom los (Afb.
G).

* Bereid in een bakje een oplossing van
water met twee theelepels bicarbonaat
en wacht tot het bicarbonaat volledig
is opgelost in het water (Afb. H) (8);
giet de oplossing vervolgens in de
ketel (Afb. I) tot bereiking van het
maximumniveau dat zichtbaar is door
het kijkglaasje. (Afb. L). In plaats van
bicarbonaat kunt u ook een oplossing
van water met een lepel witte azijn
gebruiken en deze in de ketel gieten,
tot bereiking van het maximumniveau
dat zichtbaar is door het kijkglaasje.

e Zorg ervoor dat de hendel (1) omlaag
staat; breng deze zo nodig helemaal
naar beneden (Afb. M)

* Draai de dop (3) van de ketel rechtsom
vast en controleer of de dop en de
stoomknop (4) goed dichtgedraaid zijn.
(Afb. N)

e Plaats de filterdrager (10) in de
zetgroep (11) en zet deze met een
draaibeweging van voren naar links
vast. (Afb. O)

¢ Steek de stekker van het netsnoer in
een geschikt stopcontact. (Afb. P)

¢ Druk de schakelaar (6) in de aan-stand
en wacht tot de machine onder druk
staat (ca. 5 minuten) (Afb. Q).

e Zet een bakje onder de filterdrager
(10) en breng de hendel (1) langzaam



zo ver mogelijk naar boven. Houd

de hendel in deze stand, zodat de
hoeveelheid water in de ketel volledig
wordt afgevoerd. (Afb. R)

e Trek de hendel omlaag (1) (Afb. S).

¢ Schakel de machine vervolgens
uit (Afb. T) en haal de stekker uit
het stopcontact (Afb. U). Draai de
stoomknop (4) linksom open en wacht
tot alle stoom via het stoompijpje (12)
uit de ketel is ontsnapt (Afb. V).

¢ Vul de ketel opnieuw met schoon
water en spoel de binnenkant schoon
om eventuele resten van de oplossing
te verwijderen. Zet de machine
hiervoor ondersteboven; haal eerst de
stekker uit het stopcontact (Afb. Z).

4-4. OMSPOELEN

* Na het volgen van de in paragraaf 4-3
beschreven procedure, gaat u verder
met de spoelprocedure.

¢ Draai de dop (3) van de ketel linksom
los.

¢ Vul de ketel met fris water tot
bereiking van het maximumniveau.

e Zorg ervoor dat de hendel (1) omlaag
staat.

¢ Draai de dop (3) van de ketel rechtsom
vast en controleer of de dop zelf en de

stoomknop (4) goed dichtgedraaid zijn.

e Plaats de filterdrager (10) in de
zetgroep (11) en zet deze met een
draaibeweging van rechts naar links
vast.

e Steek de stekker van de kabel in een
geschikt stopcontact.

¢ Druk de schakelaar (6) in de aan-stand
en wacht tot de machine onder druk
staat (ca. 5 minuten).

e Schakel de machine uit en haal de
stekker uit het stopcontact.
e Plaats een bakje onder de zetgroep

(11) en breng de hendel (1) langzaam
zo ver mogelijk naar boven. Houd

de hendel in deze stand, zodat het
minimumlimiet voor watergehalte in
de ketel wordt bereikt.

e Wanneer de ketel leeg is, zet u de
hendel omlaag (1). Zet vervolgens een
bakje onder het stoompijpje (12), draai
rechtsom de stoomknop (4), en wacht
tot alle stoom via het stoompijpje
uit de ketel is ontsnapt. Sluit de
stoomknop (4).

e Draai de dop (3) van de ketel linksom
los, vul de ketel opnieuw en spoel nog
twee keren om.

¢ Draai de keteldop (3) los.

¢ Vul de ketel met fris water tot
bereiking van het maximumniveau.

e Zorg ervoor dat de hendel (1) omlaag
staat.

e Draai de dop (3) van de ketel rechtsom
vast en controleer of de dop zelf en de

stoomknop (4) goed dichtgedraaid zijn.

o - Druk de schakelaar (6) in de aan-
stand en wacht tot de machine onder
druk staat (ca. 5 minuten).

¢ Zet een bak onder het stoompijpje
(12), draai de stoomknop linksom
los (4), laat de stoom twee minuten
ontsnappen.

¢ Draai de stoomknop rechtsom dicht
(4).

e Wacht tot het water weer op
temperatuur is en herhaal de
procedure twee keer.

4-5. INBEDRIJFSTELLING VAN DE

MACHINE

¢ VVul de ketel tot het maximumniveau
(Mod. Europiccola en Stradivari:
machinecapaciteit 0,8 |, gelijk aan 8
kopjes espresso; Mod. Professional
en Stradivari Professional:
Machinecapaciteit 1,6 |, gelijk aan 16
kopjes espresso).
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Het waterniveau mag niet hoger
zijn dan het bovenste deel van het
kijkglaasje (5) en niet lager staan
dan het onderste zichtbare deel
ervan.

MODEL /STRADIVARI

* Druk op de aan/uit-schakelaar (6). Het
interne lampje gaat branden om aan te
geven dat de machine is ingeschakeld.

* Wacht tot het indicatielampje (7)
aangaat. Draai de stoomknop (4)
dan langzaam linksom open om
"valse druk",veroorzaakt door de
lucht die nog in de ketel aanwezig is,
af te voeren. Draai de knop daarna
rechtsom weer dicht. Het lampje gaat
uit; wacht tot het weer aangaat.

¢ Op dat moment staat de machine
onder druk en is klaar voor de afgifte
van koffie en stoom.

MODEL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

e Druk op de aan/uit-schakelaar (6). Het
interne lampje gaat branden om aan te
geven dat de machine is ingeschakeld.

e Wacht tot het indicatielampje (7)
aangaat. Wanneer de wijzer van de
manometer (13) de groene zone
bereikt, draait u de stoomknop (4)
langzaam linksom open om "valse
druk", veroorzaakt door de lucht
die nog in de ketel aanwezig is, af
te voeren. Draai de knop daarna
rechtsom dicht en wacht tot de wijzer
van de manometer terugkeert naar de
groene zone en het indicatielampje (7)
gaat branden.

* Op dat moment staat de machine
onder druk en is klaar voor gebruik.

MODEL PROFESSIONAL

e Druk op de aan/uit-schakelaar (6). Het
interne lampje gaat branden om aan te
geven dat de machine is ingeschakeld.

e Wanneer de wijzer van de manometer
(13) in de groene zone komt, draait u
de stoomknop (4) langzaam linksom
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open om "valse druk", veroorzaakt
door de lucht die nog in de ketel
aanwezig is, af te voeren. Draai de
knop daarna rechtsom dicht en wacht
tot de wijzer van de manometer weer
in de groene zone komt.

e Op dat moment staat de machine
onder druk en is klaar voor gebruik.

MODEL EUROPICCOLA

e Druk op de aan/uit-schakelaar (6). Het
interne lampje gaat branden om aan te
geven dat de machine is ingeschakeld.

¢ Wacht tot het indicatielampje (7)
uit is gegaan. Draai de stoomknop
(4) dan langzaam linksom open om
"valse druk",veroorzaakt door de
lucht die nog in de ketel aanwezig is,
af te voeren. Draai de knop daarna
rechtsom weer dicht. Het lampje gaat
aan; wacht tot het weer uitgaat.

e Op dat moment staat de machine
onder druk en is klaar voor gebruik.

e Het knipperen van het lampje

0 (7) valt onder de normale
werking van de machine en
wordt veroorzaakt door de
drukschakelaar, die automatisch
de druk in de ketel aanpast.

* Als de machine tijdens

de werking zonder water

komt te staan, zal de
veiligheidsthermostaat de
stroomtoevoer naar de machine
onderbreken. In dit geval

zal de thermostaat moeten
worden gereset (zie paragraaf

6 - Oorzaken van gebreken of
storingen).

4-6. KOFFIEAFGIFTE

¢ Blokkeer de machine met behulp van
de hendel en plaats het filter in de
filterdrager (10). U kunt kiezen tussen
het kleine filter (16a) voor 1 kopje
en het grote filter (16) voor 2 kopjes.
Plaats de filterdrager en wacht tot de



machine de juiste temperatuur heeft
bereikt. Zet intussen vast kopjes,
koffie, melk e.d. klaar.

e Verwijder na het opwarmen de
filterdrager (10) en vul het filter (16
of 16a) met gemalen koffie door
het meegeleverde schepje (15) te
gebruiken. Houd één schepje per
kopje koffie aan.

* Druk de koffie aan met de tamper (14)
en maak de rand van het filter vrij van
eventuele koffieresten (afb. A).

Het 1-kopsfilter (16a) is geschikt
voor het gebruik van pads. De

pad moet in het filter worden
geplaatst, waarbij u ervoor moet
zorgen dat het papier van de pad
binnen de rand van de filterdrager
blijft.

e Terwijl u de machine vergrendeld
houdt met behulp van de hendel (1),
plaatst u de filterdrager (10) in de
zitting van de zetgroep (11). Vergrendel
deze met een korte draaibeweging van
rechts naar links.

e Plaats het kopje of de kopjes onder de
uitloop van de filterdrager.

* Breng de hendel (1) omhoog (terwijl
u met uw linkerhand de handgreep
van de filterdrager vasthoudt om de
machine op zijn plaats te houden) en
houd deze enkele seconden in die
stand (afb. C).

e Laat deze vervolgens helemaal zakken
tot de afgiftestand is bereikt (afb.
D) We raden aan deze handeling,
afhankelijk van de gewenste
hoeveelheid koffie, te herhalen.

¢ Laat de hendel (1) na het zetten van de
koffie naar beneden wijzen (ruststand),
zodat het water dat nog in de ketel zit
niet uit de zetgroep (11) loopt en zet
de machine uit.

* Na 3-4 koffieafgiften achterelkaar,
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adviseren wij om enkele minuten te
wachten totdat de zetgroep weer

de juiste temperatuur heeft bereikt.
Zo vermijdt u dat de koffie verbrand
wordt afgegeven.

Let op: controleer voor de afgifte
en bij meerdere kopjes koffie
achter elkaar of het waterniveau
in de ketel niet onder het
minimumniveau zakt. Zie 4.6

e Voor een optimale espresso is
het belangrijk om goed gebrande
en goed gemalen koffie van een
uitstekende kwaliteit te gebruiken.

* De espressomachine vereist
het gebruik van een fijn gemalen
melange; als de maling te grof
is, krijgt u lichte en slappe koffie
zonder crema, als deze te fijn is
krijgt u donkere en sterke koffie
met weinig crema.

* Om een gelijkmatige
koffieafgifte te verkrijgen,

moet de druk die op de hendel
uitgeoefend wordt evenredig zijn
aan de weerstand die de hendel
tijdens de afgifte ondervindt.

e V40r de eerste koffieafgifte
adviseren wij om de hendel (1)
helemaal omhoog te halen en
alleen water te laten stromen.
Hierdoor worden de zetgroep
(11), de filterdrager en het filter
goed opgewarmd.

e Druppelen van water uit de
filterdrager na het zetten van
koffie is normaal.

-
2

e Verwijder de filterdrager niet
direct na iedere afgifte. Wacht
enkele seconden totdat er geen
restdruk meer tussen het filter en
de sproeikop aanwezig is.

* Na een koffieafgifte moet de
filterdrager (10) langzaam uit de
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zetgroep (11) worden verwijderd,
van links naar rechts, waarbij
een lichte neerwaartse druk
moet worden uitgeoefend om
eventuele restdruk af te laten en
zo brandwonden te voorkomen.

4-7. WATER IN DE KETEL BIJVULLEN

Om de ketel bij te vullen gaat u als volgt

te werk:

¢ Alvorens de dop (3) los te draaien,
moet de schakelaar (6) op de stand
uitgeschakelde machine geplaatst
worden.

Draai de stoomknop (4) langzaam
linksom open en wacht tot alle stoom
via het stoompijpje (12) uit de ketel is
ontsnapt.

Verwijder de filterdrager (10) en breng
de hendel (1) langzaam omhoog en
houd deze omhoog, zodat de stoom en
het water in de ketel via de zetgroep
naar buiten komen.

Plaats een bakje voor het opvangen
van stoom en water. Het is aan

te raden om het bakje met enige
voorzorg te plaatsen, aangezien de
stoom en het water die eruit komen
erg heet zijn en brandwonden kunnen
veroorzaken.

Wanneer er geen stoom of water meer
naar buiten komt, draait u langzaam
de keteldop (3) los. Nu kan de ketel
met water worden bijgevuld.

Plaats de hendel (1) in de ruststand
en draai de stoomknop (4) rechtsom
dicht, voordat de keteldop (3) weer
wordt aangedraaid.

@ * Draai de keteldop (3) nooit

open als de machine werkt
of nog onder druk staat om
brandwonden te voorkomen.

e Controleer de hoeveelheid

water in de ketel altijd via het
kijkglaasje (5). Door de machine
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zonder water te gebruiken kan de
weerstand doorbranden.

4-8. STOOMAFGIFTE

e Nadat u heeft gecontroleerd of er
genoeg water in de ketel zit en u alle
handelingen heeft uitgevoerd die
nodig zijn om de machine onder druk
te brengen, moet u ervoor zorgen dat
de hendel (1) in de ruststand staat
(naar beneden gericht) en dat deze
ook in die stand blijft staan.

Voor het opwarmen van dranken:

e plaats een bakje onder het stoompijpje
(12);

e draai de stoomknop (4) linksom open
om de eventuele condens die zich in
de ketel heeft opgehoopt af te voeren;

e draai de stoomknop vervolgens verder
open om de gewenste hoeveelheid
stoom uit het pijpje te laten komen
(afb. B);

e na afloop sluit u de stoomknop door
deze rechtsom te draaien.

@ ¢ Om voldoende stoom te

verkrijgen, moet het water in de
ketel ongeveer halverwege het
kijkglaasje (5) staan.
e Voor een betere stoomafgifte
is het aan te raden om de stoom
er niet langer dan 2 minuten af te
geven.

g e De gebruiker wordt niet

beschermd tegen directe
stoomstralen; wees voorzichtig
tijdens het gebruik.

e Stoom die afgegeven wordt
heeft een temperatuur van ca.
100° C; ga daarom met de grootst
mogelijke voorzichtigheid te werk
om brandwonden te voorkomen.



4-9. BEREIDING VAN CAPPUCCINO

MET HET STOOMPIJPJE

e Schenk de te bereiden melk in een
hoge, smalle kan, die tot de helft
gevuld is.

e Dompel het stoompijpje (12) onder
tot het de bodem van de kan raakt
en draai de stoomknop (4) langzaam
linksom.

* Beweeg de kan een paar seconden
langzaam omhoog en omlaag, totdat
de melk de juiste dikte heeft.

¢ Voor het maken van cappuccino
schenkt u de hete, opgeklopte melk uit
over de koffie.

4-10. BEREIDING VAN CAPPUCCINO

MET CAPPUCCINO AUTOMATIC (als

kit geleverd, niet met de machine

geleverd)

HET PLAATSEN VAN DE CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Het vervangen van het traditionele

stoompijpje (12) door de Cappuccino

Automatic (17) (optioneel op de

modellen) moet véér ingebruikname

plaatsvinden.

De volgende handelingen moeten

worden verricht:

e Zorg ervoor dat de machine
uitgeschakeld en koel is.

e Zorg ervoor dat de stoomknop (4) is
dichtgedraaid.

e Gebruik het bijgeleverde gereedschap
(F) en draai de inbusschroef op de
kraanbehuizing rechtsom dicht (Afb.
E1) om het stoompijpje vrij te maken.

e Draai het stoompijpje (12) rechtsom
tot de aanslag en haal het uit de zitting
door het naar rechts te trekken (afb.
E2).

e Plaats de Cappuccino Automatic op
het stoompijpje (18) door het naar
boven te duwen tot het tegen het
verbindingsstuk aan zit. Draai de moer
daarna rechtsom vast.

e Schuif het hulpstuk met de Cappuccino
Automatic (17) op zijn plaats door het
naar links te duwen (afb. F). Draai
het hulpstuk met de Cappuccino
Automatic (17) linksom tot de aanslag.

e Gebruik het bijgeleverde gereedschap
(F) en draai de inbusschroef op de
kraanbehuizing (E) linksom los (Fig.
E3) om de cappuccino automatic te
vergrendelen.

Controleer gedurende de
werking dat de koploze schroef (F)
altijd in de vergrendelde stand is.

BEREIDING VAN DE CAPPUCCINO
Nadat u de machine onder druk heeft
gezet, zoals is beschreven in hoofdstuk
4.4, gaat u als volgt te werk:

e Stop de aanzuigslang (20) (B-afb. F) in
de kan met melk, die naast de machine
is geplaatst.

e Plaats het kopje met de eerder
gezette koffie onder de uitloop van
de Cappuccino Automatic en draai de
stoomknop (4) linksom open; de afgifte
van een hete, schuimige melkemulsie
gaat nu van start.

* Om de afgifte te onderbreken draait u
de stoomknop (4) rechtsom dicht.

¢ De consistentie van het schuim
kan geregeld worden door de pin
(C) (afb. F) van de Cappuccino
Automatic af te stellen.

e Beweeg de pin omhoog voor
dikker schuim.

* Na iedere afgifte dienen
melkresten van de Cappuccino
Automatic te worden verwijderd.

Om het stoompijpje (12) opnieuw te
plaatsen, volgt u dezelfde stappen
die hiervoor zijn beschreven voor het
monteren van de cappuccino stomer.
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4-11. BEREIDING VAN ANDERE WARME

DRANKEN

Voor het opwarmen van dranken:

e Plaats een bakje onder het stoompijpje
(12).

¢ Draai de stoomknop (4) linksom open
om de eventuele condens die zich in
de ketel heeft opgehoopt af te voeren.

THEE, KAMILLE

¢ Doe voldoende water in een kan om
de gewenste hoeveelheid van de drank
te verkrijgen.

e Dompel het stoompijpje (12) onder in
de vloeistof en draai de stoomknop (4)
langzaam linksom.

* Open vervolgens de stoomknop
volledig zodat er een grote
hoeveelheid stoom afgegeven wordt
die de vloeistof aan de kook brengt.

¢ Voeg dan het zakje met de te bereiden
drank toe.

KOP WARME CHOCOLADE

e Giet de inhoud van het zakje met de al
gedoseerde drank in een kan en voeg
al roerend en geleidelijk een beker
melk toe.

* Dompel het stoompijpje (12) onder tot
het de bodem van de kan raakt. Draai
de stoomknop (4) langzaam linksom
en breng het aan de kook.

e Laat de drank langer koken voor meer
dikte.

De afgegeven stoom heeft

een temperatuur van ongeveer
100°C.

Houd nooit de handen

onder het stoompijpje en

wees uiterst voorzichtig om
brandwonden te voorkomen.
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5. REINIGING EN ONDERHOUD

Trek, zonder eraan te trekken,
het netsnoer uit het stopcontact
voordat u reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden
uitvoert.

5-1. REINIGING VAN DE BEHUIZING
Maak de buitenkant, het lekbakje (8)

en de ruimte waar deze inzit met een
vochtige doek schoon en droog af.
Gebruik geen alcohol, oplos-, reinigings-
of schuurmiddelen om schade aan de
behandelde externe oppervlakken te
voorkomen.

5-2. REINIGING VAN DE FILTERDRAGER
Reinig regelmatig de filterdrager (10),
het filter (16) en de douchezeef in de
zetgroep (11) met warm water en een
milde reinigingsmiddel om vervuiling en
koffieafzettingen te voorkomen.

5-3. REINIGING STOOMPIJPJE

Neem het stoompijpje na ieder gebruik
zorgvuldig met een vochtige doek af om
te voorkomen dat de smaak van de te
verwarmen dranken verandert en de
spuitmond verstopt raakt.

5-4. REINIGING CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Na elke afgifte moet de Cappuccino

Automatic worden ontdaan van

melkresten.

e Zet een glas water naast de machine
waarin u de aanzuigslang dompelt
(Afb. F element B).

* Ga te werk zoals bij de normale
bereiding van een cappuccino, maar
laat het vuile water in een apart bakje
lopen.

¢ Volg de stappen beschreven in hfst.
4.9 om het stoompijpje (12) terug te
plaatsen.

¢ Naast de reiniging direct na ieder



gebruik, moet u de Cappuccino
Automatic af en toe ook grondiger

reinigen.

¢ Draai de schroefdraadmoer (A) los
door deze linksom te draaien totdat
het stoompijpje eruit komt (afb. F).

¢ Verwijder het deksel (D), de pin (C), het
pijpje (B) en was alles grondig af onder
lauw stromend water om melkresten
of uitgeharde klonten te verwijderen.
Zet de onderdelen in omgekeerde

volgorde weer in elkaar.

6. OORZAKEN VAN GEBREKEN OF STORINGEN

PROBLEEM

OORZAAK

OPLOSSING

De machine werkt niet en
het lampje in de schakelaar
gaat niet aan

Het indicatielampje van de
stroomschakelaar brandt en
het water wordt niet warm

Tijdens de afgifte komt er
geen koffie uit

=

. Er is geen stroom.
. De stekker van het

netsnoer zit er niet goed
in

. Het netsnoer is

beschadigd

. De veiligheidsthermostaat

moet worden gereset

. Het verwarmingselement

is onderbroken of
doorgebrand

. Geen water in de ketel.
. De koffie is te fijn

gemalen

. Te grote hoeveelheid

koffie

. De koffie is te hard

aangedrukt
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—_

=

. Zorg ervoor dat de stroom

het weer doet

. Steek de stekker van het

netsnoer goed in het
stopcontact

Neem contact op met het
SERVICECENTRUM voor
vervanging

. Verwijder de dop van

de onderplaat en druk
op de rode knop om de
thermostaat te resetten

.Neem contact op met het

SERVICECENTRUM

. Vul de ketel met water

2. Gebruik een grovere

maling

.Verminder de hoeveelheid

koffie in het filter

. Druk de koffie minder

hard aan
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De koffie wordt te
snel afgegeven

druppelsgewijs afgegeven

De koffie lekt eruit tussen de
ketelgroep en de filterdrager

Er komt geen crema op de
koffie

De afgegeven koffie is te
koud

De afgegeven koffie is te
heet

1. De koffie is te grof
gemalen

2. Er zit te weinig koffie in

3. De koffie is niet genoeg
aangedrukt

4. Oude of ongeschikte
koffie

1. De koffie is te fijn
gemalen

2.Te grote hoeveelheid
koffie

3. De koffie is te hard
aangedrukt

1. De filterdrager is niet
goed aangebracht

2. Te veel koffie in het filter

3. De rand van het filter is
niet schoongemaakt

4. De pakking van de
ketelgroep is versleten

1. De koffiemelange is niet
geschikt voor het type
machine

2. De maling is niet goed

3. De hoeveelheid koffie is
onvoldoende

1. De machine was nog niet
op de juiste temperatuur

2. De filterdrager is niet
voorverwarmd

3. Er zit kalk op het
verwarmingselement

4. De drukschakelaar werkt
niet binnen optimale
waarden

—_

. De drukschakelaar werkt
niet binnen optimale
waarden
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1. De maling moet fijner
worden ingesteld

2. Gebruik meer koffie

3. Druk de koffie steviger
aan

4. Gebruik andere koffie

De koffie wordt

1. De maling moet grover
worden ingesteld

2. Gebruik minder koffie

3. Druk de koffie minder
hard aan

1. Plaats op de juiste wijze

2. Gebruik minder koffie

3. Verwijder de koffieresten
van de rand van het filter

4. Neem contact op met het
SERVICECENTRUM

1. Gebruik andere koffie

2. Stel de koffiemaling
anders in

3. Verhoog de hoeveelheid
koffie

1. Volg de instructies die in
paragraaf 4,4 staan

2. De filterdrager moet
tegelijk met het water
worden verwarmd

3. Ontkalk de machine

4. Neem contact op met het
SERVICECENTRUM

1. Neem contact op met het
SERVICECENTRUM



Het veiligheidsventiel sist
en er komt stoom uit het
ventiel of het condensbakje

De machine geeft geen
stoom

De machine maakt lawaai
(trillingen)

—_

=

N

. De veer die het

veiligheidsventiel regelt is
geblokkeerd

. De drukschakelaar werkt

niet binnen optimale
waarden

. De machine is niet op

druk

. De spuitmond van het

stoompijpje is verstopt
Er zit geen water in de
ketel

. Het stoompijpje is niet

goed geplaatst

. De spiralen van het

verwarmingselement
liggen te dicht bij elkaar

. Er zit kalkaanslag op het

verwarmingselement
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—

.Neem contact op met het

SERVICECENTRUM

. Neem contact op met het

SERVICECENTRUM

. Zie de instructies in

paragraaf 4,4

. Prik de gaatjes door met

behulp van een naald

. Vul de ketel met water
. Plaats het stoompijpje

opnieuw

. Neem contact op met het

SERVICECENTRUM

. Ontkalken




Instrucciones de uso de los modelos

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO / MILANO

Estimado/a cliente:

Gracias por comprar uno de nuestros productos fabricados en linea con las ultimas
innovaciones tecnoldgicas. Si cumple rigurosamente con las sencillas operaciones
acerca del correcto uso de nuestro producto de acuerdo con los requisitos
esenciales de seguridad que se indican en este manual, podra obtener el maximo
rendimiento y comprobar la extraordinaria fiabilidad del producto a lo largo de los
afios. En caso de anomalias durante el funcionamiento, no dude en ponerse en
contacto con la red de Centros de Asistencia que a partir de este momento estan a
su disposiciéon.

SIMBOLOS UTILIZADOS EN LAS INSTRUCCIONES
Las advertencias importantes incluyen estos simbolos. Es estrictamente necesario
respetar estas advertencias.

Antes de la puesta en funcionamiento, lea atentamente el manual de
instrucciones.

jAtencion! Operaciones especialmente importantes y/o peligrosas.
Informacién (util para el uso del aparato).

Sugerencias.

Operaciones que puede llevar a cabo el usuario.

Operaciones que solo puede llevar a cabo un técnico cualificado.

INSTRUCCIONES PARA EL TRATAMIENTO AL FINAL DE LA VIDA
UTIL

I 900000

Los aparatos eléctricos no deben eliminarse junto con los residuos domésticos. Los
aparatos que incluyen este simbolo estan sujetos a la Directiva europea 2012/19/
UE. Todos los aparatos eléctricos y electronicos desechados deben separarse de los
demas residuos domésticos para su eliminacion y se deben entregar a los centros
correspondientes previstos por el Estado. Una eliminacién correcta del aparato
desechado evitara dafios al medio ambiente y riesgos para la salud de las personas.
Para mas informacién sobre la eliminacién del aparato desechado, dirijase a la
Administracién municipal, a la Oficina de recogida de residuos o a la tienda en la
qgue ha comprado el aparato.
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1. INTRODUCCION AL MANUAL

1-1. INTRODUCCION

Este manual de instrucciones es
parte integrante de la maquina,
debe leerse con atencién y siempre
debe encontrarse disponible para su
consulta. Debe conservarse durante
toda la vida util de la maquina.

En caso de pérdida o deterioro, puede
pedir un manual nuevo a un CENTRO DE
ASISTENCIA autorizado.

En su interior, incluye informacion
acerca del uso correcto de la maquina,
la limpieza y el mantenimiento, y
proporciona indicaciones importantes
para la realizacién de operaciones que
deben llevarse a cabo con especial
atencion y para posibles riesgos
residuales.

El manual refleja las innovaciones
tecnolégicas existentes en el momento
de su redaccion; el fabricante se
reserva el derecho de introducir todas
las modificaciones técnicas necesarias
en sus productos y de actualizar los
manuales sin necesidad de revisar las
versiones anteriores.

PAVONI S.p.A. declina toda

responsabilidad por los posibles dafios

que puedan producirse

directa o indirectamente a personas o

cosas, como resultado:

e del incumplimiento de todos los
requisitos de las normas de seguridad
vigentes;

e de una instalacién incorrecta;

e de fallos de alimentacién;

e de un uso indebido o incorrecto de la
maquina;

e de un uso que no respete lo indicado
en este manual;

e de deficiencias graves en el
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mantenimiento;

¢ de modificaciones en la maquina o de
cualquier operacién no autorizada;

e del uso de recambios no originales o
especificos para el modelo;

e del incumplimiento total o parcial de
las instrucciones;

e circunstancias excepcionales.

1-2. FUNCION DE LA MAQUINA

Esta maquina es apta para la
preparacién doméstica de café expreso
con mezcla de café, para la

extraccion y para la dispensacion de
vapor y de leche caliente.

El usuario debe leer con atencién

y comprender perfectamente las
instrucciones incluidas en el manual
para poder utilizar la maquina
correctamente.

1-3. USO PREVISTO DE LA MAQUINA

Los modelos DE PALANCA pueden

suministrar:

- bebidas a base de granos de café
molido

- y vapor de agua para la preparacion y
el calentamiento de bebidas

1-4. PLACA DE IDENTIFICACION

La placa de identificacién contiene los
datos técnicos, el nUmero de seriey
la marca. No quite nunca la placa de
identificacion.

2. ADVERTENCIAS (A)
2-1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
Este aparato esta destinado
exclusivamente al uso doméstico.
Tampoco puede utilizarse:

- en la zona de cocina por los
empleados de tiendas, oficinas y en
otros ambientes de trabajo;

- en granjas e instalaciones de turismo



rural;

- por los clientes, en hoteles, moteles 'y
ambientes residenciales;

- en bed and breakfast.

e El usuario debe respetar las normas
de seguridad vigentes en el pais en
el que se utiliza la maquina, asi como
las reglas de sentido comuny los
requisitos que se incluyen en este
manual.

Para garantizar el correcto
funcionamiento de la maquinay el
mantenimiento de sus caracteristicas
alo largo del tiempo, se recomienda
comprobar que las condiciones
ambientales sean las adecuadas (la
temperatura ambiente debe estar

comprendida entre 5y 35 °C), evitando

utilizar la maquina en lugares en los
que se utilicen chorros de agua o en
ambientes exteriores sometidos a los
agentes atmosféricos (sol, lluvia, etc.).

Tras el desembalaje, aseglrese de
que la maquina esté intacta y no haya
sufrido ninguin dafio.

Los componentes del embalaje se
deben entregar a las estaciones de
eliminaciéon correspondientes y bajo
ningun concepto deben dejarse sin
vigilancia o al alcance de los nifios,
animales o personas no autorizadas.

Antes de poner la maquina en
funcionamiento, compruebe que la
tensién de alimentacion especificada
en la placa de datos colocada debajo
de la base de la maquina corresponda

con la tension que se utiliza en su pais.

Coloque la maquina en un lugar
seguro, sobre una base sélida, alejada
de las fuentes de calor y fuera del
alcance de los nifios.

La maquina no debe utilizarse en el
interior de un hueco.
Antes de conectar y desconectar

la maquina, asegurese de que el
interruptor de encendido esté en la

posiciéon de apagado.

e Extraiga el enchufe de la toma de
corriente cuando no utilice la maquina
y antes de limpiarla, sin estirar el cable
de alimentacion.

No utilice la maquina si no funciona
correctamente o si el cable de
alimentaciéon o el enchufe estuvieran
dafados; si el cable de alimentacién
eléctrica esta dafiado, pongase en
contacto con el centro de asistencia
autorizado para su revision.

No toque las superficies calientes
(caldera, dispensador, portafiltro,
varita de vapor) para evitar
quemaduras.

Las superficies (caldera,
dispensador, portafiltro, varita de
vapor) permanecen muy calientes
después del uso debido al calor
residual. No toque las superficies
calientes para evitar quemaduras.

No quite el portafiltro durante la
salida del café para evitar posibles
quemaduras.

No abra el tapén de la caldera
cuando la maquina esté en
funcionamiento o bajo presién,
con el fin de evitar posibles
quemaduras. En primer lugar,
debe apagar la maquina; después,
debe abrir lentamente la rueda
del grifo de vapor y esperar hasta
que salga todo el vapor del tubo
correspondiente; a continuacion,
puede desenroscar el tapén.

No coloque en ningin momento las
manos debajo del dispensador y la
varita de vapor, ya que los liquidos
o el vapor suministrados estan
sobrecalentados y pueden provocar
quemaduras.

Cuando haya salido el café, no retire
inmediatamente el portafiltro; espere
algunos segundos para contribuir a
la eliminacion de la posible presion




restante, lo que le evitara posibles
quemaduras.

* No ponga en funcionamiento la
maquina sin agua para no dafiar la
resistencia.

® Para evitar dafos, utilice solamente
accesorios o recambios homologados
por el fabricante.

* En caso de averia o fallo de
funcionamiento de la maquina,
desconéctela de la red eléctricay
evite cualquier tipo de manipulacién.
Dirfjase a un CENTRO DE ASISTENCIA
autorizado para sustituir las partes
desgastadas o dafiadas.

¢ Si se realizara una reparacién no
autorizada de la maquina o se
utilizaran recambios no originales,
se anularan las condiciones de
garantia y, por tanto, la empresa
fabricante se reservara el derecho de
no reconocer su validez.

* No utilice la maquina en exteriores.

e Para evitar incendios, descargas
eléctricas o dafios personales, no
sumerja en agua la maquina, el cable
de alimentacién u otros componentes
eléctricos.

* Antes de cualquier operacion de
limpieza y mantenimiento, desactive
la maquina colocando el interruptor
de encendido en la posicién de
apagado y quite el enchufe de la toma
de corriente sin estirar el cable de
alimentacion.

e La maquina espresso se ha disefiado
exclusivamente para el uso doméstico.
Cualquier intervencién de asistencia
o reparacion, exceptuando las
operaciones de limpieza o de
mantenimiento ordinario, debera
llevarse a cabo por un Centro de
Asistencia autorizado.

e Nunca utilice agua templada o caliente
para llenar el depdsito de agua. Utilice
solamente agua fria.
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¢ No sumerja la maquina en agua.

e El uso de este aparato esta permitido a
los niflos a partir de los 8 afios solo si
estan vigilados por un adulto o si han
sido instruidos sobre el uso seguro
del aparato y comprenden los riesgos
derivados del mismo.

e La limpieza y el mantenimiento
pueden ser realizados por nifios a
partir de los 8 afios siempre que estén
vigilados por un adulto.

* Mantenga el aparato y su cable fuera
del alcance de los nifios menores de 8
afios de edad.

e Los nifios no deben jugar con el
aparato.

e E| aparato puede ser utilizado por
personas con reducidas capacidades
fisicas, sensoriales o mentales o sin
experiencia y conocimientos solo si
estan vigiladas o han sido instruidas,
por parte de una persona responsable
de su seguridad, sobre el uso del
aparato en condiciones segurasy si,
ademas, comprenden el peligro que
corren.

2-2. USO INDEBIDO

En caso de uso indebido,

se anula toda forma de garantia
y el fabricante declina toda
responsabilidad por dafios a
personas y/o objetos.

Se considera uso indebido:

e cualquier uso diferente al indicado;

e cualquier operacién realizada en
la maquina que no respete las
indicaciones incluidas en este manual;

e cualquier uso tras la manipulacién de
los componentes o de los dispositivos
de seguridad;

e e| uso de la maquina en el exterior.



2-3. RIESGOS RESIDUALES

El usuario no puede protegerse
del chorro directo de vapor o de
agua caliente, por tanto debe
prestar la maxima atenciéon
durante las maniobras para evitar
quemaduras.

* La empresa fabricante declina toda
responsabilidad por dafios a objetos,
personas o animales producidos a
causa de intervenciones en la maquina
por parte de personas no cualificadas
0 no autorizadas a ello.

2-4. INSTRUCCIONES DEL CABLE
ELECTRICO

Se suministra un cable eléctrico lo
suficientemente corto como para evitar

que se enrede o que alguien se tropiece.

Se pueden utilizar alargadores con
mucha precaucioén. Si utiliza un
alargador, compruebe que:

e el amperaje que se muestra en
el alargador sea como minimo
equivalente al amperaje del
electrodoméstico;

e esté provisto de un enchufe de tres
clavijas con puesta a tierra (en el caso
de que el cable del electrodoméstico
sea de este tipo);

e e| cable no cuelgue de la mesa para
evitar tropiezos.

La subbase esta sujeta a la
maquina mediante un tornillo
especial de tipo Torx para
evitar la manipulacion de

las partes eléctricas; como
consecuencia, para cualquier
tipo de intervencion y para la
eventual sustitucion del cable
de alimentacién, dirijase a

los CENTROS DE ASISTENCIA
autorizados.

2-5. PRECAUCIONES IMPORTANTES
Durante el uso de electrodomésticos,
se recomienda adoptar algunas
precauciones para reducir el riesgo
de incendio, descarga eléctrica y/o
accidentes.

1. No toque las superficies calientes.

2. No sumerja el cable, los enchufes o
el cuerpo de la maquina en agua u
otros liquidos para evitar incendios
o descargas eléctricas.

3. Preste especial atencién al utilizar
la maquina espresso en presencia
de nifios.

4. Desconecte el enchufe de la toma
de corriente si no utiliza la maquina
o durante su limpieza. Déjela
enfriar antes de introducir o extraer
cualquier pieza y antes de limpiarla.

5. No utilice la maquina con el cable
o el enchufe dafiados o en caso de
averias y roturas. Lleve el aparato
al centro de asistencia mas cercano
para revisarlo o repararlo.

6. Eluso de accesorios no
recomendados por el fabricante
puede causar dafios a personas u
objetos.

7. Controle que la maquina espresso
esté apagada antes de introducir
el enchufe en la toma de corriente.
Para apagarla, compruebe que
no esté presionado el interruptor
correspondiente (6) (Botdn a ras del
marco).

8. Tenga mucho cuidado al utilizar el
vapor.

9. Al apagar la maquina, durante el
enfriamiento del agua del interior
de la caldera, la palanca (1) podria
levantarse. El fendmeno es debido
a la depresion que se crea en el
interior de la caldera.

10. Sila maquina no se utiliza con
frecuencia, desactivela poniendo
el interruptor (6) en la posicién
de apagado y quite el cable
de alimentacion de la toma de
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corriente sin estirarlo.

3. DESCRIPCION

3-1. DESCRIPCION DEL PRODUCTO
1. Palanca

2. Valvula de seguridad - cazoleta de
condensacién

. Tapon de la caldera

. Rueda del grifo de vapor

. Indicador del nivel de agua

. Interruptor de encendido

. Indicador luminoso

. Rejillay bandeja de goteo

. Caldera

10. Portafiltro

11. Dispensador

12. Tubo de vapor

13. Manémetro

14. Prensador

15. Medidor para una dosis de café
16. Filtro 2 tazas

16a. Filtro 1 taza - filtro capsulas

17. Cappuccino Automatic*

18. Soporte Cappuccino Automatic*
19. Barra de ajuste Cappuccino
Automatic*

20. Tubo de silicona Cappuccino
Automatic*

21. Tapén subbase

22. Placa de datos

23. Cubretapé6n Aquila

oo~ W

*Accesorios no incluidos con el modelo

4. USO
4-1. CONEXION ELECTRICA

Antes de efectuar la conexiéon
eléctrica, asegurese de que la
tensién de red corresponda con
las caracteristicas indicadas en la
placa de datos colocada debajo
de la base de la maquina.

94

4-2. MONTAJE DE LOS COMPONENTES
e Coloque la rejilla y la bandeja (8) en la
base correspondiente del producto,

asegurandose de que la esquina
esté mirando hacia el cuerpo de la
maquina.

¢ Monte el pomo de la palanca sobre
la palanca, enroscandolo en sentido
horario.

4-3. PRIMERA PUESTA EN

FUNCIONAMIENTO

¢ Desenrosque el tapén (3) de la caldera
en sentido antihorario (Fig. G).

* Prepare en un recipiente una solucion
de agua con dos cucharaditas
de bicarbonato y espere hasta
que el bicarbonato se deshaga
completamente en el agua (Fig. H) (8)
a continuacion, vierta la solucion en
la caldera (Fig. 1) hasta que se alcance
el nivel maximo visible desde el cristal
de nivel (Fig. L). Como alternativa, en
lugar del bicarbonato, puede preparar
en un recipiente una solucién de agua
con una cucharada de vinagre blanco
y verterlo en la caldera hasta que se
alcance el nivel maximo visible desde
el cristal de nivel.

¢ Aseglrese de que la palanca (1) esté
bajada; si fuera necesario, llévela hasta
el final de su carrera (Fig. M)

e Enrosque el tapon (3) de la caldera en
sentido horario y asegulrese de que
tanto este como la rueda del grifo de
vapor (4) estén bien cerrados. (Fig. N)

e Introduzca el portafiltro (10) en el
dispensador (11) y fijelo con un
movimiento desde la parte delantera
hacia la izquierda. (Fig. O)

¢ Introduzca el enchufe del cable de
alimentacién en una toma de corriente
del voltaje adecuado. (Fig. P)

e Pulse el interruptor (6) en la posicion
de encendido y espere hasta que
la maquina se presurice (aprox. 5



minutos) (Fig. Q).

¢ Coloque un recipiente debajo del
portafiltro (10) y levante lentamente
la palanca (1) hasta el final de su
carrera; manténgala en esta posicion
para poder descargar completamente
la cantidad de agua del interior de la
caldera. (Fig. R)

* Baje la palanca (1) (Fig. S).

e A continuacién, apague la maquina
(Fig. T) y quite el enchufe de la
toma de corriente (Fig. U), abra
la rueda del grifo de vapor (4) en
sentido antihorario y espere hasta
que salga todo el vapor del tubo
correspondiente (12). V).

e Vuelva a llenar la caldera con agua
limpia y enjuague su interior para
eliminar los residuos de la solucién
volcando la maquina desconectada de
la red eléctrica (Fig. Z).

4-4. ENJUAGUE

e Después de seguir el procedimiento
indicado en el parrafo 4-3 proceda con
el procedimiento de enjuague.

e Desenrosque el tapén (3) de la caldera
en sentido antihorario.

e Llene la caldera con agua fresca hasta
el limite maximo.

* Aseglrese de que la palanca (1) esté
bajada.

* Enrosque el tapén (3) de la caldera en
sentido horario y asegurese de que
tanto este como la rueda del grifo de
vapor (4) estén bien cerrados.

e Introduzca el portafiltro (10) en el
dispensador (11) y fijelo con un
movimiento de derecha a izquierda.

e Introduzca el enchufe del cable en
una toma de corriente del voltaje
adecuado.

e Pulse el interruptor (6) en la posicién
de encendido y espere hasta que
la maquina se presurice (aprox. 5

minutos).

¢ Apague la maquinay quite el enchufe
de la toma de corriente

¢ A continuacién, coloque un recipiente
debajo del dispensador (11) y levante
lentamente la palanca (1) hasta el final
de su carrera; manténgala en esta
posicion para alcanzar el limite minimo
de agua contenida en la caldera.

e Una vez vaciada la caldera, baje la
palanca (1), coloque debajo del tubo
de vapor (12) un recipiente, gire la
rueda del grifo de vapor en sentido
horario (4), espere a que salga todo
el vapor y vuelva a cerrar la rueda del
grifo de vapor (4).

¢ Desenrosque el tapén (3) de la caldera
en sentido antihorario, vuelva a llenar
la calderay repita el enjuague dos
veces mas.

e Desenrosque el tapdn (3) en la caldera.

e Llene la caldera con agua fresca hasta
el limite maximo.

* Aseglrese de que la palanca (1) esté
bajada.

e Enrosque el tapon (3) de la caldera en
sentido horario y asegurese de que
tanto este como la rueda del grifo de
vapor (4) estén bien cerrados.

e Pulse el interruptor (6) en la posicion
de encendido y espere hasta que
la maquina se presurice (aprox. 5
minutos)

e Coloque un recipiente debajo del
tubo de vapor (12), desenrosque la
rueda del grifo de vapor (4) en sentido
antihorario, deje salir el vapor durante
dos minutos.

e Cierre la rueda del grifo de vapor en
sentido horario (4).

e Espere a que el agua recupere la
temperatura y repita el procedimiento
dos veces.
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4-5. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DE

LA MAQUINA

e Llene la caldera hasta el nivel maximo
(Mod. Europicolla y Stradivari: la
capacidad de la maquina es de 0,8 |,
lo que equivale a 8 tazas de expreso;
Mod. Professional y Stradivari
professional: la capacidad de la
maquina es de 1,6 |, lo que equivale a
16 tazas de expreso).

La cantidad de agua no debera
superar la parte superior del
cristal de nivel (5) ni debera
quedar por debajo de la parte
inferior visible del mismo.

MODELO STRADIVARI

e Pulse el interruptor (6). La luz testigo
interior se iluminara para sefialar que
la maquina esta bajo tension.

e Espere hasta que se encienda el
indicador luminoso (7). Después, abra
lentamente en sentido antihorario
la rueda del grifo de vapor (4) para
descargar la «falsa presién» causada
por el aire restante de la caldera;
ciérrela en sentido horario. La luz
testigo se apaga; espere hasta que se
encienda de nuevo.

* A partir de este momento, la maquina
esta bajo presion y esta lista para
suministrar el café y el vapor.

MODELO EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

e Pulse el interruptor (6). La luz testigo
interior se iluminara para sefialar que
la maquina esta bajo tensién.

e Espere hasta que se encienda el
indicador luminoso (7). Cuando la
aguja del manémetro (13) alcance
la zona verde, abra lentamente en
sentido antihorario la rueda del grifo
de vapor (4) para descargar la «falsa
presion» causada por el aire restante
de la caldera; ciérrela en sentido
horario y espere hasta que la aguja del
manodmetro vuelva a la zona verde y se
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encienda el indicador luminoso (7).

¢ A partir de este momento, la maquina
esta bajo presién y lista para su uso.

MODELO PROFESSIONAL

e Pulse el interruptor (6). La luz testigo
interior se iluminara para sefialar que
la maquina esta bajo tension.

e Cuando la aguja del manémetro (13)
alcance la zona verde, abra lentamente
en sentido antihorario la rueda del
grifo de vapor (4) para descargar la
«falsa presién» causada por el aire
restante de la caldera; ciérrela en
sentido horario y espere hasta que la
aguja del mandmetro vuelva a la zona
verde.

e A partir de este momento, la maquina
esta bajo presion y lista para su uso.

MODELO EUROPICCOLA

e Pulse el interruptor (6). La luz testigo
interior se iluminara para sefialar que
la maquina esta bajo tensién.

e Espere hasta que se apague el
indicador luminoso (7). Después, abra
lentamente en sentido antihorario
la rueda del grifo de vapor (4) para
descargar la «falsa presién» causada
por el aire restante de la caldera;
ciérrela en sentido horario. La luz
testigo se enciende; espere hasta que
se apague de nuevo.

e A partir de este momento, la maquina
esta bajo presién y lista para su uso.

o

e Es normal la consiguiente
alternancia del indicador
luminoso (7) entre encendido y
apagado, ya que se debe a las
intervenciones del presostato
que regula automaticamente la
presién en la caldera.

e Si durante su funcionamiento
la maquina se queda sin agua,
el termostato de seguridad
interrumpira la alimentacién
eléctrica a la maquina. En este
caso, se debera restablecer el



termostato (Vea el apartado 6 -
Causas de mal funcionamiento o
anomalias).

¢ A continuacion, bajela hasta el final de
la carrera permitida para suministrar
el café (Fig. D) Se recomienda repetir la
operacion dependiendo de la cantidad
de café deseada.

e Después de hacer el café, deje la
palanca (1) mirando hacia abajo (en
posicion de reposo) para que el agua
restante en la caldera no salga del
dispensador (11), y apague la maquina.

¢ Tras la dispensacion de 3-4 cafés
consecutivos, se recomienda esperar
algunos minutos hasta que el
dispensador recupere la temperatura
optima y asi evitar la salida de cafés
quemados.

4-6. SALIDA DEL CAFE

e Manteniendo bloqueada la maquina
mediante el mango de la palanca,
introduzca el filtro en el portafiltro (10)
y seleccione el filtro pequefio (16a)
para 1 taza o el filtro grande (16) para
2 tazas. Introduzca el portafiltro y
espere hasta que la maquina alcance
la temperatura correcta. Mientras
tanto, prepare las tazas, el café, la
leche, etc.

e Tras el calentamiento, quite el
portafiltro (10) y llene el filtro (16 o
16a) con café molido utilizando el
medidor suministrado (15). Calcule un
medidor por cada taza de café.

* Prense el café utilizando el prensador
correspondiente (14) y limpie el
borde del filtro para eliminar posibles
residuos de café (Fig. A).

Antes de la saliday en casodeir a
realizar mas cafés sucesivamente,
controle que el nivel de agua de
la caldera no sea inferior al nivel
minimo. Vea 4.6

@ e Para obtener un 6ptimo café
expreso, es importante utilizar

El filtro 1 taza (16a) es apto para
el uso de las capsulas. Debe
colocar la capsula en el filtro,
asegurandose de que el papel

café de alta calidad bien tostado y
molido correctamente.

e La maquina para café expreso
requiere el uso de una mezcla

molida fina. Si la molienda es
demasiado gruesa, se obtendran
cafés de color claro, ligeros

y sin crema; en cambio, si es
demasiado fina, se obtendran
cafés oscuros, fuertes y con poca
crema.

e Para obtener una caida
uniforme del café, la presion
ejercida sobre la palanca debe ser
proporcional a la resistencia de la
misma durante la salida del café.

e Antes de suministrar el primer
café, se recomienda levantar

la palanca (1) completamente

y suministrar un poco de agua.
Esto permite el calentamiento del
dispensador (11), del portafiltro y

filtrante de la capsula esté en el
interior del borde del portafiltro.

e Manteniendo bloqueada la maquina
mediante el mango de la palanca
(1), introduzca el portafiltro (10)
en la posicién correspondiente del
dispensador (11) y bloquéelo con un
breve giro de derecha a izquierda.

¢ Coloque la o las tazas debajo de las
boquillas del portafiltro.

e Lleve la palanca (1) hacia arriba
(al mismo tiempo, sujete con la
mano izquierda la empufiadura del
portafiltro para mantener parada
la maquina) y manténgala en esta
posicion durante unos pocos segundos
(Fig. C).
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del filtro.

e Es normal que gotee agua del
portafiltro tras la salida del café.

@ e Tras la salida del café, no retire
inmediatamente el portafiltro.
Espere algunos segundos para
que no quede presion entre el
filtro y el vertedor.

* Tras la salida del café, el
portafiltro (10) debe retirarse del
dispensador (11) lentamente, de
izquierda a derecha, ejerciendo
una ligera presion hacia abajo
para favorecer la eliminacion de la
posible presidn restante y evitar
posibles quemaduras.

4-7. RESTABLECER EL AGUA EN LA

CALDERA

Cuando no quede agua en la caldera,

realice lo siguiente para volver a

llenarla:

¢ Antes de desenroscar el tapén (3),
ponga el interruptor (6) en la posicién
de maquina apagada.

¢ Abra lentamente la rueda del grifo
de vapor (4) en sentido antihorario y
espere hasta que todo el vapor que
contiene la caldera salga por el tubo
correspondiente (12).

* Quite el portafiltro (10) y levante
lentamente la palanca (1),
manteniéndola levantada para
que el vapory el agua del interior
de la caldera salgan a través del
dispensador.

¢ Se recomienda colocar un recipiente
para recoger el vapory el agua,
teniendo mucho cuidado, ya que
ambos estan calientes y pueden
provocar quemaduras.

e Cuando el vapory el agua dejen de
salir, desenrosque lentamente el
tapén de la caldera (3). A continuacion,
empiece a llenar la caldera.
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¢ Antes de volver a enroscar el tapon
de la caldera (3), lleve la palanca (1) a
la posicién de reposo y cierre el grifo
de vapor (4), enroscandolo en sentido
horario.

@ * Nunca abra el tapén de la

caldera (3) cuando la maquina
esté en funcionamiento o bajo
presién, para evitar posibles
quemaduras.

e Controle siempre la cantidad
de agua del interior de la caldera
a través del cristal de nivel (5); la
falta de agua con la maquina en
funcionamiento puede provocar
que se queme la resistencia.

4-8. SALIDA DEL VAPOR

e Tras haber controlado que en la
caldera haya agua de manera regular
y haber realizado todas las maniobras
previstas para presurizar la maquina,
asegurese de que la palanca (1) esté
en posicion de reposo (hacia abajo) y
manténgala en esa posicion.

Antes de calentar cualquier bebida:

e coloque un recipiente debajo del tubo
de vapor (12);

e gire la rueda del grifo de vapor (4) en
sentido antihorario para eliminar la
posible condensacién acumulada en el
interior de la caldera;

e después, aumente la apertura del
grifo, lo que permitira la salida de la
cantidad de vapor deseada (Fig. B);

e al finalizar la operacion, cierre la rueda
del grifo de vapor en sentido horario.

6 e Para obtener una cantidad
abundante de vapor, la cantidad
de agua en la caldera debe
constituir aproximadamente la

mitad del cristal de nivel (5).

e Se recomienda realizar
suministros de vapor de una



duracién maxima de 2 minutos
para obtener un rendimiento
mejor de la dispensacion de
vapor.

e El operador no esta protegido
contra el chorro directo de
vapor; preste la maxima atencion
durante las operaciones.

e El vapor sale a una temperatura
de aproximadamente 100 °C,

por lo que deberd actuar con la
maxima precaucion para evitar
posibles quemaduras.

A

4-9. PREPARACION DEL CAPUCHINO

CON EL TUBO DE VAPOR

e Introduzca la leche que va a preparar
en un recipiente alto y estrecho, lleno
hasta la mitad.

e Sumerja el tubo de vapor (12) hasta
que toque el fondo del recipiente y
gire lentamente la rueda del grifo de
vapor (4) en sentido antihorario.

* Mueva lentamente el recipiente de
abajo hacia arriba durante algunos
segundos hasta que se monte la leche.

e Para obtener el capuchino, aflada
al café preparado en la taza
correspondiente la leche caliente y
montada.

4-10. PREPARACION DEL CAPUCHINO
CON EL CAPPUCCINO AUTOMATIC
(suministrado como kit no incluido con
las maquinas)

INSTALACION DEL CAPPUCCINO
AUTOMATIC

La sustitucién del tubo de vapor
tradicional (12) con el Cappuccino
Automatic (17) (opcional en los
modelos) se debe llevar a cabo antes de
la puesta en funcionamiento.

Se deben realizar las siguientes
operaciones:

e Aseglrese de que la maquina esté

apagaday fria.
¢ Aseglrese de que la rueda (4) del grifo
de vapor esté cerrada.

e Con la herramienta (F) suministrada,
enrosque en sentido horario la llave
allen que se encuentra en el cuerpo
del grifo (Fig. E1) para desbloquear la
varita de vapor.

* Gire el tubo de vapor (12) en sentido
horario hasta el tope y extraiga el tubo
de vapor de su lugar, empujandolo
hacia la derecha (Fig E2).

e Introduzca el Cappuccino Automatic
en la varita de vapor (18), empujando
hacia arriba hasta que esta se apoye
en el conector, y enrosque el anillo de
fijacién en sentido horario.

e Introduzca en su lugar el dispositivo
con el Cappuccino Automatic (17)
empujandolo hacia la izquierda,
(Fig. F). Gire en sentido antihorario
el dispositivo con el Cappuccino
Automatic (17) hasta el tope.

e Con la herramienta (F) suministrada,
desenrosque en sentido antihorario la
llave allen (E) que se encuentra en el
cuerpo del grifo (Fig. E3) para bloquear
el cappuccino automatic.

Compruebe que durante el
funcionamiento el tornillo sin
cabeza (F) siempre esté en
posicion de bloqueo.

PREPARACION DEL CAPUCHINO
Después de haber presurizado la
maquina, como se especifica en el
capitulo 4.4, realice lo siguiente:

e Introduzca el tubo de aspiracién (20)
(B-Fig F) en el recipiente lleno de
leche que esta colocado al lado de la
maquina.

¢ Coloque la taza con el café
previamente preparado debajo de la
boquilla del Cappuccino Automaticy
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abra la rueda del grifo de vapor (4) en
sentido antihorario; de esta manera,
comienza a salir leche emulsionada
caliente y llena de espuma.

e Para interrumpir su salida, cierre la
rueda del grifo de vapor (4) en sentido
horario.

@ * Es posible regular la espuma de

la leche mediante la cruceta (C)
(Fig. F), del Cappuccino Automatic
para conseguir la consistencia
deseada de la crema.

e Para una crema con mas
volumen, desplace hacia arriba la
cruceta.

e Tras cada dispensacién, es
necesario limpiar los residuos de
leche del Cappuccino Automatic.

Para volver a colocar el tubo de vapor
(12), realice el mismo procedimiento
descrito previamente para el montaje
del tubo de vapor.

4-11. PREPARACION DE OTRAS

BEBIDAS CALIENTES

Antes de calentar cualquier bebida:

e Coloque un recipiente debajo del tubo
de vapor (12).

e Gire la rueda del grifo de vapor (4) en
sentido antihorario para eliminar la
posible condensacién acumulada en el
interior de la caldera.

TE, MANZANILLA

e Introduzca en un recipiente la cantidad
suficiente de agua para obtener la
dosis de bebida deseada.

e Sumerja el tubo de vapor (12) en el
liquido y gire lentamente la rueda
del grifo de vapor (4) en sentido
antihorario.

* A continuacion, abra del todo la rueda

para permitir la salida de una gran
cantidad de vapor, lo que hara hervir
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el liquido.

e Después, afiada la bolsita de té que
desea preparar.

CHOCOLATE A LATAZA

¢ VVierta el contenido del sobre de la
bebida ya dosificada en un recipiente y
aflada poco a poco una taza de leche,
mezclando bien el conjunto.

e Sumerja el tubo de vapor (12) hasta
que toque el fondo del recipiente, gire
lentamente la rueda del grifo de vapor
(4) en sentido antihorario y hagalo
hervir.

* Para aumentar la densidad, amplie la
ebullicién.

El vapor sale a una temperatura
de aproximadamente 100 °C,
por lo que no debera colocar
bajo ninglin concepto las manos
debajo del tubo de vapory
debera actuar con la maxima
precaucién para evitar posibles
quemaduras.

5. LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

Antes de cualquier operacion de
limpieza y mantenimiento, quite
el cable de alimentacion de la
toma de corriente sin estirarlo.

5-1. LIMPIEZA DEL CUERPO

Limpie el exterior de la maquina, la
bandeja de goteo (8) y el recipiente

de la base en la que esta introducida
con un pafio himedo y séquelos a
continuacion. No utilice alcohol o
disolventes, abrasivos o detergentes,
para evitar que se dafien las superficies
exteriores tratadas.

5-2. LIMPIEZA DE LA COPA
PORTAFILTRO
Limpie regularmente el portafiltro (10),



el filtro (16) y el vertedor perforado
colocado en el grupo (11) con agua
caliente y detergente neutro, para evitar
incrustaciones y para eliminar posibles
depdsitos de café;

5-3. LIMPIEZA DEL TUBO DE VAPOR
Para evitar la alteracion del sabor de

las bebidas que se van a calentary la
obstruccion de los agujeros del terminal
del tubo de vapor, limpie con precaucion
el tubo de vapor después de cada uso,
utilizando un pafio himedo.

5-4. LIMPIEZA DEL CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Tras cada dispensacién, es necesario

limpiar los residuos de leche del

Cappuccino Automatic.

* Ponga al lado de la maquina un vaso
lleno de agua, en el cual se debe
sumergir el tubo de aspiracion (Fig. F
elemento B).

e Realice los mismos pasos que para la
preparacion normal de un capuchino,
dejando que fluya el agua sucia en un
recipiente adecuado.

e Para volver a colocar el tubo de vapor
(12), siga las instrucciones indicadas en
el cap. 4.9.

¢ Ademas de la limpieza inmediata
después de cada uso, realice cada
cierto tiempo una limpieza mas
minuciosa del Cappuccino Automatic.

* Desenrosque el anillo roscado (A)
girandolo en sentido antihorario hasta
que se desenganche la varita de vapor
(Fig. F).

e Retire la tapa (D), la cruceta (C) y el
tubo (B), y lavelo todo minuciosamente
con agua corriente templada para
eliminar residuos de leche o grumos
endurecidos; después, vuelva a montar
los componentes en sentido inverso.

6. CAUSAS DE MAL FUNCIONAMIENTO O ANOMALIAS

PROBLEMA CAUSA

SOLUCION

_

La maquina no funcionay la

. Falta de corriente.

_

. Restablezca la corriente

luz testigo del interruptor no
se enciende

La luz testigo del interruptor
de encendido esta
encendida y el agua no se
calienta

2. El enchufe del cable
de alimentacién no
se ha introducido
correctamente

3. El cable de alimentacion
esta dafiado

1. Se debe restablecer el
termostato de seguridad

2. La resistencia se ha
interrumpido o quemado
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2. Introduzca correctamente

=

el enchufe del cable de
alimentacioén en la toma
de corriente

. Dirfjase al CENTRO DE

ASISTENCIA para la
sustitucion

. Quite el tapén de la

subbase y pulse el boton
rojo para restablecer el
termostato

. Dirfjase al CENTRO DE

ASISTENCIA



No sale café durante la
dispensacion

El café sale demasiado
rapido

El café gotea

El café sale entre el
dispensador de la caldera 'y
el portafiltro

No se forma crema en el
café

El café sale demasiado frio

1. Falta agua en la caldera.

2. El café molido es
demasiado fino

3. La cantidad de café es
excesiva

4. El café esta demasiado
prensado

1. El café molido es
demasiado grueso

2. La cantidad de café es
insuficiente

3. Prensado insuficiente del
café

4. Café viejo o inadecuado

1. El café molido es
demasiado fino

2. La cantidad de café es
excesiva

3. Prensado excesivo del
café

=

. El portafiltro no
se ha introducido
correctamente

2. Excesiva cantidad de café

en el filtro

3. No se ha limpiado el

borde del filtro

4. La junta del dispensador

de la caldera esta
desgastada

_

. La mezcla de café no
es apta para el tipo de
maquina

2. La molienda no es

correcta

3. La cantidad de café es

insuficiente

1. La maquina no estaba a la
temperatura adecuada

2. No se ha precalentado el

portafiltro

3. Presencia de cal en la

resistencia

4. El presostato no opera

dentro de los valores
optimos
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1. Introduzca agua en la
caldera

2. Sustituya con una
molienda mas gruesa

3. Disminuya la cantidad de
café en el filtro

4. Prense menos el café

1. La regulacion de la
molienda debe ser mas
fina

2. Aumente la dosis de café

3. Prense mas el café

4. Sustituya el café

1. La regulacion de la
molienda debe ser més
gruesa

2. Disminuya la cantidad de
café

3. Prense menos el café

1. Introduzcalo
correctamente

2. Disminuya la cantidad de
café

3. Quite los residuos de café
del borde del filtro

4. Dirfjase al CENTRO DE
ASISTENCIA

_

. Sustituya el café

2. Regule la molienda del
café

3. Aumente la dosis de

café

=

. Respete las indicaciones
incluidas en el apartado
4,4

2. El portafiltro debe

calentarse al mismo
tiempo que el agua

3. Realice la descalcificacion

4. Dirfjase al CENTRO DE

ASISTENCIA



El café sale demasiado
caliente

La valvula de seguridad
silba y sale vapor de la
valvula o de la cazoleta de
condensacion

La maquina no suministra
vapor

Ruido de la maquina
(vibraciones)

—_

N

W

. El presostato no opera

dentro de los valores
optimos

. El muelle que regula la

valvula de seguridad esta
bloqueado

. El presostato no opera

dentro de los valores
optimos

. La maquina no esta bajo

presion

. Los agujeros del terminal

del tubo de vapor estan
obstruidos

. Falta agua en la caldera
. El tubo de vapor no

se ha introducido
correctamente

. Las espiras de la

resistencia estan
demasiado cerca

. Incrustaciones de cal en la

resistencia
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1. Dirfjase al CENTRO DE
ASISTENCIA

1. Dirijase al CENTRO DE
ASISTENCIA

2. Dirijase al CENTRO DE
ASISTENCIA

1. Vea la indicacién del
apartado 4,4

2. Limpie los agujeros con la
ayuda de una aguja

3. Introduzca agua en la
caldera

4.Vuelva a colocar el tubo
de vapor

1. Dirfjase al CENTRO DE
ASISTENCIA
2. Realice la descalcificacién
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InstrucBes para a utilizagdo dos modelos

EUROPICCOLA/PROFESSIONAL/STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL/EXPO/MILANO

Caro cliente,

Obrigado por adquirir um dos nossos produtos, fabricado de acordo com as
uUltimas inovag8es tecnoldgicas. Seguindo escrupulosamente as simples operacdes
relativas a utilizacdo correta do nosso produto em conformidade com as
recomendacdes essenciais de seguranca indicadas neste manual, podera obter o
maximo desempenho e verificar a notavel fiabilidade deste produto ao longo dos
anos. Caso encontre alguma anomalia no seu funcionamento, pode sempre contar
com a rede de Centros de Assisténcia Técnica que estdo a sua disposicdo a partir de
agora.

SIMBOLOS UTILIZADOS NESTAS INSTRU(,;()ES,
Os avisos importantes trazem estes simbolos. E absolutamente necessario acatar
€SSes avisos.

Antes de colocar em funcionamento o aparelho, leia atentamente o
manual de instrugdes.

Atencao! Operagdes particularmente importantes e/ou perigosas.
Informacdes (Uteis para a utilizagdo do aparelho).

Sugestdes.

IntervencBes que podem ser efetuadas pelo utilizador.

IntervencBes que devem ser efetuadas exclusivamente por um
técnico qualificado.

INSTRUCOES PARA O TRATAMENTO NO FIM DA VIDA UTIL

Os aparelhos elétricos velhos ndo devem ser eliminados juntamente com o lixo
doméstico. Os aparelhos que trazem este simbolo estdo sujeitos a Diretiva Europeia
2012/19/UE. Todos os aparelhos elétricos e eletrénicos desmantelados devem ser
eliminados separadamente do lixo doméstico, encaminhando-os para os centros
apropriados previstos pelas autoridades publicas. Ao eliminar corretamente o
aparelho desmantelado, evitara danos ao meio ambiente e riscos a saude humana.
Para obter mais informacdes sobre a elimina¢do do aparelho desmantelado,
contate a administracdo publica, o centro de recolha ou a loja onde adquiriu o
produto.
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1. INTRODUGAO AO MANUAL

1-1. INTRODUCAO

Este manual de instrucdes é parte
integrante da maquina, deve ser

lido cuidadosamente, estar sempre
disponivel para consulta e ser mantido
durante toda a vida operativa da
maquina.

Em caso de perda ou deteriora¢do, pode
solicitar um novo manual a um CENTRO
DE ASSISTENCIA TECNICA autorizado.

No interior, ha informacdes sobre

a utilizagdo correta da maquina, a
limpeza, a manutencao e sdo fornecidas
indicacBes importantes para a
realizacdao de operacdes a efetuar com
atencdo especial e para eventuais riscos
residuais.

O manual reflete as inovacdes
tecnolégicas no momento da sua
elaboracao; o fabricante reserva-

se o direito de efetuar quaisquer
alteragbes técnicas necessarias aos seus
produtos e de atualizar os manuais

sem a obrigacdo de rever as versdes
anteriores.

A PAVONI S.p.A. declina qualquer

responsabilidade por eventuais danos

que possam ser direta ou indiretamente

causados

a pessoas ou coisas como resultado:

e da ndo observancia de todas as
recomendag8es das normas de
segurang¢a em vigor;

e de uma instalagdo incorreta;

e de falhas na alimentacdo elétrica;

e de utilizagdo imprépria ou incorreta da
maquina;

e de utilizagdo ndo compativel com o
estabelecido neste manual;

e de graves faltas de manutencao;

¢ de modifica¢gdes na maquina ou
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qualquer intervencdo nao autorizada;

¢ do uso de pecas sobresselentes nao
originais ou especificas para o modelo;

e do desrespeito total ou parcial as
instrucdes;

¢ de eventos excecionais.

1-2. FUNGAO DA MAQUINA

Esta maquina é adequada para a
preparacdo doméstica de café expresso
com mistura de café, para

extracdo e dispensa de vapor, leite
quente.

O utilizador deve ter lido
cuidadosamente e compreendido bem
as instrugdes contidas no manual, a fim
de utilizar a maquina corretamente.

1-3. UTILIZACAO PREVISTA DA

MAQUINA

Os modelos DE ALAVANCA podem

dispensar:

- bebidas a base de café em grdo moido

- vapor de agua para a preparacao e o
aquecimento de bebidas

1-4. PLACA DE IDENTIFICACAO

A placa de identificacdo indica os
dados técnicos, o nimero de série e
a marcacdo. A placa de identificagdo
nunca devera ser removida.

2. AVISOS

2-1. AVISOS DE SEGURANCA

Este aparelho destina-se exclusivamente
ao uso domeéstico. Além disso, ndo pode
ser utilizado:

- na area de cozinha para os
funcionarios de lojas, em escritérios e
em outros ambientes de trabalho;

- em quintas/agroturismos;

- por clientes em hotéis, motéis e
ambientes residenciais;

- nos alojamentos com pequeno-



almogo.

¢ O utilizador deve cumprir as normas
de seguranca em vigor no pais onde
a maquina é utilizada, para além das
regras ditadas pelo senso comum e
as recomendacdes contidas neste
manual.

¢ A fim de garantir o correto
funcionamento da maquina e a
manutencdo das suas caracteristicas
ao longo do tempo, recomenda-se
verificar as condi¢des ambientais
adequadas (a temperatura ambiente
deve estar entre 5 °C e 35 °C), evitando
a utilizacdo da maquina em locais
onde sdo utilizados jatos de dgua ou
em ambientes exteriores sujeitos a
agentes atmosféricos (sol, chuva, etc.).

¢ Depois de desembalar a maquina,
certifique-se de que esta intacta e que
ndo apresenta danos.

¢ Os componentes da embalagem
devem ser depositados nos
contentores de separacdo de lixo
apropriados e em nenhum caso
devem ser deixados sem vigilancia
ou ao alcance de criancas, animais ou
pessoas nao autorizadas.

¢ Antes de colocar a maquina em
funcionamento, verifique se a tensao
de alimentagdo elétrica especificada
na placa de identificagcdo por baixo
da base da maquina é aquela em
utilizacdo no pais.

e Deposite a maquina num local seguro,
sobre uma base sélida, longe de fontes
de calor e fora do alcance das criancas.

* A maquina ndo deve ser utilizada
numa cavidade.

¢ Antes de ligar e desligar a maquina,
certifique-se de que o interruptor de
ligacdo estd na posicdo de desligado.

e Desligue a ficha da tomada elétrica
quando a maquina ndo estiver a ser
utilizada e antes de a limpar, sem

puxar o cabo de alimentagao.

¢ N3o utilize a maquina se esta ndo
estiver funcionar corretamente ou
se o cabo de alimentacdo ou a ficha
apresentarem danos; se o cabo de
alimentacdo elétrica estiver danificado,
contacte o centro de assisténcia
técnica autorizado.

Nao toque nas superficies quentes
(caldeira, unidade, porta-filtro, tubo
de vapor) para evitar queimaduras.

As superficies (caldeira, grupo,
porta-filtro, tubo de vapor)
permanecem muito quentes apods a
utilizacao devido ao calor residual.
Nao toque nas superficies quentes a
fim de evitar queimaduras.

Nao remova o porta-filtro durante
a preparacao do café, para evitar
possiveis queimaduras.

Nao abra a tampa da caldeira
quando a maquina estiver em
funcionamento ou ainda sob
pressao, a fim de evitar possiveis
queimaduras; primeiro desligue a
maquina, depois abra lentamente
o manipulo da torneira de vapor
e aguarde até que todo o vapor
saia do respetivo tubo e depois
desaperte a tampa.

Nao coloque as maos por debaixo
da unidade e do tubo de vapor
sob nenhuma circunstancia, pois
os liquidos ou o vapor dispensado
estdo sobreaquecidos e podem
causar queimaduras.

* ApOs a dispensa do café, ndo remova
imediatamente o porta-filtro, aguarde
por alguns segundos para a elimina¢do
de qualquer pressdo residual a fim de
evitar possiveis queimaduras.

¢ Tenha cuidado para ndo deixar a

maquina funcionar sem agua, de
modo a ndo danificar a resisténcia.

e Para evitar danos, utilize apenas
acessorios ou pegas sobresselentes
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aprovadas pelo fabricante.

Em caso de falhas ou mau
funcionamento da maquina, desligue-a
da rede elétrica, evite qualquer
manipulacdo e contate o CENTRO

DE ASSISTENCIA TECNICA autorizado
para substituir as pecas gastas ou
danificadas.

Se forem efetuadas intervencées

de reparacdo ndo autorizadas na
maquina ou se forem utilizadas
pecas sobresselentes ndo originais,
as condi¢des da garantia perdem o
seu efeito e o fabricante reserva-se
o direito de ndo reconhecer mais a
validade da mesma.

Ndo utilize a maquina em ambientes
exteriores.

Para evitar incéndios, choques
elétricos e danos pessoais, ndo
mergulhe em agua a maquina, o
cabo elétrico ou outros componentes
elétricos.

Antes de qualquer intervencgdo de
limpeza e manutencdo, desligue a
maquina colocando o interruptor de
ligacdo na posicao de desligado e
retire a ficha da tomada sem puxar
pelo cabo de alimentagao.

A maquina de café expresso foi
concebida apenas para utilizagdo
doméstica. Qualquer intervencao

de assisténcia técnica ou de
reparacdo, com excecdo da limpeza

e manutencdo normal, deve ser
efetuada por um Centro de Assisténcia
Técnica autorizado.

Nunca utilize agua morna ou quente
para encher o depésito de agua. Use
apenas agua fria.

Ndo mergulhe a maquina na agua.

O uso deste aparelho é permitido as
criangas a partir dos 8 anos de idade
se supervisionadas ou instruidas
sobre a utilizacdo segura do aparelho
e se compreenderem o0s riscos
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relacionados.

* A limpeza e a manutenc¢do podem ser
realizadas por criangas a partir dos 8
anos se supervisionadas.

* Mantenha o aparelho e o seu cabo
afastado do alcance das criangas com
menos de 8 anos.

¢ As criangas ndo devem brincar com o
aparelho.

e Este aparelho pode ser utilizado
por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou que ndo possuam
experiéncia e conhecimento, se forem
supervisionadas ou instruidas, no que
diz respeito a utiliza¢do segura do
aparelho, por um responsavel pela
sua integridade e desde que estejam
conscientes dos riscos associados.

2-2. UTILIZAGAO IMPROPRIA

Em caso de utilizacdo impropria
fica sem efeito qualquer forma
de garantia e o fabricante ndo se
responsabiliza por danos a
pessoas e/ou bens.

Considera-se uma utilizacdo indevida:
e qualquer outra utilizagdo para além
daquela indicada;

e qualquer interven¢do na maquina que
seja contraria as indica¢des oferecidas
neste manual;

e qualquer utilizagdo apés adulteracdo
de componentes ou dos dispositivos
de seguranca;

* 0 uso da maquina em ambientes
exteriores.

2-3. RISCOS RESIDUAIS

O utilizador ndo esta protegido
contra os jatos diretos de
vapor ou agua quente, por
isso, tenha extremo cuidado



durante as manobras para evitar
queimaduras ou escalddes.

¢ O fabricante declina qualquer
responsabilidade por danos a bens,
pessoas ou animais causados por
qualquer intervencdo na maquina
por pessoas ndo qualificadas ou ndo
autorizadas para estas tarefas.

2-4. INSTRUCOES SOBRE O CABO

ELETRICO

E fornecido um cabo elétrico curto o

suficiente para evitar que se tor¢a ou

cause tropegos.

As extensdes podem ser utilizadas, mas

com muito cuidado. Se utilizar uma

extensao, verifique se:

* a amperagem indicada na extensao
é pelo menos igual a amperagem do
aparelho;

* esta equipada com uma ficha de trés
pinos com liga¢do a terra (se o cabo do
aparelho for deste tipo);

e se 0 cabo ndo fica pendurado na mesa,
a fim de evitar que cause tropecdes.

A sub-base é fixada a maquina
por meio de um parafuso
especial tipo Torx, a fim de

evitar intromissdes nas partes
elétricas; portanto, para qualquer
tipo de intervencdo e para a
eventual substituicdo do cabo

de alimentacdo, contacte os
CENTROS DE ASSISTENCIA
TECNICA autorizados.

2-5. PRECAUGOES IMPORTANTES

Ao utilizar aparelhos domeésticos, €
aconselhavel tomar certas precaucdes
para limitar os riscos de incéndio,
choque elétrico e/ou acidentes.

1. N&o toque nas superficies quentes.

2. N&o mergulhe o cabo, as fichas
elétricas ou o corpo da maquina em
agua ou outro liquido para evitar

incéndios ou choques elétricos.
Tome especial cuidado ao utilizar a
maquina de expresso na presenca
de criancgas.

Retire a ficha da tomada se a
maquina ndo estiver a ser utilizada
ou durante a limpeza. Deixe-a
arrefecer antes de introduzir ou
remover pecas e antes de limpar.
Nao utilize a maquina com o cabo
ou a ficha danificados ou se estiver
avariada ou quebrada. Encaminhe
0 aparelho ao centro de assisténcia
técnica mais proximo para que seja
examinado ou reparado.

A utilizagdo de acessérios ndo
recomendados pelo fabricante
pode causar danos a propriedade
Ou pessoais.

Verifique se a maquina de expresso
estd desligada antes de introduzir
a ficha na tomada. Para a desligar,
certifique-se de que o interruptor
correspondente (6) ndo esta
pressionado (botdo de fio no canto).
Tome extremo cuidado ao utilizar o
vapor.

Quando a maquina é desligada,
durante o arrefecimento da dgua
contida na caldeira, pode acontecer
que a alavanca (1) seja levantada.
O fenémeno é causado pela
depressao criada dentro da propria
caldeira.

Se a maquina nao for utilizada
frequentemente, desligue-a
colocando o interruptor (6) na
posicdo de desligado e retire o
cabo de alimenta¢do da tomada
segurando pela ficha.

10.

3. DESCRICAO

3-1. DESCRICAO DO PRODUTO
1. Alavanca

2. Valvula de seguranca - copo de
condensagao

3. Tampa da caldeira

109




P

4. Manipulo da torneira de vapor

5. Indicador do nivel de dgua

6. Interruptor de ligacao

7. Luz indicadora

8. Grelha e recipiente de recolha de
gotas

9. Caldeira

10. Porta-filtro

11. Unidade de distribuicao

12. Tubo de vapor

13. Manémetro

14. Calcador

15. Medidor para uma dose de café
16. Filtro 2 chavenas

16a. Filtro1 chavena - filtro pastilhas
17. Cappuccino Automatic*

18. Suporte Cappuccino Automatic*
19. Haste de regulagao Cappuccino
Automatic*

20. Tubo silicone Cappuccino
Automatic*

21. Tampa da sub-base

22. Placa de dados

23. Cobertura da tampa Aquila

*Acessorios ndo fornecidos com o
modelo

4. UTILIZAGAO
4-1. LIGAGAO ELETRICA

Antes de proceder a ligagao
elétrica, certifique-se de que a
tensdo de rede corresponde as
caracteristicas indicadas na placa
de identificacdo que se encontra
sob a base da maquina.

4-2. MONTAGEM DOS COMPONENTES
e Posicione a grelha e o recipiente
(8) na base apropriada do produto,
verificando se o entalhe esta voltado
para o corpo da maquina.

* Monte o cabo da alavanca na alavanca,
apertando-o no sentido horario.
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4-3. ANTES DA COLOCAGAO EM

FUNCIONAMENTO

e Desaperte a tampa (3) da caldeira no
sentido anti-horario (Fig. G).

* Prepare uma solu¢do de agua com
duas colheres de cha de bicarbonato
num recipiente e aguarde até
que o bicarbonato se dissolva
completamente na agua (Fig. H) (8)
depois verta a solucdo na caldeira (Fig.
1) até atingir o nivel maximo visivel do
vidro de nivel (Fig. L). Em alternativa,
em vez de bicarbonato, prepare uma
solugcao de agua num recipiente com
uma colher de sopa de vinagre branco
e verta-a na caldeira até atingir o nivel
maximo visivel do vidro-nivel.

Certifique-se de que a alavanca (1) esta
baixada; se necessério leve-a até o fim
do seu curso (Fig. M)

Aperte a tampa (3) da caldeira no
sentido horario e certifique-se de
que a propria tampa e o manipulo
da torneira de vapor (4) estdo bem
fechadas. (Fig. N)

Introduza o porta-filtro (10) na unidade
(11) e fixe-o com um movimento da
dianteira para a esquerda. (Fig. O)

Introduza a ficha do cabo de
alimenta¢do numa tomada de tensao
adequada. (Fig. P)

Prima o interruptor (6) na posicao
ligada e aguarde até que a maquina
fique sob pressao (cerca de 5 minutos)
(Fig. Q).

Coloque um recipiente sob o porta-
filtro (10) e levante com cuidado a
alavanca (1) até atingir o final do

seu curso e mantenha-a na posicao
até descarregar completamente

a quantidade de agua contida na
caldeira. (Fig. R)

Abaixe a alavanca (1) (Fig.S).

¢ Depois desligue a maquina (Fig. T) e
retire a ficha da tomada (Fig. U) abra o
manipulo da torneira de vapor (4) no



sentido anti-horario e aguarde até que
todo o vapor saia do respetivo tubo
(12) (Fig. V).

* Encha novamente a caldeira com
agua limpa e enxague o interior para
eliminar qualquer residuo da solu¢do
ao virar a maquina desligada da
corrente (Fig. Z).

4-4. ENXAGUE

* Apos ter seguido o procedimento
indicado no paragrafo 4-3, proceda
com o procedimento de enxague.

e Desaperte a tampa (3) da caldeira no
sentido anti-horario.

* Encha a caldeira com agua fresca até
atingir o limite maximo.

e Certifique-se de que a alavanca (1) esta
baixada.

¢ Aperte a tampa (3) da caldeira no
sentido horario e certifique-se de
que a propria tampa e o manipulo
da torneira de vapor (4) estdo bem
fechadas.

e Introduza o porta-filtro (10) na unidade
(11) e fixe-o com um movimento da
direita para a esquerda.

e Introduza a ficha do cabo de
alimentacdo numa tomada de tensao
adequada.

* Prima o interruptor (6) na posicao
ligada e aguarde até que a maquina
fique sob pressdo (cerca de 5 minutos).

¢ Desligue a maquina e desligue a ficha
da tomada elétrica.

* Em seguida, coloque um recipiente sob
a unidade (11) e levante com cuidado
a alavanca (1) até atingir o final do
seu curso e mantenha-a na posicdo
de modo a atingir o limite minimo de
agua contida na caldeira.

e Uma vez esvaziada a caldeira, abaixe
a alavanca (1), posicione abaixo do
tubo de vapor (12) um recipiente, rode
no sentido dos ponteiros do relégio o

volante de vapor (4), aguarde a saida
de todo o vapor e feche novamente o
manipulo de vapor (4).

e Desaperte a tampa (3) da caldeira no
sentido contrario aos ponteiros do
relégio e encha novamente a caldeira
e repita 0 enxague mais duas vezes.

e Desaperte a tampa (3) da caldeira.

® Encha a caldeira com agua fresca até
atingir o limite maximo.

e Certifique-se de que a alavanca (1) esta
baixada.

e Aperte a tampa (3) da caldeira no
sentido horario e certifique-se de
que a propria tampa e o manipulo
da torneira de vapor (4) estdo bem
fechadas.

* Prima o interruptor (6) na posicao
ligada e aguarde até que a maquina
fique sob pressdo (cerca de 5 minutos).

e Posicione um recipiente abaixo do
tubo de vapor (12), desaperte o
manipulo da torneira de vapor (4) no
sentido contrdrio aos ponteiros do o
relégio, e deixe sair o vapor por dois
minutos.

e Feche o manipulo da torneira de
vapor (4) no sentidos dos ponteiros do
relégio.

e Aguarde que a dgua volte a
temperatura e repita o procedimento
duas vezes.

4-5. COLOCACAO DA MAQUINA EM

FUNCIONAMENTO

¢ Encha a caldeira até o nivel maximo
(Mod. Europicolla e Stradivari:
capacidade da maquina 0,8 L,
equivalente a 8 chavenas de café
expresso; Mod. Professional e
Stradivari Professional: capacidade
da maquina 1,6 L, equivalente a 16
chavenas de café expresso).
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A quantidade de agua ndo deve
exceder a parte superior do vidro
de nivel (5) e ndo deve diminuir

abaixo da parte inferior visivel do .

MODELO STRADIVARI

* Prima o interruptor (6). A luz
indicadora interna acender-se-a para
assinalar que a maquina esta sob
tensao.

e Aguarde até que a luz indicadora (7)
se acenda. Depois, abra lentamente o
manipulo da torneira de vapor (4) no
sentido anti-horario para descarregar
a "falsa pressao" devido ao ar que
permanece na caldeira, feche-o no
sentido horario. A luz indicadora se
apaga, aguarde até que se acenda
novamente.

¢ Neste ponto, a maquina esta sob
pressao e pronta para distribuir café e
vapor.

MODELO EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

* Prima o interruptor (6). A luz
indicadora interna acender-se-a para
assinalar que a maquina esta sob
tensao.

e Aguarde até que a luz indicadora
(7) se acenda. Quando o ponteiro
do manémetro (13) alcancar a zona
verde, abra lentamente o manipulo
da torneira de vapor (4) no sentido
anti-horario para descarregar a "falsa
pressao" devido ao ar que permanece
na caldeira; feche-o no sentido
horario e aguarde até que o ponteiro
do manémetro se mova para a zona
verde e acenda a luz indicadora (7).

¢ Neste ponto, a maquina esta sob
pressao e pronta para ser utilizada.

MODELO PROFESSIONAL

* Prima o interruptor (6). A luz
indicadora interna acender-se-4 para
assinalar que a maquina esta sob
tensao.

* Quando o ponteiro do manémetro
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(13) alcancgar a zona verde, abra
lentamente o manipulo da torneira de
vapor (4) no sentido anti-horario para
descarregar a "falsa pressdo" devido
ao ar que permanece na caldeira;
feche-o no sentido horario e aguarde
até que o ponteiro do manémetro se
mova para a zona verde.

¢ Neste ponto, a maquina esta sob
pressao e pronta para ser utilizada.

MODELO EUROPICCOLA

* Prima o interruptor (6). A luz
indicadora interna acender-se-a para
assinalar que a maquina esta sob
tensao.

e Aguarde até que a luz indicadora (7)
se apague. Depois, abra lentamente o
manipulo da torneira de vapor (4) no
sentido anti-horario para descarregar
a "falsa pressdo" devido ao ar que
permanece na caldeira, feche-o no
sentido horario. A luz indicadora
acende, aguarde até que se apague
novamente.

¢ Neste ponto, a maquina esta sob
pressdo e pronta para ser utilizada.

o

e Aalternancia sucessiva

da luz indicadora (7) entre
acesa e apagada faz parte do
funcionamento normal da
maquina, ja que se deve as
intervencdes do pressostato
que regula automaticamente a
pressdo na caldeira.

e Se a maquina ficar sem agua
durante o funcionamento,

o termostato de seguranca
interrompera a alimentagao
elétrica da maquina. Nesse caso,
o termostato deve ser colocado
a zero (consulte o Paragrafo
6-Causas de mau funcionamento
ou anomalias).



4-6. DISPENSA DO CAFE

¢ Mantenha a maquina bloqueada por
meio do punho da alavanca, insira o
filtro no porta-filtro (10), escolha entre
o filtro pequeno (16a) para 1 chavena
e o filtro grande (16) para 2 chavenas.
Introduza o porta-filtro e aguarde até
que a maquina atinja a temperatura
correta. Prepare no entretanto as
chavenas, o café, o leite, etc.

* Apds 0 aquecimento, retire o porta-
filtro (10) e encha o filtro (16 ou 16a)
com café moido utilizando o copo de
medicdo fornecido (15). Considere
uma medida para cada chavena de
café.

* Pressione o café utilizando o calcador
(14) e limpe os eventuais residuos de
café da borda do filtro (Fig. A).

O filtro para 1 chavena (16a) é
adequado para a utilizagdo com
pastilhas. A pastilha deve ser
colocada no filtro certificando-

se de que o papel de filtro da
pastilha fica todo dentro da borda
do porta-filtro.

e Mantenha a maquina bloqueada
por meio da alavanca (1), introduza
o porta-filtro (10) no alojamento
apropriado da unidade (11) e
bloqueie-o com uma curta rotagao a
partir da direita para a esquerda.

e Posicione a(s) chavena(s) por baixo dos
bicos do porta-filtro.

* Mova a alavanca (1) para cima
(enquanto com a mdo esquerda agarra
o cabo do porta-filtro para manter a
maquina parada) e mantenha-a na
posi¢do por alguns segundos (Fig. C).

¢ Depois baixe-a até ao fim do curso
permitido para dispensar o café (Fig.
D) Recomenda-se repetir a manobra
consoante a quantidade de café
pretendida.

* Depois de preparar o café, deixe

a alavanca (1) voltada para baixo
(posicao de repouso) de modo que a
agua deixada na caldeira ndo escape
da unidade (11), e desligue a maquina.

* ApOs a dispensa de 3-4 cafés
consecutivos, é recomendavel
aguardar alguns minutos para que
a unidade dispensadora volte a
temperatura ideal, evitando a dispensa
de café queimado.

Antes da dispensa e no caso

de preparacdo de varios cafés
sucessivos, verifique se o nivel
da agua na caldeira ndo diminui
abaixo do nivel minimo. Veja 4.6

e Para obter um excelente café
expresso é importante utilizar
um café bem torrado e moido, de
excelente qualidade.

* A maquina de café expresso
exige a utilizagdo de uma mistura
moida fina; se a moagem for
muito grossa, obter-se-a um café
claro e leve sem creme, se for
muito fina, escuro e forte com
pouco creme.

e Para se conseguir que o café
caia de maneira uniforme,

a pressdo exercida sobre a
alavanca deve ser proporcional
a resisténcia encontrada pela
alavanca durante a dispensa do
café.

e Antes de dispensar o primeiro
café, é recomendavel levantar
completamente a alavanca (1),
para uma dispensa de agua.
Isso permite o aquecimento da
unidade (11), do porta-filtro e do
filtro.

e O gotejamento de agua do
porta-filtro apds a dispensa do
café é normal.

Q * Ndo remova imediatamente o

o.



PT

porta-filtro apds cada dispensa de
café. Aguarde alguns segundos
para que nao haja mais pressao
residual entre o filtro e o ralo.

* Apos a dispensa de um café,

o porta-filtro (10) deve ser
retirado lentamente da unidade
(11), da esquerda para a direita,
exercendo uma ligeira pressao
para baixo para ajudar a eliminar
qualquer pressao residual e evitar
possiveis queimaduras.

4-7. REPOSICAO DA AGUA NA

CALDEIRA

Quando acabar a dgua na caldeira, para

reabastecé-la, proceda como o seguinte:

¢ Antes de desapertar a tampa (3),
coloque o interruptor (6) na posicdo de
maquina desligada.

* Abra lentamente o manipulo da
torneira de vapor (4) no sentido
anti-horario e aguarde até que todo
o vapor contido na caldeira saia do
respetivo tubo (12).

* Remova o porta-filtro (10) e levante
lentamente a alavanca (1) e
mantenha-a nessa posicdo, para que
0 vapor e a agua contidos na caldeira
fluam através da unidade.

* Recomenda-se colocar um recipiente
para recolher o vapor e a dgua
com muito cuidado, uma vez que o
vapor e a agua descarregados estdo
sobreaquecidos e podem causar
queimaduras.

* Quando o vapor e a agua deixarem de
fluir, desaperte lentamente a tampa
da caldeira (3). Em seguida, comece a
encher a caldeira.

¢ Antes de voltar a apertar a tampa da
caldeira (3), rode a alavanca (1) para a
posicdo de repouso e feche a torneira
do vapor (4), apertando-a no sentido
horario.
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@ e Nunca abra a tampa da caldeira
(3) quando a maquina estiver
em funcionamento ou ainda sob
pressao, para evitar possiveis
queimaduras.

e Verifique sempre a quantidade
de agua contida na caldeira
através do vidro de nivel (5); a
falta de dgua com a maquina em
funcionamento pode fazer com
que a resisténcia queime.

4-8. DISPENSA DE VAPOR

® Apos verificar se ha dgua regularmente
na caldeira e efetuar todas as
manobras necessarias para colocar
a maquina sob pressao, verifique
se a alavanca (1) esta na posicao
de repouso (virada para baixo) e
mantenha-a nessa posigao.

Antes de aquecer qualquer bebida:

e Posicione um recipiente sob o tubo de
vapor (12);

e agindo no manipulo da torneira de
vapor (4), rode-o no sentido anti-
horario para eliminar qualquer
condensacdo que se tenha acumulado
dentro da caldeira;

* em seguida, aumente a abertura da
torneira para permitir a dispensa da
quantidade de vapor pretendida (Fig.
B);

e no final da operacdo, feche o manipulo
da torneira de vapor no sentido
horario.

@ e Para obter uma quantidade

abundante de vapor, a agua na
caldeira deve estar a cerca de
metade do vidro de nivel (5).

* Recomenda-se efetuar
dispensas de vapor durante um
maximo de 2 minutos para obter
um melhor rendimento do vapor
dispensado.



@ e O operador ndo esta protegido
contra jatos diretos de vapor;
tenha cuidado durante as
operacoes.
e O vapor é descarregado a uma
temperatura de cerca de 100
°C, por isso atue com extremo
cuidado para evitar possiveis
queimaduras.

4-9. PREPARACAO DE CAPPUCCINO

COM O TUBO DE VAPOR

¢ Coloque o leite a preparar num
recipiente alto, estreito, cheio até a
metade

* Mergulhe o tubo de vapor (12) até
tocar no fundo do recipiente e rode
lentamente o manipulo da torneira de
vapor (4) no sentido anti-horario.

* Mova lentamente o recipiente de baixo
para cima por alguns segundos até
obter a espuma.

e Para obter o cappuccino, adicione o
café preparado na chavena propria, o
leite quente e a espuma.

4-10. PREPARACAO DO CAPPUCCINO
COM O CAPPUCCINO AUTOMATIC
(fornecido como kit ndo fornecido com
as maquinas)

INSTALACAQ DO CAPPUCCINO

AUTOMATIC

A substituicdo do tubo de vapor

tradicional (12) pelo Cappuccino

Automatic (17) (opcional nos modelos)

deve ocorrer antes da colocagdo em

funcionamento.

As operac0es a efetuar sdo as seguintes:

* Assegure-se de que a maquina esta
desligada e fria.

e Verifique se o manipulo (4) da torneira
de vapor esta fechado.

e Com o utensilio (F) fornecido, aperte
no sentido dos ponteiros do reldgio a
chave Allen no corpo da torneira (Fig.

E1) para bloquear o tubo de vapor.

* Rode o tubo de vapor (12) no sentido
horario para a posicdo estacionaria e
puxe o tubo de vapor para fora da sua
base, para a direita (Fig E2).

e Introduza o Cappuccino Automatic
no tubo de vapor (18) empurrando
para cima até que o tubo repouse no
encaixe, e aperte o aro no sentido
horario.

¢ Deslize o dispositivo com o
Cappuccino Automatic (17) da sua
base, empurrando-o para a esquerda,
(Fig. F). Rode o dispositivo com o
Cappuccino Automatic (17) no sentido
anti-horario até a posi¢do de paragem.

e Com o utensilio (F) fornecido,
desaperte no sentido anti-horario com
a chave Allen (E) no corpo da torneira
(Fig. E3) para bloquear o cappuccino
automatic.

Verifique se durante o
funcionamento, o parafuso sem
cabeca (F) estd sempre na posicdo
de bloqueio.

PREPARACAQ DO CAPPUCCINO

Apo6s ter colocado a maquina sob
pressao, conforme especificado no
capitulo 4.4, proceda da seguinte forma:

e Introduza o tubo de aspiragdo (20)
(B-Fig F) no recipiente contendo o leite,
posicionado ao lado da maquina.

¢ Coloque a chavena com o café
previamente preparado sob o bico
do Cappuccino Automatic, e abra o
manipulo da torneira de vapor (4) no
sentido anti-horario; assim comeca a
dispensa do leite emulsionado, quente
e espumoso.

e Para interromper a dispensa, feche o
manipulo da torneira de vapor (4) no
sentido horario.
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@ e Pode-se regular a espuma do
leite agindo sobre o pino (C) (Fig.
F), do Cappuccino Automatic
para ter a consisténcia do creme

pretendida.

® Para um creme com mais
volume, mova o pino para cima.
e Apds cada dispensa, é
necessario limpar o cappuccino
Automatic dos residuos de leite.

Para reposicionar o tubo de vapor
(12), execute o mesmo procedimento
descrito anteriormente para montar o
cappuccino a vapor.

4-11. PREPARAGCAO DE OUTRAS

BEBIDAS QUENTES

Antes de aquecer qualquer bebida:

e Posicione um recipiente sob o tubo de
vapor (12).

¢ Agindo no manipulo da torneira de
vapor (4), rode no sentido anti-horario
para eliminar qualquer condensacgao
que se tenha acumulado dentro da
caldeira.

CHA, CAMOMILA

e Coloque agua suficiente num
recipiente para obter a dose
pretendida de bebida.

e Mergulhe o tubo de vapor (12) no
liquido e rode lentamente o manipulo
da torneira de vapor (4) no sentido
anti-horario.

* Em seguida abra completamente o
manipulo para permitir a descarga de
uma grande quantidade de vapor para
levar o liquido a ebuli¢do.

¢ Depois junte a saqueta da bebida a
preparar.

CHOCOLATE QUENTE

e Verta o conteldo da saqueta da
bebida ja doseada num recipiente e
adicione uma chavena de leite pouco a

116

pouco, mexendo bem.

e Mergulhe o tubo de vapor (12) até
tocar no fundo do recipiente, rode
lentamente o manipulo da torneira
de vapor (4) no sentido anti-horario e
coloque em ebuli¢do.

e Para aumentar a densidade, prolongue
a ebulicao.

O vapor é descarregado a uma
temperatura em torno de 100 °C,
por isso nao coloque jamais as
maos sob o tubo de vapor e
trabalhe com extremo

cuidado para evitar possiveis
queimaduras.

5. LIMPEZA E MANUTENCAO

Antes de qualquer operacdo de

limpeza e manutencao, retire o

cabo de alimentagao da tomada
pela ficha, sem o puxar.

5-1. LIMPEZA DO CORPO

Limpe a parte externa da maquina,
o recipiente de recolha de gotas (8) e
0 compartimento da base onde esta
introduzido com um pano himido e
seque-a logo de seguida. Nao utilize
alcool ou solventes, abrasivos ou
detergentes, para evitar danos nas
superficies externas tratadas.

5-2. LIMPEZA DO COPO PORTA-FILTRO
Limpe regularmente o porta-filtro

(10), o filtro (16), o ralo perfurado
alojado na unidade (11) com agua
quente e detergente neutro para evitar
incrusta¢des e remover eventuais
depdsitos de café.

5-3. LIMPEZA DO TUBO DE VAPOR

A fim de evitar alterar o sabor das
bebidas a aquecer e o entupimento dos
orificios no terminal do tubo de vapor,



limpe cuidadosamente o tubo de vapor
ap6s cada utilizacdo com um pano
hamido.

5-4. LIMPEZA DO CAPPUCCINO
AUTOMATIC

Apos cada dispensa é necessario limpar
os residuos de leite do cappuccino
Automatic.

siga as instrucdes indicadas no cap.
4.9.

e Para além da limpeza imediatamente
apo6s cada utilizagao, submeta o
Cappuccino Automatic a uma limpeza
mais cuidadosa de tempos em tempos.

e Desaperte o aro roscado (A) rodando-o
no sentido anti-horario, até que o tubo

¢ Coloque um copo cheio de agua ao
lado da maquina para mergulhar o
tubo de aspiracgdo (Fig. F elemento B).

e Atue como para a preparacao normal

de um cappuccino, deixando a dgua
suja fluir num recipiente proprio.

e Para reposicionar o tubo de vapor (12),

de vapor se desprenda (Fig. F).

* Remova a tampa (D), o pino (C), o tubo
(B) e lave tudo cuidadosamente em
agua corrente morna para remover
os residuos de leite ou grumos
endurecidos e volte a montar os
componentes no sentido inverso.

6. CAUSAS DE MAU FUNCIONAMENTO OU ANOMALIAS

PROBLEMA

CAUSA

SOLUGCAO

A maquina nao funciona
e a luz indicadora do
interruptor ndo se acende

A luz indicadora do
interruptor de ligagdo esta
acesa e a agua nao aquece

Durante a dispensa, ndo sai
café

1. Falha elétrica.

2. A ficha do cabo de
alimentacdo ndo esta
introduzida corretamente

3. O cabo de alimentacdo
esta danificado

1. O termostato de
seguranca deve ser
reajustado

2. A resisténcia esta
interrompida ou
queimada

1.N&o ha dgua na caldeira.

2.0 café esta moido
demasiado fino

3. A quantidade de café é
excessiva

4. O café esta muito
prensado
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. Restabeleca a alimentacdo

elétrica

. Introduza a ficha do

cabo de alimentacao
corretamente na tomada
elétrica

. Contacte o CENTRO DE

ASSISTENCIA TECNICA
para a substituicao

. Retire a tampa da sub-

base e prima o botdo
vermelho para reajustar o
termostato

. Contacte o CENTRO DE

ASSISTENCIA TECNICA

.Introduza agua na

caldeira

. Substitua por uma

moagem mais grossa

. Reduza a quantidade de

café no filtro

. Calque menos o café




-
o.

O café é dispensado muito
rapidamente

O café sai em gotas

O café sai entre a unidade
da caldeira e o porta-filtro

N&o se forma creme no café

O café sai muito frio

O café sai muito quente

1

1. O café esta moido
demasiado grosso

2. A quantidade de café é
insuficiente

3. Prensagem insuficiente
do café

4. Café velho ou impréprio

1. O café esta moido
demasiado fino

2. A quantidade de café é
excessiva

3. Prensagem excessiva do
café

. Porta-filtro ndo esta
introduzido corretamente

2. Quantidade excessiva de

café no filtro

3. A borda do filtro ndo esta

limpa

4. A vedacgdo da unidade da

—_

caldeira esta gasta

. A mistura de café ndo é
adequada para o tipo de
maquina

2. A moagem ndo é correta
3. A quantidade de café é

insuficiente

. A maquina ndo estava na
temperatura certa

2. Falta de pré-aquecimento

do porta-filtro

3. Presenca de calcario sobre

a resisténcia

4. O pressoéstato ndo

funciona dentro dos
valores ideais

. O pressostato nao
funciona dentro dos
valores ideais
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1. Aregulacdo da moagem
deve ser mais fina

2. Aumente a dose de café

3. Calque mais o café

4. Substitua o café

1. Aregulacdo da moagem
deve ser mais grossa

2. Diminua a quantidade de
café

3. Calgue menos o café

=

. Introduza-o corretamente

2. Diminua a quantidade de
café

3. Remova os residuos de
café da borda do porta

4. Contacte o CENTRO DE

ASSISTENCIA TECNICA

. Substitua o café
. Regule a moagem do café
. Aumente a dose de

café

wN =

=

. Respeite as indica¢des
apresentadas no
paragrafo 4,4

2. O porta-filtro deve ser

aquecido ao mesmo
tempo que a agua

3. Efetue a descalcificagdo

4. Contacte o CENTRO DE

ASSISTENCIA TECNICA

1. Contgcte o) C’ENTRO DE
ASSISTENCIA TECNICA



A valvula de seguranga sibila
e 0 vapor sai da valvula ou
do copo de condensacao

A maquina ndo dispensa
vapor

Ruido da maquina
(vibragdes)

1. A mola que regula a
valvula de seguranca esta
bloqueada

2. O pressostato nao
funciona dentro dos
valores ideais

—_

.A maquina ndo estd sob
pressao

2. Os orificios no terminal
do tubo de vapor estdo
obstruidos

3. Ndo ha agua na caldeira

4. 0 tubo de vapor néo foi

introduzido corretamente

1. As bobinas da resisténcia
estdo muito préximas
umas das outras

2. Incrustagdes de calcario
sobre a resisténcia
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1. Contacte o CENTRO DE
ASSISTENCIA TECNICA
2. Contacte o CENTRO DE

ASSISTENCIA TECNICA

1. Veja a indicagdo no
paragrafo 4,4

2. Limpe os orificios com
uma agulha

3. Introduza agua na
caldeira

4. Reposicione o tubo de
vapor

1. Contacte o CENTRO DE
ASSISTENCIA TECNICA
2. Efetue a descalcificacdo
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Bruksanvisning for modellerna

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI

STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Basta kund,

Vi vill tacka for att du kopt en av vara produkter, som framstallts i enlighet med de
senaste tekniska uppfinningarna. Genom att noggrant félja dessa enkla atgarder
for korrekt anvandning av produkten som dverensstammer med grundlaggande
sakerhetsforeskrifter, kommer du att fa ut maximal prestanda av din produkt och
kan dra nytta av dess utomordentliga tillforlitlighet under manga ar framéver. Vid

eventuella felfunktioner star vart natverk av serviceverkstader fran och med nu till
ditt forfogande.

SYMBOLER SOM ANVANDS | DESSA ANVISNINGAR
Viktiga foreskrifter markeras med dessa symboler. Det ar absolut nddvandigt att
folja dessa foreskrifter.

Las bruksanvisningarna noggrant innan du bdrjar anvanda produkten.

Varning! Sarskilt viktiga och/eller farliga moment.
Information (anvandbara for anvandning av apparaten).
Rad.

Ingreppsmoment som kan utféras av anvandaren.

Ingreppsmoment som endast far utforas av en behorig tekniker.

ANVISNINGAR FOR HANTERING AV UTTJANTA APPARATER

1<

Uttjanta elektriska apparater far inte slangas tillsammans med hushallsavfall.
Apparater med denna symbol lyder under det europeiska direktivet 2012/19/

EU. Uttjanta elektriska och elektroniska apparater ska bortskaffas separat fran
hushallsavfall och lamnas in till en lamplig atervinningsstation. Genom att
bortskaffa den uttjanta apparaten korrekt, undviker du miljéskador och halsorisker
for personer. For ytterligare information gallande kassering av uttjanta apparater
hanvisas till kommunal myndighet, atervinningskontor eller den butik dar apparaten
inférskaffades.
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1. INTRODUKTION TILL
BRUKSANVISNINGEN

1-1. INTRODUKTION

Denna bruksanvisning utgor en

viktig del av maskinen. Den ska lasas
noggrant, alltid finnas tillganglig for
konsultation och ska sparas under hela
maskinens brukbarhetstid.

Om ni skulle tappa bort
bruksanvisningen eller om den forstors,
kan ni bestalla ett nytt exemplar hos en
behorig SERVICEVERKSTAD.

| bruksanvisningen finner ni information
om korrekt anvandning av maskinen,
rengéring och underhall. Dessutom
innehaller den viktiga instruktioner for
arbetsmoment som ska utféras med
extra forsiktighet, samt information om
kvarstaende risker.

Bruksanvisningen aterspeglar de
tekniska uppfinningarna vid det tillfalle
den framstalldes, och tillverkaren
forbehaller sig ratten att tillampa

alla nédvandiga tekniska andringar

pa sina produkter och att uppdatera
bruksanvisningarna, utan nagon
skyldighet att revidera aven tidigare
versioner.

LA PAVONI S.p.A. fransager sig allt
ansvar for eventuella direkta eller
indirekta skador pa personer eller
foremal som uppstar till foljd av:
e underlatenhet att folja
samtliga foreskrifter i gallande
sakerhetsstandarder;

o felaktig installation;
o felaktig stromtillforsel;

e olamplig eller felaktig anvandning av
maskinen;

e anvandning som inte dverensstammer
med specifikationerna i denna
bruksanvisning;
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e allvarliga brister gallande underhallet;

e dndringar pa maskinen eller icke
godkanda ingrepp;

e anvandning av reservdelar som inte ar
original eller inte specifikt avsedda for
den aktuella modellen;

e total eller partiell underlatenhet att
félja anvisningarna;

e exceptionella handelser.

1-2. MASKINENS FUNKTION

Denna maskin ar avsedd att anvandas

i hushallsmiljo for tillagning av
espressokaffe med kaffeblandning, for
utsldppning och utmatning av anga och
varm mjolk.

For att kunna anvanda maskinen pa
korrekt satt ska anvandaren ha last
och forstatt samtliga anvisningar i
bruksanvisningen.

1-3. AVSEDD ANVANDNING AV

MASKINEN

Modellerna MED HAVARM levererar:

- drycker framstéllda pa malda
kaffebénor

- vattenanga for beredning och
uppvarmning av drycker

1-4. IDENTIFIKATIONSDEKAL

P& identifikationsdekalen finns tekniska
specifikationer, serienummer och
markning. Identifikationsdekalen far

aldrig avlagsnas.

2-1. SAKERHETSFORESKRIFTER

Denna apparat ar avsedd uteslutande
for hemmabruk. Den far inte anvéndas:
- i kok avsedda for personal i affarer, pa
kontor och andra arbetsplatser;

- inom lantbruk/lantligt
semesterboende;

- av kunder pa hotell, motell eller andra

2. ANVISNINGAR



liknande boende;
- pa B&B (rum och frukost).

¢ Anvandaren maste folja gallande
sakerhetsféreskrifter i det land
maskinen anvands, utéver regler som
faststalls av vanligt sunt foérnuft och
foreskrifterna i denna bruksanvisning.

For att sakerstalla att maskinen
fungerar korrekt och att dess
specifikationer forblir oférandrade
Over tid rekommenderar vi

att anvandaren kontrollerar

att miljévillkoren ar korrekta
(rumstemperaturen ska ligga mellan
5° och 35° C). Vi avrader fran att
anvanda maskinen pa platser dar
man anvander vattenstralar eller

i utomhusmiljéer som utsatts for
vaderpaverkan som sol, regn, etc.

Nar maskinen packats upp ur
emballaget, kontrollera att den ar
intakt och inte skadats.

Emballagets delar ska lamnas pa till
syftet avsedda atervinningsstationer
och far aldrig lamnas utan uppsikt
eller inom rackhall for barn, djur eller
obehdriga personer.

Innan maskinen tas i bruk kontrollera
att den matningsspanning som
anges pa dekalen som sitter under
maskinens bas motsvarar den
spanning som anvands i det aktuella
landet.

Stall maskinen pa ett stabilt underlag
pa en saker plats, pa avstand fran
varmekallor och utom rackhall for
barn.

Maskinen ska inte anvandas inuti en
nisch.

Kontrollera att startbrytaren ar stalld
till avstangt lage, innan maskinen
kopplas till eller fran.

* Koppla ur kontakten fran stromuttaget

nar maskinen inte anvands och
alltid fore rengodring, utan attdra i

stromsladden.

¢ Anvand inte maskinen om den inte
fungerar korrekt eller om strémsladd
eller stickkontakt ar skadade. Om
stromsladden ar skadad, kontakta en
behorig serviceverkstad.

Ror inte vid de varma ytorna
(kokare, bryggrupp, filterhallare,
angmunstycke), fér att férhindra
bréannskador.

Ytorna (kokare, bryggrupp,
filterhallare, angmunstycke) férblir
mycket varma efter anvandning,
pa grund av restvarmen. For att
undvika skallskador, ror inte vid de
varma ytorna.

Ta inte loss filterhallaren medan
kaffet strommar ut, fér att undvika
eventuella skallskador.

Oppna inte locket till kokaren
medan maskinen ar i funktion
eller fortfarande under tryck, for
att undvika risken fér skallskador.
Stang férst av maskinen och

6ppna sedan langsamt vredet till
angkranen och vanta tills all anga
strommat ut via det till syftet
avsedda roret. Skruva darefter loss
locket.

Placera inte under nagra
omstandigheter handerna under
gruppen eller angmunstycket,
eftersom vatskor och angor som
strommar ut ar dverhettade och
kan orsaka skallskador.

Ta inte bort filterhallaren direkt nar
kaffet runnit ut, utan vanta nagra
sekunder sa att eventuellt resttryck
hinner forsvinna. Pa sa satt forhindras
risken for maojliga brannskador.

Se noga till att aldrig satta igang
maskinen utan vatten, for att undvika
skador pa varmeelementet.

Anvand uteslutande tilloehdr och
reservdelar som typgodkants av
tillverkaren, for att undvika skador.
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e Stang av maskinen i fall av maskinfel
eller felfunktioner. Forsok inte
reparera den pa egen hand utan
kontakta en behorig SERVICEVERKSTAD
for att vid behov byta ut utslitna eller
skadade delar.

| fall av icke godkanda
maskinreparationer eller vid
anvandning av reservdelar som inte

ar i original férfaller garantin, och
darmed forbehaller sig det tillverkande
foretaget ratten att inte langre erkanna
garantins giltighet.

Anvand inte maskinen utomhus.

For att undvika brand, elektrisk
urladdning och personskador far inte
maskinen, strémsladden eller andra
elektriska komponenter sankas ner i
vatten.

Innan nagot rengdrings- eller
underhallsarbete paborjas ska
maskinen inaktiveras genom att
startbrytaren stalls till avstangt
lage och kontakten kopplas ur
fran vagguttaget, utan att dra i
stromsladden.

Espressomaskinen ar avsedd
uteslutande fér hushallsbruk. Med
undantag for regelbundet rengorings-
och underhallsarbete ska alla service-
och reparationsarbeten utforas pa en
behorig serviceverkstad.

Anvand aldrig ljummet eller varmt
vatten for att fylla pa vattentanken.
Anvand enbart kallt vatten.

Sank inte ner maskinen i vatten.

Barn 6ver 8 ar far anvanda denna
apparat om de 6vervakas eller
instrueras angaende en saker
anvandning av apparaten och om de
forstar de risker som ar férbundna
med anvandningen.

¢ Rengoring och underhall far utforas
av barn som &r 8 ar eller &ldre endast
forutsatt att de halls under uppsikt.

e Se till att apparaten och natsladden ar
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utom rackhall for barn som ar under
8ar.
¢ Lat inte barn leka med apparaten.

¢ Apparaten far anvandas av personer
med nedsatt fysisk eller mental
formaga eller personer som saknar
erfarenhet eller kunskap endast
under forutsattning att de évervakas
eller instrueras angaende en saker
anvandning av apparaten av en person
som ansvarar for deras sakerhet, och
under férutsattning att de forstar
de faror som ar férbundna med
anvandningen.

2-2. FELAKTIG ANVANDNING

| fall av felaktig anvandning
forfaller alla garantier och
tillverkaren avsager sig allt
ansvar for skada pa person och/
eller foremal.

Nedanstdende betraktas som felaktig

anvandning:

¢ all anvandning som skiljer sig fran den
faststallda;

¢ alla ingrepp pa maskinen som
strider mot anvisningarna i denna
bruksanvisning,

e all anvandning av maskinen efter
mixtrande med komponenter eller
sakerhetsanordningar;

e anvandning av maskinen utomhus.

2-3. KVARSTAENDE RISKER

Anvandaren kan inte skyddas mot
direkta stralar av anga eller varmt
vatten och darfér maste maximal
forsiktighet iakttas vid hantering,
for att undvika brannskador och
skallskador.

¢ Det tillverkande foretaget fransager sig
allt ansvar for skador pa personer, djur
eller féremal som orsakas av ingrepp



pa maskinen som utforts av personer
som inte ar kvalificerade eller behoriga
for det aktuella arbetet.

2-4. INSTRUKTIONER GALLANDE
STROMSLADDEN
Den stromsladd som tillhandahalls ar
relativt kort, for att forhindra att den blir
tilltrasslad eller att man snubblar.
Om forsiktighet iakttas kan
forlangningssladdar anvandas. Vid
anvandning av forlangningssladd ska
man kontrollera att:
¢ den stromstyrka som anges pa
forlangningssladden motsvarar
apparatens stromstyrka;

e den ar férsedd med en
jordad trestiftskontakt (om
hushallsapparatens sladd &r av denna

typ);
¢ sladden inte hanger ner fran bordet,
for att forhindra risk att snubbla.

For att forhindra manipulation
av de elektriska delarna ar
underdelen fast till maskinen
via en speciell Torxskruv. Darfor
maste man for alla typer av
ingrepp och vid eventuella byten
av stromsladden alltid kontakta
behoriga SERVICEVERKSTADER.

2-5. VIKTIGA SAKERHETSATGARDER
Vid anvandning av hushallsapparater
rekommenderar vi att anvandaren
vidtar en del forsiktighetsatgarder for
att begransa risken for brand, elektriska
stotar och/eller olyckor.

1. ROrinte varma ytor.

2. For att undvika brand eller
elektriska stotar, sank inte ner
maskinens sladd, kontakt eller bas i
vatten eller annan vatska.

3. Var extra uppmarksam om
espressomaskinen anvands i
narheten av barn.

4. Koppla ut kontakten ur uttaget nar

maskinen inte anvands och under
rengoring. Lat maskinen svalna
innan delar tas loss eller satts
fast och innan rengoringsarbete
paborijas.

5.  Anvand inte maskinen om
kontakten eller sladden ar
skadade eller vid fel eller skador
pa apparaten. Lat ndrmaste
serviceverkstad kontrollera eller
reparera apparaten.

6. Anvandning av tillbehor som inte
rekommenderas av tillverkaren kan
ge upphov till skada pa personer
eller foremal.

7. Kontrollera att espressomaskinen
ar avstangd innan kontakten
kopplas in i uttaget. For att stanga
av den, kontrollera att motsvarande
brytare (6) inte ar intryckt (knapp i
linje med ramen).

8. Var mycket observant vid
anvandning av anga.

9. Nar maskinen stangs av och vattnet
i kokaren borjar svalna kan det
handa att spaken (1) staller sig i
laget uppat. Detta fenomen beror
pa det undertryck som uppstar inne
i sjalva kokaren.

10. Om maskinen inte anvands
regelbundet ska den inaktiveras.
Stall brytaren till Iaget (6) och
koppla ur stromsladden fran
vagguttaget, utan att dra i den.
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3. BESKRIVNING

3-1. BESKRIVNING AV PRODUKTEN
1. Havarm

2. Sékerhetsventil - kondensbehallare
3. Lock till kokare

4. Vred till angkran

5. Nivaglas

6. Startbrytare

7. Lampa

8. Galler och droppbricka

9. Kokare

10. Filterhallare
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11. Bryggrupp
12. Angror

13. Manometer

14. Press

15. Matt for en kaffedos

16. Filter for 2 koppar

16a.Filter for 1 kopp - filter for kuddar
17. Cappuccino Automatic*

18. Stod till Cappuccino Automatic*
19. Reglerstang for Cappuccino
Automatic*

20. Silikonslang Cappuccino Automatic*
21. Lock under basen

22. Informationsplat

23. Skydd till lock Aquila

*Tillbehor som inte medfdljer modellen

4. ANVANDNING
4-1. ELEKTRISK ANSLUTNING

Innan man gar vidare till den
elektriska anslutningen ska man
forsakra sig om att natspanningen
motsvarar de specifikationer som
anges pa platen som sitter under
maskinens bas.

4-2. MONTERA KOMPONENTERNA

¢ Placera gallret och traget (8) pa
den till syftet avsedda basen och
kontrollera att skarorna ar vanda mot
maskinstommen.

* Montera handtaget pa havarmen och
skruva medurs riktning.

4-3. FORSTA BRUKTAGNINGEN
¢ Lossa locket (3) pa kokaren genom att
skruva i moturs riktning (Fig. G) .

¢ Blanda en l6sning bestdende av vatten
och tva teskedar bikarbonat i en
bringare, och vanta tills bikarbonatet
har 16sts upp helt i vattnet (Fig. H)(8);
hall darefter 16sningen i kokaren (Fig.
) tills den hogsta nivan i nivaglaset har
uppnatts (Fig. L). Som ett alternativ till
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bikarbonat kan man blanda en 16sning
bestdende av vatten och vitvinsvinager
i en bringare, och hélla i denna
blandning i kokaren tills den hogsta
nivan i nivaglaset har uppnatts.

Kontrollera att havarmen (1) ari
nedsankt lage; dra den eventuellt hela
vagen till andlage (Fig. M)

Skruva locket (3) pa kokaren i medurs
riktning, och kontrollera att sjalva
locket och vredet till angkranen (4) ar
ordentligt stangda . (Fig. N)

Satt fast filterhallaren (10) i gruppen
(11) och blockera den pa plats genom
en rorelse fran framsidan till vanster.
(Fig. O)

Satt in stromsladdens kontakt i ett
vagguttag med lamplig spanning. (Fig.
P)

For brytaren (6) till ON och vanta tills
maskinen natt korrekt tryck (cirka 5
minuter) (Fig. Q).

Placera en behéllare under
filterhallaren (10) och for forsiktigt upp
havarmen (1) sa langt det gar. Hall kvar
i detta lage sa att allt vatten i kokaren
toms ut helt och hallet. (Fig. R)

Sank havarmen (1) (Fig.S).

Stang darefter av maskinen (Fig. T)
och koppla ur kontakten ur eluttaget
(Fig. U), 6ppna angvredet (4) i moturs
riktning och vanta tills all anga har
strommat ut fran det till syftet avsedda
roret (12) (Fig. V).

Fyll kokaren med rent vatten och skolj
insidan for att avlagsna alla rester fran
[6sningen genom att vanda maskinen
upp och ner. Stromforsérjningen ska
vara bortkopplad (Fig. Z).

4-4, SKOLJNING

e Efter att ha foljt den procedur som
anges i stycket 4-3, fortsatt med
skoljningsproceduren.

¢ Lossa locket (3) pa kokaren genom att



skruva i moturs riktning.

¢ Fyll kokaren med rent vatten upp till
den maximala gransen.

e Kontrollera att havarmen (1) ar i
nedsankt lage.

e Skruva locket (3) pa kokaren i medurs
riktning, och kontrollera att sjalva
locket och vredet till angkranen (4) ar
ordentligt stangda.

o Satt fast filterhallaren (10) i gruppen
(11) och blockera den pa plats genom
en rorelse fran hoger till vanster.

e Satt i kontakten i ett vagguttag med
lamplig spanning.

* For brytaren (6) till ON och vanta tills
maskinen natt korrekt tryck (cirka 5
minuter).

e Stang av maskinen och koppla ur
kontakten ur vagguttaget.

e Placera darefter en behallare under
gruppen (11) och for forsiktigt upp

havarmen (1) sa langt det gar. Hall kvar

i detta lage sa att minsta vattenniva i
kokaren uppnas.

o Nar kokaren har tomts, sank
havarmen (1), placera en behallare
under angroret (12), vrid angvredet (4)
medurs, vanta tills all anga har slappts
ut och stang angvredet (4) igen.

e Lossa locket (3) pa kokaren genom
att skruva i moturs riktning och fyll
kokaren och upprepa skoljningen
ytterligare tva ganger.

e Lossa locket (3) pa kokaren.

¢ Fyll kokaren med rent vatten upp till
den maximala gransen.

e Kontrollera att havarmen (1) ar i
nedsankt lage.

e Skruva locket (3) pa kokaren i medurs
riktning, och kontrollera att sjalva
locket och vredet till angkranen (4) ar
ordentligt stangda.

e For brytaren (6) till ON och vanta tills
maskinen natt korrekt tryck (cirka 5

minuter).

Placera en behallare under angréret
(12), vrid vredet till angkranen (4) i
moturs riktning for att slappa ut anga.

Stang vredet till angkranen (4) genom
att vrida i medurs riktning.
Véanta tills vattnet atergar till normal

temperatur och upprepa proceduren
tva ganger.

4-5. SATTA MASKINEN | DRIFT

Fyll kokaren till maximal niva (Mod.
Europicolla och Stradivari har en
kapacitet pa 0.8 |, motsvarande 8
koppar espresso och modellerna
Professional och Stradivari
professional har en kapacitet pa
1.6 liter, motsvarande 16 koppar
espresso).

Mangden vatten far inte
overskrida den Ovre delen av
nivaglaset (5) och inte heller
sjunka under den nedre synliga
delen av detsamma.

MODELL STRADIVARI

Tryck pa brytaren (6). Lampan tands
for att signalera att maskinen ar
spanningsférande.

Vanta tills lampan (7) tands. Oppna
darefter, langsamt och i moturs
riktning, vredet till angkranen (4) for att
tdmma ut det “falska tryck” som beror
pa den luft som blivit kvar i kokaren.
Stang genom att vrida i medurs
riktning. Lampan slacks, vanta tills den
tands pa nytt.

Nu ar maskinen under tryck och redo
att leverera kaffe och anga.

MODELL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO
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Tryck pa brytaren (6). Lampan tands
for att signalera att maskinen ar
spanningsférande.

Vanta tills lampan (7) tands. Nar
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visaren pa manometern (13) nar det
grona omradet ska man langsamt
vrida vredet pa angkranen (4) i moturs
riktning for att tomma ut det "falska
tryck” som beror pa luft som blivit kvar
i kokaren. Stang i medurs riktning och
vanta tills manometervisaren aterstalls
till det grona omradet och lampan (7)
tands.

e Nu ar maskinen under tryck och redo
att anvandas.

MODELL PROFESSIONAL

* Tryck pa brytaren (6). Lampan tands
for att signalera att maskinen ar
spanningsférande.

¢ Nar visaren pa manometern (13) nar
det grona omradet ska man langsamt
vrida vredet pa angkranen (4) i moturs
riktning for att tomma ut det “falska
tryck” som beror pa luft som blivit kvar
i kokaren. Stang i medurs riktning och
vanta tills manometervisaren aterstalls
till det grona omradet.

e Nu ar maskinen under tryck och redo
att anvandas.

MODELL EUROPICCOLA

¢ Tryck pa brytaren (6). Lampan tands
for att signalera att maskinen ar
spanningsférande.

* Vanta tills lampan (7) slocknar. Oppna
darefter, langsamt och i moturs
riktning, vredet till angkranen (4) for att
tdmma ut det “falska tryck” som beror
pa den luft som blivit kvar i kokaren.
Stang genom att vrida i medurs
riktning. Lampan tands, vanta tills den
slocknat pa nytt.

e Nu ar maskinen under tryck och redo
att anvandas.

6 e Nar lampan (7) darefter
alternerar mellan tant och
slackt ar detta en helt normal
maskinfunktion som beror pa att
tryckvakten automatiskt reglerar
trycket i kokaren.

e Om maskinen skulle bli
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utan vatten under tiden

den ar i funktion, kommer
sakerhetstermostaten att utlésa
och bryta den elektriska tillforseln
till maskinen. | sddant fall maste
termostaten aterstallas (se Avsnitt
6-Orsaker till felfunktion och
anomalier).

4-6. TILLAGA KAFFE

¢ Hall maskinen stilla med hjalp av
greppet pa havarmen, satt i filtret
i filterhallaren (10). Valj mellan det
lilla filtret (16a) for 1 kopp och det
stora filtret (16) for 2 koppar. Satt fast
filterhallaren och vénta tills maskinen
natt korrekt temperatur. Forbered
under tiden koppar, kaffe, mjolk, etc.

e Efter uppvarmningen, ta loss
filterhallaren (10) och fyll filtret (16
eller 16a) med kaffepulver. Anvand
det medféljande kaffemattet (15).
Berakna ett matt per kaffekopp.

* Pressa kaffet med den till syftet
avsedda pressen (14) och rengor
filtrets kant fran eventuella rester av
kaffe (Fig. A).

Filtret for 1 kopp (16a) ska
anvandas vid anvandning av
kuddar. Nar kudden har satts
pa plats i filtret, se noga till att
filterpappret inte nar ut 6ver
filterhallarens kant.

¢ Hall maskinen stilla med hjalp av
greppet pa havarmen (1) och forin
filterhallaren (10) pa avsedd plats i
gruppen (11). Blockera pa plats genom
en snabb rotation fran hoger till
vanster.

e Placera koppen/kopparna under
filterhallarens pipar.

¢ FOr havarmen (1) uppat (medan
den vanstra handen haller tag om
filterhallarens handtag, for att se till
att maskinen star stilla) och hall kvar i
detta lage nagra sekunder (Fig. C).



e Sank den darefter hela vagen ner till
stopplage for att mata ut kaffet (Fig.
D). Vi rekommenderar att mandévern
upprepas i enlighet med 6nskad
mangd kaffe.

e Nar kaffet har tillagats, lamna kvar
havarmen (1) i det nedre laget
(vilolage), sa att det vatten som blivit
kvar i kokaren inte rinner ut fran
gruppen (11), och stang av maskinen.

e Nar man bryggt 3-4 koppar irad
bor man vanta nagon minut sa att
bryggruppen hinner aterga till optimal
temperatur och kaffet inte blir brant.

Innan utmatning av en eller flera
koppar kaffe, kontrollera att
vattennivan i kokaren inte sjunker
under miniminivan. Se 4.6

@ * For att fa en god kopp espresso
ar det viktigt att anvanda ett kaffe
av god kvalitet, valrostat och

korrekt malt.

e Espressomaskinen ska
anvandas uteslutande med
finmalda blandningar; om
malningen ar alltfor grov blir
kaffet tunt och ljust och utan
crema, och om blandningen ar
alltfor finmald blir kaffet morkt
och starkt, med lite crema.

e FOr att kaffet ska stromma

ut i jamn takt maste trycket pa
havarmen anpassas efter det
motstand som sjalva spaken
erbjuder under utstromningen.

* Innan man brygger den forsta
koppen ska havarmen (1) lyftas
helt for att mata ut vatten. Pa
sa satt varms gruppen (11),
filterhallaren och filtret.

e Att det droppar vatten
fran filterhallaren efter
kaffebryggningen ar normalt.

¢ Vanta nagra sekunder innan

filterhallaren tas bort, efter varje
levererad kaffe. Vanta nagra
sekunder for att sakerstalla att det
inte forekommer nagot resttryck
mellan filter och munstycke.

e Efter kaffebryggningen ska
filterhallaren (10) forsiktigt lossas
fran gruppen (11), fran vanster
till hoger med ett latt tryck nedat.
Detta underlattar tomning av
eventuellt resttryck och minskar
risken for skallskador.

4-7. ATERSTALLA VATTENNIVAN I

KOKAREN

Nar vattnet i kokaren tagit slut, gér som

foljer for att fylla pa:

e Stall brytaren (6) till off innan locket (3)
skruvas av.

* Oppna langsamt vredet till &ngkranen
(4) i moturs riktning och vanta tills all
anga i kokaren har strommat ut fran
det till syftet avsedda roret (12).

® Ta bort filterhallaren (10) och for
ldngsamt upp havarmen (1) och ldmna
den i upplyft lage, sa att angan och
vattnet i kokaren strommar ut via
gruppen.

¢ \/irekommenderar att man anvander
en behallare for uppsamling av anga
och vatten. Var mycket observant
under detta moment eftersom angan
och vattnet som strommar ut ar heta
och kan orsaka skallskador.

¢ Nar det inte langre strémmar ut anga
eller vatten, skruva langsamt loss
kokarens (3) lock. Fyll darefter pa
kokaren.

¢ Innan kokarens lock (3) skruvas pa
igen, stall havarmen (1) till vilolage och
stang vredet till angkranen (4) genom
att skruva i moturs riktning.

@ e Oppna aldrig locket till kokaren
(3) medan maskinen ar igang eller
fortfarande ar under tryck, for att
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undvika risken for skallskador.

e Kontrollera alltid mangden
vatten i kokaren via nivaglaset
(5). Om maskinen anvands utan
vatten kan varmeelementet
skadas.

4-8. MATA UT ANGA

e Nar du kontrollerat att det finns
korrekt mangd vatten i kokaren och
har utfort alla steg som forutsatts
for att satta maskinen under tryck,
kontrollera att havarmen (1) ar stalld
till vilolage (vand nedat) och hall kvar
den i detta lage.

Innan du varmer nagon dryck:

¢ placera en behallare under angroéret
(12);

e vrid vredet pa angkranen (4) i moturs
riktning for att aviagsna eventuell
kondens som samlats inne i kokaren.

» Oppna darefter kranen ytterligare, sa
att onskad mangd anga kan stromma
ut (Fig. B);

e Nar momentet fullféljts, stang
angkranens vred i medurs riktning.

e For att erhalla en stor mangd
@ anga ska vattennivan i kokaren
vara ungefar mitt pa nivaglaset
(5).
e For basta mojliga prestanda
rekommenderar vi att
angutmatningen begrénsas till
maximalt 2 minuter.

e Anvandaren ar inte skyddad

@ mot direkta angstralar. Var darfor
mycket observant under dessa
moment.

* Angan som strémmar ut haller
en temperatur runt 100° C, och
darfor maste man vara mycket
observant for att undvika risken
for skallskada.

4-9. TILLAGA CAPPUCCINO MED

ANGRORET

e Hall den mjolk som ska beredas i en
hog och smal behallare som ar fylld till
halften.

e Sank ner angroret (12) tills det ror vid
behallarens botten och vrid langsamt
vredet pa dngkranen (4) i moturs
riktning.

¢ FOr behallaren langsamt nerifran och
upp under nagra sekunder tills det
byggts upp ett skum.

¢ For att fa en cappuccino ska den varma
och skummade mjolken tillsattas till
det tillagade kaffet, i till syftet avsedd

kopp.

4-10. BRYGGA CAPPUCCINO MED
CAPPUCCINO AUTOMATIC (levereras
som en sats, medféljer inte
maskinerna)

INSTALLERA CAPPUCCINO AUTOMATIC

Om det traditionella angroret (12) ska

bytas ut mot Cappuccino Automatic

(17) (tillval pa modeller) ska detta goras

innan maskinen startas.

De moment som ska utfdoras ar som

foljer:

¢ Sakerstall att maskinen ar avstangd
och kall.

e Kontrollera att vredet (4) pa angkranen
ar stangt.

e Anvand det medfdljande verktyget
(F) for att i medurs riktning dra at
insexnyckeln pa kranen (Fig. E1) for att
lossa angmunstycket.

¢ Vrid dngroret (12) i medurs riktning
till stopplage, och dra ut det fran dess
plats genom att dra at hoger (Fig E2).

¢ FOr pa Cappuccino Automatic
pa angmunstycket (18) och tryck
uppat tills munstycket stoder mot
kopplingen. Dra at ringen i medurs
riktning.

e Satt anordningen med Cappuccino




Automatic (17) pa plats genom att
trycka den at vanster (Fig. F). Vrid
anordningen med Cappuccino
Automatic (17) i moturs riktning hela
vagen till stopplage.

¢ Anvand det medfdljande verktyget
(F) for att i moturs riktning lossa
insexnyckeln (E) pa kranen (Fig. E3) for
att blockera cappuccino automatic.

Kontrollera att stallskruven (F)
alltid ar stalld till blockerat lage
under funktion.

TILLAGA CAPPUCCINO

Nar maskinen satts under tryck enligt
specifikationerna i kapitel 4.4, gér som
foljer:

e For ner slangen (20) (B-Fig F) i
behallaren med mjolken som stallts
bredvid maskinen.

e Placera koppen med det tidigare
tillagade kaffet under pipen pa
Cappuccino Automatic och 6ppna
vredet till angkranen (4) genom att
vrida i moturs riktning; nu strommar
det ut en varm mjolkblandning med ett
rikt skum.

* For att stoppa utmatningen, stang
angkranens vred (4) genom att vrida i
medurs riktning.

@ * Mjdlkskummet kan regleras

med hjalp av stiftet (C) (Fig. F) pa
Cappuccino Automatic. Skruva i
enlighet med 6nskad konsistens
pa creman.

» Onskas en crema med stérre
volym, for stiftet uppat.

e Cappuccino Automatic ska
rengoras fran rester av mjolk efter
varje anvandning.

For att satta tillbaka angroret (12) pa
plats, folj de ovan beskrivna momenten

fér montering.

4-11. TILLAGA ANDRA VARMA

DRYCKER

Innan du varmer nagon dryck:

¢ Placera en behallare under angroéret
(12).

¢ Vrid vredet pa angkranen (4) i moturs
riktning for att avlagsna eventuell
kondens som samlats inne i kokaren.

TE, KAMOMILL

¢ Fyll en behallare med den mangd
vatten som kravs for 6énskad mangd
dryck.

e Sank ner angroret (12) i vatskan och
vrid langsamt vredet pa angkranen (4) i
moturs riktning.

» Oppna dérefter vredet helt s& att en
stor mangd anga kan stromma ut,
vilket for vatskan till koktemperatur.

¢ Tillsatt nu pasen som innehaller den
dryck som ska beredas.

CHOKLADDRYCK

¢ Hall innehallet i pasen med den
fordoserade drycken i en behallare och
tillsatt en kopp mjolk, lite at gangen
och blanda val.

e Sank ner angroret (12) tills det ror
vid behallarens botten, vrid langsamt
vredet pa angkranen (4) i moturs
riktning och 1at koka upp.

*» Onskas en tjockare dryck, 1at koka
langre.

g Angan som strémmar ut

haller en temperatur runt 100° C.
Placera inte under nagra
omstandigheter handerna
under angroret och var mycket
observant for att undvika risken
for skallskada.
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5. RENGORING OCH UNDERHALL

Innan nagot rengodrings- eller
underhallsarbete inleds ska
stromsladden kopplas ut fran
vagguttaget. Dra inte i sladden.

5-1. RENGORA HOLJET

Rengdr maskinens utsida, droppbrickan
(8) och dess hallare med hjalp av en
fuktig trasa och torka darefter. Anvand
inte alkohol, I6sningsmedel eller
slipmedel for att forhindra skador pa
behandlade utsidor.

5-2. RENGORA FILTERHALLAREN
Rengor regelbundet filterhallaren

(10), filtret (16) och det perforerade
munstycket i bryggruppen (11) med
varmt vatten och ett neutralt diskmedel
for att undvika beldggningar och for att
avlagsna eventuella kafferester.

5-3. RENGORA ANGRORET

For att undvika forandringar i smaken
pa de drycker som ska varmas och

for att forhindra att halen i anden

pa angroret tapps igen ska sjalva
angroret rengdras noggrant efter varje
anvandning med hjalp av en fuktig
trasa.

5-4. RENGORA CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Cappuccino Automatic ska rengéras

fran rester av mjolk efter varje

anvandning.

e Placera ett glas fyllt med vatten
bredvid maskinen och sank ner
slangen (Fig. F element B).

e Fortsatt som vid normal beredning
av en cappuccino och tom ut det

smutsiga vattnet i en lamplig behallare.

¢ FOlj anvisningarna i kap. 4.9 for att
satta tillbaka angroret (12) pa plats.

e Utdver rengoring direkt efter varje
anvandning ska Cappuccino Automatic
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da och da genomga en grundligare
rengoring.

e Lossa den gangade ringen (A)
genom att vrida i moturs riktning tills
angmunstycket hakas loss ( Fig. F).

* Ta bort locket (D), stiftet (C), roret
(B) och diska allt noggrant under
ljlummet rinnande vatten for att
avlagsna rester av mjolk eller klumpar
som blivit hdrda, och satt tillbaka
komponenterna i omvand ordning.



6. ORSAKER TILL FELFUNKTION OCH ANOMALIER

PROBLEM ORSAK LOSNING
Maskinen fungerar inte och 1. Ingen stromtillforsel. 1. Aterstéll strémmen
brytarens lampa tands inte. 2.Stromsladdens kontakt ar 2. Satt i stromsladdens

tand och vattnet blir inte
varmt

Det kommer inte ut nagot
kaffe under utmatning

Kaffet kommer ut
for snabbt

Kaffet kommer ut droppvis

Det lacker ut kaffe mellan
kokare och filterhallare

N

wN =

inte korrekt ikopplad

. Stromsladden ar skadad

. Sakerhetstermostaten

maste aterstallas

. Varmeelementet har

avbrutits eller brants

. Det saknas vatten i

kokaren.

Kaffet ar for finmalet

Det finns for mycket kaffe
Kaffet har pressats for
mycket

. Hall i vatten i kokaren

. Kaffet ar for grovmalet
. Det finns inte tillrackligt

mycket kaffe

. Kaffet ar inte tillrackligt

pressat
Kaffet &r gammalt eller
inte lampligt

. Kaffet ar for finmalet
. Det finns for mycket kaffe
. Kaffet har pressats for

mycket

. Filterhallaren sitter inte

ratt

. For mycket kaffe i filtret
. Kanten pa filtret har inte

rengjorts

. Kokarens packning ar

utsliten
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wN =

kontakt korrekt i
vagguttaget

3. Kontakta en
SERVICEVERKSTAD for
byte

Startbrytarens lampa ar

-

. Ta bort locket under
basen och tryck pa den
réda knappen for att
aterstélla termostaten

2. Kontakta ett

SERVICECENTER

2. Byt ut mot en grovre
malningsgrad

3. Minska mangden kaffe i
filtret

4. Pressa kaffet mindre

1. Byt ut mot en mer finmald
kaffeblandning a

2. Oka kaffedosen

3. Pressa kaffet mer

4. Byt ut kaffet

—_

. Byt ut mot en mer
grovmald kaffeblandning
2. Minska mangden kaffe
3. Pressa kaffet mindre

Satt fast pa korrekt satt
. Minska mangden kaffe
. Ta bort kafferester fran
kanten pa filtret

4. Kontakta ett

SERVICECENTER
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Det bildas ingen crema pa
kaffet

Kaffet ar for kallt nar det
kommer ut

Kaffet ar for varmt nar det
kommer ut

Sakerhetsventilen vaser
och det strommar ut
anga fran ventilen eller
kondensbehallaren

Maskinen slapper inte ut
anga

Maskinen ar bullrig
(vibrationer)

N

1.

2.

w N =

—_

. Den aktuella

kaffeblandningen ar inte
lamplig for denna typ av
maskin

. Malningsgraden ar

olamplig

. Det finns inte

tillrackligt mycket kaffe

. Maskinen har inte natt

korrekt temperatur

. Filterhallaren har inte

varmts upp

. Kalk pa varmeelementet
. Tryckvakten arbetar inte

inom optimala varden

Tryckvakten arbetar inte
inom optimala varden

. Fjadern som reglerar

sakerhetsventilen ar
blockerad

Tryckvakten arbetar inte
inom optimala varden

. Maskinen har inte natt

korrekt tryck

.Halen i anden pa angroret

ar igensatta

. Det saknas vatten i

kokaren

. Angréret sitter inte ratt

.Varmeelementets spiraler

ar for tata

. Kalkbelaggningar pa

varmeelementet
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1.
2.

3.

1.

Byt ut kaffet
Justera kaffets
malningsgrad
Oka dosen av
kaffet

. Folj anvisningarna i avsnitt

4,4

. Filterhallaren ska varmas

samtidigt som vattnet

. Kér en avkalkning
. Kontakta en SERVICE

VERKSTAD

Kontakta ett

SERVICECENTER

N —

»w

1

2.

. Kontakta ett

SERVICECENTER

. Kontakta en SERVICE

VERKSTAD

. Se anvisningar i avsnitt 4,4
. Rengor halen med hjalp

av en nal
Hall i vatten i kokaren

. Satt angroret pa plats

. Kontakta ett

SERVICECENTER
Kor en avkalkning
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|/|HCprKLI,I/II/I Mo NCNOIb30BaHWIO Mogenel

EUROPICCOLA/PROFESSIONAL/STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL/EXPO/MILANO

YBaxaeMblli nokynaresns!

Bnarozapvm Bac 3a Nokynky nsgenns Hallero npovnsBoACTBa, N3roToB/eHHOro

C NPUMEHeHNeM HOBEMLLX TEXHONOMMNIA. YTOObI JOCTNYL HaWAYULINX paboumnx
XapaKTepuUCTUK 1N obecneunTb ANUTENbHYIO 1 HaZeXHYo paboTy annapara,

CTpOro cobntogarite NpocTble AeACTBMA MO ero NpPaBubHOM 3KCMayaTaunm B
COOTBETCTBUM C OCHOBHbIMY MpaBmaamMy 6e30MacHOCTY, yKa3aHHbIMU B HaCTOSALLEM
pykosogcTse. MNpn 06HapyXeHU HeUCNPaBHOCTeN Bbl BCErAa MoxeTe 06paTuTbCs
B CeTb CEPBUCHbIX LIEHTPOB, PaBOTHNKIN KOTOPLIX OKaXyT BaM HEOOXOANMYHO
MOMOLLLb.

CUCTEMA CMMBOJIOB B MHCTPYKLUAX
B BaxHbIX NpeaynpexAeHnsx NpUBOAATCS JaHHble CMBOJIbI. Heobxoanmo Bcerga
cobnoaaTb UX.

BHMMaTenbHO 03HaKOMbTeCh C PYKOBOACTBOM rnepej TeM, Kak
BBOAWTb anrapart B 3KCnayaTaunio.

BHMMaHMe! Ocob0 BaxHbIe 1/UAK onacHble onepauun.
MonesHasa AN skcnayataumm annapata MHGopmaLms.
PekomeHgaumn.

Onepau,mm, KOTOpPbIe MOTYyT ObITb BbIMO/IHEHbI MOAbL30BaTENEM.

PaboThl, KOTOpPbIE AO/IKHbI OCYLLECTBAATLCA NCKNHYNTE/IbHO
KBaJ'Il/Iq)I/ILI,VIpOBaHHbIM cnedunanncToMm.

< 900C0 0

- HCTPYKUMW MO YTUNN3ALNWN B KOHLEE CPOKA CNYXXBbI

dneKkTpuYeckme Nprubopbl He JOMKHbI YTUAN3NPOBATLCSA BMECTe C ObITOBLIMU
oTxXozamu.

Ha nprbopsbl ¢ JaHHBIM CMMBOJIOM PaCcnpoCTPaHSAeTCs AeliCTBMe eBPOrnenckoin
AnpekTmBbl 2012/19/UE. Bce anekTpuyeckoe 1 31eKTPOHHOe 060pyL0oBaHme
AOJKHO YTUM3MPOBATLCA OTAENBHO OT ObITOBbIX OTXOA0B. CAaiTe ero B 041H
13 CneunanbHbIX LLeHTPOB, NPesyCMOTPEeHHbIX rocyAapcTBom. MpaBunbHasn
YTUAN3ALMA OTCYXXMBLLEro CPOK NprMbopa No3BOAUT NPeAoTBPaTUTL yLlepb
OKpY>XatoLLieil cpese 1 340P0BbI0 Ntogel. Ana nonyveHns 6onee NogpobHOM
nHbopmMaumm nNo yTmamsaumm annaparta obpalyaiitecb B 0TAeN MO yTUAM3aLUN
ropoOACKOro yrnpasieHUst AV B MarasuiH, B KOTOPOM Bbl Mprobpenn ero.
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1. BBEAEHUE

1-1. BBEAEHUE

HacTosiLee pykoBOACTBO SBAETCS
HeoTbeM/IEMO YacCTbio MaLUVHbI.
BHMMaTensHO npoyunTaiiTe ero u
6epexHo XxpaHuTe 415 6yayLLNX
NMPOCMOTPOB Ha NPOTSHKEHNN BCErO
CpOKa CNy>6bl MaLLVHbI.

B cnyyae yTepu Unv moBpexaeHuns
PYKOBOZCTBA 3anpocuTe HOBbI
3K3eMnAsp B yNOAHOMOYEHHOM
CEPBNCHOM LIEHTPE.

B pykoBoACTBE COAEpPXKNTCS
NHGOPMaLMS 0 NPaBUIbHOM
aKcnIyaTaumm, OUNCTKE 1 yXody 3a
MaLLVHOW, a Takxe NpeAoCTaBASIOTCS
yKa3aHWsi OTHOCUTENIBHO OCTaTOUHbIX
PUCKOB 1 pasn4HbIX onepawmi,
KOTOpble A0/KHbI BbIMOMHATHCS C
0CO6bIM BHMMaHMEM.

B pykoBoAcTBe OTpaxeH
TEXHONOrNYeCcKii ypoBeHb,
CYLLeCTBYOLLMIA Ha MOMEHT ero
BbIMYCKa; MPOV3BOAUTENb OCTaBASET

3a Co60Wi NPaBoO BHOCUTL BCE
HeobXoAMMble TEXHNYEeCKNEe N3MEHEH S
B CBOIO NMPOAYKLMIO 1 O6HOBASATH
pykoBOACTBa 6e3 06513aTe/IbHOro
nepecMoTpa npeabiAyLLX BEPCUiA.

LA PAVONI S.p.A. cH/MaeT ¢ cebs

BCSIKYtO OTBETCTBEHHOCTb 3a

BO3MOXHbI yLLep6, KOTOPbIA MOXeT

6bITb NPAMbIM

NIV KOCBEHHbIM 06pa3oM HaHeceH

JHOAAM VAN UMYLLECTBY MO CIeAYHLLNM

npUYnHam:

* HecobtoAeHVe Bcex NpeAnncaHnia
[encTByoLLNX TPpeboBaHU
6e30MnacHoOCTY;

® HernpaBW/ibHaaA yCTaHOBKa,;
° c601 B NUTaAHUY;
® HenpaBWbHaaA 3KCNayaTaunsa Nan
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MNCMOJIb30BaHMeE MALLMHbI He Mo
Ha3HaYeHNIO;

* 3KCMNIyaTaums ¢ HapyLLeHrem
WNHCTPYKLMIA N3 HaCTOSLLLEro
PYKOBOZCTBA;

° cepbes Hble HeJoCTaTKn B
06CNyXXnBaHNY;

* BHECEHVEe V3MEHeHW B MaLUVHY Ui
Nto6ble NHble HeCAHKUNOHMPOBAaHHbIE
onepauuu;

* ICNOJIb30BaHVe HEOPUTMHANbHbIX
NN He NpeAHasHayYeHHbIX 415
JAHHO Moaenn 3anyacTen;

* MOJIHOe UM YacTUYHoe
HecobAeHNe UHCTPYKLNT;

® VICKJTIOUUNTENbHbIE COBLITUSA.

1-2. MPUMEHEHUE MALLHBbI
JaHHast MalmMHa npejHasHaveHa Ans
JOMAaLLHEro NpUroToB/IEHNS 3CrPecco
13 KodenHoro kynaxa, 4nsd 3abopa u
nogauyv napa, ropsyero Mosioka.

[ns npaBUAbHOM paboTbl C MALLNHOM
nonb30BaTe b JO/MKEH BHUMATENIbHO
nNpoYnTaTh N MOHATL MHCTPYKLMN,
npvBejeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE.

1-3. HASHAYEHWE MALUVHbI

Mogenwn JIEBEPHOTIO trna moryt

MNCnonbL30BaThCA ANS:

- MPUrOTOB/IEHNSI HANMWUTKOB Ha OCHOBE
Kode 13 MONOTbIX 3epeH;

- BOAAHOrO0 napa 419 NpuUroToBAeHNs 1
Harpesa HanuTKOB;

1-4. WAEHTUPUKALNOHHASA
TABJTNYKA

Ha ngeHtrnéourkauoHHomn

Tabnunuke ykasaHbl TexHU4eckme
JaHHble, CEPUNHBIA HOMEpP U
MapKunpoBKa. H1korga He cHUMaiTe
NAEHTUPUKALNOHHYIO TabaNYKy.



2. MEPbI @
NPEAOCTOPOXXHOCTU

2-1. Mepsbl o TexHUKe 6e30MacHOCTU

JaHHBI Nprbop nNpegHasHaueH
NCKITIOYNTENBHO /15 JOMAaLLHero
ncnonb3oBaHus. Kpome Toro, npuéop
Henb3s NCMOb30BaTh!

- B paboumx KyxHsIX 415 COTPYAHMKOB B
MarasuHax, B opucax n gpyrmux paboumx

rnomeLLeHnsXx;

- Ha pepmax/B arpoTypUCTUHECKINX
oTensax;

- B FTOCTUHMNLAX, MOTENIAX U XXWITbIX
pe3ngeHUMsaM roCcTAMN U KNNeHTaMu;
- B CTPYKTypax «B&B».

e [MNonb30BaTeNb JO/MKEH COboAaTh
TpeboBaHMs 6e3onacHoOCTY,

JelcTBytoLLME B CTpaHe aKCnayaTauum

MaLLWHbI, @ TakXe NpaBuna,
AVIKTyeMble 3paBblM CMbIC/IOM,
Y NPeAnMcaHns 13 HacTosILLLEro
PYKOBOACTBA.

e ina obecneyeHVs NPaBUIbHOWN
paboThl MaLUMHbI 1 COXPaHEeHUA
ee xapakTepucTnK Bo BpemeHu
peKkoMeHAyeTCs MPOoBepUTb Haan4dmne
HaJ/1eXaLLUmX YCI0BUIA OKPYXKatoLLel
cpeAbl (TemnepaTtypa B MOMeLLEeHNN
[OJIKHA HaXoANTLCA B pejenax oT
5 po 35 °C), He akcnayaTnpoBaTb
MaLLUVHY B MeCTax, rje UCNob3yrTcs
CTPYW BOZAbI, NN CHaPYXW, FA4e oHa
MOXeT NojBepraTbCs BO3AENCTBUIO
aTMochepHbIX GakTopoB (CoNHLe,
AOXAb N T. 4.).

BbIHYB MaLLUWHY 13 yNakoBKMY,
npoBepbTe ee Lie/IOCTHOCTb U
OTCYTCTBME MOBPEXAEHWIA.

CaainTe KOMMOHEHTLI YNaKoBKM B
Cneunann3npoBaHHble LeHTPbI Mo
yTnavsaumn. Hu B koem cnyyae He
ocTaBnsiiTe VX 6e3 NpnucMoTpa Unu
B MecTax, KyJa nmerT 4OCTyn AeTu,
XNBOTHbIE NN HEYNMOJIHOMOYEHHbIEe
nmua.

¢ [epes BBOZOM MalLVHbI B

3KCMnyaTaLmo NpoBepbTe,

UYTOObI HanpsXXeHe NUTaHus,
yKa3aHHoe Ha naeHTUOUKALNOHHOW
TabnnuKe Ha OCHOBaHUN MaLLNHBbI,
COOTBETCTBOBANO HaMpPSXXeHo
CTPaHbl NCMONb30BaHWSA
060pyf0BaHNSA.

Pacrnonoxwmre MallnHy B HaZeXHOM
N HegocsiraeMoM Ans AeTel MecTe,
Ha NPOYHOM OCHOBaHWW, BAANV OT
NCTOYHMKOB Tenna.

MalLUmnHy Hefb3s UCNob30BaTh
BHYTPU HULLW.

Mepes TeM Kak NOACOEANHUTL U
OTCOEANHUTL MaLLVHY, ybeanTecs B
TOM, YTO BbIK/lHOHaTENb HAXOAUTCA B
MONOXKEHUM «BbIK/IHOUEHO»,

Ecnm mawmHa He ncnonb3lyeTtca,
BbIHbTE BWJIKY U3 PO3E€TKWN, HE Aeprad
npwv 3TOM 3a Kabenb NUTaHUS, N NTNLWb
3aTeM r|p|/|CTyr|a|7|Te K O4YnCTKE.

He ncnone3synte mallnHy, ecnm

OHa paboTaeT HenpaBWbHO LN
nospexaeH kabenb NUTaHUA 1M60
BUKa. Ecm kabenb NuTaHns
noBpexzeH, obpallantecs B
YMO/HOMOYEHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.
He kacaiitecb ropsaumx
nosepxHocTei (6oirnepa, rpynnsbi,
Aep>xatens ¢punbTpa, TPY6KM Nnapa)
BO M36eXXaHue Nosly4eHns 0XKoroB.
Mocne ncnonb3oBaHuA
noBepxHocTu (6olinep, rpynna,
Aepxatenb GuUNbTpa, TpybKa

napa) octaloTca HarpeTbiMn

n3-3a ocTaToyHoro Tenna. He
AoTparnBaniTecb 0 ropsvumx
NoBEePXHOCTEN, YTO6bI
npefoTBpaTUTbL 0XKOTW.

He cHumalvite gep>xatenb ¢punbTpa
BO BpeMs nogaym Koge, 4tobbl
npefoTBPaTUTL 0XKOTU.

* Bo ns6e>xaHme nosyyeHus

0>KOroB He OTKPbIBaliTe KPbILLKY
6oiinepa npuv pa6oTatoLeii Unn



Haxogsluelica nog AaBleHUeM
MawunHe. CHauvana BbiKJilouUnTe
MaLLUVHY, a 3aTeM MeAJIeHHO
OTKpOATE pyyKy KpaHa napa u
AOXKAMTECH MOJIHOTO BbIXoAa napa
M3 COOTBETCTBYIOLEN TPYOKN,
nocsie 4ero MoO>HO OTKPYTUTb
KPbILLKY.

KaTeropuyecku sanpeaercs
noAcCTaBNATb PYKU nopa rpynny

M TPYOKY napa, NocKosIbKy
nofaBaeMble ropsivume XUAKocTur
WM Nap MOryT NPUYMNHNTBL 0XKOTWU.

Mocne nogauu kode He cnegyet
cpasy ybupaTtb gepxartens dunbTpa:
BO 136exaHne 0XXOros NoAoXAnTe
HEeCKONbKO CeKyHJ, HE0HbXOAMMbIX
4N CTPaBAVIBaHWUS! BO3MOXHOTO
OCTaTOYHOrO JaBneHus.

CneanTe 3a TeM, UTObbI MaLLMHA
He paboTana 6e3 BoAbl, Tak Kak
3TO NpUBEAET K MOBPEXAEHUIO
HarpeBaTe/IbHOro 3/1eMeHTa.

Bo nsbexaHve nospexaeHuii
NCMoNb3yinTe TONBKO
NPUHAANEXHOCTU NAW 3an4acTy,
yTBepXeHHble MPOU3BOANTENEM.

B cnyyae nonomMok nnv HemcnpasHomn
paboTbl MaLUMHbBI OTCOEAVHUTE ee

OT 3/1eKTPOCETU U He BbINONHANTE
HUKaKNX gencTenin. ObpaTtmnTecs B
yrnosHoMoueHHbI CEPBUCHbIN
LIEHTP anga 3aMmeHbl M3HOLIEHHbIX W/
NnoBpeXAeHHbIX AeTanei.

Mpwn ocywecTBneHNn
HEeCaHKLOHMPOBAHHOMO PEMOHTA
MaLLUVHbl U UCMONb30BaHWA
HeopUrMHaNbHbIX 3an4acTei
rapaHTuiAHble ycnoBUs
OTMEHSIIOTCA U NMPOU3BOAMTENb
nMeeT NMpaBo NPU3HaTb rapaHTUIo
HeAeNCTBUTENbHOA.

* 3anpeLuaeTcs 3KCMIyaTMpoBaTh
MaLLIVIHY CHapyXU.

* YT06bI NPesOTBPaTUTL MOXapsl,
3NeKTpUYecKkme yaapbl U TpaBMbl, He
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norpyaiTe B BOZy MaLUuHy, kabesb
NUTaHWS NN Apyrue aneKTpuyeckme
KOMMOHEHTBI.

Mepea Nt060 OUNCTKOM U YXOAOM
OTK/IUNTE MALLVHY, YCTaHOBMB
BbIK/IlOYaTE/b B MONOXKEHME
«BbIK/TIOUEHO», 1 BbIHbTE BUJIKY
13 po3eTku, He Jepras 3a kabesb
nUTaHMS.

MalunHa ans acnpecco
npejHa3sHayeHa NCKTIUNTENIbHO
AN 6bITOBOMO VCMO/b30BaHWS.
Jtoboe obcnyxmBaHne NN PEMOHT,
3a UCKJTFOYEHNEM OUNCTKM U
TeKyLLEero yxoza 3a anmnapaTom,
JOJIKHBI BBIMOTHATLCA PAa6OTHMKaMM
YMNOJIHOMOYEHHOrO CEPBUCHOTO
LeHTpa.

Hukoraa He 3anonHalrTe 6a4ok Ans
BOZbl TEMN/10 1A ropsyeil BOAOWN.
3anmBaliTe TO/IbKO XONOAHYH BOAY.

He norpyxarite MalLnHY B BOZY.

JaHHbIM akceccyapomM MoryT
NoNb30BaTbCA AeTW OT 8-Mu 1eT, ecn
OHV HaxoAATCS NOZ NPUCMOTPOM

1N 61T 0byYeHbl NpaBuiam
6e30MacHOro 1crnoib30BaHmA
nprbopa 1 NOHMMAIOT CBA3aHHbIe C
3TUM PUCKN.

OUUCTKY 1 YXOZ MOTYT BbIMONHATb
[eTV OT 8-MW NIeT, eC/I OHW HaxoAsaTCs
noJ, NPYCMOTPOM B3POC/IbIX.

XpaHuTe npubop 1 kabenb B MecTe,
HeAOCTYNHOM ANist AeTell MnajLe 8
ner.

He paspeluaiite geTam nUrpathb C
nprnbopom.

Mpr6opPOM MOTYT MOJ/Ib30BaTLCS JIHOAM
C OrpaHUYeHHbIMU GU3NYECKMMU,
CEHCOPHBLIMU UAN YMCTBEHHBIMM
CNOCOBHOCTAMM, NMBO MPU OTCYTCTBUN
Y HUX OMbITa U 3HAHWIA, HO

TONIBKO MOJ KOHTPOIEM, 60 ecu
OTBETCTBEHHbI 3a X 6e30MacHOCTb
0b6yunn 1x 6esonacHo aKcnyaTaLum
nNprbopa, U OHW 3HAOT O CBA3AHHbIX C



HM ONacHOCTAX.

2-2. CNOJ1Ib3BOBAHWUE HE MO
HASHAYEHWNIO

Wcnonb3oBaHuve He Mo
Ha3HaYeHWo NMPUBOANT K yTpaTe
060V GopMbI rapaHTUK,

npv 3TOM NPOU3BOANTENb
0CBO6OXAAETCHA OT NH060I
OTBETCTBEHHOCTU 3a
NPUYMHEHHbIN OAAM yLLep6 n/
WAV NOBpeXAeHVe NMYLLeCTBa.

Vicnonb3oBaHeM He No HasHaYeHUo

CHNTaEeTCA:

* Nroboe nprMmeHeHne, oThn4yarouieeca
OT 3aABNEHHOr O,

® BbINOJIHEHVE Nt0HBbIX onepaLui,
He NpeAyCMOTPEHHbIX HaCTOALLMM
PYKOBOACTBOM;

* Nto6as aKcnnyaTtayna nocne
HeCaHKUMOHNPOBAaHHOIO
BCKPbITNA KOMMNOHEHTOB NN
npesoxXpaHNTENNbHbIX yCTpOI7ICTB;

® 3KCNyaTaums MaLllnHbl CHapYXK.

2-3. OCTATOYHbIE PNCKW

@ HeBO3MOXHO 3aLNTUTL
nosib30BaTeNs OT MPSIMON CTPyU
rnapa wuav ropsiueli BoAbl, Mo3TOMy
npu paboTe C annapaTom OH,
BO 136eXaHue 0XO0roB, JOJIXKEH
Co61t04aTb MaKCUMaTbHYH
OCTOPOXHOCTb.

* [lpon3BOAMTENb CHUMAET C cebs
Ntobyo OTBETCTBEHHOCTL 3a TPaBMb
NroAel NN KMBOTHBIX, a Takxe 3a
MaTepuanbHbIl yLLepb BCieacTBME
paboT, OCyLLIEeCTBNIEHHbIX Ha MaLUNHe
HekBanMOULIMPOBAHHBIMU U
HeynoJIHOMOYEHHbIMW NLLAMMU.

2-4. NHOOPMALMA OB

SNTEKTPNYECKOM KABEJE

SnekTpUYecknii Kabenb MaLlLVHbI

[OCTAaTOYHO KOPOTKUIA, YTOBbI Bbl HE

CMOTKHYINCb W NPefOTBPaTUTL €ro

nepekpyyrBaHue,

Mpy HEO6XOAMMOCTY MOXHO

MNCMONBb30BaTh YANVNHUTENN,

cobntogas npm 3ToM ocobble

Mepbl NPeAoCTOPOXHOCTU. MNpn

MCNONb30BaHUM YANVHUTENS yoeanTech

B TOM, UTO:

e Cvna ToKa, yKkalaHHasi Ha yavHuTene,
COOTBETCTBYET Cu/le Toka BbITOBOro
snekTponpubopa.

° YAMHWTENIb OCHALLLeH
TPEeXLTbIPbKOBbIM Pa3beMOM C
3a3emM/ieHrem (ecnm Kkabenb 6bITOBOTrO
aneKkTponpubopa NpUHaANEXNT K
3TOMY TUNY).

e Kabenb He CBMCAET CO CTOJA, YTOObI
n36exaTtb CroTbiKaHWs.

OcHoBaHwMe KpenuTcst K MaLlHe
NMoCpeACcTBOM CreLmanbHOro
BMHTa TOrx ANnsi NpesoTBpaLleHns
HeCaHKLMOHPOBaHHOr 0O JOCTyNa
K 31€KTPNYECKNM KOMMOHEHTaM.
B cBA3M c 3TUM, e HeE06X0AMMO
BbIMNOMHUTL Kakune-nm60o

paboThbl UM 3aMeHUTb Kabenb
nuTaHus, obpaLlaritecs B
YMOAHOMOYeHHbI CEPBUCHbIV
LIEHTP.

2-5. BAXXHbIE MEPbI
NPEAOCTOPOXHOCTU

Mpu NCMONB30BaHNM 6bITOBbIX
31eKTPoNpuGoOPOB PEKOMEHIYETCS
cobnt0AaTh HeKOTOpPble Mepbl
MPesoCTOPOXHOCTY, YTO6bI OFrPaHNUYNTL
PUCK BO3HUKHOBEHMS MoXapa,
NopaXxeHWs 31eKTPUYECKM TOKOM W/
VAW NONYYEHNs TPaBM.

1. He poTparusaiitecb 0 ropsaumx
NMoBepPXHOCTE.
2. He norpyxaiTe kabenb, BUAKN
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10.

VAN KOPMYC MaLUVHbI B BOAY UAN
LAPYTYH XUAKOCTb, UTOObI M36exaTb
MoXapoB UK NopaxeH s
3N1eKTPUYECKMM TOKOM.

ByzabTe 0CO6EHHO OCTOPOXHbI MPK
MNCMO/Ib30BaHNM 3CMPecco-MaLllnHBbI
B NPUCYTCTBUMK AeTel.

Ecnv MalmnHa He Ncnonb3yeTcs namn
ee Heob6X0ANMO OUUCTUTb, BbiHbTE
BUJIKY N3 pO3eTKW. JOXANTECH,
Korza MallnHa OCTbIHET,

npexzae 4em yctaHaBAMBaTb UN
LEeMOHTUPOBATbL KOMMOHEHTbI U
BbIMO/HATH OUNCTKY.

He ncnonb3yiTe MallvHy B ciy4ae
noBpexaeHVs Kabens v BUIKK,
NPUCYTCTBUSA HENCNPaBHOCTEN

nnan nonomok. ObpaTuTecs B
6AVKaNLLNIA CEPBUCHbIN LIEHTP AN
npoBepKW NIV peMoHTa npubopa.
Vicnonb3oBaHuMe akceccyapos,

He peKoMeHJ0BaHHbIX
npoun3BoAuTeneM, MOXeT MPMUBECTA
K MOBPEXAEHNIO VIMYLLLeCTBa NN
TpaBMaMm Jitogen.

Mepea TeM Kak BCTaBUTb BUJIKY

B po3eTKy, ybeanTecb B TOM, YTO
3CNpecco-MallnHa BbIKIHOYeHa.
MalumHa BbIK/OYeHa, Korga omkat
COOTBETCTBYIOLLMIA BbIK/HOYaTENb
(6) (kHOMKa 3anoAANLO C PaMKOI).
ByabTe NnpesenbHO BHUMaTENbHbI
npw UCMONb30BaHWK Napa.

Bo Bpemsi oxnaxaeHuns BoAbl B
boinepe nocne BbIKNHOYEHNS
MaLLUHbI nesep (1) moxeT
NOAHSATLCSA. OTO BbI3BAHO
pa3spexeHunem, KOTopoe CO34aeTcs
BHYTpU 6oinepa.

Ecan mawmHa ncnonb3yetcs
n3pesKa, BblK/oYMTe ee, yCTaHOBUB
BbIK/ItOUaTeNb (6) B MONOXeEHWe
«BbIKJIOYEHO», 1 BbIHbTE Kabenb
NUTaHWA N3 Po3eTKK, He Aepras
ero.
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3. ONMMNCAHUE

3-1. ONNUCAHUE N3AENNA

1. JleBep

2. MNpepgoxpaHnTenbHbI KnanaH -
ApeHaxHast KtoBeTa

3. Kpblwka 6oinepa

4. Pyuka KpaHa napa

5. YKasaresib ypoBHSA BOAbI

6. Beikntovatens

7. CBeTOBOV NHAMKATOP

8. PelueTtka 1 ApeHaxHbI TOTOK

9. bolinep

10. JepxaTtenb GpunbTpa

11. Fpynna nogayn

12. Tpybka napa

13. MaHomeTp

14. Temnep

15. MepHasi NoxKa 4151 OAHOW nopummn
Kode

16. PUIBLTP Ha 2 YaLUKN

16a. PUNLTP Ha 1 yaLuKy - PUALTP 414
yang

17. ABTOKany4nHatop*

18. flep>xaTenb aBToKany4mHaTopa*
19. LUTOK perynvpoBsku
aBTOKany4nHatopa*

20. CunnkoHoBast Tpybka
aBTOKany4nHatopa*

21. 3arnyLKka ocHoBaHuA

22. Tabnnuka ¢ gaHHbIMK

23. BepxHsasa kpblka «Open»

*MpUHaANEXHOCTY, He BXOASALLNE B
KOMTMAEKTaLM0 MOAEeNN

4. CMNMOJIb3OBAHUE

4-1. SNNIEKTPUYECKOE
NOAKMHOYEHUE

Mepes TeM Kak NPUCTYNUTb K
3N1eKTPUYECKOMY MOAKNOYUEHMHO,
ybeauTecb B TOM, YTO
Hanps>XeHVe CeTV COOTBETCTBYET
3HaYeHU0, YKa3aHHOMY Ha
nAeHTUOUKaLMOHHOM Tabanyke
rnoj, 0OCHoBaHMEM MalLUVHbI.



4-2. CBOPKA KOMIMOHEHTOB

® PacnonoxmTe peLueTky 1 N10ToK (8) Ha
creumasbHOM OCHOBAHWN N3AENNS,
npoBepsis, YUTO6bI 3aKpyraeHHas YacTb
6blna obpaLleHa K Koprycy MallnHbI.

* YCTaHOBUTE KPYrAyto pyyky fieBepa Ha
NeBepe 1 3aBepHUTE ee Mo YacoBoW
CTpesike.

4-3. MEPBbLIN BBOA, B

SKCNNYATALMUIO

e OTBEpHUTE KPbILLKY (3) 6olinepa
NpOTNB YacoBoW cTpenikn (Puc. G).

e [1oAroTOBbTE B OTAENLHON €MKOCTU
pacTBOp BOAbI C ABYMS YaHbIMU
NOXKaMW COAbl U JOXANTECH MOSHOMO
pacteopeHus coabl (Puc. H) (8),
nocne yero BfenTe pacTBop B borinep
(Pwnc. 1) 4o makcMmansHOro npejena,
KOTOPbIA BUAEH MO CTEKASAHHOMY
yKasatesnto yposHs (Puc. L). B
KauyecTBe a/ibTePHATUBHOIO BapraHTa
BMeCTO cOoAbl A0baBbTe B eMKOCTb C
pPacTBOPOM BO/Abl CTOMIOBYHO TOXKY
6enoro ykcyca v 3aneinte pactsop B
6oinep 4O MaKkCMManbHOro npeaena,
KOTOPbIA BUAEH MO CTEKNSHHOMY
yKasaTento YpOBHS.

* Y6eantecb B TOM, UTo neBep (1)
onyLLleH; Npy He0HbXOANMOCTI
JoBejunTe ero Ao yrnopHoro
nono)enHusa (Pnc. M)

® 3aBepHUTe KpbILLKY (3) bolinepa no
4YaCoBOW CTPenike N ybeanTecb B TOM,
UTO KpbILLKa U py4dKka KpaHa napa (4)
XopoLuo 3aTaHyThl. (Puc. N)

e BctaBbTe gepxatens ¢unbTpa (10)
B rpynny (11) v 3apukcmpyrite ero,
nepemeLLas c nepeAHel CTOPOHbI
Bneso. (Puc. 0)

® BctaBbTe BUAKY Kabens nuTaHms
B PO3eTKY C COOTBETCTBYHOLLNM
3HayeHVeM HanpsxeHwus. (Puc. P)

e HaxxmMuTe Ha BbIK/toYaTens (6),
4YTOObI MepeBecTy ero B MOJIOXeHe
«BKJIOYEHO», U AOXAUTECH, KOrAa

Ha MalUVHe yCTaHOBUTCA AaB/eHne
(mpumepHO 5 MnHYT) (PUC. Q).

® PacronoxmTe eMKOCTb Noj
Aepxatenem ¢unstpa (10) n
MeA/leHHO MOoAHNMITE BBEPX 1eBep
(1), UTOGLI OH AOCTUT YNOPHOrO
nonoxeHus. lep>xmte ero B 3Tom
NOMOXEeHUN AN MOAHOrO CAVBa
cozep>kalleicsa B 6olinepe Bogsl. (Puc.
R)

e Onyctute nesep (1) (Puc. S).

e [locsie 3TOro BbIK/IOUNTE MALLVHY
(Puc. T) 1 BbIHbTE BUJIKY N3 PO3ETKMN
(Pwuc. U), noBepHW1Te pyuKy napa
(4) NpOoTNB YaCcoBOW CTPeNKN ANS
OTKPbITUS U NOAOXAMNTE, MOKa BeCb
nap He BblifeT 13 cneumansHom
Tpy6ku (12) (Puc. V).

e CHOBa 3aMo/HUTe 6onep YNCTOM
BOJOW 1 MPOMOIiTE BHYTPEHHIOO
4acTb AN yAaneHnsa octaTtkos
pacTBopa nyTemM nepesopavnBaHus
MAaLUMHbI, OTK/IFOYEHHOW OT
anektpocetu (Puc. Z).

4-4. MPOMbIBKA

* [locne BbINOAHEHWSA MpoLeaypbl,
yKa3saHHoW B naparpade 4-3,
neperignTe K NpOMbIBKE.

e OTBepHUTE KpbILLKY (3) 6bolinepa
NPOTMB YaCOBOV CTPENKMU.

* 3anonHuTe boinep ceexern BOAOM 0
MaKCUMasbHOro npegena.

e YbeaunTtechb B TOM, 4To nesep (1)
onyLleH.

* 3aBepHUTe KpbILLKY (3) 6olinepa no
4YaCcoBOW CTpesike N ybeamTecb B TOM,
UTO KpbILLKa U py4yKa KpaHa napa (4)
XOPOLLO 3aTAHYThI.

* BctaBbTe gepxaTens ¢punbTpa (10)
B rpynny (11) n 3adpukcmpyiite ero
ABVIXXeHMeM cripaBa Hasneso.

® BcTaBbTe BUJIKY Kabens nuTaHus

B PO3€eTKYy C COOTBETCTBYHOLLMM
3HaYeHneM HanpsXXeHWs.
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® HaXxMUTe Ha BbIK/toUaTeNb (6),
UTObbI MepeBecTn ero B MOAOXeHUe
«BK/IHOUEHO», N AOXANTECH, KOrAa

Ha MallHe yCTaHOBUTCS AaB/eHne
(MprMepHO 5 MUHYT).

BbIk/TloUMTE MaLLVHY U BbIHbTE BUJIKY
N3 PO3eTKU.

Mocne 3TOro, pacnonoXmTe eMKoCTb
nog rpynnoti (11) n MeaneHHo
nogHUMUTe BBepX neBep (1), uTobbI
OH JOCTUT YNOPHOIO MOJIOXKEHNS.
Jep>XunTe ero B 3ToM NMosIoXeHUN A0
JOCTVXXKEHUS MUHVIMaIbHOTO npejena
BO/AbI B boinepe.

MNMocne onopoxHeHns bonnepa
onyctuTe nesep (1), noctaBbTe
eMKOCTb Mog Tpybky napa (12),
noBepHu1TE py4yky rnapa (4) no
4YacoBOW CTpenke 1 NOAOXANTe, MoKa
He BbIieT BeCb Nap, Nocsie vero
3aKporiTe pyuyky napa (4).

OTBepHUTE KPbILLKY (3) bonnepa
NPOTNB YacOBOW CTPE/KN 1 CHOBA
3anonHuTe boiep, a 3aTeM
noBTOPUTE MpoLeaypy NPOMbIBKY eLLe
fBa pasa.

OTBepHUTE KpbILLKY (3) Ha bolinepe.

3anonHuTe 6onep cBexer BOAOW A0
MaKkCMManbHOro npegena.

Y6eputecb B TOM, 4To sieBep (1)
OMyLLEH.

3aBepHuUTe KpbILLKY (3) 6boinepa no
4acoBOW CTpenke 1 ybeanTecb B TOM,
UTO KPBbILLKA 1 py4YKa KpaHa napa (4)
XOPOLLO 3aTAHYThI.

Haxxmute Ha Bbikto4aTens (6),
4YTOOLI MepeBecTy ero B MOJIOXeHne
«BK/IFOYEHO», N JOXAMNTECh, KOTAd
MalUVHa HabepeT AaBneHne
(MprMepHO 5 MUHYT).

MocTaBbTe eMKOCTb MOZ TPY6KY Napa
(12), noBepHUTE pyyKy KpaHa napa
(4) NpOTVNB YaCcoBOW CTPENKN U AariTe
napy BblTV B Te4eHWe 4BYX MUHYT.

* 3aKpoiiTe pyuky KpaHa napa (4) nytem
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BpalleHna no YacoBol cTpenke.

e MogoxamnTe, MoKa He YCTaHOBUTCA
TemnepaTypa BoZbl, 1 MoBTOpUTE

npoLeaypy ABaxAbl.

4-5. BBOJ MALLUVHbI B

SKCNNYATALUIO

® 3anonHuTe 6onnep 4o
MakcMMasnbHOro yposHs (Mog,.
Europicolla u Stradivari: 06bem
MaLuHbl 0,8 11, YTO COOTBETCTBYET
8 yallieykam 3cnpecco; Mog,.
Professional n Stradivari
professional: 06bem MaLunHbl 1,6
Jl, YUTO COOTBETCTBYET 16 yalleykam
3Crpecco).

Boga He o/>KHa 3aX04MTh 3a
BEPXHHOO FPaHNLLYy CTEKISHHOIO
yKasartess ypoBHs (5) n
0MyCKaTbCs HUXEe ero BUAVMOW
YacTu CHU3Y.

MOZJE/Ib STRADIVARI

® HaxmMuTe Ha BbIKtoYaTenb (6).
3aropuTcs BHYTPEHHWIA CBETOBOM
NHAMKATOP, yKa3blBas, YTO MaLLMHa
HaxoAMTCA NOZ HanpsXKeHNEM.

e [ToAoXANTe BK/IOYEHNS CBETOBOIO
nHAnKaTopa (7). MeaneHHo, NpoTmBs
4aCoBOW CTPeNKK, OTKpoliTe
py4Ky KpaHa napa (4), 4tobebl
COpPOCUTL «JIOXHOE» flaBeHue,
obpasoBaBLLeecs 13-3a OCTaBLLErocs
B 6bonnepe Bo3ayxa. BHoBb 3akpoinTe
pyuKy No YacoBol cTpesnke. CBeTOBOM
WNHAMKATOP BbIKIIOYUTCS, JOXKANTECH
ero BK/IHOYeHNS.

* Tenepb MalLVMHa HAXOANTCS NOA
JaBfieHeM 1 roToBa K nogave kode 1
napa.

MOJE/Ib EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

® HaxxmMuTe Ha BbIKtoYaTenb (6).
3aropuTcst BHYTPEHH WA CBETOBOW
WHAMKATOP, YKa3blBas, YTO MaLUMHa
HaXOANTCA MOA HaMpsKeHNEM.




* [MoA0XANTE BKAKOUYEHMS CBETOBOIO
nHamkaTopa (7). Korga ctpesnka
MaHowmeTpa (13) gongeT 4O 3eneHom
061acTu, MeA/IeHHO, NPOTUB YaCcoBOM
CTPenKn, NoBEPHUTE PyUKy KpaHa
napa (4) Ana oTKpbITUSA, YTObbI
COHPOCUTL «1I0XKHOE» AaBNEHNE,
0bpa3oBaBLLeecs 13-3a OCTaBLUerocs
B 6oinepe Bo3ayxa. [loBepHUTE pyyKy
Mo YaCoBOW CTpesike A1 3aKpbITUS
1 AOXANTECb BO3BPATa CTPenku
MaHOMeTpa B 3e/1eHyto 06/1acTb U
3aropaHusa cBeToBOro nHamkaropa (7).

° Tenepb MallnHa HaxoanTca
noj AaBneHmem M rotoBa K
MCNOJ1Ib30BaHWIO.

MOJE/1b PROFESSIONAL

® HaxxMuTe Ha BbiK1OYaTe b (6).
3aropuTcst BHyTPEHHWI CBETOBOM
NHAVKATOP, yKasblBas, YTo MaLlUHa
HaXOANTCS MOZ HaMpsKeHMEM.

e Korga ctpenka maHomeTpa (13) goviget
Jl0 3e51eHOo 061acTu, MeANIEHHO,
NPOTMB YacoBOW CTPenKK, MoBepHUTE
pyuyKy KpaHa rnapa (4) Anst OTKpbITUS,
UTOBbI COPOCUTL «OXKHOE» AABNEHNE,
0obpa3oBaBLLeecs 13-3a OCTaBLUerocs
B boinepe Bo3ayxa. [loBepHUTE pyyKy
Mo YaCoBOW CTpesike A1 3aKPbITUS U
JOXANTECh, KOTAa CTpenka MaHomeTpa
BEPHETCS B 3e/1eHy0 06/1acTb.

° Tenepb MallnHa HaxoanTca
noj AaBneHem 1 rotoea K
MCNOJ1Ib30BaHUHO.

MOJE/Ib EUROPICCOLA

® HaXXMUTe Ha BbIK/toYaTenb (6).
3aropuTcs BHYTPEHHWIA CBETOBO
NHAMKATOP, yKasblBas, YTO MaLlLVHa
HaXOAMTCA MOZA HanpsXXeHneM.

e [ToAoxanTe BbIK/IOYEHNE CBETOBOrO
nHankaTopa (7). MeaneHHo, NpoTuBs
4YaCoBOW CTPENKK, OTKpoliTe
py4Ky KpaHa napa (4), 4tobebl
COPOCUTL «I0XKHOE» JaB/eHue,
0bpasoBaBLUeecs 13-3a OCTaBLUerocs
B 6olnepe Bo3ayxa. BHOBb 3akpoinTe
py4Ky nMo 4Yacosoli cTpenke. CBeTOBOM

NHANKATOP 3aropuTcad; 40XKANTECH €ro
BbIKTHOUEHNA.

* Ternepb MalUHa HaXOANTCH
noZ AaBNeHneM 1 rotosa K
NCMOJIb30BaHNIO.

0 * YepegoBaHVe NONOXEHWSA

«BKJTOYEHO» U «BbIK/IHOYEHO»
CBETOBOro nHAvKaTopa (7)
CUMTaeTCss HOPManbHbIM
ABNEHVEM U CBA3AHO CO
CpabaTtbiBaHVEM pene faBeHus,
KOTOpOe aBTOMaTNYeCKMn
perynvpyet gaBneHue B bonnepe.

e Ec/m Bo BpeMs paboTbl MalLmHa
ocTaHeTcs 6e3 BoAbl, cpaboTaeT
npesoXpaHUTebHbIV TepMocTarT,
KOTOPbI/i OCTAHOBUT Mozauy

TOKa Ha MaLUVHy. B aTom cyyae
Heob6XxoAMO BOCCTAHOBUTL
paboTty TepmocTata (cM. naparpad
6 «[pUYMHBI HeMcNpaBHOCTEN
1N cboeB B paboTe»).

4-6. MOJAYA KODE

* YepXvBas HeMOABVXKXHOM MaLLKHY,
B351BLUMCb 3a PyUKy sieBepa, BblbepuTte
ManeHbeknin dunbTp (16a) Ha ofHY
yalueyky nmb6o 6onbLuon GunbTp (16)
Ha /jBe Yalleyku 1 BCTaBbTe ero B
Aepxatensb ¢unbTpa (10). BctaBbTe
AepXaTtensb GUNbTPa U MNOAOXKANTE,
noka MallvHa He AOCTUrHeT
npaBuUAbHOM TemnepaTtypbl. Mexay
TeM NPUroToBbTe YaLlKK, Kode,
MOJIOKO U T. A.

° [locne HarpeBa CHUMUTE epxaTenb
dunbTpa (10) 1 3anonHUTe GUnbLTP (16
nnun 16a) MoNoTbIM Kode, NCNOoNb3Ys
MEPHYH TOXKY 13 KoMrnekTa (15).
MOMHWTE, YTO OAHOM MEPHOI JTOXKKMN
XBaTaeT Ha OAHY YaLleuky kode.

* YTpambyinTe kode cneumanbHbIM
TemnepoM (14) n ybepute octaTku
kKode c kpaeB dpunbTpa (PUc. A).
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®unbTp Ha 1 yalky (16a)
NOAXOANT /151 CMO/Ib30BaH NS
Yang. Pacmonoxwure Yangy B
bunbTpe TakMM 06pasom, UTobbI
ee byMaXxKHas YacTb He BbIXOAMIa
3a Kpai fepxatens puabTpa.

* Y/epXunBast MalLHY B HEMOABVXHOM
NoNoOXeHUn npu noMmoLy nesepa (1),
BCTaBbTe gepxaTtenb ¢punbTpa (10) B
crneuvansHoe rHesgo rpynnsl (11) n
3ab10KMpYyTe ero, cnerka NoBepHyB
cnpasa HaeBso.

PacnonoxwnTe valuky(-1) nog
HoCMKOM(-aMun) gepxxaTens GunbTpa.

MogHnmnTe nesep(1) BBEpPX
(04HOBPEMEHHO C 3TM /IeBOI PYKOIA
BO3bMUTECH 3a PYUKy JepxaTens
dUNbTPa, UTOGLI yAepXaTb MaLUVHY
B HEMO/ABMXHOM COCTOAHWN) 1
yAepXnBanTe ero B 3ToM NoSOXeHUN
B TeUYeHMe HeCKOIbKUX cekyHZ (Pwuc.
C).

Mocne 3TOrO ONyCTUTE NIEBEp A0
yrnopa, 4tobbl nogaTtb kode (Puc.

D) PekomeHAayeTCa NOBTOPATL

3TOT MaHeBp B 3aBMCUMOCTU OT
Tpebyemoro konnyectsa kode.

CaenaB kode, octaBbTe nesep (1)
NOBEPHYTbIM KHU3Y (MCXOAHOe
MoJIOXeHMe), YTObbI OCTaBLUAsACA B
6olinepe BoAa He BbITekNa U3 rpynmbl
(11). BeikntounTe MaLLHy.

[Tocne nocnefoBaTeNbHOMO
npuroTosaeHns 3-4 yalleyek

Kode, pekomeHAyeTCs MOA0XAATb
HEeCKO/IbKO MUHYT, UTObbI B

rpyrmne noAaym BOCCTaHOBWNACh
onTUManbHas TemnepaTtypa un Kkope He
6b1710 MeperopeBLUUM.

Mepes pa3gadeni B ciydae
nocneAoBaTe/IbHOro
NMPUrOTOBAEHS HECKOBKIX
nopuuii kope cnegmte 3a
TeM, YT06bl YPOBEHb BOAbI B
borinepe He onyckancs HuxKe
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MUHVManbHOro yposHs. Cwm. 4.6.

e /ins nonyyeHus
OT/INYHOrO Kode 3cnpecco
BaXXHO 1CMONb30BaThb
XOPOLLO 0bXapeHHbIN 1
NPaBWUIbHO MOMOJIOTbIN
BblCOKOKAYeCTBEeHHbIN Kode.

* /1na 3crnpecco-mMaLlnHbl
HeobX0oAMMO MCMOoJb30BaTh
MeIKOMONOThIN Kode. Ecam
NOMOJ CANLLIKOM Fpy6bIi, Kode
MOJTYYNTCS CBET/IbIM U IEFKUM,
6e3 MeHKN, ecn CAULLIKOM
Me/sIKUIA — TEMHbIM, C PE3KMM
BKYCOM 1 HEGO/IbLLOM NEHKOM.

e [Ina paBHOMEpPHOW pa3gayn
Kode gaBneHve Ha neBep
[OKHO BbITb MPOMNOPLMNOHANBLHO
COMPOTMB/EHWIO, OKa3biBaeMOMY
NeBepoM BO BpeMs Mojadu.

* [lepes NpUroToBieHEM
nepBoro kode pekoMeHAyeTcs
MOMIHOCTBLIO MOAHATL nesep (1)
NS MoAaun BOAbl. 3TO NO3BOAUT
nporpets rpynny (11), Aep>xaTesnb
dunbTpa N GUAbLTP.

* Boga, kanatoLas ¢ gep>xatens
dunbTpa nocse pasgayn

Kode, cuMTaeTcs HOpMasbHbIM
ABNIEHNEM.

* Hukoraa He ybuparite
AepxaTenb GunbTpa cpasy
rnocsie NpUroToBaeHNs Kode.
MofoXANTE HECKONBKO CeKYHS,
UYTOBbI COPOCUIOCH OCTAaTOYHOE
JaBneHne Mexay ¢puaLTpom u
ANCNEPCUOHHbBIM SKPaHOM.

* [locne NpUroToBaeHUS

Kope HeobxoaMMO MeaeHHO
OTCOEAVHNTL JepXaTtenb
¢éunbTpa (10) oT rpynnbl (11),
JeNcTByA B HarnpaBneHU cnesa
Hanpaso 1 c/ierka Haxnmas BHU3,
YTOObI CTPABUTL OCTaTOYHOE
JaBneHve 1N NpeAoTBpaTUTb



oXxorun.

4-7. 3AJIVBAHUE BO/bl B GOW/IEP
A0 YPOBHA
[Tocne TOro Kak Boga 3akoH4umnacb
B boinepe, HEOHXOAMMO ee CHOBa
3a/UTb B Hero. 15 3Toro BbINOIHUTE
cnepyolee:
* CHayvana oTBepPHUTE KPbILLKY (3)
1 yCTaHOBUTE BblK/IHOUaTenb (6) B
MONOXEHME BbIKIHOYEHHOW MaLUVIHbI.

* MeaneHHo, NPOTMB YacoBOW CTPENKY,
noBopaynBalite KpaH napa (4) ans
ero OTKpbITUSA 40 Tex nop, noka 13
cneumansHon Tpybkn (12) He BbIigeT
Hapy>Xy BeCb nap, CoAepXaLlnincs B
6oinnepe.

e OTCoeanHUTE fepXaTenb GunbTpa
(10), meaneHHo nogHUmUTe nesep (1)
1N OCTaBbTe ero B 3TOM MONOXEHNN,
4YTObLI Map 1 BOAa, coAepxallmecs B
6orinepe, BbILLAM 13 TPYNMbI.

* PeKOMeHgyeTCst MOACTaBUTb EMKOCTb
Ans cbopa napa v Bogbl. byabTe
OCTOPOXKHbI, Tak KaK nap 1 Boja
ropsiuMe 1 Mory BbI3BaTb OXOrW.

 Kak ToNIbKO Nap 1 BOAa 3aKoH4YaTcs,
MeZeHHO OTBEPHUTE KPbILLKY (3)
6orinepa. Nocne 3T0ro 3anonHUTe
6oinep BOAOMN.

* [lepes 3aKpyumBaHMeM KpbILwku (3)
6onepa nepeseante nesep (1) B
NCXOAHOE MOIOXKEHMe 1 3aKponTe
pyuYKy KpaHa napa (4), 3aBepTbiBasd ero
Mo YacoBOW CTpeske.

e /1nA NpefoTBPaLLEHNS OXKOroB
HVKOrZa He OTKpbIBaliTe KPbILLKY
(3) bolinepa, ecnm MaLlMHa
paboTaeT 1AV HaXOAUTCS MOA
AaBneHvem.

* Bcerga nposepstite
KONIMYeCTBO BOALI B bolinepe,
NCMOb3Ys CTEKNAHHbIN
yKasaresb ypoBHS (5). Ecin
MalLVHa paboTaeT n B bolinepe

HeT BO/bl, 3TO MOXeT NPUBECTA K
neperopaHuto ToHa.

4-8. MOJAYA MAPA

* [lpoBepVB Hann4me AO0CTaTOYHOIO
KONM4YecTBa BOAbl B boinepe u
BbIMO/IHMB BCe onepaunn Ans
CO3JaHus AaBneHNs Ha MaLlVHe,
NPOKOHTPOJINPYTE, YUTOOLI IeBep
(1) 6b11 B UCXOAHOM MOJIOXEHUN
(obpalLeH BHM3), 1 OCTaBbTE ero B
3TOM MONOXEHWN.

Mepes pasorpeBaHneM 1060ro

HanuTka:

e MoacTaBbTe NoA Tpybky napa (12)
eMKOCTb.

e [ToBepHUTe pyyKy KpaHa napa
(4) NpOTNB YaCcOBOW CTPeNKN ANs
yAaneHns BO3MOXHOIO KOHZeHcaTta 13
6orinepa, KOTOPbIA MOXET CKOMUTLCS
BHYTPW Hero.

e [Tocne 3TOro eLlle CubHee OTKpoliTe
KpaH, 4Tobbl AaTb BbINTU HapyXy
HeobXxoAMMOMY KONMYeCcTBY Napa
(Puc. B).

* 3aTeM 3aKpoiiTe py4Ky kpaHa napa,
noBopaumnBas py4Ky no YacoBol
cTpesike.

e /1ns nony4YeHns obuabHOro
KONIM4yecTBa Napa Boja B bonepe
JO/KHa AOXOAUTL MPUMEPHO

[0 cepeHbl ykasaTess ypoBHSA
BoAbl (5).

* 1ns JOCTUKEHWNS ONTUMAabHbIX
pe3y/bTaToB PEKOMeHyeTcs
nojaBaTbk nap B TeYeHune
MaKCMyM 2 MUHYT.

@ e OnepaTop He 3aLyLieH oT

npsIMoli CTPyW Napa, No3ToMy
Heo6Xx0AMMO 6bITb MaKCManbHO
BHUMATE/IbHLIMMN MpK
BbIMO/IHEHW OMepaLniA.

* [lap BbLIXOAWUT Mpu Temrepartype
okosio 100 °C. byabTte
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O4Y€Hb OCTOPOXHHbI, UTObbI
npeaoTBpaTuTb BO3MOXHbIE
o>XXorun.

4-9. NMPUTOTOBJIEHME KAMYYMHO

NOCPEACTBOM TPYBKW MAPA

* HanonoBWHY HaMoJIHNTE MOJIOKOM
BbICOKYIO 11 Y3KYH €MKOCTb.

e [orpy3uTe TpybKy napa (12) B eMKOCTb
Taknm 06pasoM, YTobbl OHa AOCTUMA
AHa. MeaneHHO, MPOTNB YacoBOW
CTPenKn, NOBEPHUTE PyUKYy KpaHa
napa (4).

* He cnewua, B Te4eHMe HECKONbKINX
CeKyHg, ABUrariTe eMKOCTb CHU3Y
BBEpPX AN Noy4YeHNss He0H6X0ANMOro
3pdpekTa B36MTOrO MOTOKa.

* YT06bI NONYUNTL Kany4mHo,
fo06aBbTe B KOde, NPUroTOBAEHHbIN
B COOTBETCTBYIOLLIE Yalllke, Tenaoe
B36MTOE MOJOKO.

4-10. MPNTOTOBJIEHVE KANYYMHO
ABTOKANMYYNHATOPOM
(MocTaBnsieTcsa B KauecTBe KOMIMIEKTa,
He BXOAWUT B MOCTaBKy MallVHbI)
YCTAHOBKA ABTOKAMNYYNHATOPA
Mepea BKIOUEHVEM MALLNHBI 3aMeHuTe
TPaAVLIMOHHYO TpybKy napa (12) Ha
aBToKany4mHaTtop (17, Aom. BapnaHT Ha
Mozensix).
[N 3TOro BbIMOMHNUTE ClieytoLye
LeNCTBUS:
e [poBepbTe, UTObOBI MaLLMHa bblia
BbIK/IIOYEHHOI 1 BOAa He HarpeTa.

° - YbeanTecb B TOM, YTO pyuka (4)
KpaHa rnapa 3akpbiTta.

e [locpeacTBOM UHCTpyMeHTa (F) 13
KOMM1eKTa MaLUVHbl 3aBepHUTE MO
YaCOBOW CTPeNiKe BUHT C BHYTPEHHM
LLIEeCTUIPaHHMKOM, PaCnoIOXKeHHbI
Ha Kopnyce kpaHa (Puc. E1), 4Tobbl
pa3biokMpoBaTh TPYybKy napa.

e [loBepHUTe TPybKy Napa (12) no
4YaCoBOW CTPesike 0 YNOPHOro
MOJIOXEHWS, a 3aTeM BbIHbTE ee 13
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rHesza, NoTaHys Brpaso (Puc. E2).

* YCTaHOBWTe aBTOKany4nmHaTop Ha
Tpybky napa (18), Haxnmas BBepx
[0 Tex nop, Noka Tpyobka He ynpeTcs
B GUTWHT, MOC/e Yero 3aTAHUTe
3aXNUMHOE KOJbLLO MO 4YaCcoBOM
cTpersnke.

* YCTaHOBWTE B COOTBETCTBYHOLLEee
rHe3/0 yCTPOWCTBO C
aBToKany4ymHatopowm (17), Hagasnveas
BneBo (Puc. F). [ToBepHNTE yCTPONCTBO
C aBTOKany4vnHatopom (17) npoTtms
4YaCoBOW CTPesKM 0 YNOPHOro
MOJIOXEH VS,

e [TocpescTBOM UHCTPYMeHTa (F) 13
KOMrJieKTa MaLlnHbl OTBEPHUTE
NPOTMB YacOBOW CTPENKM BUHT C
BHYTPEHHUM LWecTUrpaHHmkom (E),
PacrnonoXeHHbI Ha Kopryce KpaHa
(Pwvc. E3), uTobbl pazbnokmpoBaTb
aBToKary4mHarop.

MNpoBepbTe, YUTOOLI BO BpeMS
paboTbl BUHT 6€3 LUASMKN

(F) Bcerga Haxoguncsa B
3a610KMPOBAHHOM MONOXEHN.

OPUTOTOBMIEHNE KAYYMHO

Mocne co3aaHns AaBNeHUs B MaLUVHE,
KakK yKa3aHo B rnase 4.4, BbINOAHNTE
cneaytoLLme fencTBUS:

¢ BcTaBbTe BCacbIBaoLLyO TPy6bKy (20)
(B-Pwuc. F) B eMKOCTb C MOJIOKOM,
PacrnonOXeHHYH C60KY MaLLUUHbI.

e [loZCTaBbTe Yallleyky C paHee
NPUroToBAEHHbIM Kode Noj HOCKK
aBTOKany4nHaTopa 1 OTKPONTE pyUKy
KpaHa napa (4), noBepHyB ee NpoTn1B
4aCcoBOW CTPeNKKU, AN NOAAUN rycToro,
TErnJioro v BCMeHeHHOro Mosioka.

* 4T06bI OCTAHOBUTH MOAAYY, 3aKporiTe
py4Ky KpaHa napa (4), nosopaumnsas
pyuyKy Mo YaCcoBOW CTpesike.

@ * MOXHO OTperynMpoBatb
MOJIOUHYHO MEHKY Mpwu



nomotum sTynku (C) (Prc. F)
aBToKany4ymHatopa, YTobbl
nony4nTb Tpebyemyro
KOHCUCTEHLIO KpeMoobpasHoi
MeHKN.

e /1na nony4yeHus bonee
06BEMHOI MeHKW nepemecTuTe
BTY/IKY BBEPX.

e [locne Kaxaon pasgaun
HeobXxoAVMO 0UMLLATb
aBTOKary41HaTop OT OCTaTKOB
MoJIoKa.

YTO6bI BEPHYTb Ha MeCTO TPybKy
napa (12), BbINosHNTE paHee
ONKnCaHHble JeACTBUSA AN MOHTaXa
aBToKarny4ymnHaTopa.

4-11. NPUTOTOBJIEHUE APYTUX

rorPAYNX HAMNTKOB

Mepea pa3orpeBaHnem n060ro

HanuTKa:

e [ogcTaBbTe Nog TpybKy napa (12)
eMKOCTb.

* [loBepHMNTe pyyKy KpaHa napa
(4) NpOTVNB YaCcoBOW CTPeNKN ANs
yAaneHns BO3MOXHOro KoH/JeHcaTa n3
6oriniepa, KOTOPbIA MOXET CKOMUTLCS
BHYTPW Hero.

YAIN, POMALLIKOBbIA YAW

* HanelitTe B eMKOCTb OCTaTOYHOE
KOINYECTBO BOAbI A/151 MONyYeHUs
HeobXoANMOV NopLMU HaNNTKa.

e [orpy3uTe Tpybky napa (12) B
XNAKOCTb 1 MeA/IeHHO, MPOTUB
4YaCoBOW CTPENKN, MOBEPHUTE PYUKY
KpaHa napa (4).

® 3aTeM, He CreLla, NOJIHOCTLH
OTBEPHUTE PyUKYy KpaHa, 4Tobbl AaTb
BbINTV 60BLLIOMY KOMYECTBY Napa

Ana posefeHnAa XNAKOCTU A0 KNMeHWA.

e lo6aBbTe B MONYYEHHbIV KUMATOK
nakeTuK Yas.

COPAYUW LLIOKONAZL

® BbICbINbTe B eMKOCTb cojepxxmmoe
NnakeTrka 403MPOBaHHOI0 HannTkKa n
rMocTerneHHo BnewTe Yallky MOJ10Ka,
TWaTeIbHO pa3meLllnBas.

e [Morpy3unTte TpybKy napa (12) B eMKOCTb
Takum obpasoM, YTobbl OHa AocTana
[0 fHa. MeasieHHO noBepHWTE NPOTUB
4YaCoBOW CTPeNIKM Py4Ky KpaHa napa
(4), uTobbI 4OBECTU XUNAKOCTb 40
KUMeHs.

e [insi 6onee ryctoil KOHCUCTEHLMN
NpoAnTe KUMNeHKe.

Map BbIXOAWT MpU TemnepaType
okosio 100 °C. Hu B KoeM ciiyyae
He NMoACTaBAANTe pykn Nog TpyoKy
napa v byabTe 04eHb OCTOPOXHBbI,
YTOBLI MPeAoTBPaATUTL
BO3MOXHbI€ OXOru.

5. YACTKA 1 yXo/4

Mpexae YeM MNPUCTYNUTB K
0UMCTKE 1 06CYXKMBAHWIO,

BblHbTE Kabenb MUTaHus 13
pO3eTKW, He Aepras ero.

5-1. O4YNCTKA KOPIMYCA

MpoTpuTe BNaxHON candeTkom 1
HaCyXo BbITPUTE BHELLHIOK YacTb
MaLLUVHbI, APeHaXHbIN NOTOK (8) 1
rHe30, B KOTOPOM OH PaCrno/IOXeH.
YTobbl MpesoTBpaTUTL MOBPEXAeHMe
06paboTaHHbIX HAPYXKHbIX
NOBEPXHOCTEN, He NCNOb3YIiTe CVpT,
pacTBopuTenu, abpasmeHble BeLLecTBa
1 MOMOLLMe CpeACTBa.

5-2. OUNCTKA YALLEYKW OEPXXATENSA
OUNBTPA

PerynapHo ouvLanTe gepxartenb
dunbTpa (10), dunbTp (16) 1
AVNCNEPCUOHHBIV 3KpaH rpynmbl

(11) Tenno BOAOW 1 HENTPaNbHbIM
MOILLNM CPeACTBOM, YTOObI 136exaTb
0bpaszoBaHVe HakUMu 1 yaanuTb
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BO3MOXHble KO¢EVIHbIe OTNIOXEHWA.

5-3. OYNCTKA TPYBKW NAPA

YTobbl MpefoTBPaTUTL YXYyALleHne
BKyCa HarpeBaeMbIX HanmnTKoB Nau
3abrBaHMe OTBePCTUI Hacagkn TPyoKu
napa, nocne KaXzAoro 1ncrnoab3oBaHnA
TLWaTeNbHO o4MLLainTe TPybKy Napa
BNAXHOWN candeTKon.

5-4. OYNCTKA ABTOKANYYNHATOPA
Mocne Kaxzaol pasgayn HeobxoaMMo
0uUNLLATL aBTOKaMy4MHaToOp OT
OCTaTKOB MOJIOKa.

e [TocTaBbTe COOKY MaLLVIHbI MOJHbIN
CTakaH BO/bl U OMyCTUTE B HEro
BCacCbIBatoLLyto TPpyoKy (Purc. F,
3n1emMeHT B).

* BLINONHUTE Te Xe AeCTBUSA, UTO
N 4SS NPUrOTOBAEHUS KanyylHO,
[,aB rpsi3HON BoZe CTeYb B

COOTBETCTBYHOLLYHO €MKOCTb.

* /119 NpaBuIbHOro PacnosoXeHus
Tpy6ku napa (12) cnegyiite
WHCTPYKLUNAM 13 rnasbl 4.9.

* [lOM1UMO He3aMeAIUTENbHOM OUYNCTKN
nocsie Kaxzaoro ncnosib3oBaHus,
Bpems OT BpeMeHu 6onee rnyboko
ounLLanTe aBTOKaNy4YMHaTop:

e OTBEpHUTE 3aXMMHOE KOMbLO C
pe3b60ii (A) MPOTVB YacOBOW CTPeKN
HaCTONbKO, YUTOBLI OTUENMAACh TPybKa
napa (Pwuic. F).

o CHuMUTe KpbILwKy (D), BTYNKY (C),
Tpybky (B) 1 TLLATeNbHO NpoMoliTe
NX NOZ Tenaoi NPOTOYHOW BOAOW,
4YTO6bI YAANNTL OCTaTKM MOJIOKA
nNv 3aTBepAeBLUne KOMKU. Mocne
3TOro yCTaHOBMWTE KOMIMOHEHTbI Ha
CBOW MecCTa, BbINONHAA AeNCTBUA B
obpaTHOM nopsake.

6. MPNYMHbI HENCMPABHOCTE U1 CBOEB B PABOTE

HEMNCMPABHOCTb MPNYNHA

CMOCOB YCTPAHEHU/A

—_

MalnHa He paboTaeT, 1

. OTcyTCcTBME TOKA

. Bo3o6HoBMTE Nogauy

VIHANKATOP BbIK/IOYaTENA 2. HenpaBunbHO BCTaBneHa TOKa.
He 3aropaeTcs BMKa Kabens nutaHms 2. MNpaBuibHO BCTaBbTe
3. MoBpexaeH kabenb BWJIKY kabens nuTaHns B
nMTaHma po3eTky.
3. ObpatuTech B
CEPBWUCHbIN LIEHTP ans
3aMeHbl.
MHankaTop Bbiko4aTesna 1. Heobxoa1mo 1. CHAMUTE KPbILLKY C
ropuT, HO BOJa He nepeyctaHoOBUTb OCHOBAHWA N HAXMUTE
HarpesaeTcs npesoxpaHUTeNbHbI Ha KpacHY KHOMKY
TepmocTar ANS NepeycTaHoBKYW
2. PasomMkHyTa TepmocTaTa.

aneKkTpuyeckas uenb
T3Ha, nnn oH neperopen

150

. ObpaTuTech B
CEPBWCHbBIN LIEHTP.



Bo Bpems pasgauun He
BbIXOAUT Kode

Kode BbIXOAUT CINLLKOM
6bICTPO

Kode nogaetcs kannsgmm

Kode BbIXogMT 13 yyacTka
mMeXxay rpynnor 6onnepa n
aepxartenem ¢punbTpa

Ha kode He obpasyeTtca
neHka

Kode BbIXOAUT CANLLKOM
XOI0AHBIM

_

N =

w

. HeT Bogpl B 6olinepe
. Koge cnvkom menkoro

nomMmona

. l—Ipe3MepHoe KOIn4ecTBo

kode

. Kode cnmiikom cunbHo

cnpeccoBaH

. Kode cnvkom kpynHoro
nomona

. HepocratouHoe
KONMYecTBo kode

. Kode HegocTaTouHO
cnpeccoBaH

4. Crapblin nnn

—_

HenoaxoAsLwni Kope

. Kode cnviikom menkoro
nomona

. Upe3amepHoe Konm4ecTBo
Kodpe

. Kode cnviikom cnnbHo
crnpeccoBaH

1. Jepxatens ¢punbTpa

2.

3.
. VI3HoweHa npoknagka

—

BCTaBNeH HemnpaBUIbHO
CNnLKOM MHoro Kode B
duneTpe

Kpain unbTpa rpasHbIi

rpynnel 6olinepa

. Kynax kode He noaxoant

2.
3.
KONNYecTBo Kode

K TUMY MaLlUnHBbI
HenpaBunbHbIA Nomon
HepocTtaTo4yHoe

1. HenpaBunbHas

TemnepaTypa MalUuHbI

2. He 6bIn NpeaBapuTensHo

Harpet gepxaTenb
dunbTpa

3. Hakunb Ha TOHe
4. Pene paBneHus He

paboTaeT B OMNTVMMaNbHOM
AmnanasoHe
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=

1.3aneliTe B 6olinep BoAy.

2.3amMeHunTe Ha Kode bonee
KpyrnHoro nomorsa.

3. YMeHbLuuTe KONNYecTBo
kode B dunbTpe.

4. YMeHbLUNTE CTerneHb
Tpamb6oBKM Kode.

1. OTperynupyite 6onee
MeKUIA MOMOI.

2.YBenunybTe f03y kode.

3. YBenuubTe CcTeneHb
TpamboBKku Kode.

4. 3ameHuTe Kode.

1. OTperynupyiiTe 6onee
KPYMHbIA MOMO.

2. YMeHbLINTe KOINYeCcTBO
Kode.

3. YMeHbLlMnTe cTeneHb
TpamboBku Kode.

. BcraBbTe npaBunbHO.

2. YMeHbLUNTE KOINYECTBO

Kode.

3. QuuncTuTte Kpat dpunbTpa

OT OCTaTKOB KO¢€.

4. ObpaTtuTech B

CEPBWCHbIN LIEHTP.

—_

. 3ameHuTe Kode.

2. OTperynupynTe nomon

Kode.

3. YBennubTe [03y

Kode.

—_

. CnepynTe ykasaHuaM 13
naparpada 4.4.

2. fepxatens ¢punbTpa

AO/KeH HarpeBaThbCs

0/JHOBPEMEHHO C BOZOIA.

3. BeinonHute npoueaypy

yAaneHna Hakmnu.

4. ObpatuTecb B

CEPBWCHbIN LIEHTP.



Kode BbIXOAUT CINLLKOM
ropsuvm

MpeaoxpaHnTeNbHbI
KnamnaH CBUCTUT, N 13
KfanaHa uan ApeHaxHon
KIOBETbI BbIXOAUT Map

MalwwHa He nojaet nap

LLlymHasi paboTa MaLUVHbI
(BGpaLmm)

=

N —

sw

1

. Pene pgaBnenus He

paboTaeT B ONTUMaIbHOM
AmnanasoHe

. 3abnokmpoBaHa

NpYXviHa PerynnpoBkim
npeAoXpaHNTeNbHOro
KnanaHa

. Pene paBnenus He

paboTaeT B ONTVMManbHOM
AnanasoHe

. B MmawHe HeT gaBneHuns

3acopeHbl 0TBepCTUSA
Hacajku Tpybku napa

.HeT Bogbl B 6olinepe

TpybKka napa BcTaBneHa
HernpaBUIbHO

. Butkn HarpeBaTend

pacrnonoxXeHbl CIVLLKOM
6113KO APYT K Apyry

. Haknnb Ha TOHe
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1. ObpatuTech B
CEPBUCHbIN LIEHTP.

=

. Obpatutecs B
CEPBMCHbIV LIEHTP.

2. O6patutech B

CEPBMNCHbIN LIEHTP.

—_

. CMoTpuTe yKasaHusa 13
naparpada 4.4.
2. Mpouunctnte oTBEPCTUA
WTNOM.
3.3aneliTe B 60linep BOAy.
4.YcTaHoBMTE Ha MeCTo
TpybKy napa.

1. ObpaTnTech B
CEPBUCHbIN LIEHTP.
2. BeinonHwTe npoueaypy

yAaneHNs Hakumnu.
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Brugervejledning til modellerne

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI

STRADIVARI PROFESSIONAL /7 EXPO / MILANO

Kaere kunde,

Tak for at have kgbt et af vores produkter, som er fremstillet i overensstemmelse
med den seneste teknologiske udvikling. Ved ngje at fglge de enkle handlinger,
der vedrarer korrekt anvendelse af vores produkt, i overensstemmelse med de
vaesentlige sikkerhedskrav, der er angivet i denne manual, vil du opna maksimal
ydelse og opleve dette produkts bemaerkelsesvaerdige palidelighed gennem arene.

Hvis du oplever uregelmaessigheder i funktionen, kan du altid regne med det
tilgeengelige netvaerk af servicecentre.

SYMBOLER ANVENDT | VEJLEDNINGEN
Vigtige advarsler er angivet med fglgende symboler. Det er yderst vigtigt at
overholde disse advarsler.

Lees brugsanvisningen omhyggeligt for ibrugtagning.
Advarsel! Saerligt vigtige og/eller farlige operationer.
Oplysninger (nyttige til brug af maskinen).

Forslag.

Indgreb, der kan udfgres af brugeren.

Indgreb, der udelukkende ma udferes af en kvalificerettekniker.

Q00RO

mmm VEJLEDNING TIL BORTSKAFFELSE

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes med almindeligt husholdningsaffald.
Apparater, med dette symbol er underlagt det europaeiske direktiv 2012/19/EU.

Alle kasserede elektriske og elektroniske apparater skal bortskaffes separat fra
husholdningsaffald ved at levere dem til myndighedernes specielle centre. Ved
korrekt bortskaffelse af det kasserede apparat undgar man miljgskader og risici for
menneskers sundhed. For yderligere oplysninger om bortskaffelse af det kasserede
apparat bgr man kontakte den kommunale myndighed, bortskaffelseskontoret eller
butikken, hvor apparatet blev kgbt.
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INDHOLDSFORTEGNELSE

1. INTRODUKTION TIL MANUALEN

1-1. INTRODUKTION

1-2. MASKINENS FUNKTION

1-3. TILSIGTET ANVENDELSE AF MASKINEN
1-4. IDENTIFIKATIONSSKILT

2. BEMARKNINGER

. SIKKERHEDSANVISNINGER

. UTILSIGTET BRUG

. RESTERENDE RISICI

. INSTRUKTIONER TIL ELKABEL
. VIGTIGE FORHOLDSREGLER

NNII\)NN
UuhWN-=

3. BESKRIVELSE
3-1. BESKRIVELSE AF PRODUKTET

4. BRUG

. ELEKTRISK TILSLUTNING
. MONTERING AF KOMPONENTER
. FORSTE IBRUGTAGNING
. SKYLNING
. START MASKINEN
. UDLEDNING AF KAFFE
. FYLD VAND | KEDLEN
. DAMPUDLEDNING
. TILBEREDNING AF CAPPUCCINO MED DAMPR®@R
0 TILBEREDNING AF CAPPUCCINO MED CAPPUCCINO AUTOMATIC
-11. TILBEREDNING AF ANDRE VARME DRIKKE

hhhhh-{}hhhbh
_,20VONOOUVAWN-=

5. RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE
1. RENGORING AF DEN UDVENDIGE STRUKTUR
2. RENGORING AF FILTERHOLDERSKALEN

-3. RENGORING AF DAMPR@R
4. RENGORING AF CAPPUCCINO AUTOMATIC

6. ARSAGER TIL FUNKTIONSFEJL OG ANOMALIER
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1. INTRODUKTION TIL
MANUALEN

1-1. INTRODUKTION

Denne brugsanvisning er en integreret
del af maskinen, den skal leeses
omhyggeligt og altid vaere tilgengelig
til lesning; den skal opbevares i hele
maskinens levetid.

| tilfelde af tab eller forringelse kan
man anmode om en ny manual fra et
autoriseret SERVICECENTER.

Manualen indeholder oplysninger
om korrekt brug af maskinen,
rengegring og vedligeholdelse og giver
vigtige indikationer til udfgrelse af
indgreb, der skal udfgres med seerlig
opmarksomhed og om eventuelle
resterende risici.

Manualen afspejler den teknologiske
udvikling pa skrivetidspunktet;
producenten forbeholder sig retten til
at foretage alle ngdvendige tekniske
a&ndringer pa produkterne og til at
opdatere manualerne uden forpligtelse
til ogsa at gennemga tidligere versioner.

LA PAVONI S.p.A. frasiger sig ethvert

ansvar for enhver skade, der direkte

eller

indirekte kan pafgres mennesker eller

ting som konsekvens af:

e manglende overholdelse af alle
bestemmelserne i de nuvaerende
sikkerhedsstandarder;

o forkert installation;
e strgmforsyningsfejl;

e utilsigtet eller forkert brug af
maskinen;

e brug, der ikke er i overensstemmelse
med specifikationerne i denne manual;

e alvorlige mangler i vedligeholdelse;

e &ndringer pa maskinen eller enhver
uautoriseret indgriben;
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e brug af uoriginale eller ikke-specifikke
reservedele til modellen;

* manglende eller delvis overholdelse af
instruktionerne;

e ekstraordinaere handelser.

1-2. MASKINENS FUNKTION

Denne maskine er velegnet til
tilberedning i private husholdninger af
espressokaffe med en kaffeblanding, til
udledning og levering af damp og varm
maelk.

Brugeren skal omhyggeligt have laest og
forstaet instruktionerne i manualen for
at f& maskinen til at fungere korrekt.

1-3. TILSIGTET ANVENDELSE AF

MASKINEN

HANDTAG-modeller er i stand til at

udlede:

- drikkevarer pa basis af malede
kaffebgnner

- vanddamp til tilberedning og
opvarmning af drikkevarer

1-4. IDENTIFIKATIONSSKILT
Identifikationsskiltet baerer tekniske
data, serienummeret og maerkningen.
Identifikationsskiltet ma aldrig fjernes.

2-1. SIKKERHEDSANVISNINGER
Dette apparat er udelukkende beregnet
til husholdningsbrug. Desuden ma det
ikke anvendes:
- i personalekakkener i forretninger,
kontorer og andre arbejdsmiljger;
- i bondegardsferieboliger og lign.;
- af kunder pa hoteller, moteller og
beboelsesomrader;
- i bed & breakfast.
* Brugeren skal overholde de gaeldende
sikkerhedsstandarder i det land,
hvor maskinen bruges, samt bruge

2. ADVARSLER



sin sunde fornuft og overholde
forskrifterne i denne manual.

* For at garantere, at maskinen
fungerer korrekt og bevare dens
egenskaber over tid, anbefales det at
kontrollere for rigtige miljgforhold,
(omgivelsestemperaturen skal vaere
mellem 5 og 35 C), og undga at bruge
maskinen pa steder, hvor der bruges
vandstraler eller udenders, hvor den
udseettes for vejrliget (sol, regn osv.).

¢ Nar maskinen er pakket ud af
emballagen, skal man sikre sig, at den
er intakt og ikke er blevet beskadiget.

* Emballagen skal leveres til de relevante
bortskaffelsescentre og ma under
ingen omstaendigheder efterlades
uden opsyn eller inden for barns,
dyrs eller uautoriserede personers
reekkevidde.

* Fgr man starter maskinen,
skal man kontrollere, at
stremforsyningsspaendingen, der er
angivet pa typeskiltet placeret under
maskinens bund, er den, der bruges i
landet.

¢ Placer maskinen et sikkert sted, pa et
solidt underlag, vaek fra varmekilder og
uden for bgrns raekkevidde.

¢ Maskinen ma ikke bruges i en niche.

e For man tilslutter og frakobler
maskinen, skal man sgrge for, at
teend-/slukkontakten er i slukket
position.

* Tag stikket ud af stikkontakten
nar maskinen ikke er i brug og
for renggring, uden at traekke i
netledningen.

* Brug ikke maskinen, hvis den
ikke fungerer korrekt, eller hvis
netledningen eller stikket er
beskadiget; hvis stremkablet er
beskadiget skal du kontakte det
autoriserede servicecenter.

* Ror ikke ved de varme overflader
(kedel, enhed, filterholder,

dampdyse) for at undga
forbraendinger.

¢ Overfladerne (kedel, enhed,
filterholder, dampdyse) forbliver
meget varme efter brug pa grund
af restvarme. Ror ikke ved de
varme overflader for at undga
forbraendinger.

¢ Fjern ikke filterholderen, mens
du brygger kaffe, for at undga
forbraendinger.

o Abn ikke dakslet til kedlen, nar
maskinen korer eller stadig er
under tryk, for at undga mulige
forbraendinger; man skal forst
slukke for maskinen, derefter
langsomt abne handhjulet til
damphanen og vente pa, at al
dampen slipper ud af det relevante
ror og derefter skrue daekslet af.

¢ Placer aldrig haenderne under
enheden og dampdysen, da
vaeskerne eller den udledede damp
er overophedet og kan forarsage
forbraendinger.

¢ Efter kaffebrygning ma man ikke
straks fjerne filterholderen, vent et
par sekunder for at ggre det lettere at
fijerne resterende tryk og undga mulige
forbraendinger.

¢ Betjen ikke maskinen uden vand, det
ville beskadige varmelegemet.

* Brug kun tilbehgr eller reservedele,
der er godkendt af producenten for at
undga skader.

o | tilfelde af fejl, eller hvis maskinen
fungerer forkert, skal man koble
den fra stremforsyningen, undga
manipulation og kontakte det
autoriserede SERVICECENTER for
at udskifte eventuelle slidte eller
beskadigede dele.

¢ Garantien bortfalder, hvis der
udfgres uautoriserede reparationer pa
maskinen, eller hvis der ikke bruges
originale reservedele, og derfor
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forbeholder producenten sig retten
til ikke lzengere at anerkende dens
gyldighed.

Brug ikke maskinen udendears.

For at undga brand, elektrisk stad og
personskade ma man ikke nedsaenke
maskinen, netledningen eller andre
elektriske komponenter i vand.

For rengering og vedligeholdelse
skal man slukke for maskinen ved
at dreje taend-/slukkontakten til
slukket position og tage stikket ud
af stikkontakten uden at traekke i
netledningen.

Espressomaskinen er kun designet
til husholdningsbrug. Alle service-
eller reparationsarbejder, undtagen
renggring og normal vedligeholdelse,
skal udfgres af et autoriseret
servicecenter.

Brug aldrig lunkent eller varmt vand
til at fylde vandbeholderen. Brug kun
koldt vand.

Maskinen ma ikke dyppes i vand.

Brugen af dette apparat er tilladt for
bern fra 8 ar, hvis de er overvaget eller
instrueret i sikker brug af apparatet, og
hvis de forstar de involverede risici.

Rengaring og vedligeholdelse kan
udfgres af bgrn fra 8 ar, hvis de er
overvaget.

Hold apparatet og det ledning uden for
berns raeekkevidde, som ikke er fyldt 8
ar.

Born ma ikke lege med apparatet.
Apparatet ma anvendes af personer
med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner, eller med manglende
erfaring og viden, hvis de er under
opsyn eller instrueret i sikker brug

af apparatet af en person, der har
ansvaret for deres sikkerhed, og hvis
de er opmarksomme pa farerne, som
er forbundet hermed.
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2-2. UTILSIGTET BRUG

Enhver form for garanti bortfalder
i tilfselde af utilsigtet brug

og producenten frasiger sig
ethvert ansvar for skader pa
mennesker og/eller ting.

Folgende betragtes som utilsigtet brug:
e enhver anden brug end den tilsigtede;

e ethvert indgreb pa maskinen, der ikke
er i henhold til indikationerne i denne
manual;

e enhver anvendelse efter
manipulation med komponenter eller
sikkerhedsanordninger;

¢ brug ikke maskinen udenders.

2-3. RESTERENDE RISICI

Brugeren kan ikke beskyttes mod
direkte dampstrale eller varmt
vand, derfor skal man under
brug veere ekstremt forsigtighed
for at undga skoldninger eller
forbraendinger.

¢ Producenten fraskriver sig ethvert
ansvar for skader pa ting, mennesker
eller dyr forarsaget af enhver indgriben
pa maskinen af ukvalificerede eller
uautoriserede personer.

2-4. INSTRUKTIONER TIL ELKABEL

Der leveres en kort nok stremledning til

at forhindre, at den danner lgkker eller,

at man falder over den.

Der kan, med stor forsigtighed, bruges

forlaengerledninger. Hvis der bruges en

forlaengerledning, skal man kontrollere,

at:

e Stremstyrken angivet pa
forleengerledningen mindst er lig med
stremstyrken pa apparatet;

e Den er udstyret med et tre-polet
jordforbundet stik (hvis apparatets
kabel er af denne type);



e Ledningen ikke haenger ned fra bordet
for at undga at snuble over den.

Bunden er fastgjort til maskinen
ved hjeelp af en seerlig Torx-skrue
for at undga manipulation med
de elektriske dele; Kontakt derfor
et autoriseret SERVICESENTER for
enhver form for indgreb og for
udskiftning af stremkablet.

2-5. VIGTIGE FORHOLDSREGLER

Nar man bruger husholdningsapparater,
tilrades det at tage visse forholdsregler
for at begraense risikoen for brand,
elektrisk stad og/eller ulykker.

1. Rer ikke ved de varme overflader.

2. Seenk ikke kabel, stik eller maskine
ned i vand eller anden vaske for at
undga brand eller elektrisk stgd.

3. Vear sarlig opmaerksom, nar du
bruger espressomaskinen ved
tilstedevaerelse af barn.

4. Tag stikket ud af stikkontakten, hvis
maskinen ikke bruges eller under
renggring. Lad den afkale, inden
der indsaettes eller fjernes dele, og
inden den renggres.

5. Brug ikke maskinen med et
beskadiget kabel eller stik eller i
tilfelde af fejl og brud. Fa apparatet
kontrolleret eller repareret pa det
naermeste servicecenter.

6. Brug af tilbehar, som ikke er
anbefalet af producenten, kan
forarsage skade pa mennesker eller
ting.

7. Kontrollér, at espressomaskinen
er slukket, for stikket seettes i
stikkontakten. Kontrollér, at teend-/
slukkontakten (6) ikke er trykket ind
for at slukke den (Knap plan med
rammen).

8. Vaer meget forsigtig, nar du bruger
damp.

9. Nar maskinen slukkes, mens vandet
i kedlen afkgles, kan det ske, at
handtaget (1) flytter sig opad.

Feenomenet opstar pa grund af
undertrykket, der dannes inde i
selve kedlen.

10. Hvis maskinen ikke bruges ofte, skal
man slukke for den ved at dreje
afbryderen (6) til slukket position
og tage stikket ud af stikkontakten
uden at traekke i ledningen.

3. BESKRIVELSE

3-1. BESKRIVELSE AF PRODUKTET
1. Handtag

2. Sikkerhedsventil - kondensopsamler
3. Kedeldaeksel

4. Handhjul til damphane

5. Indikator for vandstand

6. Teend-/slukkontakt

7. Kontrollampe

8. Rist og drypbakke

9. Kedel

10. Filterholder

11. Udledningsenhed

12. Rer til damp

13. Trykmaler

14. Stempel

15. Maleske til en dose kaffe

16. Filter 2 kopper

16a. Filter 1 kop - filter til pods

17. Cappuccino Automatic*

18. Holder til Cappuccino Automatic*
19. Reguleringspind Cappuccino
Automatic*

20. Silikoneslange Cappuccino
Automatic*

21. Daeksel under bund

22. Maerkeskilt

23. Daeksel-cover med grn

*Ekstraudstyr, der ikke fglger med
modellen
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4. BRUG
4-1. ELEKTRISK TILSLUTNING

Fer man begynder pa den
elektriske tilslutning, skal man
sikre sig, at netspaendingen svarer
til de karakteristika, der er angivet
pa typeskiltet placeret under
maskinens bund.

4-2. MONTERING AF KOMPONENTER

e St risten og bakken (8) pa produktets
bund og kontrollér, at kantafrundingen
vender mod maskinens centrale del.

¢ Montér handtagets knop pa handtaget
ved at dreje i urets retning.

4-3. FORSTE IBRUGTAGNING

o Skru daekslet (3) af kedlen mod urets
retning (Fig. G) .

e Forbered en oplgsning af vand
med to teskefulde bikarbonatien
beholder, og vent p3, at bikarbonatet
oplgses helt i vandet (Fig. H)(8);
haeld derefter oplgsningen i kedlen
(Fig. 1) op til maksimumsniveauet,
der kan ses i maleruden (Fig. L).
Som alternativ til bikarbonat kan
man blande en oplasning af vand
med en skefuld hvidvinseddike i en
beholder og haelde den i kedlen op
til maksimumsniveauet, der kan ses i
maleruden.

* Sgrg for, at handtaget (1) er sanket,
seet det om ngdvendigt i den nederste
position (Fig. M)

* Drej kedeldaekslet (3) med uret, og
serg for, at dekslet og handhjulet til
damphanen (4) er teet lukket. (Fig. N)

¢ Indseet filterholderen (10) i enheden
(11) og fastger den med en bevaegelse
fra forsiden mod venstre. (Fig. O)

e Saet stremkablets stik i en stikkontakt
med egnet spaending. (Fig. P)
¢ Tryk afbryderen (6) til teendt position,
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og vent til maskinen er under tryk (ca.
5 minutter) (Fig. Q).

e St en beholder under filterholderen
(10) og laft langsomt handtaget (1)
indtil det er helt oppe, og hold det i
position, s alt vandet i kedlen drzenes
ud. (Fig. R)

¢ Seenk handtaget (1) (Fig.S).

e Sluk derefter for maskinen (Fig. T) og
tag stikket ud af stikkontakten (Fig.

U), abn damphandhjulet (4) mod
urets retning og vent pa, at al dampen
kommer ud af rgret (12) (Fig. V).

e Fyld igen kedlen med rent vand, og
skyl indersiden for at fjerne resterne
af oplesningen, vend maskinen pa
hovedet mens den er afbrudt fra
stremforsyningen (Fig. Z).

4-4, SKYLNING

e Efter at have fuldt procedure, der
er angivet i afsnittet 4-3, skal man
fortseette med skylning.

e Skru deekslet (3) af kedlen mod urets
retning.

* Fyld kedlen med frisk vand op til det
maksimale niveau.

¢ Sgrg for, at handtaget (1) er saenket.

¢ Drej kedeldaekslet (3) med uret, og
serg for, at dekslet og handhjulet til
damphanen (4) er teet lukket.

¢ Indseet filterholderen (10) i enheden
(11) og fastger den med en bevaegelse
fra hgjre mod venstre.

e Szt kablets stik i en stikkontakt med
egnet spaending.

¢ Tryk afbryderen (6) til taendt position,
og vent til maskinen er under tryk (ca.
5 minutter).

e Sluk maskinen og tag stikket ud af
stikkontakten.

¢ Saet derefter en beholder under
enheden (11) og lgft langsomt
handtaget (1) indtil det er helt oppe,
og hold det i position, sa den minimale



vandmaengde i kedlen nas.

¢ Nar kedlen er tamt, skal man saenke
handtaget (1), placere en beholder
under dampraret (12), dreje
damphandhjulet (4) i urets retning,
vente pa at al dampen slipper ud, og
lukke damphandhjulet (4).

e Skru deekslet (3) af kedlen mod urets
retning, fyld kedlen op igen og gentag
skylningen to gange mere.

e Skru deekslet (3) af kedlen.

e Fyld kedlen med frisk vand op til det
maksimale niveau.

¢ Sgrg for, at handtaget (1) er saenket.

¢ Drej kedeldaekslet (3) med uret, og
serg for, at dekslet og handhjulet til
damphanen (4) er teet lukket.

* Tryk afbryderen (6) til taendt position,
og vent til maskinen er under tryk (ca.
5 minutter).

e Placér en beholder under dampreret
(12), skru handhjulet til damphanen
(4) mod urets retning, og lad dampen
komme ud i to minutter.

e Luk handhjulet til damphanen (4) i
urets retning.

e Vent pa, at vandet bliver varmt igen, og
gentag proceduren to gange.

4-5. START MASKINEN

¢ Fyld kedlen op til det maksimale
niveau (Mod. Europicolla og
Stradivari: maskinkapacitet 0,8 L,
svarer til 8 kopper espresso; Mod.
Professional og Stradivari professional:
Maskinkapacitet 1,6 L, svarer til 16
kopper espresso).

Mangden afvand ma ikke
overstige den gverste del af
niveauruden (5) og ma ikke falde
under den nederste synlige del af
niveauruden.

MODEL STRADIVARI

¢ Tryk pa teend-/slukkontakten (6). Den
indvendige kontrollampe lyser for at
indikere, at maskinen er taendt.

e Afvent at kontrollampen (7) taender.
Abn derefter langsomt handhjulet til
damphanen mod urets retning (4) for
at frigive det "falske tryk" forarsaget af
luften, der er tilbage i kedlen, luk igen
ved at dreje med uret. Kontrollampen
slukker, vent p3, at den teender igen.

¢ P4 dette tidspunkt er maskinen under
tryk og klar til at dosere kaffe og damp.

MODEL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

¢ Tryk pa teend-/slukkontakten (6). Den
indvendige kontrollampe lyser for at
indikere, at maskinen er taendt.

¢ Afvent at kontrollampen (7) taender.
Nar trykmalerens viser (13) nar den
gregnne zone, skal man langsomt dbne
handhjulet til damphanen (4) mod
urets retning for at frigive det "falske
tryk" forarsaget af luften, der er tilbage
i kedlen, luk igen ved at dreje med uret
og afvent, at trykmalerens viser vender
tilbage til det grenne omrade, og at
kontrollampen lyser (7).

¢ Nu er maskinen under tryk og klar til
brug.

MODEL PROFESSIONAL

¢ Tryk pa taend-/slukkontakten (6). Den
indvendige kontrollampe lyser for at
indikere, at maskinen er taendt.

¢ Nar trykmalerens viser (13) nar den
grenne zone, skal man langsomt abne
handhjulet til damphanen (4) mod
urets retning for at frigive det "falske
tryk" forarsaget af luften, der er tilbage
i kedlen, luk igen ved at dreje med uret
og afvent, at trykmalerens viser vender
tilbage til det grenne omrade.

¢ Nu er maskinen under tryk og klar til
brug.

MODEL EUROPICCOLA
¢ Tryk pa teend-/slukkontakten (6). Den
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indvendige kontrollampe lyser for at
indikere, at maskinen er teendt.

e Afvent at kontrollampen (7) slukker.
Abn derefter langsomt handhjulet til
damphanen mod urets retning (4) for
at frigive det "falske tryk" forarsaget af
luften, der er tilbage i kedlen, luk igen
ved at dreje med uret. Kontrollampen
teender, vent pa, at den slukker igen.

* Nu er maskinen under tryk og klar til
brug.

e De efterfglgende skift mellem
teendt og slukket kontrollampe
(7) er normalt, nar maskinen er i
brug, da det skyldes indgreb fra
trykafbryderen, som automatisk
regulerer trykket i kedlen.

e Hvis maskinen lgber tar

for vand under brugen,

vil sikkerhedstermostaten

blive udlgst og afbryde
stremforsyningen til maskinen.
| dette tilfaelde skal termostaten
nulstilles (se afsnit 6-Arsager til
funktionsfejl og anomalier).

4-6. UDLEDNING AF KAFFE

¢ Hold maskinen fast med handtaget,
indseet et filter i filterholderen (10),
veelg mellem det lille filter (16a) til 1

kop, og det store filter (16) til 2 kopper.

Indsaet filterholderen og vent pa at
maskinen nar den rigtige temperatur.
Klarger i mellemtiden kopper, kaffe,
maelk osv.

e Fjern filterholderen (10) efter
opvarmning og fyld filteret (16 eller
16a) med formalet kaffe ved hjeelp af
den medfelgende maleske (15). Regn
med én maleske for hver kop kaffe.

¢ Tryk kaffen ned ved hjeelp af det
seerlige stempel (14) og renggr kanten
affilteret for eventuelle kafferester
(Fig. A).
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1 kop-filteret (16a) er velegnet til
brug af pods. Saet pod'en i filteret,
og serg for, at podfilterpapiret er
indenfor filterholderens kant.

¢ Hold maskinen fast med handtaget (1),
seet filterholderen (10) ind i dens plads
i enheden (11) og blokér den ved at
foretage en kort drejning fra hgijre til
venstre.

¢ Placér koppen/kopperne under
filterholderens studser.

* Seet handtaget (1) opad (mens du
holder filterholderhandtaget med din
venstre hand for at holde maskinen
stille) og hold det i positionen i et par
sekunder (Fig. C).

e Senk det derefter indtil det er helt
nede for at brygge kaffen (Fig. D)
Vi anbefaler at gentage mangvren
i henhold til den gnskede maengde
kaffe.

e Lad, efter at have lavet kaffe,
handtaget (1) vende nedad
(hvileposition), sa vandet, der er tilbage
i kedlen, ikke kommer ud af enheden
(11) og sluk for maskinen.

¢ Efter tilberedning af 3-4 pa hinanden
folgende kopper kaffe, anbefales
det at vente nogle minutter til
udledningsenheden vender tilbage til
den optimale temperatur og dermed
undgd, at kaffen bliver braendt.

Kontroller, at vandstanden i
kedlen ikke falder til under
minimumsniveauet, far du
brygger kaffe og i tilfeelde af, at
der skal brygges flere kopper
kaffe i treek. Se 4.6

e For at fa en fremragende
espresso er det vigtigt at bruge en
kaffe af god kvalitet, der er godt
ristet og korrekt formalet.

e Espresso-kaffemaskinen kraever
brug af en fint formalet blanding;



hvis kaffen er malet for groft far
du lys og let kaffe uden creme,
hvis den er for fint malet en mark
og kraftig kaffe med lidt creme.

¢ For at opna at kaffen lgber
ensartet ud i draber, skal trykket,
der udeves pa handtaget, veere
proportionalt med modstanden,
som selve handtaget udgver
under udledningen.

* Fgr man laver den farste kop
kaffe, anbefales det at haeve
handtaget (1) helt og udlede vand.
Pa den made opvarmes enheden
(11), filterholderen og filteret.

e Det er normalt, at der drypper
vand fra filterholderen efter
kaffebrygning.

@ e Efter hver kop brygget kaffe

ma man ikke straks fjerne
filterholderen. Vent et par
sekunder, sa der ikke er mere
resttryk mellem filteret og sien.

o Efter brygning af en kop kaffe
skal filterholderen (10) fjernes
langsomt fra enheden (11) fra
venstre mod hgjre, ved at udgve
et let tryk nedad for at gore det
lettere at fjerne eventuelt resttryk,
og undga mulige forbraendinger.

4-7. FYLD VAND | KEDLEN

Gor som felger for at fylde vand i

kedlen, nar den er tom:

* Fgr deekslet (3) skrues af skal
afbryderen (6) saettes til slukket
position.

* Abn langsomt handhijulet til
damphanen (4) mod uret, og vent,
indtil al dampen i kedlen er kommet
ud af rgret (12).

¢ Fjern filterholderen (10) og |aft
langsomt handtaget (1) og hold det
heevet, sa dampen og vandet i kedlen
kommer ud gennem enheden.

¢ Det anbefales at anbringe en beholder
til opsamling af damp og vand, dog
skal man veere forsigtig, da dampen og
vandet, der kommer ud, er varmt og
kan forarsage forbraendinger.

¢ Nar dampen og vandet stopper med at
komme ud, skal man langsomt lgsne
kedeldaekslet (3). Fyld derefter kedlen
med vand.

¢ For kedeldaekslet skrues (3) pa, skal
handtaget (1) seettes i hvileposition og
damphanen (4) lukkes, ved at dreje det
med uret.

Q  Abn aldrig kedeldaekslet (3) nar

maskinen er i brug eller stadig er
under tryk, for at undga mulige
forbraendinger.

e Kontroller altid maengden
afvand i kedlen gennem
niveauruden (5); mangel pa
vand, nar maskinen karer, kan fa
varmeelementet til at braende af.

4-8. DAMPUDLEDNING

e Efter at have kontrolleret, at der er en
tilpas maengde vand i kedlen, og efter
at have udfert alle de ngdvendige
indgreb for at saette maskinen under
tryk, skal man sikre sig, at handtaget
(1) eri hvilepositionen (vendt nedad)
og holde det i denne position.

Fer man opvarmer en drik:

* Placér en beholder under damprgret
(12);

¢ Drej handhjulet til damphanen (4) mod
urets retning for at fjerne eventuel
kondens, der har samlet sig inde i
kedlen;

* @g derefter abningen af hanen for
at lade den gnskede mangde damp
slippe ud (Fig. B);

¢ Luk handhjulet til damphanen efter
indgrebet ved at dreje det med uret.

e For at fa en rigelig maengde
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damp, skal vandet i kedlen
vaere omtrent halvvejs nede i
maleruden (5).

* Vianbefaler, at man hgjst
udleder damp i 2 minutter for
at opna maksimal ydelse af
dampudledningen.

e Operategren er ikke beskyttet
mod direkte dampstrale; vaer
yderst forsigtig under indgrebene.

e Dampen kommer ud ved en
temperatur pa omkring 100 °C,
arbejd meget forsigtigt for at
undga mulige forbraendinger.

4-9. TILBEREDNING AF CAPPUCCINO

MED DAMPR@R

e Haeld den maelk, der skal tilberedes, i
en hgj, smal beholder, halv fyldt.

e Seenk dampreret (12) indtil det
rerer bunden af beholderen, og drej
langsomt handhjulet til damphanen (4)
mod urets retning.

e Flyt langsomt beholderen nedefra og
op i et par sekunder, indtil meelken er
skummet op.

e For at lave cappuccino skal man
tilseette den varme, piskede maelk
til kaffen, der skal vaere lavet i en
passende kop.

4-10. TILBEREDNING AF CAPPUCCINO
MED CAPPUCCINO AUTOMATIC
(leveres som et seet, der ikke falger
med maskinerne)

INSTALLATION AF CAPPUCCINO
AUTOMATIC

Det traditionelle damprer (12) skal
udskiftes med Cappuccino Automatic
(17) (ekstraudstyr til modeller), fer den
tages i brug.

Indgrebene, der skal udfgres, er
folgende:

e Sgrg for at maskinen er slukket og
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kold.

¢ Sgrg for, at handhjulet (4) til
damphanen er lukket.

¢ Drej med det medfglgende vaerktaj (F)
unbrakoskruen pa haneenheden med
urets retning (Fig. E1) for at frigare
dampdysen.

e Drej dampregret (12) med uret til
stoppositionen og fjern damproret fra
sit seede og traek det til hgjre (Fig. E2).

¢ Seet Cappuccino Automatic pa
dampdysen (18), og skub den opad,
indtil dysen rgrer beslaget, og skru
klemringen med uret.

¢ Indsaet enheden med Cappuccino
Automatic (17) i sit saede, skub den til
venstre, (Fig. F). Drej enheden med
Cappuccino Automatic (17) mod urets
retning helt til stoppositionen.

¢ Lgsn ved hjeelp af det medfelgende
redskab (F) unbrakoskruen (E) pa
haneelementet mod urets retning
(Fig. E3) for at fastgere cappuccino
automatic.

Kontrollér, at den hovedlgse skrue
(F) er i fastgjort position under
brugen.

TILBEREDNING AF CAPPUCCINO

Efter at have sat maskinen under tryk,
som specificeret i kapitel 4.4, skal man
gore som folger:

e Saet sugergret (20) (B Fig. F) i
beholderen med maelken, placeret ved
siden af maskinen.

e Set koppen med den tidligere
tilberedte kaffe under tuden pa
Cappuccino Automatic, og abn
handhjulet pa damphanen (4) mod
uret; saledes begynder udledningen af
varm, godt opskummet maelk.

¢ Luk handhjulet til damphanen (4) ved
at dreje det med uret for at afslutte
udledningen.



@ * Det er muligt at justere

meelkeskummet ved at dreje pa
stiften (C)(Fig. F) pa Cappuccino
Automatic for at opnaden
gnskede cremekonsistens.

e Flyt stiften opad for en creme
med starre fylde.

e Cappuccino Automatic skal
renggres for maelkerester efter
hver udledning.

For at seette dampreret (12) pa plads
igen skal man udfgre proceduren, der
blev beskrevet tidligere til montering af
cappucino damprar.

4-11. TILBEREDNING AF ANDRE

VARME DRIKKE

Fer man opvarmer en drik:

e Placér en beholder under damprgret
(12).

¢ Drej handhjulet til damphanen (4) mod
urets retning for at fjerne eventuel
kondens, der har samlet sig inde i
kedlen.

THE, CAMILLE
* Heeld nok vand i en beholder til at fa
den gnskede mangde drik.

e Saenk damprgret (12) ned i veesken
og drej langsomt handhjulet til
damphanen (4) mod urets retning.

* Abn derefter handhjulet helt for at

udlede en stor maengde damp for at
bringe vaesken i kog.

e Tilseet derefter posen med den drik,
der skal tilberedes.

VARM CHOKOLADE

e Heeld indholdet i den allerede
doserede pose i en beholder, tilsaet
en kop maelk lidt ad gangen og bland
godt.

e Seenk damprgret (12) indtil det
rerer bunden af beholderen, og drej
langsomt handhjulet til damphanen (4)

mod urets retning og bring det i kog.

e Forlaeng kogningen for en tykkere
konsistens.

Dampen kommer ud ved en
temperatur pa omkring 100 °C,
placer aldrig heenderne under
dampdysen og arbejd meget
forsigtigt for at undga mulige
forbraendinger.

5. RENGORING OG
VEDLIGEHOLDELSE

For rengering og vedligeholdelse
skal stikket tages ud af
stikkontakten uden at treekke i
ledningen.

5-1. RENGORING AF DEN UDVENDIGE
STRUKTUR

Renggr maskinen udvendigt,
drypbakken (8) og fordybningen, som
den sidder i, med en fugtig klud og

ter den derefter af. Brug ikke alkohol
eller oplgsningsmidler, slibemidler
eller renggringsmidler for at undga at
beskadige de behandlede udvendige
overflader.

5-2. RENGORING AF
FILTERHOLDERSKALEN

Rengor regelmaessigt filterholderen
(10), filteret (16), den perforerede si, der
sidder inde i enheden (11) med varmt
vand og et neutralt renggringsmiddel
for at undga aflejringer og for at fjerne
eventuelle kafferester.

5-3. RENG@RING AF DAMPR@R

Rens dampreret grundigt efter hver
brug med en fugtig klud for at undga at
a@ndre smagen pa de drikke, der skal
opvarmes, og for at undga, at hullerne i
enden afdamprgret, tilstopper.
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5-4. RENG@RING AF CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Cappuccino Automatic skal rengares for

maelkerester efter hver udledning.

e Saet et fyldt glas vand ved siden af
maskinen, og sank sugergret ned i det
(Fig. F element B).

e Fortsaet som ved normal tilberedning
af en cappuccino, sa det snavsede
vand lgber ned i en egnet beholder.

* Fglg instruktionerne angivet i kapitel
4.9 for at saette damproret (12) pa
plads.

e Ud over umiddelbar rengering efter
hver brug skal Cappuccino Automatic
ind imellem renggres mere grundigt.

¢ Skru den gevindskarne klemring (A)
af ved at dreje den mod uret, indtil
dampdysen Igsnes (Fig. F).

e Fjern daekslet (D), stiften (C), roret (B),
og vask alt grundigt i lunken rindende
vand for at fjerne maelkerester
eller haerdede klumper og saml
komponenterne igen i omvendt.

6. ARSAGER TIL FUNKTIONSFEJL OG ANOMALIER

PROBLEM ARSAG

LOSNING

—_

Maskinen fungerer ikke, og
afbryderens kontrollampe 2.

lyser ikke sat rigtigt i

3. Elledningen er beskadiget 3.

. Der mangler strem.
Elledningens stik er ikke 2. Seet elledningens stik

_

. Gendan stremmen

rigtigt i stikkontakten
Kontakt SERVICECENTERET
for udskiftning

Taend-/slukkontaktens 1. Sikkerhedstermostaten 1. Fjern bundens daeksel og
kontrollampe er tendt, og skal gendannes tryk pé den rgde knap for
vandet opvarmes ikke 2.Varmelegemet er afbrudt at nulstille termostaten
eller braendt af 2. Kontakt SERVICECENTERET
Der kommer ikke kaffe ud 1. Der mangler vand i 2. Udskift med en grovere
under brygning kedelen. malingsgrad
2. Kaffen er malet for fint 3. Reducér maengde kaffe i
3. Kaffemaengden er for stor filteret
4. Kaffen er trykket for hardt 4. Stamp kaffen mindre
1.Heeld vand i kedelen

Kaffen kommer for
hurtigt ud

Kaffen kommer ud i drdber

=

SWN =

. Kaffen er malet for groft
. Kaffemaengden er

utilstraekkelig

. Kaffen er ikke trykket

tilstraekkeligt

. Kaffen er for gammel eller

uegnet

. Kaffen er malet for fint

. Kaffemaengden er for stor
. Kaffen er for hardt trykket
. Regulér til en grovere

malingsgrad
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1. Regulér til en finere
malingsgrad

2. @g maengden af kaffe

3. Tryk kaffepulveret
hardere

4. Udskift kaffen

2. Reducér maengden af
kaffe
3. Stamp kaffen mindre

Kaffen kommer ud



mellem kedelenheden og
filterholderen

Kaffen er uden creme

Kaffen er for kold

Kaffen er for varm

Sikkerhedsventilen suser,
og der kommer damp

ud af ventilen eller af
kondensopsamleren

Maskinen udleder ikke
damp

Maskinstgj (vibrationer)

1. Filterholderen er ikke sat
korrekt i maskinen

2. For stor maengde kaffe i
filteret

3. Filterets kant er ikke ren

4. Pakningen pa
kedelenheden er slidt

1. Kaffeblandingen er ikke
egnet til maskintypen

2. Malingsgraden er ikke
korrekt

3. Kaffemaengden er
utilstraekkelig

1. Maskinen havde ikke den
rette temperatur

2. Filterholder ikke forvarmet

3. Kalkaflejringer pa
varmelegeme

4. Trykafbryder fungerer
ikke indenfor de optimale
veerdier

1. Trykafbryder fungerer
ikke indenfor de optimale
vaerdier

1. Fjederen, der regulerer
sikkerhedsventilen er
blokeret

2. Trykafbryder fungerer
ikke indenfor de optimale
veerdier

1. Maskinen er ikke under
tryk

2. Hullerne i enden af
dampreret er tilstoppede

3. Der mangler vand i
kedelen

4. Dampreoret er ikke isat
korrekt

1. Varmelegemets vindinger
er for teet pa hinanden

2. Kalkaflejringer pa
varmelegeme
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1. Seet den rigtigt i

2. Reducér maengden af
kaffe

3. Fjern kafferester fra
filterets kant

4. Kontakt SERVICECENTERET

1. Udskift kaffen
2. Justér kaffemalingsgraden
3. @g doseringen af

creme

1. Gentag anvisningerne i
afsnit 4,4

2. Filterholderen skal
opvarmes samtidig med
vandet

3. Afkalk maskinen

4. Kontakt SERVICE-
CENTRET

1. Kontakt SERVICECENTERET

1. Kontakt SERVICECENTERET
2. Kontakt SERVICE-
CENTRET

1. Se anvisningerne i afsnit
4,4

2. Rens hullerne med en nal

3. Heeld vand i kedelen

4, Seet dampreret pa plads

1. Kontakt
SERVICECENTERET
2. Afkalk maskinen
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Instrukcje uzytkowania modeli

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Szanowny Kliencie,

Dziekujemy Ci za zakup naszego produktu, ktéry opracowano zgodnie z
najnowszymi innowacjami technologicznymi. Poprzez Sciste przestrzeganie prostych
czynnosci dotyczgcych prawidtowego uzytkowania naszego produktu zgodnie

z zasadniczymi zaleceniami w zakresie bezpieczefnstwa podanymi w niniejszej
instrukgji, bedziesz mogt korzystac z jego maksymalnej wydajnosci i przekona¢

sie 0 jego wysokiej niezawodnosci w miare uptywu lat. W razie napotkania
nieprawidtowosci w dziataniu bedziesz mogt skontaktowac sie z jednym z Centrow
Serwisowych, ktére od teraz sg do Twojej dyspozycji.

SYMBOLE UZYTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI
Wazne ostrzezenia zawierajg niniejsze symbole. Nalezy koniecznie przestrzegac
niniejszych ostrzezen.

@ Przed uruchomieniem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi.

Uwagal Szczegblnie wazne i/lub niebezpieczne czynnosci.
Informacje (przydatne w celu korzystania z urzadzenia).

Zalecenia.

Interwencje, ktére moze przeprowadzac¢ sam uzytkownik.

Interwencje, ktére musi przeprowadzac wytacznie technik
posiadajacy kwalifikacje.

0Q00Q@O

E INSTRUKCJE DOTYCZACE POSTEPOWANIA PO ZAKONCZENIU
ZYWOTNOSCI

Urzadzenia elektryczne nie mogg by¢ usuwane wraz z odpadami domowymi.
Urzadzenia opatrzone tym symbolem podlegajg europejskiej dyrektywie 2012/19/
UE. Wszystkie zuzyte urzadzenia elektryczne i elektroniczne nalezy usuwac
oddzielnie od odpadéw domowych, przekazujac je do odpowiednich osrodkéw
zapewnianych przez Panstwo. Prawidtowa utylizacja zuzytego urzgdzenia

pozwoli unikng¢ szkéd w stosunku do Srodowiska i zagrozen dla zdrowia oséb.

W celu uzyskania dalszych informacji na temat utylizacji wycofanego urzadzenia
skontaktowac sie z administracjg gminy, biurem utylizacji lub sklepem, w ktérym
urzadzenie zostato zakupione.
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1. WSTEP DO INSTRUKC]I

1-1. WPROWADZENIE

Niniejsza instrukcja obstugi stanowi
integralng czes¢ urzadzenia, nalezy

ja uwaznie przeczyta¢, powinna tez
pozostawac zawsze do dyspozycji, aby
ewentualnie méc ponownie zapoznac
sie z jej trescia; nalezy jg przechowywac
przez caty okres eksploatacji urzadzenia.

W razie jej zagubienia lub uszkodzenia
mozna zaméwi¢ nowy podrecznik

w autoryzowanym CENTRUM
SERWISOWYM.

Wewnatrz znajdujg sie informacje
dotyczace prawidtowego uzytkowania
maszyny, czyszczenia, konserwadji

i wazne wskazéwki dotyczace
wykonywania operacji, ktére nalezy
przeprowadzac ze szczegblng uwaga, a
takze dotyczgce ewentualnych zagrozen.

Instrukcja ta odzwierciedla innowacje
technologiczne dostepne w momencie
jej redagowania; producent zastrzega
sobie prawo do wprowadzenia
wszelkich zmian technicznych
niezbednych w jego produktach i do
aktualizowania instrukgcji bez obowigzku
weryfikacji poprzednich wersji.

Firma LA PAVONI S.p.A. nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci za ewentualne
uszkodzenia, ktére moga bezposrednio
lub posrednio dotyczy¢ oséb lub mienia
w efekcie:
* nieprzestrzegania wszystkich
zalecen obowigzujgcych przepisow
bezpieczehstwa;
e nieprawidtowej instalacji;
e wad zasilania;

* nieprzewidzianego lub
nieprawidtowego uzytkowania
maszyny;

e uzytkowania niezgodnego z tym
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wskazanym w niniejszej instrukgji;

e powaznych brakéw w konserwacji;

e modyfikacji maszyny lub jakichkolwiek
nieupowaznionych interwencji;

e uzytkowania nieoryginalnych lub
nieprzeznaczonych dla danego modelu
czesci zamiennych;

e catkowitego lub nawet czesciowego
nieprzestrzegania instrukgcji;

e zdarzen wyjatkowych.

1-2. FUNKCJA URZADZENIA

Niniejsze urzadzenie jest przeznaczone
do domowego przygotowywania kawy
espresso z mieszanki kawy, do
dozowania i wytwarzania pary gorgcego
mleka.

Uzytkownik powinien uwaznie, ze
zrozumieniem przeczytac instrukcje
zawarte w podreczniku, aby zapewni¢
prawidtowe dziatanie urzadzenia.

1-3. PRZEZNACZENIE URZADZENIA

Modele Z DZWIGNIA s3 w stanie

przygotowywac:

- napoje na bazie mielonej kawy
ziarnistej;

- pare wodnga do przygotowywania i
podgrzewania napojow;

1-4. TABLICZKA ZNAMIONOWA
Tabliczka znamionowa zawiera dane
techniczne, numer seryjny i oznaczenie.
Nie wolno zdejmowac tabliczki
znamionowe;.

2. OSTRZEZENIA (A)
2-1. OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie
do uzytku domowego. Ponadto nie
mozna go stosowac:

-w kuchni dla pracownikow sklepow,
biur i w innych miejscach pracy;



- w gospodarstwach rolniczych/
agroturystycznych;

- dla klienteli w hotelach, motelach i
wynajmowanych apartamentach;

- w pokojach do wynajecia.

e Uzytkownik powinien przestrzegac
przepiséw bezpieczenstwa
obowiagzujgcych w kraju uzytkowania
urzadzenia, a takze zasad
podyktowanych zdrowym rozsgdkiem
i zaleceniami zawartymi w niniejszej
instrukgji.

W celu zagwarantowania
prawidtowego dziatania urzadzenia i
zachowania jego wtasciwosci w czasie,
zaleca sie sprawdzenie wiasciwych
warunkéw otoczenia (temperatura
otoczenia musi zawierac sie w
przedziale od 5° do 35°C), unikajgc
uzywania urzadzenia w miejscach,

w ktorych wykorzystywane sg
strumienie wody lub w $rodowiskach
zewnetrznych narazonych na dziatanie
czynnikéw atmosferycznych (stonce,
deszcz itp.).

Po wyjeciu urzadzenia z opakowania
nalezy sie upewnic, ze jest ono
nienaruszone i ze nie ulegto zadnym
uszkodzeniom.

Komponenty opakowania powinny
zostac przekazane do specjalnych
punktéw utylizacji odpadéw i

w zadnym wypadku nie nalezy

ich zostawia¢ bez nadzoru lub w
zasiegu dzieci, zwierzat lub os6b
nieupowaznionych.

Przed uruchomieniem urzgdzenia
nalezy sprawdzi¢, czy napiecie zasilania
podane na tabliczce znamionowej
pod podstawg maszyny jest zgodne
z napieciem stosowanym w kraju
uzytkownika.

Umiesci¢ urzagdzenie w bezpiecznym
miejscu, na solidnym podtozu, z dala
od zrédet ciepta i zasiegu dzieci.

¢ Urzadzenie nie moze by¢ umieszczane

we wnegce.

* Przed podtaczeniem i odtgczeniem
urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze
wigcznik jest ustawiony w potozeniu
wytgczenia.

e Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane
i przed czyszczeniem go odtgczyc
wtyczke od gniazdka pradowego, nie
ciggnac za przewod zasilania.

¢ Nie uzywac urzadzenia, jesli nie
dziata ono prawidtowo lub jesli jego
przewdd zasilania badz wtyczka ulegtly
uszkodzeniu; jesli przewdd zasilania
elektrycznego jest uszkodzony, nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

* Nie dotykac goracych powierzchni
(bojler, blok zaparzajacy, uchwyt
filtra, dysza pary), aby unikngc
oparzen.

e Powierzchnie (bojler, grupa, uchwyt
filtra, dysza parowa) pozostaja
bardzo gorace po uzyciu ze wzgledu
na ciepto resztkowe. Nie dotyka¢
goracych powierzchni, aby uniknaé
poparzen.

¢ Nie wyjmowac uchwyt filtra podczas
zaparzania kawy, aby unikna¢
oparzen.

* Nie otwierac korka bojlera, kiedy
urzgdzenie dziata lub jest jeszcze
pod cisnieniem, aby unikng¢
mozliwych oparzen; nalezy najpierw
wylaczy€ urzadzenie, nastepnie
otworzy¢ powoli zawér pary i
poczekad, az cata para wydostanie
sie ze specjalnej rurki, a nastepnie
odkrecic¢ korek.

¢ Absolutnie nie wktadac ragk pod blok
zaparzajacy i dysze pary, poniewaz
ptyny lub dozowana para sg gorace i
moga spowodowac oparzenia.

® Po zaparzeniu kawy nie wyjmowac
od razu uchwyt filtra, poczekac¢ kilka
sekund, aby umozliwi¢ usuniecie
ciSnienia resztkowego i unikna¢
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mozliwych oparzen.
* Nie pozwala¢ na dziatanie urzadzenia
bez wody, aby nie uszkodzi¢ grzatki.

¢ Aby unikng¢ uszkodzen, nalezy
uzywac wytacznie akcesoriow lub
czesci zamiennych posiadajgcych
homologacje producenta.

W przypadku usterek lub
nieprawidtowego dziatania maszyny
odtaczyc jg od sieci elektrycznej,
unikajac jakichkolwiek manipulacji i
skontaktowac sie z autoryzowanym
CENTRUM SERWISOWYM, aby
wymieni¢ zuzyte lub uszkodzone
czesci.

W razie wykonywania
nieupowaznionych czynnosci
naprawczych na urzadzeniu lub
stosowania nieoryginalnych czesci
zamiennych tracg waznos¢ warunki
gwarancji, w zwigzku z czym
producent zastrzega sobie wéwczas
prawo do uznania jej za niewazng.

Nie uzywac urzgdzenia w $Srodowisku
zewnetrznym.

Aby unikng¢ pozaru, wytadowan
elektrycznych i obrazen oséb, nie
nalezy zanurza¢ urzadzenia w wodzie.
Dotyczy to réwniez jego przewodu
zasilajgcego lub innych komponentow
elektrycznych.

Przed wykonaniem jakiejkolwiek
czynnosci polegajgcej na czyszczeniu

i konserwacji wytgczy¢ urzadzenie,
ustawiajgc wigcznik w potozeniu
wytaczenia i wyja¢ wtyczke z gniazdka
pragdowego, nie ciggnac za kabel.
Przedmiotowy ekspres do kawy
opracowano wytgcznie z myslg o
uzytku domowym. Wszelkie czynnosci
serwisowe |lub naprawcze, z wyjgtkiem
czynnosci polegajacych na czyszczeniu
i normalnej konserwacji, powinno
przeprowadza¢ autoryzowane
Centrum Serwisowe.

¢ Nie uzywac nigdy letniej lub goracej

wody do napetniania zbiornika wody.
Uzywac wytgcznie zimnej wody.

¢ Nigdy nie zanurzac¢ urzgdzenia w
wodzie.

e Urzadzenia mogga uzywac dzieci
powyzej 8 roku zycia pod warunkiem,
ze s3 one nadzorowane lub zostaty
pouczone o bezpiecznym uzytkowaniu
i zwigzanym z nim ryzykiem.

e Dzieci powyzej 8 roku zycia moga
czyscic i konserwowac urzgdzenie pod
warunkiem, ze sg nadzorowane.

* Trzymac urzadzenie i jego kabel
zasilajacy poza zasiegiem dzieci ponizej
8 roku zycia.

e Dzieci nie mogg bawic sie
urzgdzeniem.

e Z urzagdzenia mogg korzysta¢ osoby o
ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych
lub z brakiem doswiadczenia i
wiedzy, jezeli sg nadzorowane lub
instruowane w zakresie bezpiecznego
korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo
oraz Swiadoma zwigzanych z tym
zagrozen.

2-2. UZYTKOWANIE NIEWLASCIWE

W przypadku niewtasciwego
uzycia wszelkie formy gwarancji
zostajg uniewaznione,

a producent odmawia wszelkiej
odpowiedzialnosci za obrazenia
0s6b i/lub uszkodzenia mienia.

Za uzycie niewfasciwe uwaza sie:
e wszelkie sposoby uzytkowania inne niz
deklarowane;

e wszelkie interwencje w obrebie
urzadzenia, ktore sg sprzeczne z
zaleceniami podanymi w niniejszej
instrukgji;

e kazde uzytkowanie po naruszeniu
komponentéw lub urzadzen
bezpieczenstwa;
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e uzytkowanie urzadzenia w Srodowisku
zewnetrznym.

2-3. RYZYKO RESZTKOWE

Nie ma mozliwosci zabezpieczenia

uzytkownika przed bezposrednim
strumieniem goracej pary lub
wody, dlatego podczas obstugi

urzadzenia powinien on zachowac

maksymalng ostroznos¢, aby
uniknac¢ oparzen.

* Producent zrzeka sie wszelkiej
odpowiedzialnosci za uszkodzenia
mienia czy obrazenia oséb lub
zwierzat spowodowane ewentualnymi
interwencjami na urzadzeniu ze
strony oséb niewykwalifikowanych lub
nieupowaznionych.

2-4. INSTRUKCJE DOTYCZACE

PRZEWODU ELEKTRYCZNEGO

Na wyposazeniu znajduje sie przewdd

elektryczny, ktéry jest na tyle krétki,

aby unikng¢ skrecania sie i zapobiec
potykaniu sie oséb.

Dozwolone jest korzystanie z

przedtuzaczy, jednak nalezy zachowat¢

szczegolng ostroznosc. W przypadku
korzystania z przedtuzacza nalezy
sprawdzi¢, czy:

* natezenie pradu podane na
przedtuzaczu jest przynajmniej
réwne natezeniu pradu urzadzenia
domowego;

e posiada on wtyczke z trzema bolcami
i uziemieniem (jezeli przewdd
urzadzenia domowego jest tego typu);

° przewdd nie zwisa ze stotu, aby
uniknac¢ potkniecia sie o niego.

Podstawa dolna jest
przymocowana do urzadzenia
za pomoca specjalnej Sruby typu
Torx, aby unikng¢ naruszania
czesci elektrycznych; w zwigzku z
tym, w razie potrzeby wykonania
jakichkolwiek interwencji lub

dokonania ewentualnej wymiany
przewodu zasilania, nalezy
zwracac sie do autoryzowanych
CENTROW SERWISOWYCH.

2-5. WAZNE SRODKI OSTROZNOSCI
Podczas korzystania z urzadzen
domowych zaleca sie stosowac pewne
Srodki ostroznosci, aby ograniczy¢
ryzyko pozarow, porazen pradem
elektrycznym i/lub wypadkéw.

1. Nie dotykac gorgcych powierzchni.

2. Nie zanurza¢ przewodu, wtyczek ani
korpusu urzadzenia w wodzie lub
innym ptynie, aby unikng¢ pozaru
lub porazen pragdem elektrycznym.

3. Zachowac szczegolng ostroznosc
podczas korzystania z ekspresu do
kawy w obecnosci dzieci.

4. Odtaczy¢ wtyczke od gniazdka, jesli
urzadzenie nie jest uzytkowane
lub bedzie czyszczone. Przed
wiozeniem lub wyjeciem czesci i
przed czyszczeniem urzgdzenia
poczekac, az ostygnie.

5. Nie uzywa¢ urzadzenia z
uszkodzonym przewodem lub
wtyczkg bgdz w przypadku usterek
i awarii. Poddac¢ urzadzenie kontroli
lub naprawie ze strony najblizszego
Centrum Serwisowego.

6. Korzystanie z akcesoriow
niezalecanych przez producenta
moze spowodowac uszkodzenia
mienia lub obrazenia oséb.

7. Przed wiozeniem wtyczki do
gniazdka sprawdzi¢, czy ekspres
do kawy jest wytgczony. Aby go
wylaczy¢, sprawdzi¢ czy odpowiedni
przetacznik (6) nie jest wcisniety
(przycisk réwno z ramka).

8. Zachowac szczegolng ostroznosc
podczas korzystania z pary.

9. Wylaczenie urzadzenia podczas
ochtadzania sie wody znajdujacej
sie w bojlerze moze spowodowac
podnoszenie sie dzwigni (1).
Zjawisko to jest spowodowane

173




PL

przez podcisnienie, jakie wytwarza
sie w bojlerze.

10. Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane
z pewng czestotliwoscig, nalezy je
wytgczy¢, ustawiajgc wigcznik (6) w
potozeniu wytgczenia i wyjmujac
wtyczke zasilania z gniazdka
pragdowego. Nie ciggnac za wtyczke.

3. OPIS

3-1. OPIS PRODUKTU

1. Dzwignia

2. Zawér bezpieczenstwa - nasadka na
skropliny

3. Pokrywa bojlera

4. Pokretto zaworu pary

5. Wskaznik poziomu wody

6. Wigcznik

7. Lampka sygnalizacyjna

8. Tacka ociekowa z kratka

9. Bojler

10. Uchwyt filtra

11. Blok zaparzajacy

12. Rurka pary

13. Manometr

14. Praska

15. Miarka do jednej dawki kawy

16. Filtr na 2 filizanki

16a. Filtr na 1 filizanke - filtr na saszetki
17. Cappuccino Automatic*

18. Wspornik Cappuccino Automatic*
19. Drazek do regulacji Cappuccino
Automatic*

20. Silikonowa rurka Cappuccino
Automatic*

21. Korek u dotu podstawy

22. Tabliczka znamionowa

23. Nasadka pokrywy ,Orzet”

* Akcesoria, ktorych nie ma na
wyposazeniu modelu
4. UZYTKOWANIE

4-1. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

Przed podtgczeniem urzadzenia
do instalacji elektrycznej nalezy
sie upewnic, ze napiecie sieci jest
zgodne z parametrami podanymi
na tabliczce znamionowej,
umieszczonej pod podstawg
urzadzenia.

4-2. MONTAZ KOMPONENTOW

e Ustawi¢ kratke i tacke ociekowg
(8) na odpowiedniej podstawie
produktu, sprawdzajac, czy wyciecie
jest skierowane w strone korpusu
urzadzenia.

e Zamontowac gatke dzwigni na dzwigni,
wkrecajac jg zgodnie z ruchem
wskazoéwek zegara.

4-3. PIERWSZE URUCHOMIENIE

* Odkrecic korek (3) bojlera w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara (Rys. G) .

* Przygotowac w pojemniku roztwor
wody z dwiema tyzeczkami sody
oczyszczonej i poczekac na catkowite
rozpuszczenie sie sody w wodzie
(Rys. H)(8); nastepnie wla¢ roztwor
do bojlera (Rys. I) do momentu
osiggniecia maksimum poziomu
widocznego na wskazniku (Rys.

L). Ewentualnie, zamiast sody
oczyszczonej, przygotowaé w
pojemniku roztwér wody z tyzeczka
biatego octu i wla¢ do bojlera do
momentu osiggniecia maksimum
poziomu widocznego na wskazniku.

e Upewnic sie, ze dzwignia (1) jest
obnizona; ewentualnie ustawi¢ jg na
koncu jej skoku (Rys. M)

e Przykrecic¢ korek (3) bojlera w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara
i upewnic sie, ze korek oraz pokretto
zaworu pary (4) sg dobrze dokrecone.
(Rys. N)

e Wtozy¢ uchwyt filtra (10) do zespotu
(11) i zamocowac go ruchem od
przodu do lewej. (Rys. O)
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* Wtozy¢ wtyczke przewodu zasilajgcego
do odpowiedniego gniazda pod
napieciem. (Rys. P)

e Nacisna¢ witgcznik (6), ustawiajgc go
w pozycji wigczenia i poczekag, az
w urzgdzeniu zostanie wytworzone
cisnienie (okoto 5 minut) (Rys. Q).

e Umiesci¢ pod uchwytem filtra (10)
pojemnik i powoli podnosi¢ dzwignie
(1) az do konca jej skoku, przytrzymacé
ja w tym potozeniu, aby catkowicie
spusci¢ wode znajdujacg sie w bojlerze.
(Rys. R)

* Obnizy¢ dzwignie (1) (Rys.S).

* Nastepnie wytgczy¢ urzadzenie (Rys. T)
i wyja¢ wtyczke z gniazdka pradowego
(Rys. U), otworzy¢ pokretto pary (4)

w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara i poczekad¢, az cata
para wydostanie sie przez specjalng
rurke (12) (Rys. V).

¢ Napetnic¢ bojler ponownie czysta
wodg i przeptukac wnetrze, aby
usungc z niego pozostatosci roztworu,
odwracajgc urzadzenie do gory nogami
(Rys. Z).

4-4. PLUKANIE

* Po wykonaniu procedury wskazanej w
punkcie 4-3 przystgpi¢ do procedury
ptukania.

e Odkrecic korek (3) bojlera w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara.

* Napetnic bojler Swiezg woda do
maksymalnego limitu.

e Upewnic sie, ze dZzwignia (1) jest
obnizona.

e Przykreci¢ korek (3) do bojlera
w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara i upewnic sie, ze
korek oraz pokretto zaworu pary (4) s3g
dobrze dokrecone.

* Whozy¢ uchwyt filtra (10) do zespotu
(11) i zamocowac go ruchem od prawej

do lewe;.

* Wtozy¢ wtyczke przewodu do gniazdka
pradowego o odpowiednim napieciu.

¢ Nacisna¢ wtgcznik (6), ustawiajgc go

w pozycji wigczenia i poczeka¢, az

w urzgdzeniu zostanie wytworzone

ciSnienie (okoto 5 minut).

Wytaczy¢ urzadzenie i wyjac wtyczke z

gniazdka pragdowego.

Nastepnie umiesci¢ pojemnik pod

blokiem (11) i powoli podnosi¢

dzwignie (1) az do kohca jej skoku,
przytrzymac jg w tym potozeniu,

aby osiggna¢ minimalny limit wody

zawartej w bojlerze.

* Po oproznieniu bojlera opusci¢
dzwignie (1), umiesci¢ pojemnik pod
rurka pary (12), obréci¢ zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara pokretto
pary (4), poczeka¢, az cata para

wydostanie sie na zewnatrz i ponownie

zamknac pokretto pary (4).

Odkreci¢ korek (3) bojlera w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara, napetni¢ ponownie bojler i
powtdrzy¢ ptukanie jeszcze dwa razy.
Odkreci¢ korek (3) w bojlerze.
Napetni¢ bojler Swiezg wodg do
maksymalnego limitu.

Upewnic¢ sie, ze dzwignia (1) jest
obnizona.

Przykrecic korek (3) do bojlera

w kierunku zgodnym z ruchem
wskazoéwek zegara i upewnic sie, ze
korek oraz pokretto zaworu pary (4) sg
dobrze dokrecone.

Nacisna¢ wigcznik (6), ustawiajgc go
W pozycji wigczenia i poczekaé, az

w urzadzeniu zostanie wytworzone
ciSnienie (okoto 5 minut).

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg pary
(12), odkreci¢ pokretto zaworu pary
(4) w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara i pozwoli¢ parze
wydostawac sie przez dwie minuty.
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e Zamkng¢ pokretto zaworu pary (4)
zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.

* Poczeka¢, az woda powréci do
temperatury i powtérzy¢ procedure
dwukrotnie.

4-5. URUCHAMIANIE MASZYNY

* Napetnic¢ bojler do maksymalnego
poziomu (Mod. Europicolla i Stradivari:
pojemno$¢ urzadzenia 0,8 |, co
odpowiada 8 filizankom espresso;
mod. Professional i Stradivari
Professional: pojemnos$¢ urzadzenia
1,61, co odpowiada 16 filizankom
espresso).

llos¢ wody nie powinna
przekroczy¢ gérnej czesci
wskaznika poziomu (5) ani by¢
nizsza od widocznej jego czesci
dolnej, zdjecie A.

MODEL STRADIVARI
¢ Nacisna¢ przetacznik (6). Kontrolka

wewnetrzna zaswieci sie, wskazujac, ze

urzadzenie jest zasilane.

e Poczeka¢, az lampka sygnalizacyjna
(7) zaswieci sie. Otworzy¢ powaoli,
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, pokretto zaworu
pary (4) aby roztadowac ,fatszywe
cisnienie” spowodowane przez
powietrze pozostate w bojlerze;
zamkna¢ go w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara. Lampka
sygnalizacyjna gasnie. Poczeka¢, az
zapali sie ponownie.

¢ W tym momencie urzadzenie jest pod
cisnieniem i jest gotowe do zaparzania
kawy oraz wytwarzania pary.

MODEL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO
e Nacisna¢ przetacznik (6). Kontrolka

wewnetrzna zaswieci sie, wskazujac, ze

urzadzenie jest zasilane.

e Poczekat, az lampka sygnalizacyjna
(7) zaswieci sie. Gdy wskazéwka
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manometru (13) znajdzie sie w
zielonym obszarze, otworzy¢ powoli
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara pokretto zaworu
pary (4), aby roztadowac ,fatszywe
ciSnienie” spowodowane przez
powietrze pozostate w bojlerze;
zamknga¢ go w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara i poczekac,
az wskazéwka na manometrze ustawi
sie w obszarze zielonym i zaswieci sie
lampka sygnalizacyjna (7).

¢ W tym momencie urzadzenie jest pod

ciSnieniem i jest gotowe do uzytku.
MODEL PROFESSIONAL

e Nacisna¢ przetacznik (6). Kontrolka
wewnetrzna zaswieci sie, wskazujac, ze
urzadzenie jest zasilane.

¢ Gdy wskazdéwka manometru (13)
znajdzie sie w zielonym obszarze,
otworzy¢ powoli w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara pokretto zaworu pary (4),
aby roztadowac ,fatszywe cisnienie”
spowodowane przez powietrze
pozostate w bojlerze; zamkngc go
w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara i poczeka¢, az
wskazéwka na manometrze ustawi sie
w obszarze zielonym.

¢ W tym momencie urzadzenie jest pod
ciSnieniem i jest gotowe do uzytku.

MODEL EUROPICCOLA

e Nacisna¢ przetacznik (6). Kontrolka
wewnetrzna zaswieci sie, wskazujac, ze
urzadzenie jest zasilane.

® Poczekat, az lampka sygnalizacyjna
(7) zgasnie. Otworzy¢ powoli, w
kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara, pokretto zaworu
pary (4) aby roztadowac ,fatszywe
ciSnienie” spowodowane przez
powietrze pozostate w bojlerze;
zamknac¢ go w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara. Lampka
sygnalizacyjna zapala sie. Poczekac, az
ponownie zgasnie.




¢ W tym momencie urzadzenie jest pod
ci$nieniem i jest gotowe do uzytku.

0 e Miganie lampki sygnalizacyjnej

(7) to normalne zjawisko podczas
dziatania urzadzenia, poniewaz
jest spowodowane przez dziatanie
presostatu, ktéry automatycznie
reguluje cisSnienie w bojlerze.
e Jezeli urzadzenie podczas
dziatania pozostanie bez
wody, zadziata termostat
bezpieczenstwa, ktéry odtaczy
zasilanie elektryczne od
urzadzenia. W takim przypadku
termostat musi zostac
zresetowany (patrz podpunkt
6-Przyczyny braku dziatania lub
nieprawidtowosci).

4-6. PARZENIE KAWY

* Przytrzymujac urzadzenie za
dzwignie, wtozy¢ filtr do uchwytu
filtra (10), wybierajac filtr maty
(16a), na 1 filizanke, albo filtr duzy
(16) na 2 filizanki. Wtozy¢ uchwyt
filtra i poczeka¢, az urzadzenie
osiggnie prawidtowa temperature. W
miedzyczasie przygotowac filizanki,
kawe, mleko itd.

e Po rozgrzaniu wyja¢ uchwyt filtra
(10) i wypetnic filtr (16 lub 16a) kawg
mielong, za pomocg dotgczonej miarki
(15). Stosowac jedng miarke na kazda
filizanke kawy.

¢ Docisng¢ kawe za pomoca specjalnego
tampera (14) i wyczyscic¢ krawed? filtra
z ewentualnych pozostatosci kawy
(Rys. A).

Filtr na 1 filizanke (16a) jest
przeznaczony do stosowania

saszetek. Saszetka powinna zostac

umieszczona w filtrze w taki
sposéb, aby papier stanowiacy
filtr w saszetce znajdowat sie po
wewnetrznej stronie krawedzi

uchwytu filtra.

® Przytrzymujac urzgdzenie za dzwignie
(1), wtozy¢ uchwyt filtra (10) do
specjalnego gniazda bloku (11) i
zablokowac go, wykonujac kroétki obrét
od strony prawej do lewe;.

e Umiesci¢ filizanke/i pod dozownikami
uchwytu filtra.

® Przemiesci¢ dzwignie (1) do gory
(jednoczesnie lewa reka nalezy trzymac
uchwyt filtra, aby unieruchomic
urzadzenie) i przytrzymac jg w takim
potozeniu przez kilka sekund (Rys. C).

¢ Nastepnie obnizy¢ jg do konhca
przewidzianego skoku, aby zaparzy¢
kawe (Rys. D) Zaleca sie powtdrzy¢ te
czynnos¢, jesli zamierza sie uzyskac
wiekszg ilos¢ kawy.

¢ Po zaparzeniu kawy zwolni¢ dzwignie
(1) skierowang w dot (potozenie
spoczynkowe), aby pozostata w
bojlerze woda nie wydostawata sie
przez blok zaparzajacy (11) i wytgczy¢
urzadzenie.

* Po kolejnym zaparzeniu 3-4 kaw,
zaleca sie odczekac kilka minut, az blok
zaparzania powroci do optymalnej
temperatury, unikajgc zaparzania
spalonej kawy.

Przed zaparzaniem i w przypadku
kolejnego przygotowywania kilku
kaw nalezy sprawdzi¢, czy poziom
wody w bojlerze nie spada ponizej
minimalnego. Patrz punkt 4.6

6 * Aby uzyskac¢ doskonatg kawe

espresso nalezy uzywac kawy o
doskonatej jakosci, mocno palonej
i prawidtowo zmielonej.

e Ten ekspres do kawy
espresso wymaga stosowania
mieszanki drobno zmielonej;
jezeli mieszanka jest zbyt grubo
zmielona, kawa bedzie miata
jasny kolor i bedzie staba, a na
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jej powierzchni nie powstanie
pianka, natomiast jesli bedzie zbyt
drobna, powstanie ciemna, mocna
kawa, z niewielkg iloscig pianki.

¢ Aby uzyskac jednolite
wydobywanie sie kawy, ciSnienie
wywierane na dzwigni bedzie
musiato by¢ proporcjonalne do
napotykanego przez dzwignie
oporu podczas parzenia.

* Przed zaparzeniem pierwszej
kawy zaleca sie catkowite
podniesienie dzwigni (1),
nalewajgc wode Umozliwia to
podgrzanie bloku (11), uchwytu
filtra i filtra.

e Skapywanie wody z uchwytu
filtra po zaparzeniu kawy jest
zjawiskiem normalnym.

@ ® Po zaparzeniu kazdej kawy

nie wyjmowac od razu uchwytu
filtra. Poczekac kilka sekund,
aby uwolnione zostato ci$nienie
resztkowe pomiedzy filtrem i
sitkiem.

e Po zaparzeniu kawy uchwyt
filtra (10) nalezy powoli wyjmowac
z bloku (11), od strony lewej do
prawej, wywierajac lekki nacisk w
dot, aby utatwic¢ wyeliminowanie
ewentualnego resztkowego
cisnienia i unikng¢ ewentualnych
poparzen.

4-7. UZUPEELNIANIE WODY W

BOJLERZE

Po wyczerpaniu wody w bojlerze, w

celu jej ponownego uzupetnienia nalezy

postepowac w ponizszy sposéb:

¢ Przed odkreceniem korka (3)
ustawi¢ przetgcznik (6) w potozeniu
wytaczonego urzadzenia.

e Otworzy¢ powoli pokretto zaworu
pary (4) w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara i poczekac,
az cata para znajdujgca sie w bojlerze

178

wydostanie sie przez specjalng rurke
(12).

¢ Wyja¢ uchwyt filtra (10) i podnies¢
powoli dzwignie (1), po czym
przytrzymac jg w potozeniu
podniesionym tak, aby para i woda,
znajdujace sie w bojlerze, wydostawaty
sie przez blok zaparzajacy.

e Zaleca sie umieszczenie pojemnika do
zbierania pary i wody z zachowaniem
pewnych $rodkéw ostroznosci,
poniewaz wydostajgca sie para i
woda sg gorgce i mogg spowodowacd
poparzenia.

¢ Gdy para i woda przestajg sie
wydobywac, nalezy powoli odkrecic¢
korek bojlera. (3). Nastepnie napetnic
bojler.

* Przed ponownym przykreceniem korka
bojlera (3), ustawi¢ dZzwignie (1) w
pozycji spoczynkowej i zamkna¢ zawdr
pary (4), przykrecajgc go zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara.

Q * Nie otwiera¢ nigdy korka bojlera
(3), kiedy urzadzenie dziata lub
jest jeszcze pod ciSnieniem, aby
unikng¢ mozliwych oparzen.
e Zawsze sprawdzac ilos¢
wody zawartej w bojlerze przez
szkietko poziomu (5); brak wody
przy pracujacym urzadzeniu
moze spowodowac przepalenie
elementu grzatki.

4-8. WYTWARZANIE PARY

* Po sprawdzeniu, czy w bojlerze
znajduje sie prawidtowa ilos¢ wody
i wykonaniu wszystkich czynnosci
przewidzianych w celu osiggniecia
w urzadzeniu ci$nienia, nalezy sie
upewnic¢, ze dzwignia (1) znajduje sie w
potozeniu spoczynkowym (skierowana
jest w dot) i pozostawic jg w tym
potozeniu.

Przed podgrzaniem dowolnego napoju:



e umiesci¢ pojemnik pod rurka pary (12);

e dziatajgc na pokretto zaworu pary (4),
obrocic je w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara, aby
usunagc¢ ewentualne skropliny, ktére
zgromadzity sie wewnatrz bojlera;

* nastepnie zwiekszy¢ otwarcie zaworu,
aby umozliwi¢ ujscie zadanej ilosci
pary (Rys. B);

 Po zakonczeniu tej czynnosci zamknac
pokretto zaworu pary w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

@ * Aby uzyskac duzg ilos¢ pary,

woda w bojlerze powinna
siegac¢ blisko potowy poziomu
widocznego na wskazniku (5).
* Najlepsza wydajnosc¢ przy
dozowaniu pary uzyskuje sie w
przypadku dozowania jej przez
maksymalnie 2 minuty.

Q ¢ Operator nie jest chroniony

przed bezposrednim strumieniem
pary; zwracac szczegblng uwage
podczas dziatania.

e Para wydobywa sie w
temperaturze okoto 100°C,
dziata¢ zachowujac szczegdlng
ostroznos¢, aby uniknagc
ewentualnych poparzen.

4-9. PRZYGOTOWANIE CAPPUCCINO Z

WYKORZYSTANIEM RURKI PARY

e Wla¢ mleko do wysokiego i waskiego
naczynia, napetniajac je do potowy.

e Zanurzy¢ rurke pary (12), az dotknie
dna pojemnika i powoli obréci¢
pokretto pary (4) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara.

e Poruszac powoli naczynie od dotu do
gory przez kilka sekund, dopéki mleko
nie spieni sie.

* Aby przyrzadzi¢ cappuccino, do kawy

zaparzonej w specjalnej filizance wla¢
gorgce, spienione mleko.

4-10. PRZYGOTOWANIE CAPPUCCINO
Z CAPPUCCINO AUTOMATIC
(dostarczane w zestawie, nie w
wyposazeniu urzadzenia)

INSTALACJA CAPPUCCINO AUTOMATIC
Wymiany tradycyjnej rurki parowej (12)
na system ,Cappuccino Automatic” (17)
(opcja w modelach) nalezy dokonac
przed uruchomieniem urzgdzenia.
Nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:
e Upewnic sie, ze urzadzenie jest
wytgczone i zimne.

e Upewnic sie, ze pokretto (4) zaworu
pary jest zamkniete.

* Za pomocg dostarczonego narzedzia
(F) dokrecic¢ srube na korpusie zaworu
zgodnie z ruchem wskazéwek zegara
(Rys. E1), aby odblokowa¢ dysze pary.

® Obrocic rurke pary (12) w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, az do pozycji zatrzymania i
wysungc¢ z gniazda rurke pary, poprzez
pociggniecie jej w prawo (Rys. E2).

¢ Natozy¢ system ,Cappuccino
Automatic” na dysze pary (18), pchajac
do gory, dopdéki dysza nie oprze sie o
ztgczke i wkreci¢ pokretto w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

* Wsung¢ do gniazda urzadzenie z
systemem ,Cappuccino Automatic”
(17), popychajac je w lewo, (Rys. F).
Obréci¢ w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara urzadzenie
z systemem ,Cappuccino Automatic”
(17), az do pozycji zatrzymania.

e Za pomocg dostarczonego narzedzia
(F) odkreci¢ srube (E) na korpusie
zaworu w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara (Rys. E3), aby
zablokowac ,Cappuccino Automatic”.

—
o.
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Sprawdzi¢, czy podczas
funkcjonowania Sruba bez tba
(F) znajduje sie zawsze w pozycji
zablokowane;j.

PRZYRZADZANIE CAPPUCCINO

Po doprowadzeniu urzadzenia do
pozadanego cisnienia, jak okreslono w
rozdziale 4.4, nalezy:

e Wtozy¢ rurke zasysajaca (20) (B-Rys F)
do naczynia z mlekiem, postawionego
obok urzadzenia.

e Ustawic filizanke z przygotowang
wczesniej kawg pod wylewka systemu
~Cappuccino Automatic” i otworzy¢
pokretto zaworu pary (4) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara; rozpoczyna sie w ten sposéb
dozowanie zemulgowanego, goracego
mleka, z duzg iloscig pianki.

* Aby przerwa¢ dozowanie, nalezy
zamknac pokretto zaworu pary
(4) w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara.

@ * Pianke mleka mozna regulowac
za pomocg sworznia (C) (Rys.
F), ,Cappuccino Automatic”, aby
uzyska¢ pozadang konsystencje
piany.
¢ Aby pianka miata wiekszg
objetos¢, nalezy przesungc
sworzen do gory.
e Po kazdym dozowaniu
napoju nalezy wyczyscic¢ system
»Cappuccino Automatic” z
pozostatosci mleka.

Aby ustawi¢ odpowiednio rurke pary
(12), nalezy wykona¢ czynnosci opisane
poprzednio, w celu monitorowania pary
cappuccino.

4-11. PRZYGOTOWANIE INNYCH
GORACYCH NAPOJOW
Przed podgrzaniem dowolnego napoju:
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e Umies¢ pojemnik pod rurka pary (12).
e Dziatajac na pokretto pary (4),
obroci¢ w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazoéwek zegara, aby
usungc¢ ewentualne skropliny, ktére
nagromadzity sie w bojlerze.

HERBATA, HERBATKI ZIOt OWE

e Wla¢ do pojemnika wystarczajaca ilos¢
wody, aby uzyska¢ pozgdang dawke
napoju.

e Zanurzy¢ rurke pary (12) w ptynie i
obracac powoli pokrettem zaworu pary
(4) w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara.

¢ Nastepnie otworzy¢ catkowicie
pokretto, aby umozliwi¢
dozowanie duzej ilosci pary, w celu
doprowadzenia ptynu do wrzenia.

¢ Nastepnie wrzuci¢ torebke herbaty,
jaka zamierza sie przygotowac.

CZEKOLADA W FILIZANCE

e Wsypac zawartosc torebki juz
przygotowanego napoju do naczynia
i dodawac stopniowo filizanke mleka,
dobrze mieszajac.

e Zanurzy¢ rurke pary (12) do momentu
dotkniecia dna naczynia, obraca¢
powoli pokrettem zaworu pary (4)

w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara i doprowadzi¢ do
wrzenia.

e Aby zwiekszy¢ gestos¢ napoju, nalezy
przedtuzy¢ proces wrzenia.

Para wydobywa sie w
temperaturze okoto 100°C,
absolutnie nie nalezy wktadac
rak pod rurke pary i nalezy
zachowac¢ maksymalng
ostroznos¢, aby unikngc
mozliwych oparzen.



5. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek
czynnosci polegajacej na
czyszczeniu i konserwacji nalezy
wyjac przewdd zasilania z
gniazdka prgdowego, nie ciggnac
za niego.

5-1. CZYSZCZENIE POWIERZCHNI
ZEWNETRZNYCH

Wyczysci¢ zewnetrzne powierzchnie
urzadzenia, tacke ociekowg (8) i
studzienke podstawy, do ktérej jest
wprowadzona, wilgotng szmatka,

a nastepnie wysuszy¢. Nie uzywac
alkoholu, rozpuszczalnikéw, sSrodkéw
Sciernych ani detergentéw, aby uniknac
uszkodzenia czyszczonych powierzchni
zewnetrznych.

5-2. CZYSZCZENIE MISECZKI UCHWYTU
FILTRA

Czysci¢ regularnie uchwyt filtra (10),

filtr (16), sitko umieszczone w bloku
zaparzajacym (11) cieptag woda z
neutralnym detergentem, aby unikna¢
zanieczyszczenia i usunac wszelkie
osady kawy.

5-3. CZYSZCZENIE RURKI PARY

Aby unikng¢ zmiany smaku napojow,
ktore zamierza sie podgrzac i
zablokowania otworéw koncowki rurki
pary, nalezy ja starannie czysci¢ po
kazdym uzyciu.

5-4. CZYSZCZENIE CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Po kazdym dozowaniu napoju nalezy

wyczysci¢ system ,Cappuccino

Automatic” z pozostatosci mleka.

e Postawi¢ obok urzadzenia szklanke
petng wody, w ktérej nalezy zanurzy¢
rurke zasysajacg (Rys. F element B).

e Postepowac jak w przypadku
normalnej procedury przyrzadzania
cappuccino, pozwalajac, aby

brudna woda wydostawata sie do
odpowiedniego pojemnika.

¢ W celu odpowiedniego ustawienia
rurki pary (12), nalezy przestrzegac
instrukcji wskazanych w rozdz. 4.9.

® Oprocz kazdorazowego czyszczenia
systemu ,,Cappuccino Automatic” tuz
po jego uzyciu, co pewien czas nalezy
wyczysci¢ go doktadniej.

¢ Odkreci¢ gwintowang nakretke
pierscieniowg (A), obracajac jg w
kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara, az do zwolnienia
dyszy pary (Rys. F).

¢ Zdja¢ pokrywe (D), sworzen (C), rurke
(B) i umy¢ cato$¢ doktadnie pod
biezacy, letnig wodg, aby usung¢
pozostatosci mleka lub grudki, po
czym zamontowac poszczegblne
komponenty, wykonujgc te same
czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
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6. PRZYCZYNY BRAKU DZIALANIA LUB NIEPRAWIDLOWOSCI

PROBLEM PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

PL

Urzadzenie nie dziata i
lampka sygnalizacyjna

przetacznika nie zapala sie.

Lampka sygnalizacyjna

wiacznika jest zaswiecona, a

woda nie podgrzewa sie.

Podczas dozowania nie
wydobywa sie kawa

Kawa wyptywa zbyt
szybko

Kawa wydobywa sie
kroplami.

_

. Brak pradu.

2. Wtyczka przewodu

—

—_

zasilania nie zostata
wtozona prawidtowo.

. Przewdd zasilania jest

uszkodzony.

. Termostat bezpieczenstwa

wymaga zresetowania.

. Grzatka jest przerwana

lub przepalona.

. Brak wody w bojlerze.

2. Kawa jest zbyt drobno

zmielona.
Za duza ilos¢ kawy.

. Kawa jest zbyt mocno

docisnieta.

. Kawa jest zbyt grubo

zmielona.

llos¢ kawy jest
niewystarczajgca.
Kawa nie zostata

dostatecznie dociénieta.

Zwietrzata lub
nieodpowiednia kawa.

. Kawa jest zbyt drobno

zmielona.

.Za duza ilos¢ kawy.
. Nadmierne docisniecie

kawy
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. Przywréci¢ zasilanie
. Wtrozy¢ prawidtowo

wtyczke przewodu
zasilania do gniazdka
pradowego

. Zwrdcic sie do CENTRUM

SERWISOWEGO w celu
dokonania wymiany

Zdjac korek podstawy
dolnej i nacisng¢
czerwony przycisk, w celu
zresetowania termostatu.

. Zwrdcic¢ sie do CENTRUM

SERWISOWEGO

. Wla¢ wode do bojlera
. Zmieni¢ na kawe zmielong

grubiej

. Zmniejszy¢ ilo$¢ kawy w

filtrze

. Delikatniej docisnag¢ kawe

. Regulacja mielenia

powinna by¢ ustawiona
na mielenie drobniejsze

. Zwiekszy¢ dawke kawy
. Mocniej docisng¢ kawe
. Zmieni¢ kawe

. Regulacja mielenia

powinna by¢ ustawiona
na mielenie grubsze

. Zmniejszy¢ ilos¢ kawy
. Delikatniej docisng¢ kawe



Kawa wyptywa pomiedzy
zespotem bojlera a
uchwytem filtra.

Na kawie nie powstaje
pianka.

Wydobywajaca sie kawa jest
zbyt zimna.

Wydobywajaca sie kawa jest
zbyt ciepta.

Zawor bezpieczenstwa
syczy i przez zawor oraz
przez nasadke na skropliny
wydobywa sie para.

Ekspres nie wytwarza pary

Hatas urzadzenia (wibracje)

—

A w

—_

—_

AWON

=

2.

. Uchwyt filtra nie jest

wiozony prawidtowo.

.Nadmierna ilo$¢ kawy w

filtrze

. Krawed? filtra nie zostata

wyczyszczona
Uszczelka zespotu bojlera
jest zuzyta.

. Mieszanka kawy nie

nadaje sie do tego rodzaju
urzadzenia.

. Stopient zmielenia kawy

nie jest prawidtowy.

. llos¢ kawy jest

niewystarczajgca

. Urzadzenie nie

miato odpowiedniej
temperatury.

. Brak wstepnego

podgrzania uchwytu filtra

. Obecno$¢ osadu

wapiennego na grzatce

. Presostat nie dziata w

zakresie optymalnych
wartosci.

. Presostat nie dziata w

zakresie optymalnych
wartosci.

. Sprezyna regulujaca

zawor bezpieczenstwa jest
zablokowana.

. Presostat nie dziata w

zakresie optymalnych
wartosci.

. Urzadzenie nie jest pod

ci$nieniem.

. Otwory koncowki rurki

pary sg zapchane.

. Brak wody w bojlerze
. Rurka pary nie zostata

wiozona prawidtowo.

. Zwoje grzatki sg zbyt

blisko siebie
Osad wapienny na grzatce
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1. Wiozy¢ jg w sposéb

—_

1.

prawidtowy

.Zmniejszy¢ ilos¢ kawy
. Usung¢ pozostatosci kawy

z krawedzi filtra

. Zwroci¢ sie do CENTRUM

SERWISOWEGO

. Zmieni¢ kawe
. Wyregulowac stopien

zmielenia kawy

. Zwiekszy¢ dawke

kawy

. Przestrzega¢ wskazéwek

podanych w punkcie 4,4
Uchwyt filtra musi by¢
podgrzewany wraz z wodg
Wykonac¢ odkamienianie

. Zwrécic sie do

CENTRUM SERWISOWEGO

Zwrécic¢ sie do CENTRUM

SERWISOWEGO

1.

Zwrécic¢ sie do CENTRUM
SERWISOWEGO

2. Zwrécic sie do

CENTRUM SERWISOWEGO

1. Patrz wskazanie w

punkcie 4,4

2. Wyczysci¢ otwory za

pomoca igty

3. Wla¢ wode do bojlera
4. Ustawi¢ odpowiednio

1.

rurke pary

Zwréci¢ sie do CENTRUM
SERWISOWEGO

2. Wykona¢ odkamienianie




Kayttdohjeet malleille

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Hyva asiakas,

Kiitamme sinua uusimpien teknologisten innovaatioiden mukaisesti valmistetun
tuotteemme hankinnan johdosta. Noudattamalla huolella téssa ohjekirjassa
annettuja yksinkertaisia kayttoohjeita, oleellisten turvamaaraysten mukaisesti,
saat tuotteen parhaan suorituskyvyn ja merkittavan luotettavuuden vuosien ajaksi.
Mikali toiminnassa esiintyy hairioita, voit kadntya aina huoltoverkoston puoleen,
joka on tasta lahtien kaytettavissasi.

KAYTTOOHJEISSA KAYTETYT MERKIT
Tarkeat varoitukset on merkitty nailla merkeilla. Naiden varoitusten noudattaminen
on ehdottomasti tarpeen.

Ennen tuotteen kayttéonottoa, lue ohjekirja huolella lapi.

o

Huomio! Erityisen tarkeat ja/tai vaaralliset toimenpiteet.

Tietoja (hyodyllisia laitteen kaytdon kannalta).

A
i
@ Neuvoja.
o
@

Toimenpiteet, jotka voidaan suorittaa kayttajan toimesta.

Toimenpiteet, jotka saa suorittaa yksinomaan pateva teknikko.

;_g OHJEET KEITTIMEN KASITTELYYN SEN KAYTTOIAN LOPUSSA

Vanhoja sahkolaitteita ei saa havittaa yhdessa kotitalousjatteiden kanssa. Laitteet
joihin on kiinnitetty tama symboli ovat eurooppalaisen direktiivin 2012/19/

EU alaisia. Kaikki kaytdsta poistetut sahko- ja elektroniset laitteet tulee havittaa
erikseen kotitalousjatteista toimittamalla ne valtion jarjestamiin kierratyspisteisiin.
Havittamalla oikein kaytosta poistettu laite valtetdan ymparistolle ja kayttajien
terveydelle aiheutuvia vaaroja. Laitteen havittamiseen kuuluvia tietoja varten
kaanny kunnantoimiston, jatteenhuoltotoimiston tai liikkeen puoleen, josta laite
hankittiin.
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1. JOHDANTO OHJEKIRJAAN

1-1. JOHDANTO

Tama ohjekirja kuuluu oleellisena osana
keittimeen, se on luettava huolella ja
sen on oltava aina kaytettavissa siihen
tutustumista varten. Sita on sailytettava
keittimen koko kayttoian ajan.

Jos se katoaa tai vahingoittuu, voit
pyytaa tilalle uuden ohjekirjan
valtuutetusta HUOLTOKESKUKSESTA.

Sen sisalta |0ytyy tietoja keittimen
oikeaan kayttoon, puhdistukseen,
huoltoon ja siind annetaan tarkeita
tietoja koskien toimenpiteita, jotka on
suoritettava adrimmaisen huolellisesti
seka mahdollisista jaanndsriskeista.

Ohjekirja vastaa sen laadintahetkella
voimassa olevia teknologisia
innovaatioita; valmistaja pidattaa
oikeuden tehda kaikki tarvittavat
tekniset muutokset tuotteilleen ja
paivittaa ohjekirjoja ilman velvoitusta
edellisten tuotteiden paivitykseen.

PAVONI S.p.A. ei vastaa mahdollisista
vahingoista, jotka voivat koitua
valittdmasti tai valillisesti henkildille tai
esineille seuraavista syista:

e kaikkien voimassa olevien
turvallisuussaantdjen noudattamatta
jattaminen

e vaara asennus

e virransyottoviat

e keittimen epdasianmukainen tai
vaarinkaytto

e tassa ohjekirjassa osoitettuun nahden
epayhdenmukainen kaytto

e huoltoa on huomattavasti laiminlyoty

e keittimeen on tehty muutoksia tai
valtuuttamattomia toimenpiteita

e ei-alkuperaisten tai ei-mallikohtaisten
varaosien kayttd
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e ohjeiden noudattamatta jattaminen
osittain tai kokonaan

e [uonnonmullistukset.

1-2. KEITTIMEN TOIMINTA

Tama keitin soveltuu espressokahvin
valmistukseen kotikaytossa
kahvijauhetta kayttamalla, hoyryn seka
kuuman maidon ottoon tai annosteluun.

Kayttajan on luettava ja ymmarrettava
kaikki ohjekirjassa annetut ohjeet
keittimen oikean toiminnan kannalta.

1-3. KEITTIMEN KAYTTOTARKOITUS

VIPUMALLIT voivat annostella:

- jauhetuista kahvipavuista valmistettuja
juomia

- vesihdyrya juomien valmistamista ja
kuumentamista varten

1-4. TYYPPIKILPI

Keittimen tyyppikilpi sisaltaa tekniset
tiedot, sarjanumeron ja merkinnan.
Tyyppikilpea ei saa koskaan irrottaa.

A

2. VAROITUKSIA

2-1. Turvallisuutta koskevat
varoitukset

Tama laite on tarkoitettu yksinomaan
kotitalouskayttoon. Sita ei saa kayttaa:
- kaupan tyontekijdille tarkoitetuissa
keittidtiloissa, toimistoissa ja muissa
tyotiloissa

- maatiloilla/maatilamatkailupaikoissa
- hotelleissa, motelleissa ja
vuokrahuoneistoissa asiakkaiden
toimesta

- aamiaismajoituspaikoissa (B&B).

e Kayttajan on noudatettava keittimen
kayttdmaassa voimassa olevia
turvamaarayksia hyvan kaytannon
sanelemien ja tassa ohjekirjassa
annettujen maaraysten ohella.



e Keittimen oikean toiminnan ja sen
ominaisuuksien sailyttamiseksi ajan
mydta on suositeltavaa tarkastaa, etta
ympariston olosuhteet ovat oikeat
(ympariston lampétilan tulee olla 5-35
°Cvalilla), valttaen keittimen kayttoa
tiloissa, joissa kaytetaan vesisuihkuja
tai ulkotiloissa, joissa se altistuu
sadolosuhteille (aurinko, sade jne.).

¢ Kun keitin otettu pois pakkauksesta
varmista, etta se on ehja eika siina
esiinny vahinkoja.

¢ Pakkausmateriaalit tulee toimittaa
asianmukaisiin kasittelykeskuksiin eika
niita saa missaan tapauksessa jattaa
ilman valvontaa tai lasten, eldinten
tai valtuuttamattomien henkiléiden
saataville.

* Ennen keittimen kayttéonottoa,
tarkista etta keittimen alustan alle
asetetussa arvokilvessa osoitettu
syottéjannite vastaa keittimen
kayttdmaassa kaytdssa olevaa
jannitetta.

e Sijoita keitin turvalliseen paikkaan
tukevalle alustalle, loitolle
lammonlahteista ja lasten ulottuvilta.

e Keitinta ei saa kayttaa syvennyksen
sisalla.

e Ennen kuin keitin kytketaan
sahkdvirtaan tai siita pois, varmista
ettd virtakatkaisin on sammutetussa
asennossa.

e [rrota pistoke pistorasiasta kun
keitintd ei kayteta ja ennen kuin sen
puhdistukseen ryhdytaan virtajohdosta
vetamatta.

o Al3 kayta laitetta jos se ei toimi
oikein tai jos virtajohto tai
pistoke ovat vahingoittuneet. Jos
virtajohto on vahingoittunut, ota
valittdmasti yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

* Ala koske kuumia pintoja (séilié,
yksikko, suodatinkuppi, héyryputki)
palovammojen valttamiseksi.

e Pinnat (sdilio, yksikko,
suodatinkuppi, héyryputki) pysyvit
erittdin kuumina kaytoén jalkeen
jélkilammoén vuoksi. Ala koske
kuumiin pintoihin palovammojen
valttamiseksi.

* Alé ota suodatinkuppia pois kahvin
annostuksen aikana mahdollisten
palovammojen valttamiseksi.

¢ Ala avaa sailion korkkia keittimen
toimiessa tai sen ollessa viela
paineistettu mahdollisten
palovammojen valttamiseksi;
sammuta ensiksi keitin, avaa
sitten hoyryhanan nuppi ja odota,
ettd héyry tulee kokonaan pois
asianmukaisen putken kautta ja
ruuvaa sitten korkki auki.

¢ Ald missdan tapauksessa laita kasia
yksikén ja héyryputken alle, silla
nesteet tai annosteltu hdyry ovat
hyvin kuumia ja voivat aiheuttaa
palovammoja.

e Kahvin annostelun jalkeen, ala
ota suodatinkuppia valittdmasti
pois. Odota muutama sekunti
jaannospaineen tyhjentamiseksi
mahdollisten palovammojen
syntymisen valttamiseksi.

o Al3 kdyta keitinta ilman vett,
estaaksesi vastuksen vahingoittumista.

¢ Vahinkojen valttamiseksi, kayta vain
valmistajan hyvaksymia lisavarusteita
tai varaosia.

¢ Jos keittimen toiminnassa esiintyy
vikoja tai hairioita, kytke se irti
sahkoverkosta valttden sen
kasittelya ja kaanny valtuutetun
HUOLTOKESKUKSEN puoleen
kuluneiden tai vahingoittuneiden osien
vaihtoa varten.

e Mikali keittimessa suoritetaan
valtuuttamattomia
korjaustoimenpiteita tai ei-alkuperaisia
varaosia kaytetaan, takuu raukeaa
ja nain ollen valmistajayritys pidattaa
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oikeuden jattaa sen myontamatta.

* Al3 kayta keitinta ulkotiloissa.

e Tulipalojen, sahkoiskujen ja
henkildvahinkojen valttamiseksi, ala
upota keitinta, virtajohtoa tai muita
sahkékomponentteja veteen.

e Ennen minka tahansa puhdistus- tai
huoltotoimenpiteen suorittamista,
kytke keitin pois paalta siirtamalla
virtakatkaisin sammutettuun asentoon
ja irrota pistoke pistorasiasta
vetamatta virtajohdosta.

e Espressokeitin on suunniteltu
yksinomaan kotitalouskayttéon. Mika
tahansa huolto- tai korjaustoimenpide,
lukuun ottamatta puhdistus- tai
normaaleja huoltotoimenpiteita,
tulee suorittaa valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

* Al3 koskaan kayta haaleaa tai kuumaa
vetta vesisailion tayttamiseksi. Kayta
vain kylmaa vetta.

* Al3 upota keitinta veteen.

e Alle 8-vuotiaat lapset eivat saa kayttaa
laitetta ellei heidan toimintaansa
valvota tai laitteen turvallista kayttoa
opeteta ja kayttoon liittyvia riskeja
ymmarreta.

e 8-vuotiaat lapset voivat suorittaa
laitteen puhdistuksen ja huollon jos
heidan toimintaansa valvotaan.

¢ Pida laite ja siihen kuuluva johto pois
alle 8-vuotiaiden lasten ulottuvilta.

e Lapset eivat saa leikkia laitteella.

e Laitteen kaytto on sallittu henkildille,
joiden fyysinen tai henkinen
kapasiteetti tai aistit ovat alentuneet,
tai joilta puuttuu tarvittava kokemus
ja taito, valvonnan alaisina, tai jos
heita opastetaan laitteen turvalliseen
kayttoon ja he ovat tietoisia siihen
liittyvista vaaroista.
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2-2. VAARINKAYTTO

Vaarinkaytto aiheuttaa takuun
taydellisen raukeamisen eika
valmistaja ota vastuuta henkil6-
ja/tai aineellisista vahingoista.

Vaarinkayttona on pidettava:

e muu kuin ilmoitettu kayttétarkoitus

e kaikkia keittimessa suoritettavia
toimenpiteitd, jotka poikkeavat tassa
ohjekirjassa annetuista ohjeista

e kaikkia kayttéja komponenttien tai
turvalaitteiden peukalointien jalkeen

e keittimen kayttda ulkotiloissa.

2-3. JAANNOSRISKIT

Kayttajaa ei voi suojata suorilta
hoyrysuihkeilta tai kuumalta
vedeltd, joten toimi aarimmaisen
varovaisesti toimintojen aikana
palovammojen valttamiseksi.

e Valmistajayritys ei vastaa
mahdollisista aineellisista, henkil6-
tai eldinvahingoista, jotka syntyvat
keittimessa tehdyista toimenpiteista
sellaisten henkildiden toimesta joilla ei
ole kyseisiin toimenpiteisiin patevyytta
eika lupaa.

2-4. VIRTAJOHTOA KOSKEVAT OHJEET
Toimitettu virtajohto on lyhyt, jotta
voitaisiin estaa sen kiertyminen tai
siihen kompastuminen.

Jatkojohtoja voidaan kayttaa toimimalla

aarimmaisen varovaisesti. Mikali

jatkojohtoa kaytetaan tarkista, etta:

e Jatkojohdossa lukeva ampeeriluku
vastaa vahintaan kodinkoneen
sahkodjannitetta

¢ siind on kolminapainen pistoke
maadoituksella (mikali kodinkoneen
virtajohto on taman tyyppinen)

e johto ei riipu poydaltd kompastumisen
estamiseksi.



Alusta on kiinnitetty keittimeen
Torx-tyyppisella erikoisruuvilla,
jotta sahkdosien peukalointi
voitaisiin valttaa. Nain

ollen, kaanny valtuutettujen
HUOLTOKESKUSTEN puoleen
mita tahansa toimenpidetta tai
virtajohdon mahdollista vaihtoa
varten.

2-5. TARKEAT VAROTOIMENPITEET
Kodinkoneiden kayton aikana on
suositeltavaa noudattaa joitakin
varotoimenpiteita tulipalo-,
sahkdisku- ja/tai onnettomuusvaaran
rajoittamiseksi.

1. Al& koske kuumiin pintoihin.

2. Al3 upota johtoa, pistokkeita
tai keittimen runkoa veteen tai
muuhun nesteeseen tulipalojen
tai sahkoiskujen syntymisen
valttamiseksi.

3. Toimi erittdin huolellisesti kun
espressokeitinta kaytetaan lasten
lasna ollessa.

4. Ota pistoke irti pistorasiasta jos
keitinta ei kayteta tai puhdistuksen
ajaksi. Anna sen jaahtya ennen
kuin osia asennetaan tai irrotetaan
ja ennen sen puhdistukseen
ryhtymista.

5. Al kéyta keitintd jos sen johto tai
pistoke on vahingoittunut tai jos
vikoja ja rikkoutumisia esiintyy.
Tarkastuta tai korjauta keitin
l[ahimmassa huoltokeskuksessa.

6. Sellaisten lisavarusteiden kaytto,
joita valmistaja ei suosittele,
voi aiheuttaa aineellisia tai
henkilévahinkoja.

7. Tarkista, etta espressokeitin on
sammutettu ennen kuin pistoke
laitetaan pistorasiaan. Sen
sammuttamiseksi tarkista, etta
vastaavaa katkaisinta (6) ei ole
painettu (kehykseen upotettu
painike).

8. Toimi aarimmaisen varovaisesti

hoéyryn kayton aikana.

9. Sammuttamalla keittimen, sdilidssa
olevan veden jadhdytyksen aikana
vipu(1) voi nousta ylds. Ilmid
johtuu sailion sisalle syntyneesta
alipaineesta.

10. Jos keitinta ei kayteta usein, kytke
se pois paalta asettamalla katkaisin
(6) sammutettuun asentoon ja
irrota virtajohto pistorasiasta siita
vetamatta.

3. KUVAUS

3-1. TUOTTEEN KUVAUS

1. Vipu

2. Turvaventtiili - kondenssiveden kulho
3. Vesisailion korkki

4. Hoyryhanan nuppi

5. Vesitason osoitin

6. Virtakatkaisin

7. Merkkivalo

8. Ritila ja tippa-alusta

9. Sailio

10. Suodatinkuppi

11. Annosteluyksikko

12. HOyryputki

13. Painemittari

14. Kahvitampperi

15. Mittalusikka yhdelle kahviannokselle
16. Suodatin 2 kupillista

16a.Suodatin 1 kuppi -
kahvinappisuodatin

17. Cappuccino Automatic*

18. Cappuccino Automatic -tuki*

19. Cappuccino Automatic -saatétanko*
20. Cappuccino Automatic -silikoniputki*
21. Alustan korkki

22. Tietokyltti

23. Suojus Aquila

*Lisavarusteet, jotka eivat kuulu mallin
varustukseen
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4. KAYTTO
4-1. SAHKOLITANTA

Ennen sahkoliitantaan ryhtymista
varmista, etta verkkojannite
vastaa keittimen alustan alle
asetetussa kyltissa osoitettuja
ominaisuuksia.

4-2. OSIEN ASENTAMINEN

e Aseta ritila ja alusta (8) tuotteessa
olevan asianmukaisen jalustan paalle
ja tarkista, etta pydristetty osa on
keittimen runkoon pain.

e Asenna vivun nuppi vipuun kiertamalla
sita myotapaivaan.

4-3. ENSIMMAINEN KAYTTOONOTTO

* Avaa vesisailion korkki (3) kiertamalla
sita vastapaivaan (Kuva G) .

¢ Valmista vesiliuos, johon on lisatty
kaksi pikkulusikallista ruokasoodaa
astiaan, ja odota etta se liukenee
kokonaan veteen (kuva H)(8); kaada
sitten liuos sailioon (kuva 1), kunnes
vesitason osoittimen kautta nakyva
enimmaistaso on saavutettu (kuva
L). Vaihtoehtoisesti ruokasoodan
tilalla voidaan kayttaa vesiliuosta
jossa lusikallinen viinietikkaa ja
kaataa se sitten sailioon, kunnes
vesitason osoittimen kautta nakyva
enimmaistaso on saavutettu.

e Varmista, etta vipu (1) on laskettu alas;
vie se mahdollisesti rajaliikkeeseen
(kuva M)

e Kdanna vesisailion korkkia (3)
myo&tapaivaan ja varmista, etta seka
korkki ettd hoyryhanan nuppi (4) ovat
kunnolla kiinni. (Kuva N)

e Laita suodatinkuppi (10) yksikkoon
(11) ja kiinnita se edesta vasemmalle
menevalla liikkeellad. (Kuva O)

e Laita pistoke pistorasiaan, jonka
jannite on sopiva. (Kuva P)
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e Paina katkaisin (6) paalle ja odota, etta
keitin saavuttaa kayttdpaineen (noin 5
minuuttia) (kuva Q).

e Aseta astia suodatinkupin (10) alle
ja nosta vipua (1) hitaasti, kunne se
saavuttaa rajaliikkeensa ja pida sita
paikallaan siten, ettd sailiéssa oleva
vesimaara poistuu kokonaan. (Kuva R)

e Laske vipu (1) alas (kuva S).

e Sammuta seuraavaksi keitin (kuva T)
ja irrota pistoke pistorasiasta (kuva
U), avaa hdyryhanan nuppia (4)
vastapaivaan ja odota, etta sailiéssa
oleva hoyry tulee ulos asianmukaisen
putken (12) kautta (kuva V).

e Tayta sailié uudelleen puhtaalla
vedelld ja huuhtele sisdosa liuoksen
jaamien poistamiseksi kaantamalla
virransyotosta irtikytketty keitin
ylésalaisin (kuva Z).

4-4. HUUHTELU

* Kun olet noudattanut kappaleessa
esitettya menettelya 4-3, jatka
huuhtelumenettelya.

* Avaa vesisailion korkki (3) kiertamalla
sita vastapaivaan.

e Tayta vesisdilio makealla vedellg,
kunnes enimmaisraja on saavutettu.

e Varmista, ettd vipu (1) on laskettu.

e Kaanna vesisailion korkkia (3)
myotapaivaan ja varmista, etta seka
korkki etta hdyryhanan nuppi (4) ovat
kunnolla kiinni.

e Laita suodatinkuppi (10) yksikkoon
(11) ja kiinnita se oikealta vasemmalle
menevalla liikkeella.

e Laita pistoke pistorasiaan, jonka
jannite on sopiva.

e Paina katkaisin (6) paalle ja odota, etta
keitin saavuttaa kayttopaineen (noin 5
minuuttia).

e Sammuta keitin ja irrota pistoke
pistorasiasta.

e Aseta sitten astia yksikon (11) alle



ja nosta vipua (1) hitaasti, kunne se
saavuttaa rajaliikkeensa ja pida sita
paikallaan siten, etta sailiéssa oleva
vesimaara poistuu kokonaan.

e Kun vesisailié on tyhjennetty, laske
vipu (1), aseta astia hoyryputken
(12) alle, kdanna hdyryhanaa (4)
myo&tapaivaan, odota, etta kaikki hoyry
poistuu ja sulje héyryhana (4).

e Kierra vesisailion korkki (3) auki
vastapadivaan ja tayta se uudelleen ja
toista huuhtelu viela kaksi kertaa.

® Avaa vesisailion korkki (3).

e Tayta vesisailio makealla vedell3,
kunnes enimmaisraja on saavutettu.

e Varmista, etta vipu (1) on laskettu.

e Kdanna vesisailion korkkia (3)
myotapaivaan ja varmista, etta seka
korkki ettd hdoyryhanan nuppi (4) ovat
kunnolla kiinni.

e Paina katkaisin (6) paalle ja odota, etta
keitin saavuttaa kayttopaineen (noin 5
minuuttia).

* Aseta vesisailio hoyryputken (12)
alle, kierra héyryhanan nuppi (4) auki
vastapdivaan, anna hoéyryn poistua
kahden minuutin ajan.

e Sulje héyryhanan nuppi (4)
myotapaivaan.

¢ Odota, etta vesi palaa lampdtilaan, ja
toista toimenpide kahdesti.

4-5. KEITTIMEN KAYTTOONOTTO

e Tayta kattila enimmaistasolle
(malli Europiccola ja Stradivari:
keittimen tilavuus 0,8 |, joka vastaa 8
espressokupillista; Malli Professional
ja Stradivari professional: keittimen
tilavuus 1,6 |, joka vastaa 16
espressokupillista).

Vesimaara ei saa koskaan ylittaa
vesitason osoittimen (5) ylarajaa
eika laskea koskaan sen alarajan
alle.

MALLI STRADIVARI

® Paina katkaisinta (6). Sisainen
merkkivalo syttyy osoittamaan, etta
keittimessa on virta paalla.

e Odota, ettda merkkivalo (7) syttyy.
Avaa héyryhanan nuppia (4) sitten
hitaasti vastapaivaan "valepaineen"
tyhjentamiseksi, joka johtuu sailioon
jaaneesta ilmasta. Sulje se kaantamalla
sita myotapaivaan. Merkkivalo
sammuu. Odota, etta se syttyy
uudelleen.

e Keitin on nyt paineistettu ja valmis
kahvin ja héyryn annosteluun.

MALLI EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

® Paina katkaisinta (6). Sisainen
merkkivalo syttyy osoittamaan, etta
keittimessa on virta paalla.

¢ Odota, etta merkkivalo (7) syttyy.
Kun painemittarin (13) viisari siirtyy
vihrealle alueelle, avaa hoyryhanan
nuppia (4) hitaasti vastapaivaan
"valepaineen" tyhjentamiseksi, joka
johtuu sailiodn jaaneesta ilmasta. Sulje
se kaantamalla sitd myotapaivaan ja
odota, etta painemittarin viisari siirtyy
takaisin vihredlle alueelle ja merkkivalo
syttyy (7).

° Laite on nyt paineistettu ja
kayttovalmis.

MALLI PROFESSIONAL

¢ Paina katkaisinta (6). Sisdinen
merkkivalo syttyy osoittamaan, etta
keittimessa on virta paalla.

e Kun painemittarin (13) viisari siirtyy
vihreadlle alueelle, avaa héyryhanan
nuppia (4) hitaasti vastapaivaan
"valepaineen" tyhjentamiseksi, joka
johtuu sailiodn jaaneesta ilmasta. Sulje
se kaantamalla sitd myotapaivaan ja
odota, etta painemittarin viisari siirtyy
takaisin vihredlle alueelle.

e Laite on nyt paineistettu ja
kayttovalmis.
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MALLI EUROPICCOLA

* Paina katkaisinta (6). Sisdinen
merkkivalo syttyy osoittamaan, etta
keittimessa on virta paalla.

e Odota, etta merkkivalo (7) sammuu.
Avaa hoéyryhanan nuppia (4) sitten
hitaasti vastapaivaan "valepaineen"
tyhjentamiseksi, joka johtuu sailioon
jaaneesta ilmasta. Sulje se kaantamalla
sita myotapaivaan. Merkkivalo syttyy.
Odota, ettd se sammuu uudelleen.

e Laite on nyt paineistettu ja
kayttovalmis.

e Merkkivalon (7) perakkainen
syttyminen ja sammuminen on
merkki keittimen normaalista
toiminnasta, silla se osoittaa
painekytkimen toimintaa, joka
saatelee sailiossa olevaa painetta
automaattisesti.

e Jos keitin jaa ilman

vetta toiminnan aikana,
turvatermostaatti kytkeytyy
keskeyttaen virransyoton
laitteeseen. Tassa tapauksessa
termostaatin toiminta on
palautettava ennalleen (ks.
kappale 6 - Vianmaaritys).

4-6. KAHVIN ANNOSTELU

e Pida keitinta paikoillaan vivussa olevaa
kahvaa kayttamalla. Aseta suodatin
suodatinkuppiin (10), valitsemalla
1 kupilliselle tarkoitetun pienen
suodattimen (16a) ja 2 kupilliselle
tarkoitetun suuren suodattimen (16)
valilta. Aseta suodatinkuppi paikoilleen
ja odota, etta keitin saavuttaa oikean
lampétilan. Valmistele silla aikaa kupit,
kahvi, maito jne.

e Kuumennuksen jalkeen, ota
pois suodatinkuppi (10) ja tayta
suodatin (16 tai 16a) kahvijauheella
kayttamalla keittimen mukana
toimitettua mittalusikkaa (15).
Laske yksi mittalusikallinen jokaista
kahvikupillista kohti.
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e Paina kahvijauhetta asianmukaista
tampperia (14) kayttamalla ja puhdista
suodattimen reuna mahdollisista
kahvijaamista (kuva A).

1 kahvikupillisen suodatin
(16a) soveltuu kaytettavaksi
kahvinapeilla. Kahvinappi

on asetettava suodattimeen
kiinnittamalla huomiota, etta
kahvinapin paperisuodatin
asettuu suodatinkupin reunan
sisapuolelle.

* Pida keitinta paikoillaan vivussa
olevaa kahvaa kayttamalla (1), aseta
suodatinkuppi (10) yksikossa (11)
olevaan asianmukaiseen paikkaan ja
lukitse se kaantamalla sita lyhyesti
oikealta vasemmalle.

 Aseta kuppi tai kupit suodatinkupin
suutinten alle.

e Vie vipu (1) ylasuuntaan (tarttumalla
samanaikaisesti vasemmalla kadella
kiinni suodatinkupin kahvasta
kahvinkeittimen pitamiseksi paikallaan)
ja pida sita paikoillaan muutaman
sekunnin ajan (kuva C).

e | aske se sitten sen sallittuun
liikerajaan asti kahvin annostelua
varten (kuva D) On suositeltavaa
toistaa toimenpide halutun
kahvimaaran mukaan.

e Kun kahvi on valmistettu, jata vipu (1)
alasuuntaan (lepoasento) niin, etta
sailioon jaanyt vesi ei poistu yksikdsta
(11) ja sammuta keitin.

e Kun 3-4 perakkaista kahvia on
annosteltu, odota muutama minuutti,
jotta annosteluyksikon lampétila
palautuu ihanteelliselle tasolle valttaen
nain palaneiden kahvien annostelua.

Ennen annostelua, ja jos
valmistetaan useampia
kahvikupillisia perakkain, tarkista
etta sdilion vesitaso ei laske alle



minimitason. Ks. 4.6

e Erinomaisen espressokahvin
aikaansaamiseksi on tarkeaa
kayttaa hyvalaatuista, hyvin
paahdettua ja oikein jauhettua
kahvia.

e Espressokeitin vaatii hienoksi
jauhetun kahviseoksen kayttoa.
Jos jauhatus on liian karkeaa,
tuloksena on vaalea kahvi ilman
vaahtoa. Jos taas jauhatus on liian
hienoa, tuloksena on tumma ja
vahva kahvi jossa pieni maara
vaahtoa.

e Kahvin yhdenmukaisen
valumisen saavuttamiseksi,
vivussa kaytetyn paineen on
oltava suhteellinen vivussa
esiintyvaan vastukseen
annostelun aikana.

e Ennen ensimmaisen kahvin
annostelua on suositeltavaa
nostaa vipu (1) kokonaan
yls annostelemalla vetta.
Taman ansiosta yksikko (11),
suodatinkuppi ja suodatin
kuumenevat.

e Veden tiputtaminen
suodatinkupista kahvin
annostelun jalkeen on normaalia.

e Suodatinkuppia ei saa

irrottaa valittdmasti jokaisen
kahvinannostelun jalkeen.

Odota muutama sekunti, etta
suodatinlevyn ja suodattimen
valilla oleva jaanndspaine poistuu.
e Kahvin annostelun jalkeen,
suodatinkuppi (10) on irrotettava
yksikdsta (11) hitaasti, toimimalla
vasemmalta oikealle ja painamalla
sita kevyesti alasuuntaan
mahdollisen jaanndéspaineen
poistamiseksi ja palovammojen
syntymisen estamiseksi.

4-7. VEDEN LISAAMINEN SAILIOON

Kun vesi on loppunut sailidsta, tayta

se uudelleen toimimalla seuraavalla

tavalla:

¢ Ennen korkin avaamista (3), aseta
katkaisin (6) sammutettuun asentoon

¢ Avaa hoyryhanan nuppia (4) hitaasti
vastapaivaan ja odota, etta sailiéssa
oleva hoyry tulee ulos asianmukaisen
putken (12) kautta.

¢ Ota suodatinkuppi (10) pois ja nosta
vipua hitaasti (1) ja pida sita ylhaalla
siten, etta sdilidssa oleva hoyry ja vesi
tulevat ulos yksikon kautta.

¢ On suositeltavaa asettaa astia hdyryn
ja veden keraamiseksi toimimalla
varovaisesti, silla ulostuleva hoyry ja
vesi ovat kuumia ja voivat aiheuttaa
palovammoja.

e Kun hdyryn ja veden ulostulo loppuu,
ruuvaa sailion korkki hitaasti (3) auki.
Aloita sitten sailion taytto.

e Ennen sailion korkin kiertamista
uudelleen kiinni (3), aseta vipu (1)
lepoasentoon ja sulje hdyryhana (4)
kiertamalla myotapaivaan.

e Al4 koskaan avaa sailion (3)
korkkia kun keitin on toiminnassa
tai paineistettu mahdollisten
palovammojen valttamiseksi.

e Tarkista aina sailidssa olevan
veden maara vesitason osoittimen
kautta (5); veden puuttuminen
keittimen toimiessa voi aiheuttaa
vastuksen palamisen.

4-8. HOYRYN ANNOSTELU

e Kun olet tarkastanut, etta sailiossa on
saanndllinen maara vetta ja etta kaikki
vaaditut toimenpiteet on suoritettu
keittimen paineistamiseksi varmista,
ettad vipu (1) on lepoasennossa
(alasuuntaan kaannetty) ja pida sita
siina asennossa.

Ennen minka tahansa juoman
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kuumentamista:

e aseta astia hoyryputken alle (12)

e kdaanna hdéyryhanan nuppia
(4) vastapaivaan sailion sisalle
keraantyneen mahdollisen kondenssin
poistamiseksi

e |isaa sitten hanan aukkoa saadaksesi
haluamasi héyrymaaran pois (kuva B)

e toimenpiteiden paatyttya sulje
héyryhanan nuppi kaantamalla sita
mydotapaivaan.

6 * Runsaan héyrymaaran

saamiseksi, sailiossa olevan veden
on oltava noin puolessa valissa
vesitason osoitinta (5).

e On suositeltavaa annostella
hoéyrya korkeintaan 2
minuutin jaksoissa parhaan
héyrynannostelulaadun
saamiseksi.

g o Kayttajalla ei ole suojausta

suoraa hoyryvesisuihketta
vastaan. Toimi aarimmaisen
varovaisesti toimenpiteiden
aikana.

e Hoyry tulee ulos noin 100 °C:n
lampétilassa. Toimi darimmaisen
varovaisesti valttadksesi
mahdollisten palovammojen
syntymista.

4-9. CAPPUCCINON VALMISTUS

HOYRYPUTKEA KAYTTAMALLA

¢ Kaada valmistettava maito korkeaan ja
kapeaan astiaan, ja tayta se puolilleen

e Upota hoyryputki (12), kunnes se
koskettaa astian pohjaa ja kaanna
hdyryhanan nuppia (4) hitaasti
vastapaivaan.

e Liikuta astiaa hitaasti alhaalta ylospain
muutaman sekunnin ajan kiintean
vaahdon aikaansaamiseksi.

e Cappuccinon valmistamista varten,
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lisda asianmukaisessa kupissa
valmistettuun kahviin kuumaa ja
vaahdotettua maitoa.

4-10. CAPPUCCINON VALMISTUS
CAPPUCCINO AUTOMACILLA
(toimitetaan sarjana, jota ei toimiteta
koneiden mukana)

CAPPUCCINO AUTOMATIC

ASENTAMINEN

Perinteisen hoyryputken (12)

vaihtaminen Cappuccino Automatic

-putkeen (17) (valinnainen malleissa) on

tehtava ennen kayttéonottoa.

Suoritettavat toimenpiteet ovat

seuraavat:

e Varmista, etta keitin on sammutettu ja
kylma.

e Varmista, ettd hoyryhanan nuppi (4) on
kiinni.

e Varustuksiin kuuluvaa tyokalua (F)
kayttamalla, ruuvaa kuusiokoloruuvia
hanan rungossa (kuva E1)
héyryputken vapauttamiseksi.

e Kaanna hoyryputkea (12)
myoétapaivaan sen rajaliikkeeseen asti
ja veda héyryputki pois paikoiltaan,
vetamalla sita oikealle (kuva E2).

* Aseta Cappuccino Automatic
hoyryputkeen (18) tydntamalla sita
yldsuuntaan, kunnes putki asettuu
vasten liitinta ja ruuvaa rengasta
myotapaivaan.

* Aseta laite paikoilleen Cappuccino
Automatic (17) kanssa tydntamalla sita
vasemmalle, (kuva F). Kdanna laitetta
Cappuccino Automatic (17) kanssa
vastapdivaan sen rajaliikkeeseen asti.

e Varustuksiin kuuluvaa tyokalua (F)
kayttamalla, ruuvaa kuusiokoloruuvia
(E) hanan rungossa (kuva E3)
cappuccino automatic lukitsemiseksi.

Tarkista, etta toiminnan aikana
kannaton ruuvi (F) on aina



lukitusasennossa.

CAPPUCCINON VALMISTUS
Kun keitin on paineistettu, luvussa 4.4
osoitetulla tavalla, toimi seuraavasti:

e Aseta imuputki (20) (B-kuva F) maitoa
sisaltdvaan astiaan, joka on asetettu
keittimen viereen.

¢ Aseta edella valmistettu
kahvikupillinen Cappuccino Automatic
alle ja avaa héyryhanan nuppia (4)
vastapadivaan; ndin alkaa emulgoidun,
kuuman ja paljon vaahtoa sisaltavan
maidon annostelu.

¢ Annostelun keskeyttamiseksi, sulje
hdyryhanan nuppi (4) kdantamalla sita
mydtapaivaan.

¢ Maitovaahtoa voidaan

saataa kayttamalla Cappuccino
Automatic -laitteessa olevaa
tappia (C) (kuva F), jolloin
vaahdolle voidaan saataa haluttu
koostumus.

¢ Tilavuudeltaan suuremman
vaahdon aikaansaamiseksi, liikuta
tappia ylasuuntaan.

¢ Jokaisen annostelun jalkeen
Cappuccino Automatic on
puhdistettava maitojaamista.

Hoyryputken asemoimiseksi takaisin
(12), suorita sama menetelma, joka
kuvattiin edella cappuccino-hoyryputken
asentamiseksi.

4-11. MUIDEN KUUMIEN JUOMIEN

VALMISTUS

Ennen minka tahansa juoman

kuumentamista:

e Aseta astia hoyryputken alle (12).

e Kdanna hoyryhanan nuppia
(4) vastapaivaan sailion sisalle
keraantyneen mahdollisen kondenssin
poistamiseksi

TEE, KAMOMILLA

e Kaada astiaan riittava maara vetta
saadaksesi haluamasi juoman
annoksen.

e Upota hoyryputki (12) nesteeseen ja
kaanna héyryhanan nuppia (4) hitaasti
vastapaivaan.

* Avaa nuppi sitten kokonaan saadaksesi
suuren hoyrymaaran, joka vie nesteen
kiehumispisteeseen.

e Lisaa sitten pussi valmistettavaa
juomaa.

KAAKAOJUOMA

¢ Kaada valmiiksi annostellun juoman
pussin sisalto astiaan ja lisaa kupillinen
maitoa vahan kerrallaan hyvin
sekoittamalla.

e Upota hoyryputki (12), kunnes se
koskettaa astian pohjaa ja kaanna
héyryhanan nuppia (4) hitaasti
vastapaivaan kunnes se kiehuu.

e Juoman sakeuden lisaamiseksi,
pidenna kiehunta-aikaa.

HOyry tulee ulos noin 100 °C:n
lampotilassa. Ald misséan
tapauksessa laita kasia
héyryputken alle ja toimi
aarimmaisen varovaisesti
valttaaksesi mahdollisten
palovammojen syntymista

5. PUHDISTUS JA HUOLTO

Ennen minka tahansa puhdistus-
ja huoltotoimenpiteen
suorittamista, irrota virtajohto
pistorasiasta siita vetamatta.

5-1. RUNGON PUHDISTUS

Puhdista keittimen ulkopinta, tippa-allas
(8) ja alustan paalla oleva allas kostealla
ratillé ja kuivaa se sen jalkeen. Ala kayta
alkoholia tai liuottimia, hankausaineita
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tai pesuaineita ulkoisten kasiteltyjen
pintojen vahingoittumisen estamiseksi.

5-2. SUODATINKUPIN
PUHDISTAMINEN

Puhdista suodatinkuppi (10), suodatin
(16), yksikodn (11) alle asetettu reiallinen
suodatinlevy kuumalla vedella ja
neutraalilla pesuaineella kerrostumisten
syntymisen valttamiseksi ja
mahdollisten kahvijaamien
poistamiseksi.

5-3. HOYRYPUTKEN PUHDISTUS
Kuumennettavien juomien maun
muuttumisen ja hdyryputken paassa
olevien aukkojen tukkeutumisen
estamiseksi, puhdista héyryputki
huolella jokaisen kayton jalkeen kosteaa
rattia kayttamalla.

5-4. CAPPUCCINO AUTOMATICIN
PUHDISTAMINEN
Jokaisen annostelun jalkeen

Cappuccino Automatic on puhdistettava

maitojaamista.

e Laita keittimen viereen taynna vetta
oleva juomalasi, johon imuputki (kuva
F elementti B).

* Toimi normaalin cappuccinon
valmistamisen tapaan, antamalla
likaisen veden virrata sopivaan astiaan.

e Asemoi hoyryputki (12) uudelleen
noudattamalla luvussa 4.9 annettuja
ohjeita.

¢ Jokaisen kayton jalkeisen puhdistuksen
lisaksi, puhdista Cappuccino Automatic
toisinaan huolellisemmin.

e Ruuvaa kierremutteri (A) auki
kaantamalla sita vastapaivaan, kunnes
hoyryputki irtoaa (kuva F).

e Ota pois kansi (D), tappi (C), putki
(B)ja pese ne huolella haalealla
vedella poistaaksesi maitojaamat tai
kovettumat ja asenna komponentit
takaisin padinvastaisessa jarjestyksessa.

6. TOIMINTAHAIRIOIDEN TAI VIKOJEN SYYT

ONGELMA SYy

RATKAISU

—

Keitin ei toimi ja

ei syty.

Virtakatkaisimen merkkivalo 1. Turvatermostaatin
toiminta on palautettava

palaa ja vesi ei kuumene.
ennalleen

2. Vastus on lauennut tai

palanut
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.Virta puuttuu.

virtakatkaisimen merkkivalo 2. Virtajohtoa ei ole asetettu
oikein paikoilleen

3. Virtajohto on

vahingoittunut

1. Kytke virta takaisin paalle

2. Aseta pistoke oikein
pistorasiaan.

3. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen vaihtoa varten

1. Ota korkki pois alustasta
ja paina punaista
painiketta termostaatin
toiminnan palauttamiseksi

2. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen



Annostelun aikana kahvia
ei valu

Kahvi valuu liian
nopeasti

Kahvia valuu tiputtamalla

Kahvia valuu sailidyksikon ja
suodatinkupin valista

Kahviin ei muodostu
vaahtoa

Annosteltu kahvi on liian
kylmaa

1. Vesi puuttuu sailidsta.

2. Kahvi on jauhettu liian
hienoksi

3. Kahvia on liikaa

4. Kahvi on lilan puristettua

1. Kahvi on jauhettu liian
karkeaksi

2. Kahvin maara ei ole
riittava

3. Kahvia ei ole puristettu
riittavasti

4. Kahvi on vanhaa tai
sopimatonta

1. Kahvi on jauhettu liian
hienoksi

2. Kahvia on liikaa

3. Kahvia on puristettu liikaa

1. Suodatinkuppia ei ole
asetettu oikein paikoilleen

2. Kahvia on liikaa
suodattimessa

3. Suodattimen reunaa ei ole
puhdistettu

4., Sailidyksikon tiiviste on
kulunut

1. Kahviseos ei sovellu
keittimen tyypille
2.Jauhatus ei ole oikea
3. Kahvin maara

ei ole riittava

1. Keittimen lampdtila ei
ollut oikea

2. Suodatinkuppia ei ole
esilammitetty

3. Vastuksessa on kalkkia

4. Painekytkin ei tyoskentele
ihanteellisten arvojen
sisalla
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1. Kaada vetta sailioon

2.Vaihda karkeampaan
jauhatukseen

3.Vahenna kahvin maaraa
suodattimessa

4, Paina kahvia vahemman

1. Kahvin jauhatuksen
saadon on oltava
hienompi

2. Lisda kahviannosta

3. Paina kahvia enemman

4. Vaihda kahvi

1. Kahvin jauhatuksen
saadon on oltava
karkeampi

2.Vahenna kahvin maaraa

3. Paina kahvia vahemman

1. Aseta se oikein paikalleen

2.Vahenna kahvin maaraa

3. Ota kahvijaamat pois
suodattimen reunalta

4. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen

1. Vaihda kahvi

2.Saada jauhatusta

3. Lisaa
kahviannosta

1. Noudata kappaleessa 4.4
annettuja ohjeita

2. Suodatinkuppi on
[ammitettava yhtaikaa
veden kanssa

3. Suorita kalkinpoisto

4. Kaanny

HUOLTOKESKUKSEN
puoleen




Annosteltu kahvi on liian
kuumaa

Turvaventtiili viheltaa ja
héyrya tulee venttiilista tai
kondenssiveden kulhosta

Keitin ei annostele hoyrya

Keittimen meluisuus (tarina)

1. Painekytkin ei tyoskentele
ihanteellisten arvojen
sisalla

1. Turvaventtiilia saatava
jousi on lukittunut

2. Painekytkin ei ty6éskentele
ihanteellisten arvojen
sisalla

1. Keitinta ei ole paineistettu

2. Hoyryputken aukot ovat
tukossa

3. Vesi puuttuu sailidsta

4. Hoyryputkea ei ole
asetettu oikein paikoilleen

1. Vastuksen kierteet ovat
liian lahekkain

2. Vastuksessa on
kalkkikerrostumia
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1. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen

1. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen

2. Kaanny

HUOLTOKESKUKSEN
puoleen

1. Noudata kappaleessa 4.4
annettuja ohjeita

2. Puhdista tukkeutuneet
aukot neulalla

3. Kaada vetta sailiodn

4. Asemoi hdyryputki
uudelleen

1. Kaanny
HUOLTOKESKUKSEN
puoleen

2. Suorita kalkinpoisto
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Instruksjoner for bruk av modellene

EUROPICCOLA / PROFESSIONAL / STRADIVARI
STRADIVARI PROFESSIONAL / EXPO/ MILANO

Kjeere kunde,

Vi takker for at du kjgpte et av vare produkter, laget i samsvar med de nyeste
teknologiske innovasjoner. Ved a folge de enkle operasjonene for riktig bruk av

vart produkt i samsvar med de viktige sikkerhetskravene som er angitt i denne
handboken, vil du oppna maksimal ytelse og oppdage hvor palitelig dette produktet
er. Dersom det skulle oppsta driftsproblemer, er vare servicesentre na tilgjengelige
for deg.

SYMBOLER BRUKT I DISSE INSTRUKSJONENE
Viktige advarsler har disse symbolene. Det er sveert viktig a felge disse advarslene.

Les ngye bruksanvisningen far maskinen settes i drift.

Veer oppmerksom! Sveaert viktige og/eller farlige handlinger.
Informasjon (nyttige ved bruk av maskinen).

Rad.

Handlinger som kan utfgres av brukeren.

Handlinger som kun ma utferes av en kvalifisert tekniker.

INSTRUKSJONER FOR HANDTERING ETTER ENDT LIVSSYKLUS

I 900000

Elektriske apparater ma ikke kastes sammen med husholdningsavfall. De
Apparater med dette symbolet er underlagt Direktiv 2012/19/EU Alle elektriske og
elektroniske apparater ma kastes separat fra husholdningsavfall, de ma leveres
til autoriserte innsamlingssteder som er godkjente av staten. Ved riktig kassering
av apparatet unngad man miljgskader og fare for menneskers helse. For ytterligere
informasjon angdende kassering av apparatet ta kontakt med den kommunale
administrasjonen, kontor for avfallshandtering eller butikken der apparatet ble
kjopt.
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1. INTRODUKSJON TIL
HANDBOKEN

1-1. INNLEDNING

Denne bruksanvisningen er en viktig
del av maskinen, den ma leses ngye
gjennom og ma alltid veere tilgjengelig
for eventuelle konsultasjoner. Ta vare
pa den sa lenge maskinen er i drift.

| tilfelle den forsvinner eller blir gdelagt,
kan du be om en ny handbok fra et
autorisert SERVICESENTER.

Her finnes det informasjon som gjelder
korrekt bruk av maskinen, rengjering,
vedlikehold og den gir indikasjoner

for & utfere operasjoner som krever
spesiell oppmerksomhet og mulige
gjenveerende risikoer.

Manualen gjenspeiler de teknologiske
nyvinningene pa tidspunktet for
utgivelsen; produsenten forbeholder
seg retten til & utfare alle tekniske
endringer som kreves pa produktene
og oppdatere handbekene uten &
vaere forpliktet til & oppdatere de eldre
utgavene.

PAVONI S.p.A. er ikke ansvarlig for

eventuelle skader direkte eller

indirekte pa personer eller gjenstander

forarsaket av fglgende grunner:

* manglende overholdelse av
alle bestemmelsene i gjeldende
sikkerhetsforskrifter;

o feil installasjon;

o feil i stromtilfarsel;

e uegnet eller feil bruk av maskinen;

e bruk som ikke er i samsvar med det
som er spesifisert i denne handboken;

e alvorlige mangler ved vedlikehold;

e endringer pa maskinen eller
uautoriserte handlinger;

e bruk av uoriginale reservedeler eller
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reservedeler som ikke er spesifikke for
denne maskinen;

o fullstendig eller delvis manglende
overholdelse av instruksjonene;

e eksepsjonelle hendelser.

1-2. MASKINFUNKSJON

Denne maskinen er egnet for bruk i
hjemmet til tilbereding av espressokaffe
med kaffeblanding,

og uttak avdamp og varm melk.

Brukeren ma ha lest og forstatt
instruksjonene i handboken, slik at
maskinen fungerer som den skal.

1-3. TILTENKT BRUK AV MASKINEN

Modellene MED SPAK kan gi uttak av:

- drikker basert pa malte kaffebenner

- vanndamp for tilberedning og
oppvarming av drikker

1-4. TYPESKILT

Tekniske data, serienummeret og
merkingen er oppfert pa typeskiltet.
Typeskiltet ma aldri fjernes.

A

2. ADVARSLER

2-1. Sikkerhetsadvarsler

Dette produktet er kun laget for &
brukes i hjemmet. Det kan ikke brukes:-
pa kjgkkenet i butikker, kontorer eller
andre arbeidsmiljger;

- pa landbruk/landbruksturisme;

- av gjester pa hoteller, moteller og i
private boliger;

- pa bed and breakfast.

* Brukeren ma overholde
sikkerhetsstandardene som er
gjeldende i landet der maskinen
brukes, i tillegg til sunn fornuft og det
som er skrevet i denne handboken.

e For & garantere at maskinen fungerer
korrekt og opprettholder dens



egenskaper over tid, anbefaler vi

at du sjekker at miljgforholdene er
riktige (omgivelsestemperaturen ma
vaere mellom 5 °C og 35 °C), og ved a
unnga at den brukes pa steder hvor
det brukes vannstraler eller ute hvor
den utsettes for vaer og vind (sol, regn,
0SV.).

Nar du har tatt maskinen ut av
emballasjen kontroller at den er hel og
ikke har blitt utsatt for skader.

Emballasjen ma leveres til spesielle
miljgstasjoner og ikke forlates uten
tilsyn eller innenfor rekkevidden til
barn, dyr eller uautoriserte personer.

For maskinen settes i drift sjekk at
matespenningen som er angitt pa
merkeskiltet plassert under maskinens
base er den som brukes i landet.

Plasser maskinen pa et sikkert
sted, pa et solid underlag, i avstand
fra varmekilder og utenfor barns
rekkevidde.

Maskinen ma ikke brukes i en nisje.

For du kobler til eller fra maskinen
kontroller at av/pa-bryteren er i av-
posisjon.

Trekk stgpselet ut av kontakten nar
maskinen ikke er i bruk og for det
utferes rengjgring av denne. Dette
ma gjeres ved a unnga a trekke i
stremledningen.

Ikke bruk maskinen dersom den ikke
fungerer pa korrekt vis eller dersom
stremledningen eller kontakten er
skadet. Ta kontakt med et autorisert
servicesenter hvis streamledningen er
skadet.

Ikke beror varme overflater (kjele,
enhet, filterholder, dampror) for a
unnga brannskader.

Overflatene (kjele, enhet,
filterholder, dampreor) forblir
veldig varme etter bruk pa grunn
av gjenveerende varme. lkke ta pa
de varme overflatene for a unnga
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brannskader.

Ikke fjern filterholderen under
kaffeuttak, dette for a unnga mulige
brannskader.

Ikke apne lokket pa beholderen
nar maskinen er i drift eller under
trykk, dette for a unnga mulige
brannskader. Du ma ferst sla av
maskinen, deretter apne forsiktig
dreiebryteren til dampkranen og
vente til all dampen kommer ut fra
tilherende ror og deretter skru av
lokket.

Ikke plasser hendene under
enheten og damproret. Dette fordi
vaesker og damp som kommer ut er
varme og kan fore til brannskader.

Ikke fjern kaffefilteret like etter
uttak av kaffe. Vent noen sekunder
slik at eventuelt gjenveerende trykk
elimineres og du unngar fare for
brannskader.

Ikke bruk maskinen uten vann for a
unnga skader pa motstanden.

For a unnga skader, bruk kun tilbehar
og reservedeler som er godkjente av
produsenten.

| tilfelle feil eller mangelfull funksjon
av maskinen, ma du koble den fra
stremnettet og ta kontakt med et
autorisert SERVICESENTER for & skifte
ut slitte eller gdelagte deler.

Dersom det utfgres uautoriserte
reparasjoner pa maskinen eller det
brukes uoriginale reservedeler, vil
garantibetingelsene utlope og
produsenten forbeholder seg retten til
a ugyldiggjere den.

Ikke bruk maskinen utendgrs.
For & unnga brann, elektrisk stat
og personlige skader ma maskinen,

stremledningen eller andre elektriske
komponenter aldri legges i vann.

Fer rengjering og vedlikehold ma
maskinen deaktiveres ved a sette pa/



av-bryteren i av-posisjon og trekke
stepselet ut av stikkontakten uten a
dra i stremledningen.

Espressomaskinen er til
husholdningsbruk. Eventuell
assistanse eller reparasjonsarbeid,
med unntak av rengjgring og normalt
vedlikehold, ma utfgres av et
autorisert servicesenter.

Fyll aldri vannbeholderen med lunkent
eller varmt vann. Bruk kun kaldt vann.

Legg aldri maskinen i vann.

Dette produktet kan brukes av barn
som er eldre enn 8 ar hvis de er under
oppsyn av eller har fatt instrukser

i bruken av produktet og forstar
risikoen forbundet med dette.

Rengjering og vedlikehold kan
utferes av barn over 8 ar, sa fremt de
overvakes av voksne.

Hold produktet og stremkabelen
utenfor rekkevidden til barn som er
under 8 ar.

Barn ma ikke leke med produktet.

Produktet kan benyttes av personer
med reduserte fysiske, sansemessige
eller mentale evner, eller som har
manglende erfaring eller kjennskap
til produktet, hvis de overvakes

av eller far oppleering i sikker

bruk av produktet og hvis de er
oppmerksomme pa farene knyttet til
dette.

2-2. FEIL BRUK

Ved feil bruk ugyldiggjeres enhver
form for garanti, og produsenten
fraskriver seg alt ansvar for
skader pa personer og/eller
gjenstander.

Feil bruk er:
e all annen bruk enn hva som er oppgitt;

e alle inngrep pa maskinen som er i
kontrast med indikasjonene i denne
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handboken,

e bruk etter & ha tuklet

med komponenter eller
sikkerhetsinnretninger.

e bruk av maskinen utendears.

2-3. GJENVARENDE FARER

Brukeren kan ikke beskyttes mot
den direkte dampstralen eller
varmt vann, derfor ma du ved
bruk veere sveert forsiktig slik

at du unngar brannskader eller
forbrenning.

* Produsenten er ikke ansvarlig for

skader pa gjenstander, personer eller
dyr forarsaket av inngrep pa maskinen
utfart av ukvalifiserte eller uautoriserte
personer.

2-4. ISTRUKSJONER SOM GJELDER
STROMLEDNINGEN

Stremledningen som medfglger er
ganske kort for & unnga at den vikler
seg eller at dere snubler i den.

Du kan bruke en skjgteledning. Dersom
det brukes en skjgteledning ma du
kontrollere at:

e Stremstyrken angitt pa

skjgteledningen ma som
minimum veere lik stremstyrken til
husholdningsapparatet;

e den er utstyrt med et trepins-stgpsel

med jording (dersom strgmledningen
er av denne typen);

¢ ledningen ikke henger ned fra bordet

for & unnga at man snubler i den.

Basen under er festet til

maskinen med en spesialskrue

av typen Torx, for & unnga tukling
med de elektriske delene. Av
denne grunn, ved alle inngrep

og eventuell utskifting av
stremledningen kontakt autorisert
SERVICESENTER.



2-5. VIKTIGE FORHOLDSREGLER

Nar man bruke husholdningsapparater
er det viktig a felge noen forholdsregler
for & unnga risiko for brann, elektriske
stot og/eller ulykker.

1. Ikke ta pa de varme overflatene.

2. Ikke legg ledningen, stopsel eller
maskinkroppen i vann eller andre
vaesker for & unnga brann eller
elektrisk stat.

3. Veer sveaert oppmerksom nar du
bruker maskinen og det er barn til
stede.

4. Trekk ut stgpselet hvis maskinen
ikke brukes eller under rengjering.
La maskinen avkjgles fgr du setter
inn eller fjerner deler og for du
utferer rengjoring.

5. Ikke bruk maskinen dersom
ledningen eller stgpselet er
skadet eller hvis det finnes feil. La
naermeste servicesenter kontrollere
eller reparere apparatet.

6. Bruk av tilbehgr som ikke er
anbefalt av produsenten kan
forarsake skader pa gjenstander
eller personer.

7. Kontroller at espressomaskinen
er slatt av fer du setter stgpselet
i kontakten. For & sla det av ma
man kontrollere at den tilhgrende
bryteren (6) ikke er trykket inn
(Knapp pa rammen).

8. Veer sveert forsiktig ved bruk av
damp.

9. Nar man slar av maskinen og
vannet avkjgles, kan det veere at
spaken (1) flytter seg oppover.
Dette forarsakes av undertrykket
som dannes inni selve kjelen.

10. Hvis maskinen ikke brukes ofte, ma
du sla den av ved & sette bryteren
(6) i av-posisjon og trekke stgpselet
ut av kontakten uten a dra i
ledningen.

3. BESKRIVELSE

3-1. BESKRIVELSE AV PRODUKTET
1. Spak

2. Sikkerhetsventil - kondensbeholder
3. Kjelelokk

4. Dreiebryter dampkran

5. Vanniva-indikator

6. Pa/av-bryter

7. Varsellampe

8. Gitter og dryppbrett

9. Kjele

10. Filterholder

11. Uttaksenhet

12. Damprer

13. Manometer

14. Tamper

15. Maleenhet for en dose kaffe
16. Filter 2 kopper

16a.Filter 1 kopp - filter kaffeputer
17. Cappuccino Automatic*

18. Stotte Cappuccino Automatic*
19. Justeringsstang Cappuccino
Automatic*

20. Silikonslange Cappuccino
Automatic*

21. Lokk under basen

22. Merkeskilt

23. Deksel Aquila

*Utstyr som ikke falger med modellen

4. BRUK
4-1. STROMTILKOBLING

For du utfgrer den elektriske
tilkoblingen, ma du forsikre deg
om at nettspenningen tilsvarer
egenskapene som er angitt pa
merkeskiltet som er plassert
under maskinens base.

4-2. MONTERING AV KOMPONENTER
e Sett risten og skalen (8) pa produktets
tilhgrende statte, og kontroller at
den avrundede delen peker mot
maskinkroppen.
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e Sett spakens knapp pa spaken og skru
deniretning med klokken.

4-3. FORSTE IGANGSETTING
¢ Lgsne lokket (3) til kjelen ved a vri mot
klokkeretningen (Fig. G) .

* Gjor klar en blanding av vann og to
skjeer natriumbikarbonat i en beholder
og vent til natriumbikarbonatet lgser
seg helt opp i vannet (Fig. H)(8). Hell
deretter lgsningen i kjelen (Fig. I) inntil
man nar maksimalnivaet som er synlig
pa nivaglasset (Fig. L). Alternativt,
istedenfor natriumbikarbonat, lag en
blanding av vann tilsatt en skje hvit
eddik i en beholder og hell i kjelen
inntil man nar maksimalnivaet som er
synlig pa nivaglasset.

e Forsikre deg om at spaken (1) er
senket, eller flytt den eventuelt til
endeposisjon (Fig. M)

e Skru kjelelokket (3) i retning med
klokken og forsikre deg om at selve
lokket og dreiebryteren til dampkranen
(4) er skikkelig lukket. (Fig. N)

o Sett filterholderen (10) i enheten (11)
og fest den med en bevegelse fra
forsiden mot venstre. (Fig. O)

e Sett stgpselet til stremledningen i en
stikkontakt med egnet spenningsverdi.
(Fig. P)

e Sett bryteren (6) i pa-posisjon og vent
til maskinen nar gnsket trykk (cirka 5
minutter) (Fig. Q).

e Sett en beholder under filterholderen
(10) og laft sakte spaken (1) helt opp
og hold den i posisjon slik at alt vannet
i kjelen tammes. (Fig. R)

¢ Senk spaken (1) (Fig.S).

¢ Sla deretter av maskinen (Fig. T) og
trekk ut pluggen fra stikkontakten (Fig.
U), dpne dreiebryteren (4) i retning mot
klokken og vent til all dampen kommer
ut fra tilhgrende rar (12) (Fig. V).

¢ Fyll kjelen pa nytt med rent vann og
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skyll innsiden med maskinen snudd
opp-ned for a eliminere restene av
lasningen (Fig. Z).

4-4. SKYLLING

e Etter a ha fulgt prosedyren i
avsnittet 4-3 gar man videre til
skylleprosedyren.

e Skru lgs lokket (3) til kjelen i motsatt
retning av klokken.

e Fyll kjelen med friskt vann inntil
maksnivaet er nadd.

e Se til at spaken (1) er senket.

e Skru kjelelokket (3) i retning med
klokken og forsikre deg om at selve
lokket og dreiebryteren til dampkranen
(4) er skikkelig lukket.

o Sett filterholderen (10) i enheten (11)
og fest den med en bevegelse fra
hgyre mot venstre.

e Sett stogpselet til ledningen i en
stikkontakt med egnet spenningsverdi.

e Sett bryteren (6) i pa-posisjon og vent
til maskinen nar gnsket trykk (cirka 5
minutter).

¢ Sl& av maskinen og trekk ut pluggen
fra stikkontakten.

¢ Sett deretter en beholder under
enheten (11) og laft sakte spaken (1)
helt opp og hold den i posisjon til man
nar minimumsnivaet i kjelen.

¢ Nar kjelen er tom, senker man
spaken (1), setter en beholder under
dampreret (12), vrir dreiebryteren til
dampkranen (4) med klokkeretningen
og venter til all dampen tammes ut
for dreiebryteren til dampkranen (4)
lukkes igjen.

e Lgsne lokket (3) til kjelen ved & vri det
mot klokkeretningen, fyll kjelen panytt
og gjenta skyllingen to ganger til.

e Skru lgs lokket (3) til kjelen.

e Fyll kjelen med friskt vann inntil
maksnivaet er nadd.



e Se til at spaken (1) er senket.

e Skru kjelelokket (3) i retning med
klokken og forsikre deg om at selve
lokket og dreiebryteren til dampkranen
(4) er skikkelig lukket.

e Sett bryteren (6) i pa-posisjon og vent
til maskinen nar gnsket trykk (cirka 5
minutter).

e Sett en beholder under dampraret
(12), vri dreiebryteren til dampkranen
(4) mot klokkeretningen og la dampen
temmes i to minutter.

e Lukk ved a vri dreiebryteren til
dampkranen (4) med klokkeretningen.

e Vent til vannet nar riktig temperatur og
gjenta prosedyren to ganger.

4-5. SETTE MASKINEN | DRIFT

¢ Fyll kjelen inntil maksniva
(Mod. Europicolla og Stradivari:
maskinkapasitet 0,8 L, tilsvarende 8
kopper espresso; Mod. Professional
og Stradivari professional:
Maskinkapasitet 1,6 L, tilsvarende 16
kopper espresso).

Vannmengden ma ikke
overstige den gverste delen av
nivaindikatoren (5) eller komme
under den nederste delen.

MODELL STRADIVARI

¢ Trykk pa bryteren (6). Den interne
lampen lyser for a signalisere at
maskinen er pa.

e Vent til varsellampen (7) tennes.
Deretter apne sakte dreiebryteren til
dampkranen (4) i retning mot klokken
for & tamme det “falske trykket” som
oppstar pa grunn av luften som har
forblitt i kjelen. Steng den i retning
med klokken. Varsellampen slukker,
vent til den tennes igjen.

¢ Pa dette punkt er maskinen under
trykk og klar for uttak av kaffe og
damp.

MODELL EXPO/STRADIVARI

PROFESSIONAL/MILANO

¢ Trykk pa bryteren (6). Den interne
lampen lyser for 4 signalisere at
maskinen er pa.

¢ Vent til varsellampen (7) tennes. Nar
viseren til manometeret (13) kommer
til det grgnne feltet, apne sakte i
retning mot klokken dreiebryteren
til dampkranen (4) for a temme det
“falske trykket” som oppstar pa grunn
av luften som har forblitt i kjelen.
Steng den i retning med klokken og
vent til manometerets viser stiger til
det granne feltet og varsellampen (7)
tennes.

¢ N3 er maskinen under trykk og klar til
bruk.

MODELL PROFESSIONAL

* Trykk pa bryteren (6). Den interne
lampen lyser for a signalisere at
maskinen er pa.

¢ Nar viseren til manometeret (13)
kommer til det grenne feltet,
apne sakte i retning mot klokken
dreiebryteren til dampkranen (4) for
a temme det “falske trykket” som
oppstar pa grunn av luften som har
forblitt i kjelen. Steng den i retning
med klokken og vent til manometerets
viser stiger til.

¢ N3 er maskinen under trykk og klar til
bruk.

MODELL EUROPICCOLA

* Trykk pa bryteren (6). Den interne
lampen lyser for & signalisere at
maskinen er pa.

e Vent til varsellampen (7) slar seg av.
Deretter apne sakte dreiebryteren til
dampkranen (4) i retning mot klokken
for & tamme det “falske trykket” som
oppstar pa grunn av luften som har
forblitt i kjelen. Steng den i retning
med klokken. Varsellampen tennes pa
nytt, vent til den slukkes igjen.
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¢ Na er maskinen under trykk og klar til
bruk.

e Det at varsellampen (7) veksler
mellom av og pa er normalt, dette
indikerer at trykkbryteren er i
drift, den regulerer automatisk
kjelens trykk.

e Dersom maskinen under

drift gar tom for vann, vil
sikkerhetstermostaten

utlgses og avbryte maskinens
stremforsyning. | dette tilfellet
ma termostaten tilbakestilles (se
avsnitt 6 Arsaker til manglende
drift eller driftsfeil).

4-6. UTTAK AV KAFFE

¢ Hold maskinen i ro med handtaket
pa spaken, sett filteret i filterholderen
(10) og velg mellom lite filter (16a)
for 1 kopp og stort filter (16) for 2
kopper. Sett i filterholderen og vent til
maskinen nar riktig temperatur. Gjer i
mellomtiden klar kopper, kaffe, melk,
osv.

e Etter oppvarmingen, ta ut
filterholderen (10) og fyll filteret (16
eller 16a) med malt kaffe ved & bruke
medfelgende maleenhet (15). Beregn
en maleenhet for hver kopp kaffe.

¢ Press kaffen ved & bruke tilhgrende
tamper (14) og rengjer kanten pa
filteret for eventuelle kafferester (Fig.
A).

Filter 1 kopp (16a) er egnet for
bruk av kaffeputer. Kaffeputen
ma plasseres i filteret ved a passe
pa at filterpapiret til puten er
innenfor filterholderens kant.

¢ Ved a holde maskinen i ro med
handtaket pa spaken (1), sett
filterholderen (10) i tilh@rende posisjon
pa enheten (11) og las den ved a utfare
en kort rotasjon fra h@yre mot venstre.
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e Sett koppen eller koppene under
tutene pa filterholderen.

* Fgr spaken (1) oppover (mens du med
venstre hand tar tak i handtaket pa
filterholderen for & holde maskinen i
ro) og hold den i denne posisjonen i fa
sekunder (Fig. C).

¢ Deretter skyv den sa langt ned som
mulig (Fig. D) Vi anbefaler a gjenta
bevegelsen alt etter hvor mange kaffe
man gnsker a tilberede.

o Etter a ha tilberedt kaffen, la spaken
(1) veere vendt nedover (hvileposisjon)
slik at vannet som er igjen i kjelen ikke
renner ut av enheten (11) og sla av
maskinen.

e Etter uttak av 3-4 kaffe vent i noen
minutter slik at uttaksenheten
returnerer til optimal temperatur og
du unngar uttak av brent kaffe.

For uttak og ved uttak av flere
kaffe etter hverandre, ma du
kontrollere at vannivaet i kjelen
ikke er under minimumniva. Se
4.6

@ * For a oppna en god

espressokaffe er det viktig a bruke
en kaffe som er av utmerket
kvalitet, godt brent og riktig malt.

e Espressokaffemaskinen
krever bruk av en finmalt kaffe.
Hvis kaffen er for grovmalt blir
resultatet en lite sterk kaffe og
uten skum (crema), hvis den er
for finmalt blir det mark og sterk
kaffe med lite skum (crema).

e For & oppna en jevn drypping
fra maskinen, ma trykket

som utfgres pa spaken veere
proporsjonal med motstanden
som megtes av selve spaken under
uttaket.

¢ For tilberedelse av den forste
kaffen anbefaler vi a lgfte spaken
(1) helt og utfere uttak av vann.



Dette for & varme enheten (11),
filterholderen og filteret.

¢ Dryppingen av vann fra
filterholderen etter uttak av kaffe
er normalt.

@ o |kke ta ut filterholderen

umiddelbart etter hvert
kaffeuttak. Vent i noen sekunder
slik at det ikke er resttrykk mellom
filteret og dusjsilen.

¢ Etter at man har laget kaffe ma
filterholderen (10) fjernes sakte
fra enheten (11) ved & vri den

fra venstre mot hayre og trykke
den forsiktig nedover for a slippe
ut eventuelt resttrykk og unnga
mulige forbrenninger.

4-7. PAFYLLING AV VANN | KJELEN

Nar det ikke er mer vann i beholderen

gjor felgende for & fylle pa:

¢ Fgr lokket (3) Igsnes ma man sette
bryteren (6) i posisjon for avslatt
maskin.

* Apne langsomt dreiebryteren til
dampkranen (4) i retning mot klokken
og vent til all damp i kjelen kommer ut
fra tilhgrende rar (12).

e Fjern filterholderen (10) og laft
langsomt spaken (1) og hold den hevet
slik at dampen og vannet i kjelen
kommer ut gjennom enheten.

e Vi anbefaler vi at du setter en beholder
for & samle opp dampen og vannet og
ved a vaere oppmerksom pa at vaesken
og dampen som kommer ut er varme
og kan fere til forbrenninger.

e Nar det ikke kommer ut mer damp og
vann skru langsomt lgs lokket pa (3)
kjelen. Deretter fyll pa kjelen.

¢ Fgr du skrur pa lokket (3), far
spaken (1) til hvileposisjon og steng
dampkranen (4), ved a skru den i
retning med klokken.

@ e Du ma aldri dpne lokket pa

kjelen (3) nar maskinen er i drift
eller fremdeles under trykk for a
unnga mulige brannskader.

e Kontroller alltid vannmengden
i kjelen ved hjelp av nivaglasset
(5); vannmangel nar maskinen er
i drift kan fere til at motstanden
brennes.

4-8. UTTAK AV DAMP

e Etter at du har kontrollert at det er
nok vann i kjelen og du har utfert alt
som skal til for & sette maskinen under
trykk, forsikre deg om at spaken (1) eri
hvileposisjon (vendt nedover) og la den
veere i denne posisjonen.

Feor du varmer noen form for drikke:

e Sett en beholder under dampraret
(12);

e ved 4 bruke dreiebryteren til
dampkranen (4) i retning mot klokken
for a eliminere eventuell kondens som
har samlet seg inni kjelen;

¢ gk deretter kranens apning for har
samlet seg inni gk deretter kranens
apning. Dette for at gnsket mengde
damp skal komme ut (Fig. B);

e etter denne operasjonen, steng
dampkranens dreiebryter ved 4 vri i
retning med klokken.

* For & oppna en rikelig mengde
@ damp, ma vannet i kjelen vaere
omtrent halvveis pa nivaglasset
(5).
e Det anbefales a utfgre uttak av
damp som varer i maksimalt 2
minutter for a fa en bedre ytelse
av damputtaket.

e  Operatgren er ikke beskyttet
mot trykksatt damp. Veer svaert
forsiktig nar dette utferes.

e Dampen kommer ut med en
temperatur pa rundt 100 °C,
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veer sveert forsiktig for & unnga
brannskader.

4-9. TILBEREDE CAPPUCCINO MED

DAMPR@RET

* Tam melken som skal tilberedes i en
hgy, smal beholder, fylt opp halvveis.

e Senk damprgret (12) til det bergrer
bunnen av beholderen og vri
dreiebryteren (4) langsomt i retning
mot klokken.

* Beveg langsomt beholderen nedenifra
og oppover i noen sekunder til melken
skummes.

¢ For 4 fa en cappuccino tilsett varm og
ferdigskummet melk til kaffen som er
tilberedt i tilhgrende kopp.

4-10. TILBEREDELSE AV CAPPUCCINO
MED CAPPUCCINO AUTOMATIC
(leveres som eksternt sett som ikke
medfelger maskinen)

INSTALLASJON AV CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Utskiftning av det tradisjonelle

dampraret (12) med Cappuccino

Automatic (17) (ekstrautstyr pa

modeller) ma gjeres fgr den settes i

gang.

Gjor folgende:

e Forsikre deg om at maskinen er avslatt
og kald.

e Forsikre deg om at dampkranens
dreiebryter (4) er stengt.

¢ Bruk det medfalgende verktayet (F) til
a skru sekskantskruen pa toppen av
kranen med klokkeretningen (Fig. E1)
for & frigjere damproret.

* Vri dampreret (12) i retning med
klokken til det stopper og trekk det
ut fra sin posisjon ved & dra det mot
heyre (Fig E2).

e Sett Cappuccino Automatic pa
dampreret (18) ved a skyve det
oppover til stopp og skru fast i retning
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med klokken.

e Sett i tilhgrende posisjon innretningen
med Cappuccino Automatic (17) ved
a skyve den mot venstre, (Fig. F).
Vriinnretningen med Cappuccino
Automatic (17) i retning mot klokken til
stopp-posisjon.

¢ Bruk det medfglgende verktayet (F) til
a skru sekskantskruen (E) pa toppen av
kranen mot klokkeretningen (Fig. E3)
for a lase fast cappuccino automatic.

Kontroller at den hodelgse skruen
(F) alltid er i last posisjon.

TILBEREDELSE AV CAPPUCCINO

Nar maskinen har nadd @nsket trykk,
slik som spesifisert i kapittel 4.4, gjer
folgende:

e Sett sugergret (20) (B-Fig F) i
beholderen som inneholder melk,
plassert ved siden av maskinen.

e Sett koppen med allerede tilberedt
kaffe under tuten til Cappuccino
Automatic, og apne dampkranens
dreiebryter (4) i retning mot klokken.
Dette vil starte uttaket av melk, varm
og med mye skum.

¢ For a avbryte uttaket, lukk
dampkranens dreiebryter (4) ved 3 vri i
retning med klokken.

@ e Du kan justere melkeskummet

ved bruk av stiften (C) (Fig. F), til
Cappuccino Automatic for a fa
gnsket skumkonsistens.

e Flytt stiften oppover for skum
med mer volum.

e Etter hvert uttak ma Cappuccino
Automatic rengjgres for
melkerester.

For a sette pa plass dampreret (12) utfer
den samme prosedyren som beskrevet
tidligere for montering av cappuccino



damp.

4-11. TILBEREDNING AV ANDRE

VARME DRIKKER

For du varmer noen form for drikke:

e Sett en beholder under damproret
(12).

¢ Ved & bruke dreiebryteren til
dampkranen (4) vri i retning mot
klokken for & eliminere eventuell
kondens som har samlet seg inni
kjelen.

TE. KAMILLE
¢ Fyll det vann som trengs for gnsket
mengde drikke i en beholder.

e For damproret (12) ned i vaesken og
vri langsomt dreiebryteren (4) i retning
mot klokken.

¢ Deretter dpne dreiebryteren helt slik
at store mengder damp kommer
ut og oker vaesketemperaturen til
kokepunktet.

e Legg sa i posen med drikken som skal
tilberedes.

SJOKOLADEDRIKK

e Hell posen med den allerede doserte
drikken i en beholder, og tilsett en
kopp melk litt av gangen mens du
rerer rundt.

e For dampreret (12) til det berarer
bunnen av beholderen og vri langsomt
dreiebryteren (4) i retning mot klokken
og varm til kokepunktet.

e For en tykkere konsistens la den koke
lenger.

Dampen kommer ut med

en temperatur pa rundt 100 °C,
ikke plasser hendene under
damprgret og vaer sveert forsiktig
for & unnga brannskader.

5. RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

For det utferes rengjering
og vedlikehold ma du ta
stremledningens stgpsel ut
av kontakten uten a trekke i
ledningen.

5-1. RENGJ@RING AV HOVEDDELEN
Rengjgr utsiden av maskinen,
dryppbrettet (8) og beholderen hvor
dette er plassert med en fuktig klut

og tark deretter av. Ikke bruk alkohol
eller lasemidler, skuremidler eller
rengjeringsmidler for & unnga skade av
de behandlede overflatene.

5-2. RENGJ@RING AV
FILTERHOLDERKOPPEN

Rengjar regelmessig filterholderen

(10), filteret (16), dusjsilen plassert i
enheten (11) med varmt vann og mildt
rengjeringsmiddel for & unnga kalkstein
og for a fjerne eventuelle kafferester.

5-3. RENGJ@RING AV DAMPR@R

For & unngd a endre smaken til drikkene
som skal oppvarmes, og tilstopping av
hullene i enden av dampraret, ma dette
rengjores ngye etter hver bruk med en
fuktig klut.

5-4. RENGJ@RING AV CAPPUCCINO

AUTOMATIC

Etter hvert uttak ma Cappuccino

Automatic rengjgres for melkerester.

e Sett et glass fylt med vann ved siden
av maskinen og sett i sugeraret (Fig. F
element B).

e Fortsett som ved vanlig tilberedning av
en cappuccino, og ved & la det skitne
vannet renne ut i en egnet beholder.

¢ For a sette pa plass dampraret (12)
folg instruksjonene angitt i kap. 4.9.

¢ | tillegg til umiddelbar rengjering etter
hver bruk, ma Cappuccino Automatic
av og til utsettes for en grundigere

211



rengjering.

¢ Lgsne gjengemutteren (A) ved a vri den
i retning mot klokken til dampreret

frakobles (Fig. F).

* Ta av lokket (D), stiften ( C), raret (
B ) og vask alt ngye under rennende
lunkent vann for a fjerne melkerester
eller harde klumper og sett pa plass

delene i motsatt rekkefalge.

6. ARSAKER TIL MANGLENDE DRIFT ELLER DRIFTSFEIL

PROBLEM

ARSAK

LOSNING

Maskinen fungerer ikke og

strembryterens varsellampe

lyser ikke

Strembryterens varsellampe

lyser og vannet varmes ikke

Det kommer ikke kaffe ut
under uttak

Kaffen feres ut for
raskt

Kaffen fgres ut drapevis

. Stremmangel.
2. Stremledningens stgpsel

er ikke korrekt tilkoblet

. Stremledningen er skadet

. Sikkerhetstermostaten ma

gjenopprettes

. Motstanden er avbrutt

eller defekt

. Det mangler vann i kjelen.
2. Den malte kaffen er for

finmalt

. For stor mengde kaffe
. Kaffen er for mye presset

. Den malte kaffen er for

grovmalt

. Utilstrekkelig mengde

kaffe

. Utilstrekkelig pressing av

kaffen

. Gammel eller uegnet kaffe

. Den malte kaffen er for

finmalt

. For stor mengde kaffe
. Kaffen er for hardt

presset
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1. Sla pa strgmmen

2. Sett stremledningens
stopsel skikkelig i
kontakten

3. Kontakt SERVICESENTER
for utskifting

1.Ta av lokket pa basen
under og trykk pa
den rgde knappen
for gjenoppretting av
termostaten

2. Kontakt SERVICESENTER

1. Fyll vann pa kjelen

2. Bytt ut med grovere malt
kaffe

3. Reduser mengde kaffe i
filteret

4. Press kaffen mindre

1. Malingsgraden ma veere
finere

2. @k mengde kaffe

3. Press kaffen mer

4. Bytt kaffe

1. Malingsgraden ma veere
grovere

2. Reduser mengde kaffe

3. Press kaffen mindre



Kaffen kommer ut mellom
kjelen og filterholderen

Det dannes ikke skum
(crema) pa kaffen

Kaffen kommer ut for kald

Kaffen feres ut for varm

Sikkerhetsventilen suser
og det kommer damp
ut fra ventilen eller fra
kondensbeholderen

Maskinen utfgrer ikke damp

Maskinstay (vibrasjoner)

wN =

IN

—_
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=

2.

. Filterholderen er ikke

korrekt satt pa plass

. For mye kaffe i filteret
. Kanten pa filteret er ikke

rengjort

. Pakningen pa

kjeleenheten er slitt

. Kaffeblandingen er ikke

egnet for maskintypen

. Feil malingsgrad
. Utilstrekkelig

kaffemengde

. Maskinen var ikke ved

korrekt temperatur
Manglende forvarming av
filterholder

. Det er kalkstein pa

motstanden

. Trykkbryteren fungerer

ikke innenfor optimale
verdier

. Trykkbryteren fungerer

ikke innenfor optimale
verdier

. Fjeeren som regulerer

sikkerhetsventilen er
blokkert

. Trykkbryteren fungerer

ikke innenfor optimale
verdier

. Maskinen er ikke i trykk
. Hullene i enden av

damproret er tilstoppet

. Det mangler vann i kjelen
.Dampreoret er ikke riktig

tilkoblet

. Motstandens spoler er for

naerme hverandre
Kalkstein pa motstanden
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1. Sett den korrekt pa plass

2. Reduser mengde kaffe

3. Fjern kafferestene fra
kantene pa filteret

4. Kontakt SERVICESENTER

1. Bytt kaffe
2. Juster kaffens malingsgrad
3. @k mengde

pa kaffen.

1. Felg indikasjonene angitt i
avsnitt 4.4

2. Filterholderen ma varmes
samtidig med vannet

3. Utfer avkalking

4. Kontakt
SERVICESENTER

1. Kontakt SERVICESENTER

1. Kontakt SERVICESENTER
2. Kontakt
SERVICESENTER

1. Se indikasjon i avsnitt 4.4

2. Rengjor hullene ved hjelp
av en nal

3. Fyll vann pa kjelen

4. Sett pa plass damprgret

1. Kontakt SERVICESENTER
2. Utfer avkalking
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